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it - Istruzioni originali

1 Introduzione e sicurezza

Il

1.1 Introduzione

Finalita di questo manuale
Questo manuale ha lo scopo di fornire le informazioni necessarie per effet-
tuare correttamente le seguenti operazioni:

* Installazione
* Funzionamento
* Manutenzione

A\

ATTENZIONE:

Prima dell'installazione e dell'utilizzo del prodotto, leggere atten-

tamente questo manuale. L'uso improprio del prodotto pud cau-

sare lesioni personali e danni alle cose e potrebbe rendere nulla la
garanzia.

NOTA BENE:

Conservare questo manuale per future consultazioni e tenerlo sempre dispo-
nibile e a portata di mano nel luogo in cui ¢ installata l'unita.

1.1.1 Utenti inesperti

Attenersi alle seguenti precauzioni:

AVVERTENZA:
L'utilizzo di questo prodotto ¢ riservato esclusivamente a perso-
nale qualificato.

* Persone diversamente abili possono utilizzare il prodotto esclusivamente
con la supervisione di un professionista o se sono state adeguatamente
formate da un professionista.

* I bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con la
pompa o nelle sue vicinanze.

1.2 Terminologia e simboli di sicurezza

Informazioni sui messaggi di sicurezza

E molto importante leggere, comprendere e seguire le indicazioni riportate
nei messaggi e nelle normative di sicurezza prima di maneggiare il prodotto.
Tali messaggi e normative sono pubblicati per evitare i seguenti rischi:

* Lesioni personali e problemi di salute

* Danni al prodotto

* Malfunzionamento del prodotto

Livelli di pericolo

Di seguito si elencano esempi di altre possibili categorie. Queste rientrano
nei normali livelli di pericolo e possono utilizzare simboli complementari:

¢ Pericolo di schiacciamento
* Pericolo di tagli
¢ Pericolo di arco elettrico

Pericolo di superficie surriscaldata

I pericoli di superficie calda sono indicati da un simbolo specifico che sosti-
tuisce i simboli tipici di livello di pericolo:

f} ATTENZIONE:

Descrizione dei simboli per I'utilizzatore e l'installatore

Informazioni specifiche per il personale responsabile dell'in-
stallazione del prodotto nel sistema (impianto idraulico e¢/o
elettrico) o della manutenzione del prodotto.

o Informazioni specifiche per gli utilizzatori del prodotto.

T

Livello di pericolo Indicazione

Una situazione di pericolo che, se
non evitata, causera morte o gravi le-
sioni personali.

f PERICOLO:

Una situazione di pericolo che, se

AVVERTENZA: non evitata, puo causare morte o gra-
vi lesioni personali.
Una situazione di pericolo che, se
ATTENZIONE: non evitata, potrebbe determinare le-
sioni di entita lieve o media.
. ituazi ialmy
NOTA BENE: Una situazione potenzialmente

pericolosa che, se non evitata, po-
trebbe determinatre condizioni
non desiderabili

* Una azione che non comporta le-
sioni personali

Categorie di pericolo

Le categorie di pericolo possono corrispondere ai livelli di pericolo o, in al-
ternativa, dei simboli specifici possono sostituire i normali simboli di livello
di pericolo.

I pericoli elettrici sono indicati dal seguente simbolo specifico:

f'i AVVERTENZA:

Istruzioni

Le istruzioni e gli avvertimenti forniti nel presente manuale riguardano la
versione di serie, come descritto nella documentazione di vendita. Eventuali
versioni speciali possono essere fornite di fogli di istruzione supplementari.
Per eventuali modifiche o caratteristiche delle versioni speciali, fare riferi-
mento alla documentazione contrattuale di vendita. Per istruzioni, situazioni
ed eventi non contemplati dal presente manuale o dalla documentazione di
vendita contattare il Servizio Assistenza Lowara piu vicino.

1.3 Smaltimento dell'imballo e del prodotto

Rispettare le leggi e norme locali vigenti per lo smaltimento differenziato dei
rifiuti.

1.4 Garanzia

Per informazioni sulla garanzia vedere la documentazione contrattuale di
vendita.

1.5 Parti di ricambio

A\

AVVERTENZA:

Utilizzare solo parti di ricambio originali per sostituire eventuali

componenti usurati o guasti. L'uso di parti di ricambio inadegua-
te puo causare malfunzionamenti, danni e lesioni personali non-

ché determinare la perdita di validita della garanzia.

ATTENZIONE:

Precisare sempre I'esatto tipo e codice del prodotto qualora sia
necessario richiedere informazioni tecniche o parti di ricambio al
Servizio di Vendita ed Assistenza.

A\

Per ulteriori informazioni sulle parti di ricambio della pompa, vedere Figura
25, Figura 26 o Figura 27.

1.6 DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA
(ORIGINALE)

LOWARA S.R.LL. UNIPERSONALE, CON SEDE IN VIA VITTORIO
LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALIA, DI-
CHIARA CHE IL PRODOTTO

ELETTROPOMPA (VEDERE ADESIVO SU PRIMA PAGINA)

E CONFORME ALLE DISPOSIZIONI DELLE SEGUENTI DIRETTI-
VE EUROPEE:

* DIRETTIVA MACCHINE 2006/42/CE (IL. FASCICOLO TECNICO
E DISPONIBILE PRESSO LOWARA SRL UNIPERSONALE).

+ COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA: 2004/108/CE

¢ PROGETTAZIONE ECOCOMPATIBILE 2009/125/CE, REGOLA-
MENTO (CE) 640/2009 (MOTORE 3~, 50 Hz, Py = 0,75 kW) se mar-
chiato IE2 oppure IE3

E ALLE SEGUENTI NORME TECNICHE

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

¢ EN 60034-30
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POMPA (VEDERE ADESIVO SU PRIMA PAGINA)

E CONFORME ALLE DISPOSIZIONT DELLE SEGUENTI DIRETTI-
VE EUROPEE:

* MACCHINE 2006/42/CE (IL. FASCICOLO TECNICO E DISPONI-
BILE PRESSO LOWARA SRL UNIPERSONALE).

E ALLE SEGUENTI NORME TECNICHE:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE /4 (/W
(DIRETTORE ENGINEERING ¢ R&D)

rev.01

Lowara ¢ un marchio registrato di Lowara sl Unipersonale, societa control-
lata da Xylem Inc.

2 Movimentazione e 1
immagazzinamento

2.1 Ispezione del prodotto alla consegna

1. Verificare che l'esterno dell’imballo non presenti danni evidenti.

2. Seil prodotto presenta dei danni informare il nostro rivenditore entro
otto giorni dalla data di consegna.

Disimballaggio dell'unita
1. Attenersi alle istruzioni pertinenti:
*  Sel'unita ¢ imballata in una scatola, rimuovere i punti metallici ed
aprire la scatola

*  Sel'unita ¢ imballata in una cassa di legno, aprire il coperchio fa-
cendo attenzione ai chiodi e alle reggette.

2. Rimuovere le viti di fissaggio o le reggette dalla base di legno.

Ispezione dell'unita

1. Rimuovere i materiali di imballaggio dal prodotto.
Smaltire tutti i materiali di imballaggio in base alle normative locali.
2. Ispezionare il prodotto per determinare I'eventuale presenza di parti
danneggiate o mancanti.
3. Se applicabile, liberare il prodotto rimuovendo viti, bulloni o cinghie.

Per la propria sicurezza personale, fare attenzione quando si maneggia-
no chiodi o nastri.

4. In caso di irregolarita, contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

2.2 Linee guida per la movimentazione

Precauzioni

Per ulteriori informazioni su come imbracare I'unita in modo sicuro, vedere
Figura 4.

Unita senza motote

Se l'unita viene fornita non dotata di motore, utilizzare lo spessote calibrato
a forcella gia inserito tra lanterna e giunto di trasmissione. Lo spessore ¢ in-
serito per mantenere il pacco giranti nella corretta posizione assiale. Per evi-
tare danni durante la movimentazione, I’albero della pompa ¢ tenuto blocca-
to anche da uno spessore in poliuretano espanso e due reggette in plastica.

La bulloneria per il fissaggio del motore sulla lanterna non ¢ inclusa nella
fornitura. Per ulteriori informazioni su come accoppiare il motore, vedere
Figura 23.

A\

AVVERTENZA:

Secondo la direttiva macchine 2006/42/CE, una pompa e un
motore acquistati separatamente e quindi accoppiati costituisco-
no una macchina nuova. Colui che provvede all'accoppiamento &
responsabile di tutti gli aspetti inerenti la sicurezza dell'unita
combinata.

2.3 Istruzioni per I'immagazzinamento

Luogo di immagazzinamento

11 prodotto deve essere conservato in un luogo coperto e asciutto, lontano
da fonti di calore e al riparo da sporcizia e vibrazioni.

NOTA BENE:

* Proteggere il prodotto da umidita, fonti di calore e danni meccanici.
* Non collocare oggetti pesanti sul prodotto imballato.

Temperatura ambiente

Il prodotto deve essere immagazzinato a una temperatura ambiente compre-
sa tra -5°C e +40°C (23°F ¢ 104°F).

3 Descrizione del prodotto 1 #
3.1 Caratteristiche costruttive della

pompa

Questo prodotto ¢ una pompa multistadio verticale non autoadescante, ab-
binabile a motori elettrici normalizzati. L.a pompa puo venire utilizzata per
p()mparc:

¢ Acqua fredda

* Acqua calda

Le parti metalliche della pompa in contatto con l'acqua sono composte di
quanto seguc:

A\

* Rischio di schiacciamento. L'unita e i componenti possono es-
sere pesanti. Utilizzare metodi di sollevamento idonei e indos-
sare sempre scarpe con punta in acciaio antinfortunistica.

Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.

Serie Materiale
1, 3, 5,10, 15, 22 | Acciaio inossidabile.
AVVERTENZA: 33, 406, 606, 92, Acciaio inossidabile e ghisa

125 E disponibile una versione speciale con tutte le parti in
acciaio inossidabile.

Verificare il peso lordo riportato nell’imballo per selezionare apparecchi di
sollevamento idonei.

Posizione e bloccaggio

L'unita puo essere trasportata in posizione orizzontale o verticale. Verificare
che l'unita sia adeguatamente fissata durante il trasporto e non abbia possibi-
lita di cadere o di rovesciarsi.

Le SV pompe 1, 3, 5, 10, 15 e 22 SV sono disponibili in diverse versioni a
seconda della posizione delle bocche di aspirazione e mandata e della forma
delle flange di connessione.

11 prodotto puo essere fornito come elettropompa (pompa e motore) o solo
come pompa.

NOTA BENE:

Se ¢ stata acquistata una pompa senza motore, verificare che il motore sia
adatto per l'accoppiamento con la pompa.

AVVERTENZA:
Non utilizzare bulloni a occhielli avvitati sul motore per spostare
il complessivo dell'elettropompa.

A\

* Usare cinghie allacciate intorno al motore se questo ¢ di potenza compre-
sa fra 0,25 e 4,0 kW.

* Usare cinghie allacciate alle due flange (o ai bulloni a occhiello, se presen-
ti) collocate nella zona di accoppiamento fra motore e pompa, se la po-
tenza del motore ¢ compresa fra 5,5 e 55,0 KW.

* I bulloni a occhiello avvitati sul motore possono essere utilizzati esclusi-
vamente per spostare il solo motore oppure, in caso di distribuzione diso-
mogenea dei pesi, pet sollevare I'unita in verticale a partire da una posi-
zione orizzontale.

* Per spostare solo l'unita parzialmente pompa, utilizzate le cinghie salda-
mente fissate lanterna del motore.

Tenuta meccanica

Serie Caratteristiche essenziali

1,3,5 Diametro nominale 12 mm (0,47 pollici), non bilanciata, rota-
zione destra, versione K (EN 12756)

10, 15, 22 | Diametro nominale 16 mm (0,63 pollici), non bilanciata, rota-

zione destra, versione K (EN 12756)
Bilanciata per motori da 5 kW in su

33, 406, 66, | Diametro nominale 22 mm (0.86 pollici), bilanciata, rotazione

92,125 destra, versione K (EN 12756)
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Uso previsto
La pompa ¢ adatta per:

* Sistemi di distribuzione idrica civile e industriale

* Irrigazione (ad esempio, agricoltura e impianti sportivi)
* Trattamento acque

* Alimentazione caldaie

* Impianti di lavaggio

* Impiant antincendio

Usi impropri

A\

Pimax Pressione massima di ingresso
Phax Pressione massima generata dalla pompa
PN Pressione massima d'esercizio

Intervalli di temperatura del liquido

Versione Guarnizione |Minimo Massimo!  |Massimo
* Raffreddamento (ad esempio; aria condizionata e refrigerazione)
AVVERTENZA: Standard EPDM -30° C (-22°  |90° C (194°  [120° C (248°
Un uso improprio della pompa puo creare condizioni pericolose - - - ) - - —
e causare lesioni personali e danni alle cose. Speciale FPM (FKM) |-10° C (14° F) |90° C (194° 1120°C
F) (248°F)
L'uso improptio del prodotto pud rendere nulla la garanzia. Speciale PTFE 0°CE2°H 19:()) C o4 g 0°C (248

Alcuni esempi di usi impropri:

* Liquidi non compatibili con i materiali di costruzione della pompa

* Liquidi pericolosi (come liquidi tossici, esplosivi, inflammabili o corrosivi)
* Liquidi potabili diversi dall'acqua (ad esempio vino o latte)

Alcuni esempi di installazioni improprie:

* Collocazioni pericolose (come atmosfere esplosive o cortosive).
zione

di congelamento

Per requisiti speciali, contattate il Servizio di Vendita ed Assistenza.

Numero massimo di avviamenti orari

Nella tabella seguente ¢ riportato il numero di avviament consentiti in un'o-
ra con Motori forniti da Lowara:

. . kW 025- [400- [11,0- [18,5- |30,0- |450 55,0
* Aree con temperatura dell'aria molto elevata e/o con una scarsa ventila- 300 7’50 150 220 370
* Installazioni all'aperto senza protezione dalla pioggia e/o da temperature gz‘gz' 60 40 30 24 16 8 4
orari
PERICOLO:
Non utilizzare questa pompa per liquidi infiammabili e/o esplo- NOTA BENE:

A\

NOTA BENE:
* Non utilizzare questa pompa per liquidi contenenti sostanze abrasive, so-
lide o fibrose.

* Non utilizzare la pompa per portate superiori alle portate nominali speci-
ficate nella targa dati.

sivi.

Usi particolari

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza nei seguenti casi:

* Se ¢ necessario pompare un liquido con densita e/o viscosita superiore a
quella dell’acqua, come ad esempio acqua con glicole, poiché potrebbe
rendersi necessario installare un motore di potenza supetiore.

* Se ¢ necessario pompare dell’acqua trattata chimicamente (per esempio
addolcita, deionizzata, demineralizzata, ecc.)

* In caso di montaggio orizzontale della pompa, ¢ necessario richiedere una
versione speciale e apposite staffe d'appoggio.

* Per qualsiasi situazione diversa da quelle descritte e relative alla natura del

liquido.
3.2 Limiti d'impiego
Pressione massima di lavoro

11 diagramma mostra la massima pressione di lavoro in base al modello di

pompa e alla temperatura del liquido pompato.
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La formula seguente ¢ valida in caso d'impiego di un motore provvisto di
cuscinetto lato accoppiamento, bloccato assialmente (motori standard Lowa-
ra per e-SV), vedere Ijgura 6 Per ulteriori informazioni, contattare il Servizio
di Vendita ed Assistenza.

P]max + pmaxS PN

1

2 Massimo 100°C per 'acqua

In caso di utilizzo di un motore diverso da quello di serie fornito con 'elet-
tropompa, controllare le relative istruzioni per verificare il numero consenti-
to di avvii per ora.

3.3 Targa dati

La targa dati ¢ un'etichetta di metallo situata sulla lanterna. La targa dati mo-
stra i dati essenziali del prodotto. Per ulteriori informazioni, vedere Figira 1.

La targa dati fornisce informazioni riguardo i materiali delle guarnizioni e
delle tenute meccaniche. Per informazioni su come interpretare i codici sulla
targa dati, vedere Figura 2.

Denominazione prodotto

Vedere Figura 3 per una spiegazione del codice identificativo della pompa e
per un esempio.

Marchio WRAS - Requisiti di installazione e note (solo per il mercato
UK)

Una Etichetta WRAS sulla pompa indica che si tratta di un prodotto appro-
vato dal Water Regulations Advisory Scheme. Tale prodotto ¢ adatto all'uti-
lizzo per acqua potabile fredda destinata all'uso umano. Per ulteriori infor-
mazioni, fare riferimento alle IRN R001 e R420 nel WRAS -Water Fitting
and Materials Directory (www.wras.co.uk).

Marchio IMQ o TUV o IRAM o altro (solo per I'elettropompa)

Salvo diversa specifica indicazione, per i prodotti recanti un marchio di ap-
provazione per la sicurezza elettrica, 'approvazione ¢ riferita esclusivamente
all’elettropompa.

4 Installazione n

Precauzioni

ﬁ AVVERTENZA:
¢ Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.

e Utilizzare adeguate attrezzature e protezioni.

* Fare sempre riferimento alle norme, alla legislazione e ai codi-
ci locali e/0 nazionali vigenti relativi alla selezione del luogo
di installazione e all'allacciamento di acqua ed energia elettrica.

EN 60335-2-41 ¢ la norma sulla sicurezza elettrica delle pompe per usi domestici e similari
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AVVERTENZA:

* Verificare che tutti i collegamenti siano eseguiti da installatori
qualificati e in conformita alle norme vigenti.

I\

* Prima di iniziare a lavorare sull'unita, controllare che I’alimen-
tazione elettrica sia disinserita e che l'unita e il quadro di co-
mando non possano riavviarsi, neppure accidentalmente.
Questo vale anche per il circuito di controllo.

4.1 Messa a terra

AVVERTENZA:

* Collegare sempre il conduttore esterno di protezione al mot-
setto di terra prima di effettuare altri collegamentd elettrici.

* Assicurare la messa terra di tutte le apparecchiature elettriche.
Questo vale per le apparecchiature della pompa, il motore e
qualsiasi apparecchiatura di monitoraggio. Verificare che il
conduttore di messa a terra sia connesso correttamente.

* Se per errore viene tirato il cavo del motore, il conduttore di
messa a terra deve essere l'ultimo conduttore ad allentarsi dal
terminale. Accertarsi che il conduttore di messa a terra sia pitt
lungo dei conduttori di fase. Vale per entrambe le estremita
del cavo.

* Quale protezione supplementare dalle scosse elettriche letali.

installare un interruttore differenziale ad alta sensibilita (30
mA).

I\

4.2 Requisiti dell'impianto

4.2.1 Collocazione della pompa

PERICOLO:
Non utilizzare questa pompa in ambienti che possono contenere
polveri o gas infiammabili/esplosivi o chimicamente aggressivi.

A\

Linee guida
Rispettare le seguenti linee guida relative alla collocazione del prodotto:

* Assicurarsi che non vi siano ostacoli al regolare flusso dell'aria di raffred-
damento emesso dalla ventola del motore.

* Assicurarsi che eventuali perdite di liquido o altri eventi simili non possa-
no allagare il luogo di installazione o sommergere l'unita

* Se possibile, posizionare la pompa un po' al di sopra del livello del pavi-
mento.
* La temperatura ambiente deve essere compresa tra 0 °C (+32 °F) ¢ +40
°C (+104 °F)
* L'umidita relativa dell'aria dell'ambiente deve essete inferiore al 50% a
+40 °C (+104 °F).
* Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza se:
* Le condizioni di umidita relativa dell'atia superano quelle previste dalle
linee guida.
* La temperatura ambiente supera i +40 °C (+104 °F).
* L'unita ¢ posizionata a pia di 1000m (3000 piedi) sul livello del mare.
Puo essere necessario ridurre il valore nominale della potenza erogabi-
le dal motore o sostituirlo con uno piu potente.

Per informazioni sul livello di riduzione della potenza, vedere Tabella 8.

Posizioni della pompa e spazio attorno alla pompa

NOTA BENE:
Il montaggio orizzontale della pompa richiede un adattamento speciale.

Garantire che attorno alla pompa ci siano adeguati spazio libero e illumina-
zione. Assicurarsi che sia di facile accesso per operazioni di installazione e
manutenzione.

Installazione al di sopra del liquido da aspirare (soprabattente)

La massima altezza di aspirazione teorica per qualsiasi pompa ¢ di 10,33 m.
In pratica, quanto segue influisce sulla capacita di aspirazione della pompa:

* Temperatura del liquido pompato

* Altezza sul livello del mare (in un impianto aperto)
* Pressione di sistema (in un impianto chiuso)

* Resistenza delle tubazioni

* Perdita di carico intrinseca della pompa

* Differenze di altezza

Per calcolare I'altezza massima dal livello del liquido su cui installare la pom-
pa utilizzare la seguente equazione.

(p,*10,2 - Z) = NPSH + H; + H, + 0,5

Pb Pressione barometrica in bar (in un impianto chiuso ¢ la pressio-
ne del sistema)

NPSH Valore in metri della perdita di carico intrinseca della pompa

H; Perdita di carico totale in metri causata dal passaggio del liquido

la tubazione di aspirazione della pompa

H, Pressione di vapote in metri corrispondente alla temperatura T
°C del liquido

0,5 Margine di sicurezza consigliato (m)

V4 Altezza massima alla quale ¢ installabile la pompa (m)

Per ulteriori informazioni, vedere Figura 7.
(pp*10,2 - Z) deve essere sempre un numero positivo.

Per informazioni sulle prestazioni, vedere Figura 5.

NOTA BENE:

Non superare la capacita di aspirazione della pompa in quanto questo po-
trebbe causare cavitazione e danneggiare la pompa.

4.2.2 Requisiti delle tubazioni

Precauzioni

A\

AVVERTENZA:

* Utilizzare tubi adatti alla massima pressione di lavoro della
pompa. In caso contrario, I'impianto puo subire cediment,
con il rischio di lesioni personali

¢ Verificare che tutti i collegamenti siano eseguiti da installatori
qualificati e in conformita alle norme vigenti.

NOTA BENE:

Osservare tutte le norme emesse dalle relative autorita se la pompa ¢ collega-
ta all'acquedotto municipale. Se tichiesto dalle autorita, installare un appro-
priato dispositivo antiriflusso dal lato di aspirazione.

Lista di verifica per le tubazioni di aspirazione e mandata

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

* Tutte le tubazioni sono supportate in modo indipendente, le tubazioni
non devono pesare sull'unita.

* Che vengano utilizzati tubi o raccordi flessibili, per evitare che le vibra-
zioni della pompa di trasferiscano alle tubazioni e viceversa.

¢ Utilizzare curve ampie, evitare di utilizzare gomiti che causino eccessiva
perdita di carico.

* La tubazione di aspirazione ¢ perfettamente a tenuta ed ermetica.

¢ Sela pompa ¢ utilizzata in un circuito aperto, il diametro del tubo di aspi-
razione ¢ adatto alle condizioni di installazione. Il tubo di aspirazione non
deve essere piu piccolo del diametro della bocca di aspirazione.

* Se la tubazione di aspirazione deve essere avere un diametro maggiore
della bocca di della pompa, che sia installata una riduzione eccentrica.

* Sela pompa ¢ posta al di sopra del liquido da aspirare (soprabattente), al-
l'estremita della tubazione di aspirazione ¢ installata una valvola di fondo.

* Lavalvola di fondo ¢ completamente immersa nel liquido, in modo tale
che I'aria non possa entrare attraverso il vortice di aspirazione, quando il
liquido ¢ al livello minimo.

¢ Valvole di intercettazione di dimensione adatta sono installate nella tuba-
zione di aspirazione e nella tubazione di mandata (a valle della valvola di
ritegno) per la regolazione della portata della pompa, per l'ispezione e la
manutenzione della pompa.

* Una valvola di ritegno ¢ installata sulla tubazione di mandata per preveni-
re il riflusso attraverso la pompa quando la pompa viene spenta.

A\

AVVERTENZA:

Non utilizzare la valvola di intercettazione sul lato di mandata in
posizione chiusa, per ridurre la portata della pompa, per piu di
pochi secondi. Se la pompa deve funzionare con il lato di man-
data chiuso per piu' di qualche secondo, installare un circuito di
by-pass per impedire il surriscaldamento dell'acqua all'interno
della pompa.

Per illustrazioni che mostrano i requisiti delle tubazioni, vedere Figura 12.
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4.3 Requisiti elettrici

Lt

requisiti specificati possono essere superati dalle normative locali vigen-

tL.

* In caso di impianti antincendio (idranti e/o sprinkler) verificare la norma-
tiva locale vigente.

Lista di verifica per la connessione elettrica

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

e 1

conduttori elettrici sono protetti da temperature troppo elevate, vibra-

zioni e urti.

e Lalinea di alimentazione ¢ dotata di:

Un dispositivo di protezione corto circuito

Frequenza Hz Fase ~ UN [V] %
50 1 220-240%6
3 230/400 = 10
400/690 * 10
60 1 220-230%6
3 220/380 £ 5
380/660 = 10
Usare cavi a norma con 3 conduttori (2 + Terra) per versioni monofase e
con 4 conduttori (3 + Terra) per versioni trifase.

Elettropompa con motore :

* Un interruttore differenziale dal sensibilita (30 mA) per fornire un'ul- Pressacavo
teriore protezione contro le scosse elettriche nel caso in cui l'impianto . Intervalli diametro esterno dei cavi in mm
di messa a terra sia inefficiente Tipo
* Un dispositivo di sconnessione dalla rete con distanza di apertura dei M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
contatti di almeno 3 mm. — —
SM X
Lista di verifica per il quadro elettrico di comando PLM X X X
LLM X X X
NOTA BENE: .
11 quadro elettrico deve essere idoneo rispetto ai valori nominali dell'elettro- 4.4 Installazione della pompa

pompa. Abbinamenti inappropriati possono non garantire la protezione del
motore.

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

* Il quadro elettrico deve proteggere il motore da eventuali sovraccarichi e

cortocircuiti.

* Installare la protezione da sovraccarico adeguata (relé termico o salvamo-
tore)
Tipo di pompa Protezione

Elettropompa monofase di serie < |e
1,5 kW

protezione termo-amperometti-
ca a riarmo automatico incorpo-
rata (motoprotettore)

* protezione da cortocircuito (a
cura dell'installatore)?

Elettropompa trifase e altra mono- |e
fase:*

protezione termica (a cura del-
l'installatore)

* protezione da cortocircuito (a
cura dell'installatore)

* Il quadro elettrico deve essere dotato di un sistema di protezione contro
la marcia a secco a cui collegare un pressostato, un galleggiante, le sonde
o altri dispositivi altri dispositivi idonei al sistema di protezione.

* Per l'utilizzo sul lato di aspirazione della pompa si consigliano i seguenti
dispositivi:

Se 'acqua viene pompata da un acquedotto, utilizzare un pressostato.

Se I'acqua viene pompata da un serbatoio di prima raccolta o vasca,
utilizzare un galleggiante o le sonde.

* In caso di utilizzo di relé termici, si consiglia di scegliere relé in grado di
segnalare gli errori della fase.

Lista di controllo verifica per il motore

A\

AVVERTENZA:

* Leggere il manuale d'uso per verificare la presenza di un di-
spositivo di protezione se si utilizza un motore diverso da
quello di serie.

* Se il motore ¢ dotato di protettori termici automatici, fare at-
tenzione al rischio di avviamenti imprevisti in relazione al so-
vraccarico. Non utilizzare tali motori per estinguere incendi e
per sistemi antincendio ad acqua polverizzata.

NOTA BENE:

* Utilizzare solo motori bilanciati dinamicamente con mezza linguetta posta
all'estremita dell'albero (IEC 60034-14) e con grado di vibrazione norma-
le (N).

* La tensione e la frequenza di rete devono corrispondere alle specifiche ri-
portare sulla targa dati.

* Utilizzare solo motori monofase o trifase le cui dimensioni e la cui poten-
za siano conformi agli standard europei.

Generalmente i motori possono funzionare con una tensione di alimentazio-
ne avente una tolleranza di:

4.4.1 Installazione meccanica

Per informazioni sulla base della pompa e i fori di ancoraggio, vedere Fignra

13.
1.

Posizionare la pompa sulla fondazione in calcestruzzo o su una equiva-
lente struttura metallica.

Se la trasmissione di vibrazioni puo causare problemi, inserire antivi-
branti tra la pompa e le fondazione.

Rimuovere i tappi che coprono le bocche.

Allineare la pompa e le flange delle tubazioni su entrambi i lati della
pompa.

Verificare l'allineamento dei bulloni.

Fissare le tubazioni alla pompa tramite i bulloni.

Non forzare il posizionamento delle tubazioni.

Ancorare saldamente la pompa mediante appositi bulloni a fondazione
in calcestruzzo o ad una equivalente struttura metallica.

4.4.2 Installazione elettrica

1.

Per agevolare la connessione, il motore puod essere ruotato per ottenere
la posizione pitt comoda:
a) Rimuovere i quattro bulloni che fissano il motore alla pompa.

b) Ruotare il motore fino alla posizione desiderata. Non rimuovere i
giunti tra I'albero a motore e quello a pompa.

¢) Riposizionare i quattro bulloni e serrarli.

Rimuovere le viti del coperchio della morsettiera.

Collegare e assicurare i cavi di alimentazione secondo il relativo sche-

ma d'installazione.

Per gli schemi d'installazione, vedere Fignra 14. Gli schemi sono dispo-

nibili anche sul retro del coperchio della scatola del terminale.

a) Collegare il conduttore di terra.
Verificare che il cavo di messa a terra sia pit lungo dei conduttori
di fase.

b) Collegare i conduttori di fase.
Rimontare il coperchio della scatola morsettiera.

NOTA BENE:
Serrare correttamente i pressacavi per garantire I'adeguata protezione
contro lo scortrimento del cavo e l'umidita.

Se il motore non ¢ provvisto di protezione termica a riarmo automati-

co, tegolare la protezione da sovraccarico secondo I'elenco seguente.

¢ Se il motore viene utilizzato a pieno carico, regolare al valore nomi-
nale della corrente dell'elettropompa (targa dati).

¢ Se il motore viene utilizzato a carico parziale,regolare al valore alla
corrente d'esercizio (pinza amperometrica).

* Se ¢ presente un sistema di avviamento stella-triangolo, regolare il
rele termico sul 58% della corrente nominale o della corrente di
esercizio (solo per motori trifase).

3 fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore magnetotermico con curva C e Ien > 4,5 kA o altro dispositivo equivalente.

4

intervento 10A.

relé termico di sovraccarico con classe di intervento 10A + fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore magnetotermico di protezione motore con classe di
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5 Messa in funzione, avvio, “
funzionamento e spegnimento

Precauzioni

A\

AVVERTENZA:

* Fare attenzione al liquido scaricato in modo che non possa ar-
recare danni a cose o persone.

* I protettori del motore possono causare un riavvio imprevisto
del motore. Questo puo determinare gravi lesioni personali.

* Non mettere mai in funzione la pompa senza la protezione
giunto correttamente installata.

ATTENZIONE:

* Durante il funzionamento, le superfici esterne della pompa e
del motore non devono superare i 40°C (104°F). Non toccare
il corpo in alcun punto senza indossare I'equipaggiamento di
protezione.

* Non porre materiale combustibile vicino alla pompa.

A\

NOTA BENE:

* NON mettere in funzione la pompa al di sotto della portata nominale mi-
nima, a secco o senza adescamento.

* Non far funzionare mai la pompa con la valvola di intercettazione (aspira-
zione o mandata) chiusa per piu di pochi secondi.

* Non far funzionate mai la pompa con la valvola di intercettazione di aspi-
razione chiusa.

*  Per impedire il surriscaldamento dei componenti interni della pompa, ve-
rificare che sia sempre garantita una portata d'acqua minima quando la
pompa ¢ in funzione. Se questo non ¢ possibile, si consiglia un by-pass o
un circuito di ricircolo. Fare riferimento ai valori nominali minimi della
portata forniti nell'Appendice.

* Non esporre la pompa inattiva a temperature di congelamento. Scaricare
tutto il liquido che si trova all'interno della pompa. La mancata osservan-
za della prescrizione puo determinare il congelamento del liquido e dan-
neggiare la pompa.

* La somma della pressione sul lato di aspirazione (acquedotto, serbatoio
dell'acqua) e la pressione massima fornita dalla pompa non deve superare
la massima pressione di lavoro permessa (pressione nominale PN) per la
pompa.

* Non utilizzare la pompa in caso di cavitazione. La cavitazione puo6 dan-
neggiare i componenti interni.

* Se si pompa acqua calda, ¢ necessario garantire una pressione minima sul
lato di aspirazione per impedire la cavitazione.

Livello di rumore
Per informazioni sui livelli di rumorosita generati dalle che montano un mo-
tore Lowara fornito, vedere Tabella 10.

5.1 Adescamento della pompa
Pet informazioni sull'installazione dei tappi, vedete Figira 15.

Installazioni con il livello del liquido al di sopra della pompa
(aspirazione sottobattente)

Per una figura che mostra le parti della pompa, vedere Figura 16.

1. Chiudere la valvola di intercettazione a valle della pompa. Selezionare
le operazioni applicabili:
2. Serie 1,3, 5:
a)  Allentare il perno sul tappo di scarico (2).
b) Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e aprire la valvola
di intercettazione a monte, finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
c) Serrare il perno sul tappo di scarico (2).
d) Riposizionare il tappo di tiempimento e sfiato (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e aprire la valvola
di intercettazione a monte, finché 'acqua non fuoriesce dal foro.
b) Chiudere il tappo di riempimento e sfiato (1). Il tappo di riempi-
mento (3) puo essere utilizzato invece di (1).

Installazioni con il livello del liquido al di sotto della pompa
(soprabattente)

Per una figura che mostra le parti della pompa, vedere Figura 17.

1. Aprire la valvola di intercettazione a monte della pompa e chiudere la
valvola di intercettazione a valle. Selezionare le operazioni applicabili:
2. Serie 1, 3, 5:
a)  Allentare il perno sul tappo di scarico (2).
b) Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e, utilizzando un
imbuto, riempire la pompa finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
c) Riposizionare il tappo di tiempimento e sfiato (1).
d) Serrare il perno sul tappo di scarico (2).

Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e, utilizzando un
imbuto (4), riempite la pompa finché I'acqua non fuoriesce dal fo-
fo.

b) Riposizionare il tappo di riempimento e sfiato (1). Il tappo di
riempimento (3) puo essere utilizzato invece di (1).

5.2 Controllo del senso di rotazione (motore
trifase)

Attenersi a questa procedura prima dell'avvio.

1. Individuare le frecce sulla lanterna, sul giunto e/o sul copriventola del
motore per determinare il senso di rotazione corretto.

2. Avviare il motore.

3. Controllare rapidamente il senso di rotazione attraverso la protezione
del giunto o il copriventola del motore.

4. Fermare il motore.

5. Seil senso di rotazione ¢ errato, seguire la seguente procedura:

a)  Scollegare I'alimentazione.

b) Nella morsettiera del motore o nel quadro elettrico di comando,
scambiare la posizione di due dei tre fili del cavo di alimentazione.
Per gli schemi di collegamento, vedere Fignra 14.

¢) Verificare nuovamente il senso di rotazione.

5.3 Avviamento della pompa

Prima dell'avviamento della pompa, accertarsi che:

* La pompa sia correttamente collegata all'alimentazione elettrica.
* La pompa sia correttamente adescata secondo le istruzioni in Adescamento

della pompa.

* Lavalvola di intercettazione a valle della pompa sia chiusa.

1. Avviare il motore.
2. Aprire gradualmente la valvola di intercettazione sul lato di mandata
della pompa.

Alle condizioni di esercizio previste, la pompa deve funzionare in mo-
do silenzioso e regolare. Altrimenti, fare riferimento a Risoluzione dei
problemi.

6 Manutenzione n

Precauzioni

AVVERTENZA:
La manutenzione deve essere eseguita solo da personale

A\
esperto e qualificato.

¢ Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.
 Utilizzare adeguate attrezzature e protezioni.

* Fare attenzione al liquido scaricato in modo che non possa ar-
recare danni a cose o persone.

AVVERTENZA:
Scollegare I'alimentazione elettrica prima dell'installazione o della
manutenzione della pompa

6.1 Assistenza

La pompa non richiede nessuna operazione di manutenzione ordinaria pro-
grammata. In caso l'utilizzatore desideri approntare un piano di manutenzio-
ne programmata, tenere presente che le scadenze dipendono dal tipo di li-
quido pompato e dalle condizioni di esercizio.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza per eventuali richieste o infor-
mazioni riguardo la manutenzione ordinaria o 'assistenza.

Puo essere necessaria la manutenzione straordinaria per la pulizia delle parti
idrauliche e/o sostituzione di altre parti usurate.

6.2 Valori della coppia di serraggio

Per i valori delle coppie di serraggio, vedere Tabella 18, Tabella 19 o Tabella
20.

Per informazioni su momenti e carichi applicabili alle flange, vedere Fignra
21.

6.3 Sostituzione del motore elettrico

La pompa viene fornita con uno spessore calibrato a forcella per facilitare le
operazioni di accoppiamento o di reinserimento del motore.
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*  Vedere le istruzioni su come reinserire il motore in Fignra 23
Se lo spessore calibrato a forcella non ¢ disponibile, utilizzare uno spes-
sore da 5 £ 0,1 mm (0,2 % 0,004 pollici).

6.4 Sostituzione della tenuta meccanica

7.3 L'elettropompa si

immediatamente dopo interviene la

avvia, ma

Ii

protezione termica o scattano i fusibili

Causa

Soluzione

1l cavo di alimentazione ¢ dan-

Verificare il cavo e sostituirlo, se necessa-

7 Risoluzione dei problemi

I

7.1 Risoluzioni dei guasti per gli .

utenti

L'interruttore generale ¢ inserito. L'elettropompa

non si avvia.

Serie Istruzioni neggiato. fio.

1,3,5 Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza. La protezione termica o i fusibili |Verificare i componenti e sostituitli, se
10, 15, 22: < 4 |Contattarc il Servizio di Vendita cd Assistenza. non sono adatti alla corrente del |necessatio.

W motore.

10, 15, 22: > 4 | Vedere le istruzioni in Figura 24. Utilizzare alcol per pulire 1l motore elettrico ¢ in cortocit- Veriﬁcar; i componenti e sostituirli, se
KW e lubrificare : cuito. necessatio.

33, 46, 66, 92, |Vedere le istruzioni in Figura 24. Utilizzare alcol per pulire Il motore si sovraccarica. Verificare !e condizioni di esercizio della
125 e lubrificare ) pompa e riarmare la protezione.

7.4 L'elettropompa si

tempo interviene la protezione termica o

scattano i fusibili

avvia, ma dopo poco

Ii

Causa

Soluzione

11 quadro elettrico di comando ¢

cato in un'area eccessivamente riscaldata

collo- |Proteggere il quadro elettrico di

comando dalle fonti di calore e

Causa

Soluzione

E intervenuta la protezione termica

Attendere che la pompa si raffreddi.

o ¢ esposto direttamente ai raggi solari.

dal sole.

La tensione di alimentazione non ¢ en-
tro i limiti di funzionamento del motore.

Verificare le condizioni di eserci-
zio del motore.

Mancanza di una fase dell'alimentazione

Verificare

incorporata nella pompa (se pre-
sente).

La protezione termica si riarma auto-
maticamente.

tezione contro la marcia a secco.

E' intervenuto il dispositivo di pro-

Controllare il livello dell’acqua nella
vasca o la pressione dall’acquedotto.

elettrica.

 alimentazione
* collegamento elettrico

L'elettropompa si avvia, ma dopo
ne termica.

un tempo vatiabile interviene la protezio-

Causa

Soluzione

Dei corpi estranei (sostanze soli-
de o fibrose) all'interno della
pompa hanno bloccato le giran-
t.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assi-
stenza.

7.5 L'elettropompa si avvia, ma dopo un
tempo variabile interviene la protezione

termica

Ii

Causa

Soluzione

La pompa ¢ sovraccaricata poi-
ché aspira un liquido denso e vi-
5COSO.

Verificare i requisiti effettivi di potenza in
base alle caratteristiche del liquido pom-
pato e poi contattare il Servizio di Vendi-
ta ed Assistenza.

Dei corpi estranei (sostanze soli-
de o fibrose) allinterno della
pompa hanno bloccato le giranti.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assi-
stenza.

La pompa ¢ in funzione, ma la portata ¢ scarsa o nulla.

La pompa eroga una portata su-
petiore al limite indicato sulla tar-
ga dati.

Chiudere parzialmente la valvola di inter-
cettazione posta a valle fino a che la por-
tata erogata non rientra nei limiti previsti
sulla targa dati.

Causa

Soluzione

La pompa ¢ ostruita.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

La pompa ¢ sovraccaricata poi-
ché aspira un liquido denso e vi-
SCOSO.

Verificare i requisiti effettivi di potenza
in base alle caratteristiche del liquido
pompato.

Le istruzioni per la risoluzione dei problemi riportate nelle tabelle seguenti
sono tiservate agli addetti all'installazione.

I cuscinetti del motore sono usu-

rati.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assi-

stenza.

7.2 L'interruttore generale é inserito.

L'elettropompa non si

Ii

avvia.

7.6 L'elettropompa si avvia, ma é attiva la
protezione generale dell'impianto

Ii

Causa

Soluzione

Causa Soluzione

Mancanza di alimentazione elet-
trica.

* Ripristinare l'alimentazione.

* Assicurarsi che tutti i collegamenti
elettrici all'alimentazione di rete siano
intatti.

Un cortocircuito nell'impianto elettrico.  |Controllare I'impianto elettrico.

E intervenuta la protezione ter-
mica incorporata nella pompa
(se presente).

Attendere che la pompa si raffreddi. La
protezione termica si riarma automatica-
mente.

7.7 L'elettropompa si avvia, ma é attivo il
dispositivo di protezione da corrente
residua (RCD) dell'impianto

Ii

Causa Soluzione

E' intervenuto 1l relé termico o il
salvamotore posto nel quadro
elettrico di comando.

Riarmare la protezione termica.

C'¢ una dispersione verso [Verificare I'isolamento dei componenti dell'im-

terra.

E' intervenuto il dispositivo di
protezione contro la marcia a
SECCOo.

Verificare:

* Illivello dell’acqua nella vasca o la
pressione dall’acquedotto

Il dispositivo di protezione e i suoi ca-
vi di collegamento

7.8 La pompa ¢ in funzione ma la portata &

pianto elettrico.
scarsa o nulla n

Causa Soluzione

Si sono bruciati i fusibili di pro-
tezione della pompa o dei circuiti
ausiliari.

Sostituire i fusibili.

Presenza di aria nella pompa

- * Sputgare l'aria
o nelle tubazioni.

La pompa non ¢ adescata
correttamente.

Arrestare la pompa e ripetere la procedura di
adescamento. Se il problema persiste:

¢ Verificare che la tenuta meccanica non
perda.

* Verificate la perfetta tenuta della tubazio-
ne di aspirazione

¢ Sostituire eventuali valvole che perdono.
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Causa

Soluzione

Lo strozzamento in mandata
¢ eccessivo.

Aprire la valvola.

Le valvole sono bloccate in
posizione chiusa o parzial-
mente chiusa.

Smontare e pulire le valvole.

La pompa ¢ ostruita.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assisten-
za.

I tubi sono ostruiti.

Controllare e pulire i tubi.

11 senso di rotazione della gi-
rante ¢ errato (versione trifa-
se).

Cambiare la posizione di due delle fasi sulla
morsettiera del motore o nel quadro elettrico
di comando.

L'aspirazione soprabattente ¢
eccessiva o la perdita di cari-
co nei tubi di aspirazione &
eccessiva.

Verificare le condizioni di esercizio della
p()mpa. SC I’lCCCSSaIi(), pf()CedCfC come segue:

* Diminuire il dislivello

* Aumentare il diametro del tubo di aspira-
zione

7.9 L'elettropompa si ferma e poi ruota nel “

senso sbagliato

Causa

Soluzione

componenti:
* 1l tubo di aspirazione

* La valvola di fondo o la check valvola di ritegno

Presenza di una perdita in uno o entrambi i seguenti |Riparare o sostituire i

componenti guasti.

E presente dell'aria nel tubo di aspirazione. Spurgare l'aria.
7.10 La pompa si avvia troppo

frequentemente. “
Causa Soluzione

seguenti componenti:
* Il tubo di aspirazione

tegno

¢ Tavalvola di fondo o la check valvola di ri-

Presenza di una perdita in uno o entrambi i Riparare o sostituire i com-

ponenti guasti.

precarica d'aria.

Autoclave con la membrana rotta o privo di ~ |Vedere le apposite istruzio-

ni nel manuale dell’autocla-

ve.
7.11 La pompa vibra e genera troppo
rumore “
Causa Soluzione

Pompa in cavitazio-
ne

Ridurre la portata richiesta chiudendo parzialmente la
valvola di intercettazione a valle della pompa. Se il
problema persiste verificare le condizioni di esercizio
della pompa (dislivelli, perdite di carico, temperatura
del liquido, ecc...)

1 cuscinetti del mo-
tore sono usurati.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

Presenza di corpi
estranei all’interno
della pompa.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

Per ogni situazione non contemplata in queste tabelle, fare riferimento al
Servizio di Vendita ed Assistenza.
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1 Introduction and Safety

1.1 Introduction

Purpose of this manual
The purpose of this manual is to provide necessary information for:
* Installation

* Operation
* Maintenance

Hot surface hazard

Hot surface hazards are indicated by a specific symbol that replaces the typi-
cal hazard level symbols:

f‘} CAUTION:

Description of user and installer symbols

CAUTION:
Read this manual carefully before installing and using the prod-

A\

Specific information for personnel in charge of installing the]
1* product in the system (plumbing and/or electrical aspects)

or in charge of maintenance.

uct. Improper use of the product can cause personal injury and o Specific information for users of the product.
damage to property, and may void the warranty. w
NOTICE:
Instructions

Save this manual for future reference, and keep it readily available at the lo-
cation of the unit.

1.1.1 Inexperienced users

WARNING:
This product is intended to be operated by qualified personnel
only.

Be aware of the following precautions:

* Persons with diminished capacities should not operate the product unless
they are supervised or have been propetly trained by a professional.

* Children must be supervised to ensure that they do not play on or around
the product.

1.2 Safety terminology and symbols

About safety messages

It is extremely important that you read, understand, and follow the safety
messages and regulations carefully before handling the product. They are
published to help prevent these hazards:

* Personal accidents and health problems
* Damage to the product
* Product malfunction

Hazard levels

Hazard level Indication

A hazardous situation which, if not
avoided, will result in death or seri-
ous injury

f DANGER:

A hazardous situation which, if not
avoided, could result in death or seri-
ous injury

f WARNING:

A hazardous situation which, if not
avoided, could result in minor or
moderate injury

f CAUTION:

* A potential situation which, if not
avoided, could result in undesira-
ble conditions

NOTICE:

* A practice not related to personal

injury

Hazard categories

Hazard categories can either fall under hazard levels or let specific symbols
replace the ordinary hazard level symbols.

Electrical hazatds are indicated by the following specific symbol:

f’i WARNING:

These are examples of other categories that can occur. They fall under the
ordinary hazard levels and may use complementing symbols:

* Crush hazard

* Cutting hazard

* Arc flash hazard

The instructions and warnings that are provided in this manual concern the
standard version, as described in the sales document. Special version pumps
may be supplied with supplementary instruction leaflets. Refer to sales con-
tract for any modifications or special version characteristics. For instruc-
tions, situations, or events that is not considered in this manual or the sales
document, contact the nearest Lowara Service Center.

1.3 Disposal of packaging and product

Observe the local regulations and codes in force regarding sorted waste dis-
posal.

1.4 Warranty

For information about warranty, see the sales contract.

1.5 Spare parts

A\
A\

For more information about the product's spare patts, see Figure 25, Figure
26, ot Figure 27.

WARNING:

Only use original spare parts to replace any worn or faulty com-
ponents. The use of unsuitable spare parts may cause malfunc-
tions, damage, and injuries as well as void the guarantee.

CAUTION:

Always specify the exact product type and part number when re-
questing technical information or spare parts from the Sales and
Service Department.

1.6 EC DECLARATION OF CONFORMITY
(TRANSLATION)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, WITH HEADQUARTERS IN VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, HEREBY DECLARES THAT THE FOLLOWING PRODUCT:

ELECTRIC PUMP UNIT (SEE LABEL ON FIRST PAGE)

FULFILS THE RELEVANT PROVISIONS OF THE FOLLOWING EU-
ROPEAN DIRECTIVES:

* MACHINERY DIRECTIVE: 2006/42/EC (THE TECHNICAL FILE
IS AVAILABLE FROM LOWARA SRL. UNIPERSONALE).
¢ ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY 2004/108/EC

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGULATION (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, P2 0,75 kW) IF IE2 or IE3 MARKED

AND THE FOLLOWING TECHNICAL STANDARDS

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMP (SEE LABEL ON THE FIRST PAGE)
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FULFILS THE RELEVANT PROVISIONS OF THE FOLLOWING EU-
ROPEAN DIRECTIVES:

* MACHINERY 2006/42/EC (THE TECHNICAL FILE IS AVAILA-
BLE FROM LOWARA SRL UNIPERSONALE).
AND OF THE FOLLOWING TECHNICAL STANDARDS:

e EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE /4 / W
(DIRECTOR OF ENGINEERING AND R&D)

rev.01

Lowara is a trademark of Lowara stl Unipersonale, subsidiary of Xylem Inc.

2 Transportation and Storage W
2.1 Inspect the delivery

1. Check the outside of the package for evident signs of damage.

2. Notify our distributor within eight days of the delivery date, if the
product bears visible signs of damage.

Unpack the unit
1. Follow applicable step:

* If the unit is packed in a carton, remove the staples and open the
carton.
* If the unit is packed in a wooden crate, open the cover while pay-
ing attention to the nails and straps.
2. Remove the securing screws or the straps from the wooden base.

Inspect the unit

1. Remove packing materials from the product.
Dispose of all packing materials in accordance with local regulations.

2. Inspect the product to determine if any parts have been damaged or
are missing,

3. If applicable, unfasten the product by removing any screws, bolts, or
straps.

For your personal safety, be careful when you handle nails and straps.

4. Contact your Sales and Service Department if anything is out of order.

2.2 Transportation guidelines

Precautions

shim is inserted to keep the impeller stack in the correct axial position. In
order to prevent damage during transportation the shaft is also held into
place with expanded polystyrene and plastic straps.

The bolt and nuts used to fasten the motor are not included. For more in-
formation about how to couple the motor, see Figure 23.

A\

WARNING:

A pump and motor that are purchased separately and then cou-
pled together results in a new machine under the Machinery di-
rective 2006/42/EC. The person making the coupling is respon-
sible for all safety aspects of the combined unit.

2.3 Storage guidelines

Storage location

The product must be stored in a covered and dry location free from heat,
dirt, and vibrations.

NOTICE:

* Protect the product against humidity, heat sources, and mechanical dam-
age.
* Do not place heavy weights on the packed product.

Ambient temperature

The product must be stored at an ambient temperature from -5°C to +40°C
(23°F to 104°F).

3 Product Description

I

This is a vertical, multistage, non-self priming pump, which can be coupled
to standard electric motors. The pump can be used to pump:

3.1 Pump design

¢ Cold water
¢ Warm water

The metallic parts of the pump that come in contact with water are made of
the following:

Series Material

1, 3,5, 10, 15, 22 |Stainless steel

33, 46, 66, 92, 125|Stainless steel and cast iron
A special version is available where all parts are made of
stainless steel.

WARNING:

* Observe accident prevention regulations in force.

* Crush hazard. The unit and the components can be heavy.
Use proper lifting methods and wear steel-toed shoes at all
times.

Check the gross weight that is indicated on the package in order to select
proper lifting equipment.

Position and fastening

The unit can be transported either horizontally or vertically. Make sure that
the unit is securely fastened during transportation, and cannot roll or fall
over.

The SV pumps 1, 3, 5, 10, 15, and 22 are available in different versions ac-
cording to the position of the suction and delivery ports and the shape of
the connection flange.

The product can be supplied as a pump unit (pump and electric motor) or
only as a pump.

NOTICE:
If you have purchased a pump without motor, make sure that the motor is
suitable for coupling to the pump.

Mechanical seal

WARNING:
Do not use eyebolts screwed on the motor for handling the
whole electric pump unit.

* Use straps surrounding the motor if the power of the motor is between
0.25 kW and 4.0 kW.

* Use ropes or straps that are linked to the two flanges (eye bolts if provi-
ded) located near the mating zone between the motor and pump, if the
power of the motor is between 5.5 kW and 55.0 kW.

* Eyebolts screwed onto the motor may be exclusively used to handle the
individual motor or, in case of a not balanced distribution of weights, to
partially lift the unit vertically starting from a horizontal displacement.

* To move the pump unit only, use straps firmly linked to the motor adapt-
er.

For more information about how to securely harness the unit, see Figure 4.

Unit without motor

If the unit is not delivered with a motor, the calibrated fork-shaped shim is
already inserted between the adapter and the transmission coupling. The

Series Basic characteristics

1,3,5 Nominal diameter 12 mm (0.47 in.), unbalanced, right hand
rotation, K version (EN 12756)

10,15,22  |Nominal diameter 16 mm (0.63 in.), unbalanced, right hand
rotation, K version (EN 12756)
Balanced with motor power = 5 kW

33,406, 66, |Nominal diameter 22 mm (0.86 in.), balanced, right hand ro-

92,125 tation, K version (EN 12756)

Intended use

The pump is suitable for:

¢ Civil and industrial water distribution systems

e Irrigation (for example, agriculture and sporting facilities)
¢ Water treatment

* Boiler feed

¢ Washing plants

* Cooling (for example, air conditioning and refrigeration)
* Fire fighting applications

10
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Improper use

WARNING:
Improper use of the pump may create dangerous conditions and
cause personal injury and damage to property.

An improper use of the product leads to the loss of the warranty.
Examples of improper use:

* Liquids not compatible with the pump construction materials

* Hazardous liquids (such as toxic, explosive, flammable, or corrosive lig-
uids)

* Potable liquids other than water (for example, wine or milk)

Examples of improper installation:

* Hazardous locations (such as explosive, or corrosive atmospheres).

* Location where the air temperature is very high or there is poor ventila-
tion.

* Outdoor installations where there is no protection against rain or freezing
temperatures.

A\

NOTICE:

* Do not use this pump to handle liquids containing abrasive, solid, or fi-
brous substances.

DANGER:

Do not use this pump to handle flammable and/or explosive lig-
uids.

* Do not use the pump for flow rates beyond the specified flow rates on
the data plate.

Special applications

Contact the Sales and Service Department in the following cases:

* If the density and/or viscosity value of the pumped liquid exceeds the
value of water, such as water with glycol; as it may require a more power-
ful motor.

* If the pumped liquid is chemically treated (for example softened, deion-
ized, demineralized etc.).

* If the pump will be installed horizontally, a special version and mounting
brackets must be requested.

* Any situation that is different from the ones that is described and relate
to the nature of the liquid.

3.2 Application limits

Maximum working pressure

This flow chart shows the maximum working pressure depending on the

pump model and the temperature of the pumped liquid.
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The following formula is valid for motors that are provided with the drive-
end bearing axially locked (such as the Lowara standard motors for e-SV),
see Figure 6. For other situations, contact the Sales and Service Department.

P1max + sz\xS PN

Pimax Maximum inlet pressure
Poax Maximum pressure generated by the pump
PN Maximum operating pressure

Liquid temperature intervals

Version Gasket Minimum Maximum® |[Maximum
Standard EPDM -30°C (-22°F) |90°C (194°F) [120°C (248°F)
Special FPM (FKM) [-10°C (14°F) [90°C (194°F) {120°C®
(248°F)
Special PTFE 0°C (32°F) 90°C (194°F) [120°C (248°F)

For special requirements, contact the Sales and Service Department.

Maximum number of starts per hour

This table shows the number of starts allowed per hour for motors supplied
by Lowara:

kW 0.25- [400- [11.0- [185- [30.0- [45.0 55.0
3.00 7.50 15.0 22.0 37.0

Starts |60 40 30 24 16 8 4

pet hour

NOTICE:

If you use a different motor from the standard one supplied with the elec-
tric-pump, check the relevant instructions to find out the permitted number
of starts per hour.

3.3 Data plate

The data plate is a metal label that is located on the adaptor. The data plate
lists key product specifications. For more information, see Figure 1.

The data plate provides information regarding the material of the gasket and
the mechanical seal. For information about how to interpret the code on the
data plate, see Figure 2.

Product denomination

See Figure 3 for an explanation of the identification code for the pump and
for an example.

WRAS label - Installation Requirements and Notes (for UK market
only)

A WRAS label on the pump means it is a Water Regulations Advisory
Scheme approved product. This product is suited to be used with cold pota-
ble water for human consumption. For more information, refer to IRNs
R001 and R420 in the WRAS Water Fittings and Materials Directory
(www.wras.co.uk).

IMQ or TUV or IRAM or other marks (for electric pump only)

Unless otherwise specified, for products with a mark of electrical-related
safety approval, the approval refers exclusively to the electrical pump.

4 Installation ”

Precautions

WARNING:
* Observe accident prevention regulations in force.
* Use suitable equipment and protection.

* Always refer to the local and/or national regulations, legisla-
tion, and codes in force regarding the selection of the installa-
tion site, and water and power connections.

WARNING:

* Make sure that all connections are performed by qualified in-
stallation technicians and in compliance with the regulations
in force.

* Before starting work on the unit, make sure that the unit and
the control panel are isolated from the power supply and can-
not be energized. This applies to the control circuit as well.

> EN 60335-2-41 is the norm about electric-related safety pumps for household and similar applications

¢ Maximum 100°C for water

e-SV - English
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4.1 Earthing grounding

WARNING:

* Always connect the external protection conductor to earth
(ground) terminal before making other electrical connections.

* You must earth (ground) all electrical equipment. This applies
to the pump equipment, the driver, and any monitoring
equipment. Test the earth (ground) lead to verify that it is
connected correctly.

* If the motor cable is jerked loose by mistake, the earth
(ground) conductor should be the last conductor to come
loose from its terminal. Make sure that the earth (ground)
conductor is longer than the phase conductors. This applies
to both ends of the motor cable.

* Add additional protection against lethal shock. Install a high-

sensitivity differential switch (30 mA) [residual current device
RCD].

4.2 Facility requirements

4.2.1 Pump location

A\

Guidelines

DANGER:
Do not use this pump in environments that may contain flam-
mable/explosive or chemically aggressive gasses or powders.

Observe the following guidelines regarding the location of the product:

* Make sure that no obstructions hinder the normal flow of the cooling air
that is delivered by the motor fan.

* Make sure that the installation area is protected from any fluid leaks, or
flooding,

* If possible, place the pump slightly higher than the floor level.

* The ambient temperature must be between 0°C (+32°F) and +40°C
(+104°F).

* The relative humidity of the ambient air must be less than 50% at +40°C
(+104°F).

* Contact the Sales and Service Department if:
* The relative air humidity conditions exceed the guidelines.
* The room temperature exceeds +40°C (+104°F).

¢ The unit is located more than 1000 m (3000 ft) above the sea level.
The motor performance may need to be de-rated or replaced with a
more powerful motor.

For information about which value to de-rate the motor with, see Tuble 8.

Pump positions and clearance

NOTICE:
Horizontal mounting of the pump requires special adaptation.

Provide adequate light and clearance around the pump. Make sure that it is
easily accessible for installation and maintenance operations.

Installation above liquid source (suction lift)

The theoretical maximum suction height of any pump is 10.33m. In practice,
the following affect the suction capacity of the pump:

* Temperature of the liquid

* Elevation above the sea level (in an open system)

* System pressure (in a closed system)

* Resistance of the pipes

*  Own intrinsic flow resistance of the pump

* Height differences

The following equation is used to calculate the maximum height above the
liquid level which the pump can be installed:

(pp*10.2 - Z) = NPSH + H; + H,, + 0.5

Pb Barometric pressure in bar (in closed system is system pressure)

NPSH Value in meter of the pump intrinsic flow resistance

H; Total losses in meters caused by passage of liquid in the suction
pipe of the pump

H, Steam pressure in meters that correspond to the temperature of

the liquid T °C

V4 Maximum height at which the pump can be installed (m)
For more information, see Figure 7.
(pp*10.2 - Z) must always be a positive number.

For more information about the performance, see Figure 5.

NOTICE:

Do not exceed the pumps suction capacity as this could cause cavitation and
damage the pump.

4.2.2 Piping requirements

Precautions

WARNING:

* Use pipes suited to the maximum working pressure of the
pump. Failure to do so can cause the system to rupture, with
the risk of injury.

* Make sure that all connections are performed by qualified in-
stallation technicians and in compliance with the regulations
in force.

NOTICE:

Observe all regulations issued by the municipal authorities if the pump is
connected to the municipal water system. If required by the authorites, in-
stall appropriate backflow-prevention device on the suction side.

Suction and discharge piping checklist

Check that the following requirements are met:

* All piping is independently supported, piping must not place a burden on
the unit.

¢ Flexible pipes or unions are used, in order to avoid transmission of pump
vibrations to the pipes and vice versa.

* Use wide bends, avoid using elbows which cause excessive flow resist-
ance.

* The suction piping is perfectly sealed and airtight.

e If the pump is used in an open circuit, then the diameter of the suction
pipe is suited to the installation conditions. The suction pipe must not be
smaller than the diameter of the suction port.

¢ If the suction piping must be larger than the suction side of the pump,
then an eccentric pipe reducer is installed.

e If the pump is placed above liquid level, a foot valve is installed at the end
of the suction piping.

* The foot valve is fully immersed into the liquid so that air cannot enter
through the suction vortex, when the liquid is at the minimum level and
the pump is installed above the liquid source.

* Appropriately sized on-off valves are installed on the suction piping and
on the delivery piping (downstream to the check valve) for regulation of
the pump capacity, for pump inspection, and for maintenance.

* In order to prevent back flow into the pump when pump is turned off a
check valve is installed on the delivery piping,

A\

WARNING:

Do not use the on-off valve on the discharge side in the closed
position in order to throttle the pump for more than a few sec-
onds. If the pump must operate with the discharge side closed
for more than a few seconds, a bypass circuit must be installed to
prevent overheating of the water inside the pump.

For illustrations that show the piping requirements, see Figure 12.

4.3 Electrical requirements

¢ The local regulations in force overrule these specified requirements.

* In the case of fire fighting systems (hydrants and/or sprinklers), check
the local regulations in force.

Electrical connection checklist

Check that the following requirements are met:

* The electrical leads are protected from high temperature, vibrations, and
collisions.

* The power supply line is provided with:
* A short-circuit protection device
* A high-sensitivity differential switch (30 mA) [residual curtent device

0.5 Recommended safety margin (m) RCD] to provide additional protection against electric shock
* A mains isolator switch with a contact gap of at least 3 mm
12 e-SV - English
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The electrical control panel checklist

NOTICE:

The control panel must match the ratings of the electric pump. Improper
combinations could fail to guarantee the protection of the motor.

Check that the following requirements are met:

* The control panel must protect the motor against overload and short-cit-
cuit.
* Install the correct overload protection (thermal relay or motor protector).

Protection

Pump Type

Single phase standard electric pump e
<1,5kW

Built-in automatic reset thermal-

amperometric protection (motor

protector)

* Short circuit protection (7must be
supplied by the installer)

Three phase electtic pump and oth-|e

Thermal protection (must be
er single phase pumps®

supplied by the installer)
* Short circuit protection (must be

supplied by the installer)

* The control panel must be equipped with a dry-running protection sys-
tem to which a pressure switch, float switch, probes, or other suitable de-
vice is connected.

* The following devices are recommended for use on the suction side of
the pump:

* When the water is pumped from a water system, use a pressure switch.
¢ When the water is pumped from a storage tank or reservoir, use a float
switch or probes.

* When thermal relays are used, relays that are sensitive to phase failure are
recommended.

The motor checklist

WARNING:

* Read the operating instructions in order to ensure whether a
protection device is provided if another motor other than the
standard is used.

* If the motor is equipped with automatic thermal protectors,
be aware of the risk of unexpected starts in connection to
overload. Do not use such motors for fire-fighting applica-
tions and sprinkler systems.

NOTICE:
* Only use dynamically balanced motors with a half-sized key in the shaft
extension (IEC 60034-14) and with normal vibration rate (N).

* The mains voltage and frequency must agree with the specifications on
the data plate.

* Only use single-phase or three-phase motors whose size and power com-
ply with the European standards.

In general, motors can operate under the following mains voltage tolerances:

Frequency Hz Phase ~ UN[V] %

50 1 220-240 £ 6

3 230/400 = 10

400/690 + 10

60 1 220-230%6
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Use cable according to rules with 3 leads (2+earth/ground) for single phase
versions and with 4 leads (3+earth/ground) for three phase version.

Electric pump with motor:

Cable gland
T Outer cable diameter range in mm
ype
M20 x 1.5, 6-12 |M25 x 1.5, 13-18 |M32 x 1.5, 18-25
SM X - —
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Install the pump

4.4.1 Mechanical installation

For information about the pump base and anchor holes, see Figure 13.

1. Put the pump onto the concrete foundation or equivalent metal struc-
ture.
If the transmission of vibrations can be disturbing, provide vibration-
damping supports between the pump and the foundation.

2. Remove the plugs covering the ports.

3. Align the pump and piping flanges on both sides of the pump.
Check the alignment of the bolts.

4. Fasten the piping with bolts to the pump.
Do not force the piping into place.

5. Anchor the pump securely with bolts to the concrete foundation or
metal structure.

4.4.2 Electrical installation

1. To facilitate the connection, the motor can be rotated to obtain the
most convenient position for the connection:
a)  Remove the four bolts that attach the motor to the pump.

b) Rotate the motor to the desired position. Do not remove the cou-
pling between the motor shaft and the pump shaft.

¢) Replace the four bolts and tighten them.

2. Remove the screws of the terminal box cover.

3. Connect and fasten the power cables according to the applicable wir-
ing diagram.
For wiring diagrams, see Figure 14. The diagrams are also available on
the back of the terminal box cover.

a) Connect the earth (ground) lead.
Make sure that the earth (ground) lead is longer than the phase
leads.

b) Connect the phase leads.
4. Replace the terminal box cover.

NOTICE:
Tighten the cable glands carefully to ensure protection against cable
slipping and humidity entering the terminal box.

5. If the motor is not equipped with automatic reset thermal protection,
then adjust the overload protection according to the list below.

e If the motor is used with full load, then set the value to the nominal
current value of electric pump (data plate)

* If the motor is used with partial load, then set the value to the opet-
ating current (for example measured with a current pincer).

* If the pump has a star-delta starting system, then adjust the thermal
relay to 58% of the nominal current or operating current (only for
three-phase motors).

5 Commissioning, Startup, f
Operation, and Shutdown

Precautions

WARNING:

* Make sure that the drained liquid does not cause damage or
injuries.

* The motor protectors can cause the motor to restart unex-
pectedly. This could result in serious injury.

* Never operate the pump without the coupling guard correctly
installed.

CAUTION:

¢ The outer surfaces of the pump and motor can exceed 40°C
(104°F) during operation. Do not touch with any part of the
body without protective gear.

* Do not put any combustible material near the pump.

A\

7 fuses aM (motor starting), or magneto-thermal switch with curve C and Ien > 4,5 kA or other equivalent device.
8 Overload thermal relay with operation class 10A + fuses aM (motor starting) or motor protection magneto-thermal switch with operation class 10A.
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NOTICE:

* Never operate the pump below the minimum rated flow, when dry, or
without prime.

* Never operate the pump with the delivery ON-OFF valve closed for lon-
ger than a few seconds.

* Never operate the pump with the suction ON-OFF valve closed.

* To prevent overheating of the internal pump-components, make sure that
a minimum water flow is always guaranteed when the pump is running, If
this cannot be achieved, then a bypass or re-circulate line is recommen-
ded. Refer to the minimal nominal flow rate values given in the Appen-
dix.

* Do not expose an idle pump to freezing conditions. Drain all liquid that
is inside the pump. Failure to do so can cause liquid to freeze and damage
the pump.

* The sum of the pressure on the suction side (water mains, gravity tank)
and the maximum pressure that is delivered by the pump must not exceed
the maximum working pressure allowed (nominal pressure PN) for the
pump.

* Do not use the pump if cavitation occurs. Cavitation can damage the in-
ternal components.

* If you pump hot water, you must guarantee a minimum pressure on the
suction side to prevent cavitation.

Noise level
For information about noise levels emitted by units equipped with a Lowara
supplied motor, see Table 10.

5.1 Prime the pump
For information about plug placement, see Figure 15.

Installations with liquid level above the pump (suction head)

For an illustration that shows the pump parts, see Figure 16.

1. Close the on-off valve located downstream from the pump. Select the
applicable steps:
2. Series 1, 3, 5:
a) Loosen the drain plug pin (2).
b) Remove the fill and vent plug (1) and open the on-off valve up-
stream until the water flows out of the hole.
c) Tighten the drain plug pin (2).
d) Replace the fill and vent plug (1).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Remove the fill and vent plug (1) and open the on/off valve up-
stream until the water flows out of the hole.
b) Close the fill and vent plug (1). Fill plug (3) can be used instead of

.
Installations with liquid level below the pump (suction lift)

For an illustration that shows the pump parts, see Figure 17.

1. Open the on-off valve located upstream from the pump and close the
on-off valve downstream. Select the applicable steps:
2. Series 1, 3, 5:
a) Loosen the drain plug pin (2).
b) Remove the fill and vent plug (1) and use a funnel to fill the pump
until water flows out of the hole.
c) Replace the fill and vent plug (1).
d) Tighten the drain plug pin (2).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Remove the fill and vent plug (1) and use a funnel (4) to fill the
pump until water flows out of the hole.
b) Replace the fill and vent plug (1). Fill plug (3) can be used instead
of (1).

5.2 Check the rotation direction (three-phase
motor)

Follow this procedure before startup.

1. Locate the arrows on the adaptor or the motor fan cover to determine

the correct rotation direction.

Start the motor.

Quickly check the direction of rotation through the coupling guard or

through the motor fan cover.

4. Stop the motor.

If the rotation direction is incorrect, do as follows:

a) Disconnect the power supply.

b) In the terminal board of the motor or in the electric control panel,
exchange the position of two of the three wires of the supply ca-
ble.

For the wiring diagrams, see Figure 14.

c) Check the direction of rotation again.

» N

ul

5.3 Start the pump

Before starting the pump, make sure that:

* The pump is cortrectly connected to the power supply.
* The pump is correctly primed according to instruction in the Prime the
pump.

* The on-off valve located downstream from the pump is closed.

—_

Start the motor.

2. Gradually open the on-off valve on the discharge side of the pump.
At the expected operating conditions, the pump must run smoothly
and quietly. If not, refer to Troubleshooting.

6 Maintenance ”

Precautions

WARNING:
Maintenance and service must be performed by skilled and

qualified personnel only.

* Observe accident prevention regulations in force.
¢ Use suitable equipment and protection.

* Make sure that the drained liquid does not cause damage or
injuries.

WARNING:
Disconnect and lock out electrical power before installing or
servicing the pump.

6.1 Service

The pump does not require any scheduled routine maintenance. If the user
wishes to schedule regular maintenance deadlines, they are dependent on the
type of pumped liquid and on the operating conditions of the pump.

Contact the Sales and Service Department for any requests or information
regarding routine maintenance or service.

Extraordinary maintenance may be necessary to clean the liquid end and/or
replace worn parts.

6.2 Torque values

For information about torque values, see Table 18, Table 19, or Table 20.
For information about the applicable thrust and torques on the flanges by
the piping, see Figure 21.

6.3 Replace the electric motor

The pump is supplied with a calibrated fork-shaped shim designed to facili-
tate the motor coupling and replacement operations.

¢ See instructions about how to replace the motor in Figure 23.
If the calibrated fork-shaped shim is not available use a 5 = 0.1 mm (0.2
+ 0.004 in.) shim.

6.4 Replace the mechanical seal

Series Instruction

1,3,5 Contact the Sales and Service Department.

10, 15, 22: < 4 kW|Contact the Sales and Service Department.

10, 15, 22: > 4 kW|See the instructions in Fjgure 24. Use alcohol for clean-
ing and lubrication.

33, 406, 606, 92, 125 |See the instructions in Figure 24. Use alcohol for clean-

ing and lubrication.

7 Troubleshooting

7.1 Troubleshooting for users .
The main switch is on, but the electric pump does not start. w
Cause Remedy

The thermal protector incorpora- | Wait until the pump has cooled down.
ted in the pump (if any) has trip- | The thermal protector will automati-

ped. cally reset.

14
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Cause Remedy 7.5 The electric pump starts, but the

The protective device against dry  |Check the water level in the tank, or thermal protector trips a varying time after T{

running has tripped. the mains pressure.

The electric pump starts, but the thermal protection trips a varying time af- Cause Remedy

tet. There ate foreign objects (solids or | Contact the Sales and Service Depart-
fibrous substances) inside the ment.

Cause Remedy pump which have jammed the im-

There are foreign objects (solids or fi-|Contact the Sales and Service De- peller.

brous substances) inside the pump  |partment.

which have jammed the impeller. The pumps delivery rate is higher |Partially close the on-off valve down

than the limits specified on the da- |stream until the delivery rate is equal or

The pump is overloaded because it is |Check the actual power require- ta plate. less than the limits specified on the da-
pumping liquid that is too dense and |ments based on iclchamctcnstlcs ta plate.
viseous. ?afctt l;}el epgilezefngqgéig?sgfz:g - The pump is overloaded because it [Check the actual power requirements
ment P is pumping liquid that is too dense |based on the characteristics of the
: and viscous. pumped liquid and replace the motor
The pump runs but delivers too little or no water. accordingly.
The motor bearings are worn. Contact the Sales and Service Depart-
C
ause Remedy ment,
The pump is clogged.  |Contact the Sales and Service Department.
The troubleshooting instructions in the tables below are for installers only. 7.6 The, electric pump St.arts! but the
system's general protection is activated
7.2 The main switch is on, but the electric
pump does not start “ Cause Remedy
A short circuit in the electrical system. Check the electrical system.
Cause Remedy .
There is no power supply. + Restore the power supply. 7.7 The: electric pump starts, but the
* Make sure all electrical connections sys_tem s residual current device (RCD) Is 1{
to the power supply are intact. activated
The thermal protector incorpora- |Wait until the pump has cooled down. Cause Remedy
ted in the pump (if any) has trip- |The thermal protector will automatically - - - - -
ped. : reset. : There is an earth (ground) |Check the insulation of the electrical system
leakage. .
The thermal relay or motor pro- |Reset the thermal protection. caaet components
tector in the electric control panel . i
has tripped. 7.8 The pump runs but delivers too little or
The protective device against dry |Check the: no water Ti
running has tripped. e water level in the tank, or the mains
pressure S Remed
* protective device and its connecting ause cmecy
cables There is‘ a@r inside the pump |+ Bleed the air
The fuses for the pump or auxili- |Replace the fuses. or the pip m'g. -
ary circuits are blown. The pump is not correctly Stop the pump and repeat the prime proce-
- primed. dure. If the problem continues:
7.3 Th I . b h * Check that the mechanical seal is not
. e electric pump starts, but the leaking,
thermal protector trips or the fuses blow “ + Check the suction pipe for perfect tight-
immediately after ness.
C Remed ¢ Replace any valves that are leaking,
ause emedy

The throttling on the delivery |Open the valve.

The power supply cable is dam- |Check the cable and replace as necessa- side is too extensive.

aged. ry.

Valves are locked in closed or |Disassemble and clean the valves.

The thermal protection or fuses |Check the components and replace as partially closed position.

are not suited for the motor cur- |necessary.

rent. The pump is clogged. Contact the Sales and Service Department.
The electric motor is short cir-  |Check the components and replace as The piping is clogged. Check and clean the pipes.
cuit. necessaty. The rotation direction of the |Change the position of two of the phases
The motor overloads. Check the operating conditions of the impeller is wrong (three-phase |on the terminal board of the motor or in

pump and reset the protection. version). the electric control panel.

The suction lift is too high or |Check the operating conditions of the

7.4 The electric pump starts but the the flow resistance in the suc- |pump. If necessary, do the following:
thermal protector trips or the fuses blow a ” Hon pipes i foo great * Decrease the suction lift
short time after * Increase the diameter of the suction pipe
Cause Remedy 7.9 The electric pump stops, and then
The electrical panel is situated in an ex- |Protect the electrical panel from rotates in the wrong direction 1*

cessively heated area or is exposed to di- [heat source and direct sunlight.
rect sunlight.

The power supply voltage is not within [Check the operating conditions of Cause Remedy
the working limits of the motor. the motor. Thete is a leakage in one or both of the following |Repair or replace the
A power phase is missing. Check the components: faulty component.
* power supply * The suction pipe
* electrical connection * The foot valve or the check valve
There is air in the suction pipe. Bleed the air.
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7.10 The pump starts up too frequently

Ii

Cause

Remedy

There is a leakage in one or both of the fol-
lowing components:

¢ The suction pipe
¢ The foot valve or the check valve

Repair or replace the faulty
component.

There is a ruptured membrane or no air pre-
charge in the pressure tank.

See the relevant instruc-
tions in the pressure tank
manual.

7.11 The pump vibrates and generates too

much noise “
Cause Remedy
Pump cavitation Reduce the required flow rate by partially closing the

liquid temperature).

on-off valve downstream from the pump. If the prob
lem persists check the operating conditions of the
pump (for example height difference, flow resistance,

are worn.

The motor bearings |Contact the Sales and Service Department.

objects inside the

pump.

There ate foreign  |Contact the Sales and Service Department.

For any other situation, refet to the Sales and Service Department.

16
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1 Introduction et sécurité

1.1 Introduction

Objet de ce manuel

L'objet de ce manuel est d'apporter les informations nécessaires pout :

* L'installation
* L'utilisation
* La maintenance

A\

ATTENTION :

Lire attentivement ce manuel avant d'installer et d'utiliser ce pro-
duit. Une mauvaise utilisation du produit peut entrainer des bles-
sures et des dégats matériels et pourrait annuler la garantie.

Voici des exemples d'autres catégories éventuelles. Elles se classent en des-
sous des niveaux de risque ordinaires et peuvent utiliser des symboles com-
plémentaires :

* Risque d'écrasement
¢ Risque de coupure
* Risque d'arc électrique

Risque de surface chaude

Les risques de surface chaude sont signalés par un symbole spécifique qui
remplace les symboles courants de niveau de risque :

f:} ATTENTION :

Description des symboles pour l'utilisateur et I'installateur

REMARQUE :

Conserver ce manuel pour une consultation ultérieure et veiller a ce qu'il
q
puisse facilement étre consulté sur le site a tout moment.

1.1.1 Utilisateurs sans expérience

Respecter les précautions ci-dessous :

AVERTISSEMENT :
Ce produit est destiné a étre utilisé par du personnel qualifié ex-
clusivement.

* Les personnes a mobilité réduite ne doivent pas étre autorisées a utiliser le
produit sans supervision ou formation appropriée par un professionnel.

* Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillance permettant de s'assurer
qu'ils ne peuvent pas jouer sur ou autour du produit.

1.2 Terminologie et symboles de sécurité

A propos des messages de sécurité

Il est extrémement important de lire, comprendre et respecter attentivement
les consignes de sécurité et la réglementation avant d'utiliser ce produit ITT.
Ces consignes sont publiées pour contribuer a la prévention des risques sui-
vants :

* accidents corporels et mise en danger de la santé
* Dégats matériels
* dysfonctionnement du produit

Niveaux de risque

Informations spécifiques pour les personnes chargées de
l'installation du produit dans le circuit (plombetie hydrauli-
que ou cablage électrique) ou chatgées de l'entretien.

. Informations spécifiques pour les utilisateurs du produit

T

Niveau de risque Indication

Une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, entrainera la mort ou
des blessures graves

f DANGER :

Une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, peut entrainer la
mort ou des blessures graves

f AVERTISSEMENT :

Une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, peut entrainer des
blessures mineures ou légéres

f ATTENTION :

* Une situation potentiellement
dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, peut conduire a des condi-
tions non désirées

REMARQUE :

* Une pratique n'entrainant pas de

blessure corporelle

Catégories de risques

Soit les risques correspondent aux catégories habituelles, soit il faut utiliser
des symboles spéciaux pour les représenter.

Les risques de choc électrique sont indiqués par le symbole spécifique sui-
vant :

f’i AVERTISSEMENT :

Mode opératoire

Les instructions et avertissements de ce manuel concernent la version stan-
dard, décrite dans le document commercial. Les pompes de version spéciales
peuvent étre fournies avec des fiches d'instruction supplémentaires. Consul-
ter le contrat de vente pour toutes modifications ou caractéristiques de ver-
sion spéciales. Pour des instructions, situations ou événements non pris en
compte dans ce manuel ou dans le document commercial, contacter le Cen-
tre de réparation Lowara le plus proche.

1.3 Elimination des emballages et du produit

Respecter les codes électriques et réglementations locales applicables pour
I'élimination des déchets.

1.4 Garantie

Pour plus d'informations sur la garantie, voir le contrat de vente.

1.5 Piéces de rechange

A\

AVERTISSEMENT :

N'utiliser que des piéces de rechange d'origine pour remplacer
les piéces usées ou défectueuses. L'utilisation de pieces de re-
change inadéquates peut entrainer un mauvais fonctionnement,
des dégats matériels, des blessures et annuler la garantie.

ATTENTION :

Toujours spécifier le type exact du produit et la référence de la
piéce pour toute demande d'informations techniques ou de pie-
ces de rechange auprés du Service commercial et aprés-vente.

A\

Pour plus d'informations sur les picces de rechange des produits, voir Figure
25, Figure 26 ou Figure 27.

1.6 DECLARATION DE CONFORMITE CE
(TRADUCTION)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, DONT LE SIEGE SOCIAL SE
TROUVE A VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO
MAGGIORE VI - ITALIA, DECLARE QUE LE PRODUIT SUIVANT :

GROUPE DE POMPAGE ELECTRIQUE (VOIR ETIQUETTE EN
PREMIERE PAGE)

EST CONFORME AUX CLAUSES APPLICABLES DES DIRECTIVES
EUROPEENNES SUIVANTES :

* DIRECTIVE MACHINE 2006/42/CE (DOSSIER TECHNIQUE
DISPONIBLE AUPRES DE LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE 2004/108/CE

+ ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGLEMENT (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, P2 0,75 kW) POUR MARQUAGE IE2 ou IE3

ET LES NORMES TECHNIQUES SUIVANTES

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

¢ EN 60034-30

e-SV - Frangais
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POMPE (VOIR ETIQUETTE EN PREMIERE PAGE)

EST CONFORME AUX CLAUSES APPLICABLES DES DIRECTIVES
EUROPEENNES SUIVANTES :

* MACHINE 2006/42/CE (DOSSIER TECHNIQUE DISPONIBLE
AUPRES DE LOWARA SRL UNIPERSONALE).

ET AUX NORMES TECHNIQUES SUIVANTES:
* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011 /
AMEDEO VALENTE / W

(DIRECTEUR INGENIERIE ET R&D)

rév.01

Lowara est une marqué de commerce de Lowara stl Unipersonale, filiale de
Xylem Inc.

2 Transport et stockage 1

2.1 Contrdle lors de la livraison

1. Rechercher des traces de dégats visibles sur I'extérieur de I'emballage.
2. Avertir notre distributeur dans les huit jours de la date de livraison si le
produit présente des traces de dégats visibles.

Déballage du groupe
1. Suivre l'opération applicable :

*  Sile groupe est emballé dans un carton, déposer les agrafes et ou-
vrir le carton.

*  Sile groupe est emballé dans une caisse en bois, ouvrir le couver-
cle en prenant garde aux sangles et aux clous.

2. Déposer les vis de fixation ou les sangles du socle en bois.

Contrdle du groupe

1. Enlever 'emballage de l'équipement.
Evacuer tous les matériaux d'emballage conformément 2 la législation
locale.

2. Controler I'équipement afin d'établir si des picces sont endommagées
ou manquantes.

3. Le cas échéant, détacher I'équipement en enlevant toute vis, boulon ou
sangle.
Pour votre sécurité, manipuler les clous et les sangles avec précaution.

4. Contactez notre service commercial et aprés-vente en cas d'anomalie.

2.2 Directives pour le transport

Précautions

A\

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur concernant la prévention
des accidents.

* Risque d'écrasement. Le groupe et ses éléments peuvent étre
lourds. Employer les méthodes de levage appropriées et por-
ter en permanence des chaussures de sécurité.

Vérifier le poids brut indiqué sur le carton pour sélectionner I'équipement de
levage approprié.

Position et fixation

Le groupe peut étre transporté a 'horizontale ou 4 la verticale. S'assurer que
le groupe est fixé de facon stre pout le transport, qu'il ne peut ni rouler ni
basculer.

A\

 Utiliser des sangles passées autour du moteur si la puissance du moteur
est comprise entre 0,25 kW et 4,0 kW,

* Utiliser des cables ou des sangles fixés sur les deux brides (pitons a ceil le
cas échéant) fixées pres de la zone d'accouplement entre le moteur et la
pompe, si la puissance du moteur est comprise entre 5,5 kW et 55,0 kW.

* Les pitons a ceil visés sur le moteur peuvent étre utilisés exclusivement
pour la manutention du moteur seul, ou en cas de distribution inégale des
charges, pour le levage partiel du groupe 2 la verticale a partir d'un dépla-
cement horizontal.

* Pour déplacer le groupe de pompage seulement, utiliser des sangles bien
fixées sur l'adaptateur de moteut.

AVERTISSEMENT :
Ne pas utiliser de pitons a ceil vissés sur le moteur pour la manu-
tention du groupe de pompage électrique complet.

Pour plus d'informations sur I'élingage du groupe en toute sécurité, voir Fi-
gure 4.

Groupe sans moteur

Sile groupe n'est pas livré avec un moteur, la cale en U étalonnée est déja
insérée entre l'adaptateur et I'accouplement de transmission. La cale est insé-
rée pour maintenir la roue en position axiale correcte. Pour éviter tout dégat
pendant le transport, I'arbre est aussi maintenu en place par du polystyréne
expansé et des sangles en plastique.

Les vis et écrous utilisés pour la fixation du moteur ne sont pas inclus. Pour
plus d'informations sur l'accouplement du moteur, voir Figure 23.

A\

AVERTISSEMENT :

Une pompe et un moteur achetés séparément pour accouple-
ment ultérieur constituent une nouvelle machine au sens de la di-
rective machine 2006/42/CE. La personne qui effectue l'accou-
plement est responsable de tous les aspects de sécurité du grou-
pe combiné.

2.3 Conseils pour I'entreposage

Lieu de stockage

Le produit doit étre stocké dans un lieu couvert et sec, exempt de source de
chaleur, de saleté et de vibrations.

REMARQUE :

* Protéger le produit contre I'humidité, les sources de chaleur et les dom-
mages mécaniques.

* Ne pas poser d'objets lourds sur le produit emballé.

Température ambiante

Le produit doit étre stocké a température ambiante de -5°C a +40°C (23°F a
104°F).

3 Descriptif du produit

I

Cette pompe est verticale multi-étage et non autoamorgante, elle peut étre
accouplée a des moteurs électriques standard. La pompe peut étre utilisée
pour pomper :

3.1 Conception de la pompe

¢ Del'eau froide
¢ eau chaude

Les parties métalliques de la pompe entrant en contact avec I'eau sont dans
un des métaux suivants :

Séries Matériau

1,3, 5,10, 15, 22 |Acier inoxydable

33, 406, 606, 92, 125 Acier inoxydable et fonte

Une version spéciale est disponible avec toutes les picces
en acier inoxydable.

Les pompes SV 1, 3, 5, 10, 15 et 22 sont disponibles en différentes versions
selon la position des orifices d'aspiration et de sortie ainsi que la forme des
brides de raccordement.

Le produit peut étre fourni sous forme de groupe de pompage (pompe et
moteur électrique) ou sous forme de pompe seule.

REMARQUE :
Si vous avez acheté une pompe sans moteut, s'assurer que le moteur est con-
gu pour accouplement a la pompe.

Joint mécanique

Séries Caractéristiques de base

1,3,5 Diameétre nominal 12 mm (0,47 po) non équilibré, rotation a
droite, version K (EN 12756)

10, 15,22 |Diametre nominal 16 mm (0,63 po) non équilibré, rotation a
droite, version K (EN 127506)
Equilibré avec puissance du moteur = 5 kW

33, 46, 66, |Diameétre nominal 22 mm (0,86 po), équilibré, rotation a droi-

92,125 te, version K (EN 12756)

18
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Usage prévu

La pompe convient pour :

* Systémes de distribution d'eau municipale et industrielle

* Irrigation (par exemple agriculture et installations sportives)

* Traitement de l'eau

* Alimentation de chaudiére

* Installations de lavage

* Refroidissement (par exemple conditionnement d'air et réfrigération)
* Applications de lutte contte l'incendie

Usage non conforme

A\

wara pour e-SV), voir Figure 6. Pour les autres cas, contacter le Service com-
mercial et aprés-vente.

lezx + PmaxS PN

Pimax Pression d'entrée maximale
Poax Pression maximale générée par la pompe
PN Pression maximale de fonctionnement

Intervalles de température de liquide

Version Joint Minimum  |Niveau de® |Niveau de
AVERTISSEMENT :
Une utilisation incorrecte de la pompe peut provoquer des situ-
ations dangereuses et occasionner des blessures corporelles ou
des dégats matériels.
Normes EPDM -30°C (-22°F) |90°C (194° F) [120°C (248°F)
L " _10° C ) 0°, 040 o 10
Une utilisation incorrecte du produit conduit a la perte de la garantie. Spécial FPM (FKM) - |-10° C (14° ) |90°C (194° ) (1’1%';) €48
Exemples d'utilisation incorrecte : Spécial PTFE 0°C (32°F) 90°C (194° F) [120°C (248°F)

* Liquides non compatibles avec les matériaux de construction de la pompe

* Liquides dangereux (par exemple toxiques, explosifs, inflaimmables ou
corrosifs)

* Liquides potables autre que I'eau (par exemple vin ou lait)
Exemples d'installation incorrecte :

* Emplacements dangereux (par exemple atmosphéres explosives ou corro-
sives).

* Emplacement ou la température de 'air est trés élevée ou la ventilation
insuffisante.

* Installations a I'extérieur en l'absence de protection contre la pluie ou le
gel.

DANGER:
Ne pas utiliser cette pompe pour pomper des liquides inflamma-
bles et/ou explosibles.

REMARQUE :
* Ne pas utiliser cette pompe pour pomper des liquides contenant des sub-
stances abrasives, solides ou fibreuses.

* Ne pas utiliser la pompe pour des débits dépassant ceux mentionnés sur
la plaque signalétique.

Applications spéciales

Prendre contact avec le Service commercial et apres-vente dans les cas sui-
vants :

* Sila densité et/ou la viscosité du liquide pompé dépasse celle de I'eau, par
exemple eau avec glycol, un moteur plus puissant peut étre nécessaire.

* Sile liquide pompé est traité chimiquement (par exemple adouci, désioni-
sé, déminéralisé, etc.).

* Sila pompe doit étre installée a 'horizontale, une version spéciale et des
pattes de fixation doivent étre commandées.

* Pour toute situation différente de celles décrites et dépendant de la nature
du liquide.

3.2 Limites d'application

Pression de service maximale

Ce diagramme donne la pression maximale d'utilisation en fonction du mo-

dele de pompe et de la température du liquide pompé.

pbor)

45— 3 ——

ot —{—t H——F+—|—terre
2
5

20 40 60 80 100 120 140
05917_C_SC teec)

La formule ci-dessous est valable pour les moteurs livrés avec verrouillage
axial du roulement c6té entrainement (par exemple les moteurs standard Lo-

Pour des exigences spécifiques, prendre contact avec le Service commercial
et aprés-vente.

Nombre max. de démarrages par heure

Ce tableau donne le nombre maximal de démarrages autorisés par heure
pour les moteurs fournis par Lowara :

kW 0,25- [400- (11,0- [185- |30,0- (450 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Démar- |60 40 30 24 16 8 4

rages

pat heu-

re

REMARQUE :

Si vous utilisez un moteur autre que celui qui vous a été fourni avec la pom-
pe électrique, vérifier les instructions correspondantes pour déterminer le
nombre de démarrages autorisés par heure.

3.3 Plaque signalétique

La plaque signalétique est une étiquette métallique située sur l'adaptateur. La
que sigi q q q

plaque signalétique regroupe les caractéristiques principales du produit. Pour

plus d'informations, voir Figure 1.

La plaque signalétique donne des informations sur le matériau du joint et du
joint mécanique. Pour plus d'informations sur l'interprétation du code de la
plaque signalétique, voir Figure 2 .

Dénomination du produit

Voir Figure 3 pour une explication du code d'identification de la pompe avec
un exemple.

Etiquette WRAS - exigence de pose et remarques (pour le marché
Royaume-Uni seulement).

Une étiquette WRAS sur la pompe signifie que ce produit est homologué se-
lon le Water Regulations Advisory Scheme. Ce produit est congu pour étre
utilisé avec de I'eau potable froide pour consommation par I'homme. Pour
plus d'informations, consulter les documents IRNs R001 et R420 dans 1'an-
nuaire WRAS Water Fittings and Materials (www.wras.co.uk).

Marquages IMQ ou TUV ou IRAM ou autres (pour pompe électrique
seulement)

Sauf spécification contraire, pour les produits portant un marquage d'homo-
logation, I'homologation ne concerne que la pompe électrique.

La norme EN 60335-2-41 est la norme de sécurité électrique concernant les pompes pour utilisations domestiques et assimilées

10" Maximum 100 °C pour I'eau

e-SV - Frangais

19



fr - Traduction de la notice originale

4 Installation “

Précautions

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur concernant la prévention
des accidents.

A\

* Utiliser des équipements de protection adéquats.

* Se conformer systématiquement aux réglements locaux ou na-
tionaux, a la législation et aux codes en vigueur concernant le
choix du site d'installation et les raccordements en eau et en
énergie.

AVERTISSEMENT :

» S'assurer que toutes les connexions sont effectuées par des
techniciens qualifiés et qu'elles sont conformes aux réglemen-
tations en vigueur.

I\

* Avant toute intervention sur le groupe, s'assurer que le groupe
et le panneau de commande ne sont pas alimentés et ne ris-
quent pas d’étre remis sous tension. Cette consigne s'applique
également au circuit de commande.

4.1 Mise a la terre

I\

AVERTISSEMENT :

* Toujours relier le conducteur de protection externe a la borne
de terre avant d'effectuer les autres branchements électriques.

* 'Tout équipement électrique doit étre mis a la terre. Ceci s'ap-
plique a I'équipement de pompe, a I'entrainement, comme a
I'équipement de surveillance. Tester le conducteur de terre
pour vérifier qu'il est correctement connecté.

* Sile cable de moteur est arraché de la prise par erreur, le con-
ducteur de terre doit étre le dernier a se décrocher de sa bor-
ne. S'assurer que le conducteur de terre est plus long que les
conducteurs de phase. Ceci s'applique aux deux extrémités du
cable de moteur.

* Ajouter une protection supplémentaire contre les électrocu-
tions mortelles. Poser un interrupteur différentiel a haute sen-
sibilité (30 mA) [RCD : residual current device].

4.2 Exigences relatives a l'installation

4.2.1 Emplacement de la pompe

A\

DANGER :

Ne pas utiliser cette pompe dans des environnements qui peu-
vent contenir des gaz inflammables/explosifs ou chimiquement
agressifs ou des poudres.

Conseils

Respecter les regles suivantes concernant 'emplacement du produit :

* S'assurer qu'aune obstruction n'empéche le débit normal d'air de refroi-
dissement fourni par le ventilateur du moteur.

» S'assurer que la zone d'installation est protégée contre toute fuite de liqui-
de ou inondation.

* Sipossible, placer la pompe légérement au-dessus du niveau du sol.

* La température ambiante doit étre comprise entre 0°C (+32°F) et +40°C
(+104°F).

* L'humidité relative de I'air ambiant doit étre inférieure a 50 % a +40 °C
(+104 °F).

* Prenez contact avec le Service commercial et aprés-vente si :
* L'humidité relative de l'air dépasse les valeurs indiquées.
* La température ambiante dépasse +40 °C (+104 °F).
* Le groupe est situé a plus de 1000 m (3000 pi) au-dessus du niveau de

la mer. Les performances du moteur peuvent en étre réduites ou né-
cessiter un remplacement par un moteur plus puissant.

Pour plus d'information sur les valeurs de dégradation des performances du
moteut, voit Tablean §.

Positions de la pompe et dégagement

REMARQUE :
Un adaptateur spécial est nécessaite pour monter la pompe 2 I'hotizontale.

Fournir un éclairage et un dégagement suffisant autour de la pompe. S'assu-
rer qu'elle est facile d'accessible pour les opérations d'installation et d'entre-
tien.

Installation au-dessus de la source de liquide (levage d'aspiration)
La hauteur maximale d'aspiration théorique pour n'importe quel type de
pompe est de 10,33 m. En pratique, les facteurs suivants peuvent réduire la
capacité d'aspiration de la pompe :

¢ La température du liquide

¢ Altitude au-dessus du niveau de la mer (en circuit ouvert)

* Pression dans le circuit (en circuit fermé)

* La perte de charge des canalisations

* La perte de charge interne de la pompe

* Différences de hauteur

L'équation ci-dessous permet de calculer la hauteur maximale au-dessus du
niveau de liquide a laquelle la pompe peut étre installée:

(py*10,2 - Z) > NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Pression barométrique en bars, (pression du circuit pour un cit-

cuit fermé)

NPSH Valeur en metres de la perte de charge interne de la pompe

H; Pertes totales en metres causées par le passage du liquide dans la
canalisation d'aspiration de la pompe

H, Pression de vapeur en metres correspondant a la température du
liquide T °C

0,5 Marge de sécurité recommandée (m)

z Hauteur maximale a laquelle la pompe peut étre installée (m)

Pour plus d'informations, voir Figure 7.
(pp*10,2 - Z) doit toujours étre positif.

Pour plus d'informations sur les performances, voir Figure 5 .

REMARQUE :

Ne pas dépasser la capacité d'aspiration de la pompe, car ceci peut occasion-
ner une cavitation et endommager la pompe.

4.2.2 Exigences de canalisations

Précautions

A\

AVERTISSEMENT :

 Utiliser des canalisations qui correspondent a la pression de
fonctionnement maximale de la pompe. Le non-respect de
cette consigne peut amener une rupture du systéme et en con-
séquence occasionner des risques de blessure.

* S'assurer que toutes les connexions sont effectuées par des
techniciens qualifiés et qu'elles sont conformes aux réglemen-
tations en vigueur.

REMARQUE :

Respecter toutes les réglementations émises par les autorités municipales si
la pompe est connectée au réseau d'eau de la ville. Si les autorités 'exigent,
installer un dispositif anti-retour approprié¢ du coté de I'aspiration.

Liste de contréle des canalisations d'aspiration et de refoulement

Vérifier que les conditions suivantes sont respectées :

* 'Toutes les canalisations sont soutenues indépendamment, les canalisa-
tions ne doivent exercer aucune contrainte sur le groupe.

¢ Des canalisations ou raccords souples doivent étre utilisés pour éviter la
transmission des vibrations de la pompe aux canalisations et inversement.

 Utiliser des coudes a grand rayon, éviter l'utilisation de coudes qui cause-
raient une trop grande résistance au passage.

* Les canalisations d'aspiration doivent étre parfaitement jointives et étan-
ches 2 l'air.

* En cas d'utilisation de la pompe en circuit ouvert, le diamétre de la canali-
sation d'aspiration doit étre adapté aux conditions d'installation. La canali-
sation d'aspiration ne doit pas étre de diametre inférieur a celui de l'orifice
d'aspiration.

* Sila canalisation d'aspiration doit étre de dimension supérieure au coté
aspiration de la pompe, un réducteur excentrique de canalisation doit étre
installé.

* Sila pompe est située au-dessus du niveau du liquide, un clapet de pied
doit étre installé a I'extrémité de la canalisation d'aspiration.

* Le clapet de pied doit étre totalement immergé dans le liquide pour éviter
toute pénétration d'air par le tourbillon d'aspiration, quand le liquide se
trouve au niveau minimal et que la pompe est installée au-dessus de la
soutce de liquide.
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* Des vannes d'arrét de dimension appropriée doivent étre posées sur les
canalisations d'aspiration et de sortie (en aval du clapet) pour assurer la
régulation du débit de la pompe, son controle et son entretien.

* Un clapet antiretour doit étre installé pour éviter tout débit inverse dans
la pompe a l'arrét de celle-ci.

AVERTISSEMENT :

Ne pas utiliser la vanne d'arrét coté refoulement pour réguler le
débit de la pompe pendant plus de quelques secondes. Si la pom-
pe doit fonctionner plus de quelques secondes sur un refoule-
ment fermé, un circuit de dérivation doit étre installé pour éviter
une surchauffe de l'eau 2 l'intérieur de la pompe.

A\

Pour des illustrations présentant les exigences de canalisation, voir Figure 12.

4.3 Caractéristiques électriques

* Les réglementations locales applicables ont priorité sur ces préconisa-
tions.

* Pour les systemes de lutte contre l'incendie (bouches d'incendie ou syste-
mes d'arrosage), consulter les réglementations locales en vigueur.

Liste de vérification des branchements électriques

Vérifier que les conditions suivantes sont respectées :

* Les fils électriques sont protégés contre les hautes températures, les vibra-
tions et les collisions.

* Laligne d'alimentation est équipée de :
* Un dispositif de protection contre les courts-circuits

* Un interrupteur différentiel a haute sensibilité (30 mA) [RCD : residual
current device] permettant d'assurer une protection supplémentaire
contte I'électrocution

* Un dispositif d'isolement du secteur avec écartement des contacts d'au
moins 3 mm

Liste de contrdle du tableau électrique de commande

REMARQUE :

Le tableau électrique de commande doit correspondre aux valeurs nominales
de la pompe électrique. Des combinaisons incorrectes pourraient ne pas as-
surer une protection efficace du moteur.

Vérifier que les conditions suivantes sont respectées :

* Le tableau de commande doit protéger le moteur contre la surcharge et
les courts-circuits.

* Installer une protection correcte contre les surcharges (relais thermique
ou protecteur de moteur).

Type de pompe Protection

Pompe électrique standard mono-  |e

Protection thermique-ampére-
phasée < 1,5 kW

métrique intégrée a réinitialisa-
tion automatique (protection du
moteur)

* Protection contre le court-circuit
(doit étre fournie par l'installa-
teur)!!

Pompe électrique triphasée et au-  |e

Protection thermique (doit étre
tres pompes monophasées'?

fournie par l'installateur)
¢ Protection contre le court-circuit
(doit étre fournie par l'installa-

teur)

* Le tableau de commande doit étre équipé d'un systéme de protection
contre le fonctionnement a sec relié 2 un manometre, un interrupteur a
flotteur, des sondes ou autres dispositifs adaptés.

* Les équipements ci-dessous sont recommandés pour le coté aspiration de
la pompe:

* Quand l'eau est pompée depuis un circuit d'eau, utiliser un manocon-
tact.

* Quand l'eau est pompée dans un réservoir ou un bassin de stockage,
utiliser un interrupteur a flotteur ou des sondes.

* En cas d'utilisation de relais thermiques, il est recommandé d'utiliser des
relais sensibles 2 la défaillance d'une phase.

11

Liste de contrdle du moteur

A\

AVERTISSEMENT :

 Lire les instructions d'utilisation pour vérifier si un dispositif
de protection est prévu en cas d'utilisation d'un autre moteur
que celui de série.

* Sile moteur est équipé de protecteurs thermiques automati-
ques, attention aux risques de démarrages inattendus associés
a une surcharge. Ne pas utiliser de tels moteurs dans la lutte
contre les incendies et les systémes d'arrosage d'incendie.

REMARQUE :

¢ N'utiliser que des moteurs équilibrés dynamiquement avec une demi-cla-
vette dans la rallonge d'arbre (IEC 60034-14) avec un taux de vibration
normal (N).

¢ La tension et la fréquence du moteur doivent correspondre aux indica-
tions de la plaque signalétique du moteur.

¢ Utiliser uniquement des moteurs monophasés ou triphasés dont la taille
et la puissance sont conformes aux normes européennes.

En général, les moteurs peuvent fonctionner dans les tolérances de tension
secteur suivantes :

Fréquence en Hz Phase ~ UN [V] £ %

50 1 220-240 £ 6

3 230/400 = 10

400/690 *+ 10

60 1 220-230 %6
3 220/380 = 5

380/660 = 10

Utiliser un cible conforme aux réglementations, a2 3 conducteurs (2 + terre/
masse) pour les versions monophasées et 4 conducteurs (3 + terre/masse)
pour la version triphasée.

Pompe électrique avec moteur :

Presse-étoupe
T Plage de diamétre extérieur de cable en mm
ype
M20x 1,5, 6-12 [M25x 1,5, 13-18 [M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Installation de la pompe

4.4.1 Installation mécanique

Pour des informations sur le socle et les trous d'ancrage de la pompe, voir

Figure 13.

1. Poser la pompe sur la fondation en béton ou structure métallique équi-
valente.

Sila transmission de vibrations peut créer des perturbations, prévoir
des supports d'amortissement des vibrations entre la pompe et la fon-

dation.

2. Déposer les bouchons sur les orifices.

3. Aligner les brides de la pompe et des canalisations des deux cotés de la
pompe.

Vérifier l'alignement des vis.
4. Fixer les canalisations a la pompe a l'aide des vis.
Ne pas forcer pour mettre en place les canalisations.

5. Ancrer fermement la pompe 2 l'aide des vis sur la fondation en béton
ou la structure métallique.

4.4.2 Installation électrique

1. Pour faciliter le raccordement, il est possible de tourner le moteur
pour donner une position de raccordement plus favorable :
a) Déposer les quatre vis de fixation du moteur sur la pompe.

b) Faire tourner le moteur a la position voulue. Ne pas déposer l'ac-
couplement entte l'arbre du moteur et I'arbre de la pompe.

c) Reposer les quatre vis et les serrer.
2. Déposer les vis du capot de la boite a bornes.

fusibles aM (démarrage de moteur), ou interrupteur magnétothermique de courbe C et Ien 2 4,5 kA ou autre dispositif équivalent.

12" Relais thermique de surcharge de classe de fonctionnement 10 A + fusibles aM (démarrage de moteur) ou interrupteur magnétothermique de protection de moteur de

classe de fonctionnement 10 A.
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3. Brancher et fixer les cables d'alimentation selon le schéma de cablage
correspondant.
Pour les schémas de cablage, voir Figure 14. Les schémas sont aussi dis-
ponibles au dos du capot de la boite a bornes.

a) Brancher le fil de terre (masse).
S'assurer que le fil de terre (masse) est plus long que les fils de
phase.

b) Brancher les fils de phase.

4. Reposer le capot de la boite a bornes.

REMARQUE :

Serrer soigneusement le ou les presse-étoupes pour assurer la protec-
ton contre tout glissement du cable et pénétration d'humidité dans la
boite a bornes.

wu

Si le moteur n'est pas équipé d'une protection thermique a réinitialisa-
tion automatique, régler la protection de surcharge en fonction de la
liste ci-dessous.

* Sile moteur doit étre utilisé a pleine charge, régler la valeur au cou-
rant nominal de la pompe électrique (plaque signalétique)

* Sile moteur est utilisé a charge partielle, régler la valeur au courant
de fonctionnement (mesuré par exemple avec une pince ampéremé-
trique).

* Sila pompe a un systéme de démarrage triangle-étoile, régler le re-
lais thermique a 58 % du courant nominal ou courant de fonction-
nement (seulement pour les moteurs triphasés).

5 Controle de réception, ”
Démarrage, Fonctionnement et
Extinction

Précautions

ﬁ AVERTISSEMENT :
* S'assurer que le liquide vidangé ne cause pas de dommages ou

de blessures.

* Les protections du moteur peuvent causer un redémarrage in-
attendu de celui-ci. Cela peut entrainer des blessures graves.

* Ne jamais faire fonctionner une pompe sans que le protecteur
d'accouplement ait été correctement installé.

ATTENTION :

* Les surfaces extérieures de la pompe et du moteur peuvent
dépasser 40 °C (104 °F) en fonctionnement. Ne toucher aucu-
ne piece du corps de pompe sans équipement de protection.

* Ne stocker aucun combustible a proximité de la pompe.

A\

REMARQUE :

* Ne jamais utiliser la pompe en dessous du débit nominal minimal, a sec
Ou sans amorgage.

* Ne jamais faire fonctionner la pompe plus de quelques secondes avec la
vanne d'arrét de sortie en position fermée.

* Ne jamais faire fonctionner la pompe avec la vanne d'arrét d'aspiration en
position fermée.

* Pour empécher une surchauffe des éléments internes de la pompe, s'assu-
rer qu'un débit d'eau minimum est toujours garant lorsque la pompe est
en fonctionnement. Si cela est impossible, il est recommandé d'utiliser
une canalisation de dérivation ou de recirculation. Consulter les valeurs
minimales nominales de débit données dans l'annexe.

* Ne pas exposer une pompe au repos au gel. Vidanger tout liquide présent
dans la pompe. Le non-respect de cette consigne pourrait entrainer le gel
du liquide et endommager la pompe.

* La somme de la pression c6té aspiration (cours d'eau, réservoir a gravité)
et de la pression maximale fournie par la pompe ne doit pas dépasser la
pression de service maximale autorisée (PN pression nominale) pour la
pompe.

* Ne pas utiliser la pompe si de la cavitation se produit. La cavitation peut
endommager les composants internes.

* En cas de pompage d'eau chaude, vous devez garantit une pression mini-
male coté aspiration pour éviter la cavitation.

Niveau sonore
Pour en savoir plus sur les niveaux de bruit émis par les groupes équipés
d'un moteur fourni par Lowata, voit Tablean 10.

5.1 Amorgage de la pompe

Pour plus d'informations sur I'emplacement des bouchons, voir Figure 15.

Installations ou le niveau de liquide est au-dessus de la pompe
(hauteur manométrique d'aspiration)

Pour une illustration présentant les picces de la pompe, voir Figure 16.

1. Fermer la vanne d'arrét en aval de la pompe. Sélectionner les opéra-
tions applicables :

2. Séries 1,3,5:
a) Desserrer la goupille du bouchon de vidange (2).

b) Déposer le bouchon de templissage et de mise a l'air libre (1) et
ouvrir la vanne d'arrét en amont jusqu'a la sortie de I'eau par l'ori-
fice.

c) Serrer la goupille du bouchon de vidange (2).
d) Reposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1).
3. Séries 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 :
a) Déposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1) et

ouvtir la vanne d'arrét en amont jusqu'a la sortie de I'eau par l'ori-
fice.

b) Fermer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1). Il est
possible d'utiliser le bouchon de remplissage (3) plutot que (1).

Installations ou le niveau de liquide se trouve en dessous de la pompe
(levage d'aspiration)

Pour une illustration présentant les picces de la pompe, voir Figure 17.

1. Ouvrir la vanne d'arrét en amont de la pompe et fermer la vanne d'ar-
rét en aval. Sélectionner les opérations applicables :

2. Séries 1,3,5:
a) Desserrer la goupille du bouchon de vidange (2).

b) Déposer le bouchon de templissage et de mise a l'air libre (1) et
remplir la pompe avec un entonnoir jusqu'au débordement de
I'eau par l'orifice.

©) Reposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1).
d) Serrer la goupille du bouchon de vidange (2).
3. Séries 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 :
a) Déposer le bouchon de templissage et de mise a l'air libre (1) et
remplir la pompe avec un entonnoir (4) jusqu'au débordement de
I'eau par l'orifice.

b) Reposer le bouchon de remplissage et de mise a 'air libre (1). I
est possible d'utiliser le bouchon de remplissage (3) plut6t que (1).

5.2 Vérifier le sens de rotation (moteur triphasé)

Respecter cette procédure avant le démarrage.

1. Trouver les fleches sur l'adaptateur ou le couvercle du ventilateur du
moteur pour déterminer le sens de rotation correct.

2. Démarrer le moteur.

3. Vérifier rapidement le sens de rotation 2 travers le protecteur d'accou-

plement ou le couvercle du ventilateur du moteur.
4. Arréter le moteur.
5. Sile sens de rotation est incorrect, procéder comme suit :
a) Débrancher l'alimentation.
b) Dans la boite a bornes du moteur ou sur le tableau électrique de

commande, échanger deux des trois fils du cable d'alimentation.
Pour les schémas de cablage, voir Figure 14.

¢) Vérifier 2 nouveau le sens de rotation.

5.3 Démarrage de la pompe

Avant de démarrer la pompe, s'assuter que :

* La pompe est reliée correctement a l'alimentation.

* La pompe est amorcée correctement selon les instructions du Amorage de
la pompe.

* Lavanne d'arrét en aval de la pompe est fermée.

1. Démarrer le moteur.
2. Ouvtir progressivement la vanne d'arrét coté refoulement de la pom-
pe.

Aux conditions de fonctionnement attendues, la pompe doit fonction-
ner silencieusement et sans vibrations. Si ce n'est pas le cas, voir Recher-
che des pannes.
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6 Entretien
' {

Précautions

AVERTISSEMENT :
Débrancher et couper l'alimentation électrique avant toute intet-
vention d'installation ou d'entretien de la pompe.

AVERTISSEMENT :
L'entretien et la réparation doivent étre exclusivement confiés

A\
a du personnel qualifié et compétent.

* Respecter les reglements en vigueur concernant la prévention
des accidents.

* Utiliser des équipements de protection adéquats.
* S'assuter que le liquide vidangé ne cause pas de dommages ou
de blessures.

6.1 Entretien

La pompe ne nécessite aucun entretien périodique programmé. Si l'utilisa-
teur souhaite programmer des dates d'entretien, celles-ci dépendent du type
de liquide pompé et des conditions de fonctionnement de la pompe.

Contacter le Service commercial et apres-vente pour toute demande ou in-
formations concernant l'entretien ou les réparations courantes.

Un entretien autre que courant peut étre nécessaire pour nettoyer le coté
produit ou remplacer des piéces usagées.
6.2 Valeurs de couple

Pour plus d'informations sur les valeurs de couple, voir Tablean 18, Tablean
19 ou Tablean 20.

Pour plus d'informations sur la poussée et les couples appliqués sur les bri-
des par les canalisations, voir Figure 21.

6.3 Remplacement du moteur électrique

La pompe est fournie avec une cale en fer a cheval calibrée congue pour fa-
ciliter les opération d'accouplement et de remplacement du moteur.

*  Voir les instructions sur le remplacement du moteur dans Figire 23.
Sila cale en fer 4 cheval calibrée n'est pas disponible, utiliser une cale de

5+ 0,1 mm (0,2 * 0,004 po).

6.4 Remplacement du joint mécanique

Cause Solution

La pompe est surchargée parce Vérifier la puissance réelle nécessaire en
qu'elle pompe du liquide trop den-|fonction des caractéristiques du liquide
se ou trop visqueux. pompé, puis contacter le Service com-
mercial et apres-vente.

La pompe fonctionne mais ne fournit que trop peu ou pas d'eau du tout.

Cause Solution

La pompe est colmatée. |Contacter le service commercial et apres-vente.

Les instructions de dépannage des tableaux ci-dessous ne sont destinées
qu'aux installateurs.

7.2 L'interrupteur principal est activé, mais
la pompe électrique ne démarre pas. n

Cause Solution

Il n'y a pas d'alimentation. ¢ Rétablir I'alimentation.

*+ S'assuter que tous les branchements
électriques a l'alimentation sont en
bon état.

Le protecteur thermique intégré a | Attendre que la pompe ait refroidi. Le
la pompe (le cas échéant) s'est dé- |protecteur thermique va se réinitialiser
clenché. automatiquement.

Le relais ou la protection thermi-
que du moteur dans le tableau
électrique de commande s'est dé-
clenché.

Réinitialiser la protection thermique.

Le systeme de protection contre | Vérifier :
le fonctionnement a sec s'est dé- [o
clenché.

le niveau d'eau dans le réservoir ou la
pression d'alimentation du réseau

¢ le dispositif de protection et ses ca-
bles de branchement

Les fusibles de la pompe oules  |Remplacer les fusibles.

circuits d'accessoires ont grillés.

7.3 La pompe électrique démarre, mais la
protection thermique se déclenche ou les n
fusibles grillent juste aprés

Cause Solution

Le cable d'alimentation est en-
dommagé.

Vérifier le cable et le remplacer si néces-
saire.

La protection thermique ou les
fusibles ne sont pas adaptés au
courant du moteut.

Vérifier les composants et les remplacer si
nécessaire.

Le moteur électrique est en
court-circuit.

Vérifier les composants et les remplacer si
nécessaire.

Le moteur est surchargé. Vérifier les conditions de fonctionnement

de la pompe et réinitialiser la protection.

Séries Instructions

1,3,5 Contacter le service commercial et aprés-vente.

10, 15,22: =4 |Contacter le service commercial et aprés-vente.

kW

10, 15, 22: > 4 |Voir les instructions dans Fignre 24. Utliser de 1'alcool
kW pour le nettoyage et la lubrification.

33, 46, 66,92,  |Voir les instructions dans Figure 24. Utiliser de I'alcool
125 pour le nettoyage et la lubrification.

7 Recherche des pannes

7.4 La pompe électrique démarre, mais la
protection thermique se déclenche ou les n
fusibles grillent peu de temps aprés

Cause Solution

Le tableau électrique est dans une zo- |Protéger le tableau électrique contre
ne excessivement chaude ou exposée [les sources de chaleur et la lumiére
a la lumiere directe du soleil. directe du soleil.

7.1 Dépannage pour les utilisateurs .
L'interrupteur principal est activé, mais la pompe électrique ne dé- w
marre pas.

Cause Solution

Vérifier les conditions de fonction-
nement du moteur.

La tension d'alimentation n'est pas
dans les limites de fonctionnement
du moteur.

Le protecteur thermique intégré a
la pompe (le cas échéant) s'est dé-
clenché.

Attendre que la pompe ait refroidi. Le
protecteur thermique va se réinitialiser
automatiquement.

Le systeme de protection contre le|Vérifier le niveau d'eau dans le réservoir
fonctionnement a sec s'est déclen- |ou la pression d'alimentation du réseau.
ché.

Il manque une phase d'alimentation. |Vérifier
¢ alimentation

* branchement électrique

La pompe électrique démarre mais la protection thermique se déclenche
apres un délai variable.

protection thermique se déclenche aprés

7.5 La pompe électrique démarre, mais la n
un certain temps

Cause

Solution

Cause

Solution

Des corps étrangers (solides ou fi-
bres) a l'intérieur de la pompe ont
coincé la roue.

Contacter le service commercial et
aprés-vente.

Des corps étrangers (solides ou
fibres) a l'intérieur de la pompe
ont coincé la roue.

Contacter le service commercial et
apreés-vente.

Le débit de la fourniture de la
pompe est supérieur aux limites

Fermer partiellement la vanne d'arrét en
aval jusqu'a obtenir un débit de sortie

e-SV - Frangais

23



fr - Traduction de la notice originale

Cause

Solution

indiquées sur la plaque signaléti-
que.

égal ou inférieur aux limites indiquées
sur la plaque signalétique.

La pompe est surchargée parce
qu'elle pompe du liquide trop
dense ou trop visqueux.

Vérifier la puissance effective nécessaire
en fonction des caractéristiques du liqui-
de pompé et remplacer le moteur en
conséquence.

7.10 La pompe démarre trop fréquemment n

Cause

Solution

Les roulements du moteur sont
usés.

Contacter le service commercial et

apres-vente.

7.6 La pompe électrique démarre, mais la
protection générale du systéme est activée “

11 existe une fuite sur I'un ou les deux com-
posants suivants :

* Canalisation d'aspiration
* Clapet de pied ou clapet antiretour

Réparer ou remplacer le com-
posant défectueux.

Eclatement de membrane ou pas de pré-
charge d'air dans le réservoir sous pression.

Consulter les instructions cot-
respondantes dans le manuel
du réservoir sous pression.

Cause

Solution

Court-circuit électrique.

Vérifier le circuit électrique.

7.11 La pompe vibre et génére trop de bruit n

Cause Solution

7.7 La pompe électrique démarre, mais le
dispositif différentiel du circuit (RCD) est ”

activé

Cause

Solution

Fuite a la terre (masse).

Vérifier l'isolement des composants du circuit élec-

Cavitation de la pom-

pe

Réduire le débit demandé en fermant partiellement
la vanne d'arrét en aval de la pompe. Si le probléeme
persiste, vérifier les conditions de fonctionnement de
la pompe (par exemple différence de hauteur, perte
de chatge, température du liquide).

Les roulements du

trique.

7.8 La pompe tourne et ne fournit que trop
peu ou pas d'eau du tout “

moteur sont usés.

Contacter le service commercial et aprés-vente.

gers a l'intérieur de la

pompe.

Il'y a des corps étran-|Contacter le service commercial et aprés-vente.

Cause

Solution

Ily a de l'air a I'intérieur de la |o
pompe ou de la canalisation.

Putger l'air

La pompe n'est pas amorcée
correctement.

Arréter la pompe et répéter la procédure
d'amorcage. Si le probleme petsiste :

Vérifier l'absence de fuite sur le joint mé-
canique.

Vérifier la parfaite étanchéité de la canali-
sation d'aspiration.

Remplacer les clapets présentant une fui-
te.

La régulation de débit coté
sortie est trop importante.

Ouvrir la vanne.

Les vannes sont bloquées en
position fermée ou partielle-
ment fermée.

Démonter et nettoyer les clapets.

La pompe est colmatée.

Contacter le service commercial et aprés-
vente.

La canalisation est colmatée.

Vérifier et nettoyer les canalisations.

Le sens de rotation de la roue
est incorrect (version tripha-
sée).

Echanger la position de deux phases sur le
bornier du moteur ou le tableau électrique
de commande.

Le levage d'aspiration est trop
élevé ou la perte de charge
dans la canalisation d'aspira-

Vérifier les conditions de fonctionnement
de la pompe. Si nécessaire, procéder comme
suit :

tion trop importante. * Réduire le levage d'aspiration
* Augmenter le diametre de la canalisation
d'aspiration
7.9 La pompe électrique s'arréte puis
tourne dans le mauvais sens n

Cause

Solution

11 existe une fuite sur I'un ou les deux composants

Réparer ou remplacer

suivants : le composant défectu-
* Canalisation d'aspiration Cux.

* Clapet de pied ou clapet antiretour

Présence d'air dans la canalisation d'aspiration. Purger l'air.

Pour tout autre cas, consulter le Service commercial et apres-vente.
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1 Einfuhrung und Sicherheit
1.1 Einfihrung

Sinn dieses Handbuches
Der Sinn dieses Handbuches liegt in der Bereitstellung der erforderlichen In-
formationen fiir:

* Montage
* Betrieb
* Wartung

A\

VORSICHT:

Lesen Sie dieses Handbuch aufmetrksam, bevor Sie das Produkt
installieren und verwenden. Ein nicht bestimmungsgemiBer Ge-
brauch des Produktes kann zu Verletzungen und Sachschiden
sowie zum Verlust der Garantie fithren.

HINWEIS:
Bewahten Sie dieses Handbuch zur spiteren Bezugnahme auf und halten Sie

f’i WARNUNG:

Dies sind Beispiele fiir andere Kategorien, die auftreten kénnen. Diese fallen
unter die normalen Gefihrdungsniveaus und kénnen erginzende Symbole
cinsetzen:

* Quetschgefahr

* Gefahr von Schnittverletzungen
¢ Gefahr durch Lichtbogen
Gefahr durch heille Oberflichen

Gefahren durch heiie Oberflichen werden durch ein spezielles Symbol an-
gezeigt, das die typischen Symbole der Gefahrenstufen ersetzt.

& VORSICHT:

Beschreibung der Benutzer- und Installateursymbole

es am Standort der Einheit bereit. Spezifische Informationen fiir diejenigen, die fiir die Instal-
lation des Produkts in die Anlage (hydraulischer und/oder
elektrischer Teil) oder fir WartungsmaBnahmen zustindig
1.1.1 Unerfahrene Benutzer sind.
WARNUNG: . Spezifische Informationen fiir diejenigen, die das Produkt
Dieses Produkt ist nur fir die Bedienung durch qualifiziertes w benutzen.
Personal vorgesehen.
Beachten Sie folgende Vorsichtsmafinahmen: Anweisungen

* Personen mit verminderten Fihigkeiten diirfen dieses Produkt nicht be-
dienen, sofern Sie nicht von einem Fachmann beaufsichtigt werden bzw.
ordnungsgemil} geschult wurden.

* Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht
auf oder in der unmittelbaren Umgebung der Einheit spielen.

1.2 Sicherheitsterminologie und Symbole

Uber Sicherheitsmeldungen

Es ist sehr wichtig, dass Sie die folgenden Sicherheitshinweise und -vor-
schriften sorgfiltig durchlesen, bevor Sie mit dem Produkt arbeiten. Sie wer-
den veréffentlicht, um Sie bei der Vermeidung der folgenden Gefahren zu
unterstiitzen:

* Unfille von Personen und Gesundheitsprobleme

* Beschidigungen des Produkts

* Fehlfunktionen des Produkts

Gefihrdungsniveaus

Gefihrdungsniveau Anzeige

Weist auf eine gefihrliche Situation
hin, die, wenn sie nicht verhindert
witrd, zu schweren oder tédlichen
Vetletzungen fiihrt.

f GEFAHR:

Weist auf eine gefihrliche Situation
hin, die, wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder todlichen
Verletzungen fiihren kann.

f WARNUNG:

Weist auf eine gefihrliche Situation
hin, die, wenn sie nicht verhindert
witd, zu leichten oder minderschwe-
ren Verletzungen fiihren kann.

f VORSICHT:

Die Anweisungen und Warnungen in diesem Handbuch beziehen sich auf
die im Verkaufsdokument beschriebene Standardausfithrung, Sonderausfiih-
rungen der Pumpe kénnen mit erginzenden Gebrauchsanweisungen gelie-
fert werden. Eigenschaften von etwaigen Modifikationen oder Sonderaus-
filhrungen kénnen Sie Threm Kaufvertrag entnehmen. Bei Anweisungen,
Umstinden oder Ereignissen, die nicht im Handbuch oder in den Verkaufs-
unterlagen aufgefiihrt sind, wenden Sie sich bitte an IThr zustindiges Lowara
Service Center.

1.3 Entsorgung von Verpackung und Produkt

Beachten Sie die geltenden Vorschriften und Gesetze zur getrennten Abfall-
CﬂtSOfgung.

1.4 Gewabhrleistung

Information zur Gewihtleistung entnehmen Sie bitte Threm Kaufvertrag,

1.5 Ersatzteile

A\

WARNUNG:

Ersetzen Sie verschlissene oder defekte Komponenten aus-
schlieBlich durch Originalersatzteile. Die Verwendung ungeeig-
neter Ersatzteile kann Funktionsstérungen, Schiden und Verlet-
zungen verursachen sowie zum Verlust der Garantie fithren.

VORSICHT:

Geben Sie beim Anfordern von technischen Informationen oder
Bestellen von Ersatzteilen bei der Vertriebs- und Kundendienst-
abteilung immer den genauen Produkttyp und die Teilenummer
an.

A

Weitere Informationen Uber Ersatzteile fur dieses Produkt finden Sie unter
Abbildung 25, Abbildung 26 oder Abbildung 27.

* Zeigt eine potenzielle Situation an,
die, wenn sie nicht vermieden
wird, zu unerwiinschten Zustin-
den fihren kann.

HINWEIS:

* Weist auf eine Vorgehensweise
hin, die nicht zu Verletzungen
fithrt.

Gefihrdungskategorien

Gefihrdungskategorien kénnen entweder unter Gefahrdungsniveau fallen
oder spezifische Symbole die normalen Symbole fiir das Gefihrdungsniveau
ersetzen.

Elektrische Gefahren werden durch das folgende spezifische Symbol ange-
zeigt:

1.6 EC-KONFORMITATSERKLARUNG
(UBERSETZUNG)
LOWARA SRL UNIPERSONALE MIT STAMMSITZ IN VIA VITTO-

RIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALIA
ERKLART, DASS DAS FOLGENDE PRODUKT:

ELEKTRISCHE PUMPENEINHEIT (SIEHE ETIKETT AUF DER
ERSTEN SEITE)

e-SV - Deutsch
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DIE ANWENDBAREN VORSCHRIFTEN DER FOLGENDEN EU-
ROPAISCHEN RICHTLINIEN:

* MASCHINENRICHTLINIE 2006/42/EG (DIE TECHNISCHEN
UNTERLAGEN HALT LOWARA SRL UNIPERSONALE BEREIT).

* EMV-RICHTLINIE 2004/108/EG

* OKODESIGN-RICHTLINIE 2009/125/EG, EG-RICHTLINIE
640/2009 (3 ~, 50 Hz, P2 0,75 kW) WENN MIT IE2 ODER IE3 GE-
KENNZEICHNET

UND DIE FOLGENDEN TECHNISCHEN NORMEN ERFULLT:

* EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
* EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

PUMPE (SIEHE ETIKETT AUF DER ERSTEN SEITE)

DIE ANWENDBAREN VORSCHRIFTEN DER FOLGENDEN EU-
ROPAISCHEN RICHTLINIEN:

* MASCHINENRICHTLINIE 2006/42/EG (DIE TECHNISCHEN
UNTERLAGEN HALT LOWARA SRL UNIPERSONALE BEREIT).
UND DIE FOLGENDEN TECHNISCHEN NORMEN ERFULLT:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE /4 (/ W
(LEITER TECHNIK UND R&D)

Rev. 01

Lowara ist eine Marke von Lowara stl Unipersonale, einer Tochtergesell-
schaft der Xylem Inc.

2 Transport- und Lagerung 1
2.1 Uberpriifung der Lieferung

1. Priifen Sie die AuBenscite der Verpackung auf offensichtliche Anzei-
chen einer Beschidigung,

2. Informieren Sie den Hindler innerhalb von acht Tagen nach Lieferda-
tum, wenn das Produkt sichtbare Anzeichen einer Beschidigung auf-
weist.

Auspacken des Gerits
1. Fuhren Sie den anwendbaren Schritt aus:
*  Wenn die Einheit in einem Karton verpackt ist, entfernen Sie die
Klammern und 6ffnen Sie den Karton.
*  Wenn die Einheit in einer Holzkiste verpackt ist, 6ffnen Sie den
Deckel und achten Sie dabei auf Nigel und Béindern.
2. Entfernen Sie die Sicherungsschrauben oder das Band vom Holzso-
ckel.

Uberpriifen Sie die Einheit

1. Entfernen Sie das Packmaterial vom Produkt.
Entsorgen Sie simtliche Packmaterialien entsprechend der 6rtlichen
Vorschriften.

2. Uberpriifen Sie das Produkt um festzustellen, ob Teile beschidigt wur-
den oder fehlen.

3. Machen Sie das Produkt falls zutreffend los, indem Sie Schrauben,
Bolzen oder Binder entfernen.
Achten Sie durch vorsichtigen Umgang mit Nigeln und Bindern auf
Thre eigene Sicherheit.

4. Wenden Sie sich im Falle von Defekten an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung.

2.2 Transportrichtlinien

Vorsichtsmaflnahmen

WARNUNG:

* Beachten Sie alle geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

* Quetschgefahr. Die Einheit und Komponenten kénnen
schwer sein. Verwenden Sie immer ordnungsgemilBe Hebe-
verfahren, und tragen Sie Arbeitsschuhe mit Stahlkappen.

WARNUNG:
Verwenden Sie nicht die am Motor befindlichen Osenschrauben,
um die gesamte elektrische Pumpeneinheit zu transportieren.

* Verwenden Sie rings um den Motor angelegte Gurtbinder, falls die Mo-
torleistung zwischen 0,25 kW und 4,0 kW betrigt.

* Verwenden Sie Seile oder Gurtbinder, die mit den beiden Flanschen
(Osenschrauben, falls vorhanden) im Ubergangsbereich zwischen Motor
und Pumpe verbunden sind, falls die Mototleistung zwischen 5,5 kW und
55,0 kW betrigt.

* Die am Motor befestigten Osenschrauben sind ausschlielich fiir den
Transport des einzelnen Motors oder, im Falle einer unausgeglichenen
Gewichtsverteilung, fiir das teilweise Anheben der Einheit aus einer hori-
zontalen in eine vertikale Position zu verwenden.

* Wenn nur die Pumpeneinheit bewegt werden soll, verwenden Sie Gurt-
bander, die fest mit dem Motoradapter verbunden sind.

Weitere Informationen zum sicheren Anschlagen der Einheit finden Sie un-
ter Abbildung 4.

Einheit ohne Motor

Wenn die Einheit ohne Motor geliefert wird, ist zwischen dem Adapter und
der Getriebekupplung bereits ein kalibriertes, gabelférmiges Abstandstiick
eingesetzt. Dieses Abstandstiick ist eingesetzt, um den korrekten Axialab-
stand des Laufradstapels herzustellen. Zum Schutz gegen Transportschiden
wird die Welle durch Styropor und Kunststoffbander in ihrer Position fi-
xiert.

Schrauben und Muttern zur Befestigung des Motors sind nicht im Lieferum-
fang enthalten. Weitere Informationen zur Ankupplung des Motors siche
Abbildung 23.

A\

WARNUNG:

Wenn eine Pumpe und ein Motor getrennt voneinander gekauft
und anschlieBend miteinander gekoppelt werden, ergeben sie ei-
ne neue Maschine gemif3 Maschinenrichtlinie 2006/42/EG. Die
Person, die diese Kopplung durchfiihrt, ist fir alle Sicherheits-
aspekte der kombinierten Einheit verantwortlich.

2.3 Richtlinien hinsichtlich der Lagerung

Lagerort

Das Produkt muss an einem tiberdachten und trockenen Ort gelagert wer-
den, der weder Hitze, Schmutz noch Vibrationen aufweist.

HINWEIS:

* Schitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit, Wirmequellen und mechani-
schen Schiden.

¢ Stellen Sie keine schweren Lasten auf Produktverpackungen ab.

Umgebungstemperatur

Das Produkt muss bei einer Umgebungstemperatur von -5°C bis +40°C
(23°F bis 104°F) gelagert werden.

3 Produktbeschreibung

I

Bei der Pumpe handelt es sich um eine vertikale, mehrstufige und nicht
selbst ansaugende Pumpe, die mit Standard-Elektromotoren gekoppelt wer-
den kann. Die Pumpe kann fiir folgende Férdermedien verwendet werden:

3.1 Bauart der Pumpe

¢ Kaltwasser

¢ Warmwasser

Metallteile der Pumpe, die mit Wasser in Bertihrung kommen kénnen, beste-
hen aus:

Modellreihe Werkstoff

1,3, 5,10, 15, 22 |Rostfreier Stahl

33, 406, 606, 92, 125|Rostfreier Stahl und Grauguss
Bei einer Sonderausfithrung bestehen alle Bauteile aus
rostfreiem Stahl.

Priifen Sie das auf der Verpackung angegebene Gesamtgewicht, um die rich-
tige Hebeausriistung auszuwihlen.

Position und Befestigung

Die Einheit kann entweder horizontal oder vertikal transportiert werden.
Stellen Sie sicher, dass die Einheit wihrend des Transports gesichert ist, da-
mit sie nicht wegrollen oder umfallen kann.

Die SV-Pumpen 1, 3, 5, 10, 15 und 22 sind in verschiedenen Ausfithrungen
mit unterschiedlichen Position der Saug- und Auslassanschliisse sowie For-
men der Anschlussflansche lieferbar.

Das Produkt kann als einzelne Pumpe oder als Pumpeneinheit (Pumpe und
Elektromotor) geliefert werden.
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HINWEIS:
Wenn Sie eine Pumpe ohne Motor erworben haben, stellen Sie sichet, dass
sich der Motor zum Anschluss an die Pumpe eignet.

Gleitringdichtung

Modellreihe |Allgemeine Metkmale

1,3,5 Nenndurchmesser 12 mm (0,47 Zoll.), ungewuchtet,

rechtsdrehend, K-Ausfithrung (EN 12756)

10, 15, 22 Nenndurchmesser 16 mm (0,63 Zoll.), ungewuchtet,

rechtsdrehend, K-Ausfithrung (EN 12756)
Bei Motoren = 5 kW gewuchtet

33, 46, 60, 92, |Nenndurchmesser 22 mm (0,86 Zoll.), gewuchtet, rechts-
125 drehend, K-Ausfithrung (EN 127506)

Bestimmungsgemifle Verwendung

b= ==+ —=|—freu

ot ——FH——F +—|—frrFe
B

-40 -20 20 40 60 80 100 120 140
05917_C_SC teee)

Folgende Gleichung gilt, wenn ein Motor mit axial fixiertem Lager an der
Antriebsseite verwendet wird (Lowara Standard-Motoren fiir e-SV), siche
Abbildung 6. Anderenfalls wenden Sie sich bitte an die Vertriebs- und Kun-
dendienstabteilung,

lezx + PmaxS PN

Die Pumpe eignet sich fiir: Piax Maximaler Einlassdruck
Systeme fiir die Bau- und Industriewasserverteilung Ppax Maximaler von der Pumpe gelieferter Druck
Be.\yésserung (zum Beispiel Landwirtschaft und Sportanlagen) PN Maximaler Betriebsdruck
Kliranlagen
Kesselversorgung
Waschanlagen Medientemperaturintervalle
Kiihlung (zum Beispiel, Klima- und Kilteanlagen) Version Dichtung Minimum _ |Maximum® |Maximum
Brandbekimpfungsanwendungen
Nicht bestimmungsgemille Verwendung
WARNUNG:
Die nicht bestimmungsgemiBe Verwendung der Pumpe kann ge-  [Standard EPDM -30°C (-22°F) [90°C (194°F) [120°C (248°F)
fah{hche l?edmgungen verursachen und zu Personen- und Sach- SondermaB _[FPM (FKM) |-10°C (14°F) |90°C (194°F) T20°CTH
schiden fiihren. (248°F)
SondermaB3  |PTFE 0°C (32°F)  |90°C (194°F) [120°C (248°F)

Die nicht bestimmungsgemifBe Verwendung des Produkt fithrt zum Verlust
der Gewihtleistung,

Beispiele fiir die nicht bestimmungsgemifle Verwendung:

Flissigkeiten, die nicht mit den Pumpenwerkstoffen kompatibel sind
Gefihrliche Flissigkeiten (wie giftige, explosionsgefihrliche, entziindliche
oder korrosive Fliissigkeiten)

Andere trinkbare Flissigkeiten als Wasser (zum Beispiel Wein oder Milch)

Beispiele fiir ungeeignete Montageorte:

Gefihrliche Standorte (wie explosionsgefihrdete oder korrosive Atmo-
sphiren).

Standorte mit hoher Lufttemperatur oder schlechter Beliftung,
Installationen im Freien ohne Schutz vor Regen oder Frost.

GEFAHR:
Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur Férderung von entflamm-

baren und/oder explosiven Fordermedien.

HINWEIS:

Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur Férderung von Fordermedien, die
abrasive, feste oder faserartige Stoffe enthalten.

Verwenden Sie die Pumpe nicht fiir einen groBeren Durchfluss als auf
dem Typenschild angegeben.

Sonderanwendungen
Wenden Sie sich in den folgenden Fillen an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung:

Wenn die Dichte und/oder Viskositit des Férdermediums die entsprech-
enden Werte von Wasser iiberschreiten, wie zum Beispiel Wasser mit Gly-
kol; in diesem Fillen kann ein leistungsstirkerer Motor erforderlich sein.
Wenn das Férdermedium chemisch behandelt ist (zum Beispiel entioni-
siert, entmineralisiert, mit Weichmacher versetzt, usw.).

Fir eine horizontale Montage der Pumpe miissen eine Sonderausfithrung
und Montagewinkel bestellt werden.

Andere flissigkeitsbezogene Aspekte, die von den hier beschriebenen ab-
weichen.

3.2 Anwendungsgrenzen

Maximaler Arbeitsdruck

Dieses Flussdiagramm zeigt den maximalen Arbeitsdruck in Abhidngigkeit

vom Pumpenmodell und der Temperatur des Férdermediums.

Fur besondere Anforderungen wenden Sie sich bitte an die Vertriebs- und
Kundendienstabteilung,

Maximale Schalthiufigkeit pro Stunde

Diese Tabelle zeigt die zulissige Schalthaufigkeit pro Stunde fiir Motoren
von Lowara:

kW 0,25-3,0 (4,00-7,5 |11.0- [18.5- [30.0- [45.0 55.0
0 0 15.0 22.0 37.0
Anldufe {60 40 30 24 16 8 4

pro
Stunde

HINWEIS:

Wenn Sie einen anderen Motor als den standardmiBig mit der elektrischen
Pumpe gelieferten einsetzen, lesen Sie in der Anleitung dieses Motors die
zuldssige Anzahl von Anldufen pro Stunde nach.

3.3 Datenschild

Das Typenschild ist ein Metallschild, das sich am Adapter befindet. Das Ty-
penschild enthilt wichtige Produktspezifikationen. Weitere Informationen
entnehmen Sie bitte Abbildung 1.

Das Typenschild liefert Informationen tiber das Dichtungs- und Gleitring-
dichtungsmaterial. Informationen zum Verstindnis des Codes auf dem Ty-
penschild entnehmen Sie bitte Abbildung 2.

Produktbezeichnung

Siehe Abbildung 3 fir eine Erklirung der Pumpenkennung und fiir ein Bei-
spiel.

WRAS-Label- Montageanforderungen und Hinweise (nur fir den GB-
Markt)

Ein WRAS-Label auf der Pumpe bedeutet, dass das Produkt nach WRAS,
den englischen Zulassungsvorschriften fiir Trinkwasser zugelassen ist. Das
Produkt ist fur den Einsatz mit Trinkwasser fur den menschlichen Gebrauch
gecignet. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte IRN R001 und R420
im WRAS Wiater Fittings and Materials Directory (www.wras.co.uk).

13 EN 60335-2-41 ist eine Norm zur elektrischen Sicherheit von Pumpen fiir Haushaltsgerite und dhnliche Gerite

14 Maximal 100°C fiir Wasser
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IMQ, TUV, IRAM oder andere Zeichen (nur fiir elektrische Pumpe)

Sofern nicht anders angegeben, bezicht sich die Zulassung bei Produkten
mit Zulassungszeichen zur elektrischen Sicherheit ausschlieBllich auf die
elektrische Pumpe.

4 Montage 1

Vorsichtsma3nahmen

WARNUNG:

* Beachten Sie alle geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

* Verwenden Sie geeignete Gerite und Schutz.

* Beachten Sie bei der Auswahl des Standortes und hinsichtlich
der Anschlisse fiir Wasser- und Stromleitungen immer alle
geltenden lokalen und/oder nationalen Vorschriften, Gesetze
und Normen.

WARNUNG:

* Stellen Sie sicher, dass alle Anschliisse von qualifizierten Mon-
teuren und unter Beachtung aller geltenden Vorschriften her-
gestellt werden.

* Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am Gerit sicher, dass das Gerit
und die Schaltanlagen vom Stromnetz getrennt und gegen
Wiedereinschalten gesichert sind. Dies gilt auch fiir den Steu-
erstromkreis.

4.1 Erdung

WARNUNG:

* SchlieBen Sie immer zuerst den Schutzleiter an, bevor Sie an-
dere elektrische Anschliisse herstellen.

* Sie missen alle elektrischen Gerite erden. Dies gilt sowohl fiir
die Pumpe selbst als auch fiir den Antrieb und die vorhande-
nen Uberwachungsgerite. Priifen Sie den Schutzleiter, um si-
cherzustellen, dass dieser ordnungsgemif angeschlossen ist.

* Falls das Motorkabel versehentlich losgerissen wird, muss sich
der Schutzleiter als letzter von seiner Anschlussklemme 16sen.
Stellen Sie sicher, dass der Erdungsleiter linger ist als die
stromfithrenden Leiter. Dies gilt fur beide Seiten des Motos-
kabels.

* Sorgen Sie fiir einen zusitzlichen Schutz gegen einen t6dli-
chen Stromschlag. Installieren Sie einen empfindlichen Fehler-
stromschutzschalter (30 mA) [FI-Schalter (RCD)].

4.2 Anlagenvoraussetzungen

4.2.1 Aufstellort der Pumpe

A\

GEFAHR:

Verwenden Sie diese Pumpe nicht in Atmosphiten, in denen
entziindliche/explosive oder chemisch aggressive Gase oder Pul-
vet vorhanden sein konnen.

Richtlinien
Beachten Sie die folgenden Richtlinien zum Standort des Produkts:

e Stellen Sie sicher, dass der normale Kihlluftstrom des Mototlifters nicht
behindert wird.
* Stellen Sie sicher, dass der Montagebereich vor austretenden Fliissigkeiten
oder Uberflutung geschiitzt ist.
* Wenn méglich, stellen Sie die Pumpe etwas hoher als die Bodenh6he auf.
* Die Umgebungstemperatur muss zwischen 0°C (+32°F) und +40°C
(+104°F) betragen.
* Die relative Feuchte der Umgebungsluft muss unter 50 % bei +40°C
(+104°F) betragen.
* Wenden Sie sich in den folgenden Fillen an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung:
* Die relative Feuchte der Umgebungsluft liegt tiber den Richtwerten.
* Die Raumtemperatur tibersteigt einen Wert von 40 °C.
¢ Die Einheit wird in einer Hohe tiber 1000 m (3000 ft) iiber Meeres-
spiegel betrieben. Die Motornennleistung muss heruntergestuft wer-
den, oder es muss ein leistungsstirkerer Motor verwendet werden.

Information tber die Werte, um die sich die Motornennleistung reduziert,
finden Sie in Tabelle 8.

Pumpenpositionen und Abstand

HINWEIS:

Fur die horizontale Montage der Pumpe ist eine besondere Anpassung er-
forderlich.

In der Umgebung der Pumpe muss ausreichend Licht und freier Platz vor-
handen sein. Stellen Sie sicher, dass ein einfacher Zugang fiir Installation
Wartung moglich ist.

Montage iiber der Fliissigkeitsquelle (Saughohe)

Die maximale theoretische Ansaughthe einer Pumpe betrigt 10,33 m. In der
Praxis wird die Saugleistung der Pumpe durch Folgendes beeintrichtigt:

* Temperatur der Flissigkeit

* Hohe tiber Meeresspiegel (in einem offenen System)

* Systemdruck (in einem geschlossenen System)

¢ Leitungswiderstinde

* Eigen-Durchflusswiderstand der Pumpe

* Hohendifferenzen

Die folgende Gleichung wird zur Berechnung der maximalen Héhe tiber
dem Flussigkeitsspiegel verwendet, in der die Pumpe installiert werden kann:

(py*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Barometrischer Druck in bar (ist in geschlossenen Systemen der
Systemdruck)
NPSH Wert des Eigen-Durchflusswiderstands der Pumpe in Metern

H; Gesamtverluste in Metern aufgrund der Strdmung der Flissigkeit
im Saugrohr der Pumpe
Hy Dampfdruck in Metern, der der Temperatur der Flussigkeit T °C
entspricht.
0,5 Empfohlener Sicherheitszuschlag (m)
z Maximalhéhe, in der die Pumpe installiert werden kann (m)
Weitere Informationen entnehmen Sie bitte .Abbildung 7.
(pp*10,2 - Z) muss stets eine positive Zahl sein.

Weitere Informationen zur Leistung finden Sie unter Abbildung 5.

HINWEIS:

Uberschreiten Sie die Saugleistung der Pumpe nicht, da dies zu Kavitation
und Beschidigung der Pumpe fithren kann.

4.2.2 Rohrleitungsanforderungen

Vorsichtsmaflnahmen

WARNUNG:

* Verwenden Sie Rohrleitungen, die fiir den maximalen Arbeits-
druck der Pumpe geeignet sind. Nichtbeachtung kann zum
Bersten und damit zu Verletzungen fiihren.

* Stellen Sie sicher, dass alle Anschlisse von qualifizierten Mon-
teuren und unter Beachtung aller geltenden Vorschriften her-
gestellt werden.

HINWEIS:

Beachten Sie alle Vorschriften der zustindigen kommunalen Behérden,
wenn die Pumpe an das kommunale Wassernetz angeschlossen wird. Sofern
von den Behérden gefordert, montieren Sie eine entsprechende Riicksperre
an der Saugseite.

Checkliste fiir Ansaug- und Auslassleitungen
Prifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen erfillt werden:

* Fur die Rohtleitungen sind separate Halterungen vorzusehen, die Rohr-
leitungen diirfen zu keiner Belastung der Pumpe fithren.

* EBs werden Schliuche oder flexible Verschraubungen verwendet, um die
Ubertragung von Pumpenvibrationen auf Rohtleitungen zu vermeiden
und umgekehrt.

* Verwenden Sie weite Bégen und vermeiden Sie Kniestiicke mit hohem
Durchflusswiderstand.

¢ Die Saugrohre sind perfekt abgedichtet und luftdicht.

* Bei Pumpen in cinem offenen System ist der Durchmesser des Saugrohrs
fir die Installationsbedingungen geeignet. Das Saugrohr darf nicht klei-
ner sein als der Sauganschluss-Durchmesser.

* Wenn ein gréBeres Saugrohr als der Sauganschluss-Durchmesser verwen-
det werden muss, ist eine exzentrische Reduzierung installiert.

* Wenn die Pumpe oberhalb des Fliissigkeitsstands montiert ist, ist am En-
de der Saugleitung ein FuBventil installiert.

* Das Ful3ventil ist vollstindig in die Flissigkeit eingetaucht, um das Ein-
dringen von Luft durch Saugwirbel zu verhindern, wenn sich die Flissig-
keit auf ihrem Mindestflissigkeitsstand befindet und die Pumpe oberhalb
der Flussigkeitsquelle installiert ist.

28

e-SV - Deutsch



de - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

* In der Ansaugleitung und der Auslassleitung (hinter dem Riickschlagven-
til) sind ausreichend dimensionerte Auf-/Zu-Ventile zur Regelung der
Pumpenkapazitit sowie zur Inspektion und Wartung der Pumpe instal-
liert.

* In der Auslassleitung ist ein Riickschlagventil installiert, um bei abgeschal-

teter Pumpe einen Ricklauf in die Pumpe zu verhindern.

WARNUNG:
Drosseln Sie den Pumpendurchfluss dutch SchlieBen des Auf-/

A\

Zu-Ventils auf der Auslassseite nicht linger als einige wenige Se-

kunden. Wenn die Pumpe fiir mehr als einige Sekunden mit ge-

schlossener Auslassseite betrieben werden soll, muss ein Bypass-
Kreis installiert sein, um Uberhitzen des Wasser in der Pumpe zu

verhindern.

Abbildungen zur Verdeutlichung der Rohrleitungsanforderungen entneh-
men Sie bitteAbbildung 12.

4.3 Anforderungen an die elektrische Versorgung

* Vor Ort geltende Vorschriften haben vor den hier angegebenen Voraus-
setzungen Vorrang,

* Beachten Sie bei Brandbekimpfungssystemen (Hydranten und/oder
Sprinkler) weiterhin die vor Ort geltenden Vorschriften.

Checkliste fiir den elektrischen Anschluss

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen erfiillt werden:

* Alle elektrischen Leitungen sind gegen hohe Temperaturen, Vibrationen
und mechanische Beschidigung geschiitzt.

* In den Spannungsversorgungsleitungen sind folgende Komponenten vor-

zuschen:
¢ Eine Sicherung gegen Kurzschliisse

* Ein hoch empfindlicher Differenzialschalter (30 mA) [FI-Schalter| als
zusitzlicher Schutz gegen elektrischen Schlag

* Ein Trennschalter fiir die Netzversorgung mit einem Kontaktabstand
von mindestens 3 mm

Die Schalttafel-Checkliste

Die Motor-Checkliste

WARNUNG:

* Lesen Sie die Betriebsanweisungen und stellen Sie sicher, dass
eine geeignete Schutzvorrichtung vorhanden ist, falls ein an-
derer Motor als der Standardmotor verwendet witd.

e Wenn der Motor mit automatischen thermischem Uberlast-
schiitzen ausgestattet ist, beachten Sie die Gefahr, dass der
Motor nach einer Ubetlastung wieder unerwartet anlaufen
kann. Verwenden Sie derartige Motoren nicht fiir die Brand-
bekdmpfung und Sprinklersysteme.

HINWEIS:

* Verwenden Sie nur dynamisch ausgewuchtete Motoren mit einer Feder
halber BaugroBe in der Wellenverlingerung (IEC 60034-14) und mit not-
malen Vibrationsraten (N).

* Die Angaben auf dem Typenschild miissen mit der Netzspannung und -
frequenz tbereinstimmen.

* Verwenden Sie nur Einphasen- oder Wechselstrommotoren, deren GrofBe
und Leistung den europiischen Normen entspricht.

Allgemein kénnen Motoren an einer Netzspannung mit folgenden Toleran-
zen betrieben werden:

Frequenz, Hz Phase ~ UnVt%
50 1 220-240%6
3 230/400 £ 10
400/690 * 10
60 1 220-230%6
3 220/380 + 5
380/660 = 10

Verwenden Sie ein den Vorschriften entsprechendes 3-adriges Kabel (2 Lei-
ter + Erde) fiir einphasige Versionen und 4-adrige Kabel (3 Leiter + Erde)
fir die Drehstromversion.

Elektrische Pumpe mit Motor:

. Kabeleinfithrung
HI NWEIS: . Geeignete Kabel-AuB3endurchmesser in mm
Die Schalttafel muss den elektrischen Kennwerten der Pumpe entsprechen. Typ
Ungeeignete Kombinationen kénnen dazu fithren, dass Schutzfunktionen M20 x 1.5. 6-12 |M25 x 1.5. 13-18 |M32 x 1.5. 18-25
fiir den Motor nicht mehr wirksam sind. = il LS
SM X — -

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen erfiillt werden: PLM X X X

" LILM X X X

¢ Die Schalttafel muss den Motor gegen Ubetlast und Kurzschluss schiit-
zen.

* Installieren Sie einen geeigneten Ubetlastschutz (Thermorelais oder Mo-
torschutzschalter).

Pumpentyp Schutz

Elektrische Standard-Pumpe, ein- |+ Integrierte thermische Uberlast-

phasige Versorgung < 1,5 kW sicherung, riicksetzbar (Motor-
schutzschalter)

¢ Kurzschlussschutz (vom Mon-
teur zu stellen)!®

ein- oder dreiphasiger Versorgung!® stellen)

¢ Kurzschlussschutz (vom Mon-
teur zu stellen)

Andere elektrische Pumpen mit  Thermoschiitz (vom Monteur zu

* Die Schalttafel muss mit einem Schutzsystem gegen Trockenlauf ausge-
stattet sein, an das Druckschalter, Schwimmerschalter, Sensoren oder an-
dere geeignete Vorrichtungen angeschlossen sind.

* Auf der Saugseite der Pumpe werden die folgenden Gerite empfohlen:

* Wann das Wasser aus einem Wassersystem gepumpt wird, verwenden
Sie einen Druckschalter.

* Wenn das Wasser aus einem Lagertank oder Reservoir gepumpt wird,
verwenden Sie einen Schwimmerschalter oder Schwimmersensoren.

* Wenn Thermorelais verwendet werden, werden Relais empfohlen, die auf

Phasenfehler ansprechen.

15

4.4 Montage der Pumpe

4.4.1 Mechanische Montage

Weitere Informationen zu Pumpensockel und Ankerbohrungen entnehmen
Sie bitte den Abbildung 13

1. Stellen Sie die Pumpe auf einem Betonfundament oder einer ent-
ssprechenden Metallunterkonstruktion auf.
Wenn die Ubertragung von Vibrationen zu Stérungen fithren kann, in-
stallierten Sie Schwindungsdimpfer zwischen Pumpe und Fundament.

2. Entfernen Sie die Verschlussstopfen der Anschlisse.
3. Richten Sie die Pumpe und die Rohrflansche auf beiden Seiten der
Pumpe aus.

Priifen Sie die Austichtung der Schrauben.

4. Befestigen Sie die Rohrleitungen mit den Schrauben an der Pumpe.
Bringen Sie die Rohtleitungen nicht mit Gewalt in ihre Position.

5. Verankern Sie die Pumpe sicher mit Schrauben am Betonfundament
oder der Metallstruktur.

4.4.2 Elektrischer Anschluss

1. Um den Anschluss zu erleichtern, kann der Motor in die optimale Po-
sition fiir den Anschluss gedreht werden:
a) Losen Sie die vier Schrauben, mit dem der Motor an der Pumpe
befestigt ist.
b) Drehen Sie den Motor in die gewtinschte Position. Bauen Sie die
Kupplung zwischen Motor- und Pumpenwelle nicht aus.
c) Bringen Sie die vier Schrauben wieder an und zichen Sie sie fest.
2. Losen Sie die Schrauben der Anschlussdosenabdeckung,

aM-Sicherungen (Motorstart), oder thermomagnetischer Schalter Kurve C and Ien = 4,5 kA oder vergleichbare Schutzvorrichtung,

16 Thermorelais als Uberlastschutz mit Betriebsklasse 10 A + aM-Sicherung (Motorstart) oder thermomagnetischer Schalter mit Betriebsklasse 10 A.
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3. Verbinden und befestigen Sie die Stromversorgungskabel gemaf3 dem
anwendbaren Schaltplan:
Der Schaltplan ist in Abbildung 14 abgebildet. Die Anschlussbelegung
ist auch auf der Riickseite der Anschlussdosenabdeckung angegeben.

a) SchlieBen Sie den Erdungsleiter an.
Stellen Sie sicher, dass der Erdungsleiter linger ist als die Phasen-
leiter.
b) SchlieBen Sie die Phasenleiter an.
4. Bringen Sie die Anschlussdosenabdeckung wieder an.

HINWEIS:

Ziehen Sie die Kabeleinfithrungen sorgfiltig an, um das Kabel gegen
Verrutschen sowie die Klemmenbox gegen Eindringen von Feuchtig-
keit zu schiitzen.

[$2}

Wenn der Motor nicht mit einem automatischen, riicksetzbaren Ther-

moschiitz ausgestattet ist, stellen Sie den Uberlastschutz ein wie in der

Liste unten angegeben.

* Wenn der Motor unter Volllast betrieben witd, stellen Sie den Wert
auf den Nennwert ein (wie auf dem Typenschild angegeben)

¢ Wenn der Motor unter Teillast betrieben wird, stellen Sie den Wert
auf den Betriebsstrom ein (wie mit z. B. einer Stromzange gemes-
sen).

* Wenn die Pumpe tber ein Stern-Dreieck-Anlaufschaltung verfiigt,
stellen Sie das Thermorelais auf 58 % des Nennstroms oder des Be-
triebsstroms ein (nur fiir Drehstrommotoren).

5 Inbetriebnahme, Anfahren, ”
Betrieb und Abfahren

Vorsichtsmaf3nahmen

WARNUNG:

* Stellen Sie sicher, dass die abgelassene Fliissigkeit keine Schi-
den oder Verletzungen verursacht.

* Die Schutzvorrichtungen des Motors kdnnen zu einem uner-
warteten Anlaufen des Motors fithren. Dies kann zu schweren
Vetletzungen fiihren.

* Betreiben Sie die Pumpe nie ohne den ordnungsgemal instal-
lierten Kupplungsschutz.

& VORSICHT:
* Die AuBlenflichen von Pumpe und MOTOR erreichen im
Betrieb Temperaturen von mehr als 40°C (104°F). Berithren
Sie keine Gehiuseteile ohne geeignete Schutzvorrichtungen.
* Halten Sie brennbare Materialien von der Pumpe fern.

HINWEIS:

* Betreiben Sie die Pumpe nie unter dem vorgegebenen Mindestdurchfluss,
trocken, oder ohne Vorfiillung,

* Betreiben Sie die Pumpe nie linger als einige Sekunden mit geschlosse-
nem EIN-AUF-Ventil auf der Auslassseite.

* Betreiben Sie die Pumpe nie mit geschlossenem EIN-AUF-Ventil auf der
Ansaugseite.

* Um eine Uberhitzung der internen Pumpenteile zu verhindern, muss
wihrend des Betriebs der Pumpe jederzeit ein Mindestwasserdurchfluss
sichergestellt sein. Wenn dies nicht méglich ist, wird der Einsatz einer By-
pass- oder Umlaufleitung empfohlen. Die vorgegebenen Mindestdurchf-
lussraten finden Sie im Anhang,

* Setzen Sie die unbetriebene Pumpe nicht dem Frost aus. Lassen Sie alle
Flissigkeit aus der Pumpe ab. Wenn Sie vorgenannten Punkt nicht beach-
ten, kann das Férdermedium gefrieren und so die Pumpe beschidigen.

* Die Summe des Drucks auf der Saugseite (Wassernetz, Schwerkrafttank)
und des maximalen von der Pumpe erzeugten Drucks darf den maxima-
len Arbeitsdruck der Pumpe (Nenndruck PN) nicht tiberschreiten.

* Verwenden Sie die Pumpe nicht, wenn Kavitation auftritt. Kavitation
kann die internen Komponenten beschidigen.

* Wenn die Pumpe heiBles Wasser férdert, muss ein Mindestdruck an der
Saugseite sichergestellt werden, um Kavitation zu verhindern.

Gerduschpegel
Weitere Informationen zum abgestrahlten Gerduschpegel von Geriten mit
einem von Lowara gelieferten Motor siehe Tabelle 10.

5.1 Anfiillen der Pumpe

Weitere Informationen zu den Stopfenpositionen entnehmen Sie bitte Abbil-
dung 15.

Aufstellung bei einem oberhalb der Pumpe befindlichen
Flussigkeitspegel (Forderhohe)

Eine Abbildung der Pumpenteile ist in Abbildung 16 gezeigt.

1. SchlieBen Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe. Wihlen Sie die
zutreffenden Schritte:

2. Modellreihen 1, 3, 5:
a) Losen Sie den Ablassschraubenstift (2).
b) Entfernen Sie den Fiill- und Entliifrungsstopfen (1) und 6ffnen

Sie das Auf-/Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

¢) Ziehen Sie den Ablassschraubenstift (2) fest.
d) Tauschen Sie den Fiill- und Entliftungsstopfen (1) aus.
3. Modellreihen 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Entfernen Sie den Fiill- und Entliftungsstopfen (1) und 6ffnen

Sie das Auf/”Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

b) SchlieBen Sie den Fill- und Entliftungsstopfen (1). Anstelle von
(1) kann ein Fullstopfen (3) verwendet werden.

Aufstellung bei einem unterhalb der Pumpe befindlichen
Flissigkeitspegel (Saughohe)

Eine Abbildung der Pumpenteile ist in .Abbildung 17 gezeigt.

1. Offnen Sie das vor der Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil und schlie-
Ben Sie das hinter der Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil. Wihlen Sie
die zutreffenden Schritte:

2. Modellreihen 1, 3, 5
a) Losen Sie den Ablassschraubenstift (2).

b) Entfernen Sie den Fiill- und Entliftungsstopfen (1) und fiillen Sie
die Pumpe mithilfe eines Trichters, bis Wasser aus der Offnung
austritt.

c) Tauschen Sie den Fiill- und Entliftungsstopfen (1) aus.
d) Ziehen Sie den Ablassschraubenstift (2) fest.

3. Modellreihen 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Entfernen Sie den Fill- und Entliftungsstopfen (1) und fiillen Sie
die Pumpe mithilfe eines Trichters (4), bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

b) Tauschen Sie den Fiill- und Entliftungsstopfen (1) aus. Anstelle
von (1) kann ein Fillstopfen (3) verwendet werden.

5.2 Prufung der Drehrichtung eines
Drehstrommotors

Fiihren Sie for der Inbetriebnahme die folgenden Schritten aus.

1. Bestimmen Sie die Drehrichtung anhand der Pfeile auf Adapter oder
Motorlifterabdeckung.

2. Starten Sie den Motor.

3. Priifen Sie die Drehrichtung durch den Kupplungsschutz oder durch
die Motorliifterabdeckung hindurch.

4. Stoppen Sie den Motor.
5. Wenn die Drehrichtung falsch ist, gehen Sie wie folgt vor:
a) Trennen Sie die Stromversorgung.

b) Vertauschen Sie an der Klemmenleiste des Motors oder an der
Schalttafel zwei der drei Adern der Versorgungsleitung,
Der Schaltplan ist in Abbildung 14 abgebildet.

c) Prifen Sie die Drehrichtung erneut.

5.3 Inbetriebnahme der Pumpe

Stellen Sie vor dem Starten der Pumpe sicher, dass folgende Punkte erfiillt
sind:
¢ Die Pumpe ist korrekt an die Spannungsversorgung angeschlossen.

¢ Die Pumpe ist wie in den Anweisungen unter Anfiillen der Pumpe vorge-
fullt.

* Das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe ist geschlossen.
1. Starten Sie den Motor.

2. Offnen Sie sukzessive das Auf-/Zu-Ventil auf der Auslassseite der
Pumpe.
Die Pumpe muss bei den erwarteten Betriebsbedingugen ruhig und
rund laufen. Wenn dies nicht der Fall ist, siche Feblerbebebung.

6 Wartung f

Vorsichtsmaflnahmen

I\

WARNUNG:

Trennen Sie die Pumpe vor Installations- oder Wartungsarbeiten
vom Netz und sichern Sie diese gegen ein versehentliches Wie-
dereinschalten.
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WARNUNG:

* Wartung und Service dirfen nur von ausgebildetem und qua-
lifiziertem Personal ausgefiihrt werden.

* Beachten Sie alle geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

* Verwenden Sie geeignete Gerite und Schutz.

* Stellen Sie sicher, dass die abgelassene Flissigkeit keine Schi-

Die Fehlerbehebungs-Anweisungen in den folgenden Tabellemn richten sich
ausschlieBlich an Monteure.

7.2 Der Hauptschalter ist eingeschaltet,
aber die elektrische Pumpe lauft nicht an.

den oder Verletzungen verursacht. Ursache Abhilfemaf3nahme
Die Stromversorgung ist unter- | Stellen Sie die Stromversorgung wieder
brochen. her.

6.1 Wartung

Die Pumpe benétigt keine geplante, regelmaflige Wartung. Wenn die Festle-

gung von regelmiligen Wartungsterminen gewiinscht ist, hingen diese War-
tungsintervalle von der Art des Férdermediums und den Betriebsbedingun-

gen der Pumpe ab.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienstabteilung, wenn Sie
weitere Informationen zur regelmifligen Wartung oder Wartung benotigen.

AulBerhalb eines eventuellen Wartungsplans kann die Reinigung der Férder-
seite und/oder der Austausch von verschlissenen Teile erforderlich werden.

6.2 Drehmomentwerte

Informationen zu Drehmomentwerten entnehmen Sie bitte Tabelle 18, Tabelle
19 oder Tabelle 20.

Informationen tiber anwendbare Druck- und Drehmomentwerte, die die
Verrohrung auf die Flansche austbt, entnehmen Sie bitte Abbildung 21.

6.3 Austauschen des Elektromotors

Zusammen mit der Pumpe wird ein kalibriertes, gabelférmiges Abstand-
stiick geliefert, das den Anbau und den Austausch des Motor erleichtert.

*  Anweisungen zum Austauschen des Motors entnehmen Sie bitte 4bbi/-
dung 23.

Wenn das kalibrierte, gabelf6rmige Abstandstiick nicht verfigbar ist,
verwenden Sie ein Abstandsstiick mit 5 = 0,1 mm (0,2 + 0,004 Zoll).

6.4 Ersetzen der Gleitringdichtung

* Stellen Sie sicher, dass alle elektrischen
Anschlisse an die Stromversorgung in-
takt sind.

Der in der Pumpe befindliche
Ubertemperaturschalter (falls
vorhanden) hat ausgel6st.

Warten Sie, bis sich die Pumpe abgekiihlt
hat. Der Ubertemperaturschalter wird au-
tomatisch zuriickgesetzt.

Das Thermorelais oder der Setzen Sie das Thermoschiitz zurtck.
Schutzschalter fiir den Motor an

der elektrischen Schalttafel hat

ausgelOst.
Die Trockenlaufschutzvorrich-  |Prifen Sie:
tung hat ausgelost. * den Wiasserstand im Tank bzw. den

Druck in der Hauptleitung

* die Schutzvorrichtung und deren An-
schlusskabel.

Tauschen Sie die Sicherungen aus.

Die Sicherungen fiir die Pumpe
oder den Hilfsbetrieb sind
durchgebrannt.

7.3 Die elektrische Pumpe lauft an, aber
der Ubertemperaturschalter oder eine der
Sicherungen l6st unmittelbar danach aus

Ii

Utrsache Abhilfemal3nahme

Das Spannungsversorgungska- | Priifen Sie das Kabel und tauschen Sie es
bel ist beschidigt. aus wie erforderlich.

Der Ubertemperaturschutz
oder die Sicherungen sind
nicht fur den Motorstrom ge-

Prifen Sie die Komponenten und tauschen
Sie diese aus wie erforderlich.

7 Fehlerbehebung

7.1 Fehlerbehebung fiir Benutzer .

Der Hauptschalter ist eingeschaltet, aber die elektrische Pumpe liuft w
nicht an.

Ursache Abhilfemanahme

Modellreihe Anleitung eignet.

1,3,5 Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienstab- Der Elektromotor weist einen |Priifen Sie die Komponenten und tauschen
teilung, Kurzschluss auf. Sie diese aus wie erforderlich.

10,15,22: <4 |Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienstab- Der Motor wird iiberlastet. Priifen Sie die Betriebsbedingungen der

kW teilung; Pumpe und setzen Sie die Schutzvorrich-

10, 15, 22: > 4 Siehe dazu die Anweisungen in Abbildung 24. Verwenden tung zurtick.

kW Sie Alkohol zum Reinigen und zur Schmierung,

33, 46, 66, 92, Siehe dazu die Anweisungen in Abbildung 24. Verwenden 7.4 Ple elektrische Pumpe lauft an! aber

125 Sie Alkohol zum Reinigen und zur Schmierung, der Ubertemperaturschalter oder eine der n

Sicherungen I6st kurz danach aus

Ursache Abhilfema3nahme

Die Schalttafel befindet sich in einer
zu heiBlen Umgebung oder ist direkt-
em Sonnenlicht ausgesetzt.

Schiitzen Sie die Schalttafel vor Wir-
mequellen und direktem Sonnen-
licht.

Die Spannungsversorgung liegt nicht
innerhalb der Betriebsgrenzwerte des
Motors.

Priifen Sie die Betriebsbedingungen
des Motors.

Der in der Pumpe befindliche
Ubertemperaturschalter (falls
vorhanden) hat ausgel6st.

Warten Sie, bis sich die Pumpe abgekiihlt
hat. Der Ubertemperaturschalter wird au-
tomatisch zuriickgesetzt.

Priifen Sie den Wasserstand im Tank
bzw. den Druck in der Hauptleitung,

Die Trockenlaufschutzvorrich-
tung hat ausgelost.

Die elektrische Pumpe startet, aber der Ubertemperaturschutz 16st anschlie-
Bend zu unterschiedlichen Zeiten aus.

Utrsache Abhilfema3nahme

Priifen Sie die
¢ Spannungsversorgung
¢ Elektrischer Anschluss

Eine Phase der Stromversorgung
fehlt.

7.5 Die elektrische Pumpe startet, aber der
Ubertemperaturschalter 16st anschlieRend
zu unterschiedlichen Zeiten aus

Ii

Wenden Sie sich an die Verttiebs-
und Kundendienstabteilung,

In der Pumpe befinden sich Fremd-
korper (Feststoffe oder Fasern), die
das Laufrad blockieren.

Utrsache Abhilfemalnahme

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und
Kundendienstabteilung,

In der Pumpe befinden sich
Fremdkorper (Feststoffe oder Fa-

Die Pumpe ist tiberlastet, weil das
Fordermedium eine zu hohe Dichte
oder eine zu hohe Viskositit auf-
weist.

Prifen Sie den tatsdchlichen Leis-
tungsbedarf anhand der Férdermedi-
en-Eigenschaften und wenden Sie
sich an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung.

Die Pumpe lduft, liefert jedoch zu wenig oder kein Wasser.

Ursache Abhilfema3nahme
Die Pumpe ist verstopft.| Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung,

sern), die das Laufrad blockieren.

Die Forderrate der Pumpe liegt
uber dem auf dem Typenschild an-
gegebenen Grenzwert.

SchlieBen Sie das Auf-/Zu-Ventil hin-
ter der Pumpe etwas, bis die Forderrate
innerhalb der auf dem Typenschild an-
gegebenen Grenzen liegt.

Die Pumpe ist tiberlastet, weil das
Fordermedium eine zu hohe Dich-
te oder eine zu hohe Viskositit
aufweist.

Priifen Sie den tatsichlichen Leistungs-
bedarf anhand der Fordermedien-Ei-
genschaften und tauschen Sie den Mo-

tor entsprechend aus.
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Ursache

Abhilfema3nahme

Utrsache Abhilfemalnahme

Die Motorlager sind verschlissen.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und
Kundendienstabteilung,

7.6 Die elektrische Pumpe startet, aber die
allgemeinen Schutzfunktionen des Systems “

werden ausgelost

Siche die relevante Anweisun-
gen im Druckbehilter-Hand-
buch.

Eine Membran ist gerissen, oder der
Druckbehilter enthilt keine Luft.

Ursache

Abhilfemal3nahme

7.11 Die Pumpe vibriert und erzeugt zu viel
Larm n

System.

Ein Kurzschluss im elektrischen

Uberpriifen Sie das elektrische System.

Utrsache Abhilfema3nahme

7.7 Die elektrische Pumpe startet, aber der

Reduzieren Sie den erforderlichen Durchfluss, indem
Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe teilweise
schlieBen. Wenn das Problem weiterhin besteht, prii-
fen Sie die Betriebsbedingungen der Pumpe (zum
Beispiel Hohendifferenz, Durchflusswiderstand, Me-
dientemperatur, usw.).

Pumpenkavitation

FI-Schalter des Systems wird ausgelost ”
Ursache Abhilfemanahme

Leckstrom gegen Er- [Priifen Sie die Isolierung aller elektrischen Kompo-
de. nenten im System.

Die Motorlager sind | Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienst-
verschlissen. abteilung,

7.8 Die Pumpe lauft, liefert jedoch zu wenig

oder kein Wasser

Ii

In der Pumpe befin- |Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienst-
den sich Fremdkor- |abteilung,

per.

Utrsache

Abhilfema3nahme

Es befindet sich Luft in der
Pumpe oder in den Rohrlei-
tungen.

¢ Entliften Sie.

Die Pumpe ist nicht korrekt
angefiillt.

Stoppen Sie die Pumpen und wiederholen Sie
den Anfiillvorgang. Wenn das Problem wei-
terhin besteht:

* Priifen Sie, dass die Gleitringdichtung
nicht undicht ist.

* Priifen Sie das Ansaugrohr auf Dichtig-
keit.

¢ Tauschen Sie alle eventuell undichten Ven-
tile aus.

Die Drosselung an der Aus-
lassseite ist zu stark.

Offnen Sie das Ventil.

Ventile haben sich in ge-
schlossener bzw. teilweise
geschlossener Position fest-
gCSCtZt.

Bauen Sie die Ventile aus und reinigen Sie sie.

Die Pumpe ist verstopft.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kun-
dendienstabteilung,

Die Rohtleitungen sind ver-
stopft.

Priifen und reinigen Sie die Rohtleitungen.

Die Drehrichtung des Lauf-
rads ist falsch (Drehstrom-
version).

Vertauschen Sie zwei der Phasen am Klem-
menbrett des Motors oder in der Schalttafel.

Die Saughdhe oder der
Durchflusswiderstand im
Saugrohr ist zu hoch.

Priifen Sie die Betriebsbedingungen der
Pumpe. Gehen Sie bei Bedarf wie folgt vor:

¢ Verringern Sie die Saughdhe

* Verwenden Sie ein Ansaugrohr mit grof3e-
rem Durchmesser

7.9 Die elektrische Pumpe stoppt und dreht

dann in die falsche Richtung

Ii

Utrsache

Abhilfema3nahme

In einer oder beiden der folgenden Kompo-
nenten ist eine Leckage vorhanden:

e Ansaugrohr
* FuBventil oder Rickschlagventil

Reparieren Sie die betroffe-
ne Komponente oder tau-
schen Sie sie aus.

Es befindet sich Luft im Saugrohr.

Entliften Sie.

7.10 Die Pumpe startet zu haufig

Ii

Utrsache

Abhilfema3nahme

In einer oder beiden der folgenden Kom-
ponenten ist eine Leckage vorhanden:

* Ansaugrohr
* FuBventil oder Riickschlagventil

Reparieren Sie die betroffene
Komponente oder tauschen Sie
sie aus.

In allen anderen Fillen wenden Sie sich bitte an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung,
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1 Introduccioéon y seguridad

1.1 Introduccion

Finalidad de este manual
Este manual esta concebido para ofrecer la informacién necesaria sobre:

¢ Instalacién
* Manipulacién
* Mantenimiento

A\

ATENCION:

Lea este manual atentamente antes de instalar y utilizar el pro-
ducto. El uso incorrecto de este producto puede provocar lesio-
nes personales y dafios a la propiedad, y puede anular la garantia.

NOTA:

Guarde este manual para obtener referencia en el futuro y manténgalo dis-
ponible en la ubicacion de la unidad.

1.1.1 Usuarios sin experiencia

ADVERTENCIA:
Este producto esta disefiado para ser utilizado unicamente por
personal especializado.

Tenga en cuenta las siguientes precauciones:

* Las personas con una capacidad limitada no deben utilizar el producto, a
menos que sea bajo la supervisién o que se haya recibido la suficiente for-
macién de un profesional.

* Es necesario tener cuidado con los nifios para asegurarse de que no jue-
gan con o alrededor del producto.

1.2 Terminologia y simbolos de seguridad

Acerca de los mensajes de seguridad:

Es fundamental que lea, comprenda y siga los mensajes y las normativas de
seguridad antes de manipular el producto. Se publican con el fin de prevenir
estos riesgos:

* Accidentes personales y problemas de salud
* Daiios en el producto
* Funcionamiento defectuoso del producto

Niveles de riesgo

Peligro de superficie caliente

Los peligros de superficie caliente se indican mediante un simbolo especifico
que sustituye los simbolos ordinarios de nivel de riesgo:

ﬁ ATENCION:

Descripcion de los simbolos de usuario y de instalador

Informacién especifica para el personal a cargo de la instala-
ci6n del producto en el sistema (aspectos de fontaneria o as-
pectos eléctricos) o a cargo del mantenimiento.

. Informacién especifica para los usuarios del producto.

T

Nivel de riesgo Indicacion

Una situacién peligrosa que, si no se
evita, provocara la muerte o lesiones
graves.

f PELIGRO:

Una situacion peligrosa que, si no se

ADVERTENCIA: evita, puede provocar la muerte o le-
siones graves.
. Una situacion peligrosa que, si no se
ATENCION: evita, puede provocar lesiones leves o
moderadas.

* Una situacién potencial que, si no
se evita, podria provocar estados
no deseados.

NOTA:

* Una practica que no esté relacio-
nada con las lesiones personales.

Categorias de riesgo
Las categorfas de riesgo pueden estar dentro de niveles de riesgo o dejar que
simbolos especificos sustituyan los simbolos ordinarios de nivel de riesgo.

Los riesgos eléctricos se indican mediante el siguiente simbolo especifico:

f’i ADVERTENCIA:

Estos son ejemplos de otras categorias que podrian producirse. Estan dentro
de los niveles ordinarios de riesgo y pueden utilizar simbolos complementa-
rios:

* Riesgo de aplastamiento
* Riesgo de corte
* Riesgo de arco eléctrico

Instrucciones

Las instrucciones y advertencias propotcionadas en el manual corresponden
a la versidn estandar, como se describe en el documento de venta. I.as bom-
bas de versiones especiales pueden suministrarse con folletos de instruccio-
nes complementarias. Consulte el contrato de venta para ver si hay alguna
modificacién o caracteristicas especiales de la version. Para ver instrucciones,
situaciones o eventos no incluidos en este manual o el documento de venta,
péngase en contacto con el centro de servicio de Lowara mas préximo.

1.3 Desechado del paquete y el producto

Respete los codigos y las normativas locales en vigor relativos al desechado
ordenado de residuos.

1.4 Garantia

Para obtener mas informacion sobre la garantia, consulte el contrato de ven-
ta.

1.5 Piezas de recambio

A\

ADVERTENCIA:

Utilice s6lo piezas de repuesto originales para reemplazar los
componentes desgastados o defectuosos. El uso de piezas de re-
puesto inadecuados puede producir un funcionamiento incorrec-
to, daflos y lesiones, asi como la anulacién de la garantia.

ATENCION:

Especifique siempre el tipo de producto exacto y el nimero de
pieza al solicitar informacién técnica o piezas de recambio al de-
partamento de ventas y servicio.

A\

Para obtener mas informacion acerca de las piezas de recambio de los pro-
ductos, consulte la Imagen 25, Imagen 26 o Imagen 27.

1.6 DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA
CE (TRADUCCION)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, CON DOMICILIO SOCIAL EN VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, DECLARA POR EL PRESENTE QUE EL SIGUIENTE PRO-
DUCTO:

BOMBA ELECTRICA (CONSULTE LA ETIQUETA EN LA PRIMERA
PAGINA)

CUMPLE LAS PROVISIONES RELEVANTES DE LAS SIGUIENTES
DIRECTIVAS EUROPEAS

* DIRECTIVA DE MAQUINARIA: 2006/42/CE (EL ARCHIVO TEC-
NICO ESTA DISPONIBLE EN LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA 2004/108/CE

+ DISENO ECOLOGICO 2009/125/CE, NORMATIVA (EC) 640/2009
(3 ~, 50 Hz, Py> 0,75 kW) SI TIENE LA MARCA 1E2 o 1E3

Y LOS SIGUIENTES ESTANDARES TECNICOS

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

BOMBA (CONSULTE LA ETIQUETA DE LA PRIMERA PAGINA)
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CUMPLE LAS PROVISIONES RELEVANTES DE LAS SIGUIENTES
DIRECTIVAS EUROPEAS

+ MAQUINARIA 2006/42/CE (EL ARCHIVO TECNICO ESTA DIS-
PONIBLE EN LOWARA SRI. UNIPERSONALE).

Y CON LOS SIGUIENTES ESTANDARES TECNICOS:
* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011 /
AMEDEO VALENTE % W

(DIRECTOR ENGINEERING Y R&D)
rev.01

Lowara es una marca comercial de Lowara SRL Unipersonale, empresa filial
de Xylem Inc.

2 Transporte y f
almacenamiento

2.1 Examinar la entrega

1. Compruebe el exterior del paquete para ver si hay signos evidentes de
dafios.
2. Notifique a nuestro distribuidor en un plazo méaximo de ocho dias tras

la fecha de entrega si el producto presenta signos de dafios.

Desempaquetado de la unidad
1. Eljja el paso aplicable:
*  Silaunidad estd empaquetada en una caja de cartdn, extraiga las
grapas y abra la caja.
*  Silaunidad esta empaquetada en una jaula de madera, abra la cu-
bierta teniendo cuidado con los clavos y las bandas.

2. Extraiga los tornillos de fijacién o las bandas de la base de madera.

Examinar la unidad

1. Saque todo el material de empaquetado.

Deseche todos los materiales de empaquetado segin las normativas lo-
cales.

2. Examine el producto pata determinar si faltan piezas o si alguna pieza
estd dafiada.

3. Afloje los tornillos, tuercas y cintas del producto en caso necesatio.
Para su seguridad personal, tenga cuidado cuando manipule clavos y
correas.

4. Péngase en contacto con el departamento de ventas y servicio si algo
no funciona correctamente.

2.2 Directrices para el transporte

Precauciones

ADVERTENCIA:
* Respete las normativas de prevencién de accidentes en vigor.

* Riesgo de aplastamiento. La unidad y los componentes pue-
den ser pesados. Utilice los métodos de elevacién adecuados y
utilice calzado con punta de acero en todo momento.

Compruebe el peso bruto indicado en el paquete para seleccionar el equipo
de elevacién adecuado.

Posicion y ajuste
Puede transportar la unidad hotizontal o verticalmente. Compruebe que esté
bien sujeta durante el transporte y que no puede rodar ni caerse.

ADVERTENCIA:
No utilice los pernos de anilla fijados al motor para manipular el
conjunto de la unidad de la bomba eléctrica.

* Sila potencia del motor tiene entre 0,25 kW y 4 kW utilice bridas para
rodeatlo.

* Siel motor tiene entre 5,5 kW y 55 kW use las cuerdas o tiras que estin
unidas a las dos bridas (pernos de anilla si se facilitan) que se encuentran
cerca de la zona de unién entre el motor y la bomba.

* Los pernos de anilla fijados al motor se pueden usar unicamente para ma-
nipular éste de forma individual o, en caso de una distribucién desequili-
brada de los pesos, para levantar parcialmente la unidad verticalmente,
empezando desde un desplazamiento hotizontal.

* Para mover solamente la unidad de la bomba, utilice bridas para sujetar
con firmeza el adaptador del motor.

Para obtener mas informacién sobre coémo sujetar la unidad de forma segu-
ra, consulte Imagen 4.

Unidad sin motor

Si la unidad no se entrega con motor, el separador calibrado en forma de
tenedor ya estd insertado entre el adaptador y el acoplamiento de la transmi-
sion. El separador esta insertado para mantener el impulsor sujeto en la po-
sicion axial correcta. Para evitar dafios durante un transporte, el eje también
se mantiene en su sitio con poliestireno y bandas de plastico.

El perno y las tuercas usados para sujetar el motor no se incluyen. Para obte-
ner mas informacién sobre como acoplar el motor, consulte Imagen 23.

A\

ADVERTENCIA:

Los bombas y motores que se adquieren por separado y se aco-
plan después representan una nueva maquina sujeta a la directiva
sobre maquinaria 2006/42/EC. La persona que realice el acopla-
miento sera la responsable de todo lo relativo a la seguridad de la
unidad combinada.

2.3 Pautas de almacenamiento

Zona de almacenamiento

El producto debe almacenarse en un lugar cubierto, seco, fresco y sin sucie-
dad ni vibraciones.

NOTA:

* Proteja el producto de la humedad, las fuentes de calor y los dafios meca-
nicos.

* No coloque elementos pesados sobre el producto empaquetado.

Temperatura ambiente

El producto debe almacenarse a una temperatura ambiente entre -5 °C y
+40 °C (23 °F y 104 °F).

3 Descripcién del producto I #

3.1 Diseno de la bomba

Esto es unidad es una bomba vertical, multigradual, sin cebado automatico y

s s ¥
que puede acoplarse a motores eléctricos estandar. La bomba puede usarse
para bombear:

e Agua fria
* Agua tibia

Las piezas metalicas de la bomba que entran en contacto con el agua estin
hechas de lo siguiente:

Serie Material
1, 3,5, 10, 15, 22 | Acero inoxidable
33, 46, 66, 92, Acero inoxidable e hierro fundido

125 Hay una versién especial disponible en la que toda las
piezas estan hechas de acero inoxidable.

Las bombas SV 1, 3, 5, 10, 15 y 22 estan disponibles en diferentes versiones
segun la posicion de los orificios de impulsion y aspiracion y la forma de la
brida de conexién.

El producto se puede suministrar como una unidad de bomba (bomba y
motor eléctrico) o solamente como una bomba.

NOTA:
Si ha adquirido una bomba sin motor, compruebe que el motor es el adecua-
do para conectatlo a la bomba.

Sello mecanico

Serie Caracteristicas basicas

1,3,5 Diametro nominal 12 mm (0,47 pulg.), desequilibrado, rotacion
a mano derecha, versién K (EN 12756)

10, 15, 22 |Didmetro nominal 16 mm (0,63 pulg.), desequilibrado, rotacioén

a mano derecha, versién K (EN 12756)
Equilibrado con potencia del motor = 5 kW

33, 46, 66, | Diametro nominal 22 mm (0,86 pulg,), equilibrado, rotacién a

92,125 mano derecha, version K (EN 12756)
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Uso previsto
La bomba es adecuada para:

* Sistemas de distribucién de agua civiles e industriales

* Irrigacion (por ejemplo, agricultura e instalaciones deportivas)
* Tratamiento del agua

* Alimentador de la caldera

* Plantas de lavado

* Enfriamiento (por ejemplo, aire acondicionado y refrigeracién)
* Aplicaciones contra incendios

Uso no previsto

ADVERTENCIA:
El uso indebido de la bomba puede originar situaciones peligro-
sas y provocar daflos personales y materiales.

Un uso no adecuado del producto produce la pérdida de la garantia.
Ejemplos de uso incorrecto:

* Liquidos no compatibles con los materiales de construccion de la bomba

* Liquidos peligrosos (como el liquidos téxicos, explosivos, inflamables o
COLTOSIvVOs)

* Liquidos potables que no sean agua (por ejemplo, vino o leche)

Ejemplos de instalacién incorrecta:

* Ubicaciones peligrosas (como atmésferas corrosivas o explosivas).

* Ubicaciones en las que la temperatura del aire es muy alta o la ventilacion
es escasa.

* Instalaciones en el exterior en las que no hay proteccion contra la lluvia o
temperaturas de congelacion.

A\

NOTA:

* No utilice la bomba para trabajar con liquidos con sustancias abrasivas,
sélidas o fibrosas.

* No utilice la bomba para tasas de flujo no incluidas dentro de las especifi-
cadas en la placa de caracteristicas.

PELIGRO:
No utilice la bomba para trabajar con liquidos inflamables o ex-
plosivos.

Aplicaciones especiales

Péngase en contacto con el departamento de ventas y setvicios en los si-
guientes casos:

* Siel valor de viscosidad y/o densidad del liquido bombeado excede el va-
lor del agua, como agua con glicol; ya que puede ser necesario un motor
mas potente.

* Siel liquido bombeado esta tratado quimicamente (por ejemplo, suaviza-
do, desionizado, desmineralizado, etc.).

¢ Sila bomba se va a instalar horizontalmente, debe solicitarse una versiéon
especial y soportes de montaje.

* Cualquier situacién que sea diferente a las descritas y que esté relacionada
con la naturaleza del liquido.

3.2 Limites de aplicacion

Presion maxima de trabajo

En este diagrama se muestra la presién de trabajo maxima segin el modelo

de bomba y la temperatura del liquido bombeado.

pibar)

=
i T

20 40 60 80 100 120 140
05917_C_SC teee)
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La siguiente férmula es vlida para motores provistos de cojinete en el extre-
mo del motor bloqueado axialmente (como los motores estindar Lowara pa-
ra e-SV), consulte la Imagen 6. Para ver otras situacions, pongase en contacto
con el departamento de ventas y servicio.

17

18 Maximo 100°C para agua

leax + PmaxS PN

Pimax Presion méaxima de entrada
Prax Presion méaxima generada por la bomba
PN Presién maxima de funcionamiento

Intervalos de temperatura del liquido

Modelo Junta Minimo Miximo!”  [Méximo
Estandar EPDM -30°C (-22°F) [90°C (194°F) [120°C (248°F)
Especial FPM (FKM) [-10°C (14°F) [90°C (194°F) [120 °C!®
(248°F)
Especial PTFE 0°C (32°F) [90°C (194°F) [120°C (248°F)

Para saber los requisitos especiales, pongase en contacto con el departamen-
to de ventas y servicio.

Numero maximo de arranques por hora

En esta tabla se muestra el nimero de arranques permitido por hora para
motores suministrados por Lowara:

kW 025- [400- |11,0- [185- [30,0- [45,0 55,0
3,00 |7,50 150 220 37,0

Arran- |60 40 30 24 16 8 4

ques por

hora

NOTA:

Si utiliza un motor distinto al estindar suministrado con la bomba eléctrica,
verifique las instrucciones relevantes para averiguar la cantidad de arranques
permitidos por hora.

3.3 Placa de caracteristicas

La placa de caracteristicas es una etiqueta metdlica situada en el adaptador.
En ella aparecen las especificaciones del producto. Para obtener mas infor-
macién, consulte Imagen 1.

La placa de caracteristicas proporciona informacion relativa al material de la
junta y el sello mecanico. Para obtener mas informacién acerca como inter-
pretar el c6digo en la placa de caracteristicas, consulte Imagen 2.

Denominacién del producto

Consulte la Imzagen 3 para ver una explicacién sobre el cédigo de identifica-
cién de la bomba y un ejemplo.

Etiqueta WRAS: requisitos y notas de instalacion (solamente para el
mercado del Reino Unido)

Una etiqueta WRAS en la bomba significa que es un producto con aproba-
ci6n del Esquema consultor de normativas del agua (Water Regulations Ad-
visory Scheme). Este producto debe usarse con agua fria adecuada para el
consumo humano. para obtener mds informacién, consulte IRNs R001 y
R420 en el directorio de materiales y accesorios para agua WRAS (en inglés)
(www.wras.co.uk).

IMQ o TUV o IRAM u otras marcas (solo para las bombas eléctricas)

A menos que se especifique lo contrario, para los productos con una marca
de aprobacién eléctrica, la aprobacion se refiere exclusivamente a la bomba
eléctrica.

4 Instalacion ”

Precauciones

ADVERTENCIA:
* Respete las normativas de prevencién de accidentes en vigor.
* Utilice equipo y proteccién adecuados.

* Consulte siempre las normativas, la legislacion y los c6digos
locales y/o nacionales en vigor en lo que respecta a la elec-
cién del lugar de instalacién y las conexiones eléctricas y de

agua.

EN 60335-2-41 es la norma acerca de la seguridad de las bombas relacionada con la electricidad para el hogar y aplicaciones similares
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f’i ADVERTENCIA:
* Asegurese de que técnicos de instalacion cualificados realicen
todas las conexiones y que cumplan las normativas vigentes.
* Antes de comenzar a trabajar en la unidad , asegurese de que
ésta y el panel de control se encuentren aislados del suminis-
tro eléctrico y no puedan recibir tension. Esto se aplica tam-
bién al circuito de control.

4.1 Toma de tierra

ADVERTENCIA:

* Conecte siempre el conductor de proteccién externo al termi-
nal de toma de tierra antes de realizar cualquier otra conexion
eléctrica.

* Debe conectar a tierra todo el equipo eléctrico. Esto es aplica-
ble al equipo de la bomba, el motor y cualquier equipo de su-
pervision. Compruebe que el conector de tierra esta conecta-
do correctamente realizando una prueba.

* Siel cable del motor se desconecta por errort, el conductor a
tierra deberfa ser el ultimo conductor en desconectarse de su
terminal. Asegurese de que el conductor de la conexion a tie-
rra sea mas largo que los conductores de fase. Esto se aplica a
los dos extremos del cable del motor.

* Anada una proteccion adicional contra las descargas letales.
Instale un conmutador diferencial de alta sensibilidad (30 mA)
[dispositivo de corriente residual RCD].

4.2 Requisitos de la instalacion

4.2.1 Ubicacién de la bomba

PELIGRO:
No utilice esta bomba en entornos que puedan contener gases o
polvo inflamables/explosivos o quimicamente agresivos.

A\

Pautas
Respete las siguientes directrices relativas a la ubicacion del producto:

* Asegurese de que ninguna obstrucciéon impide el flujo normal del aire de
refrigeracion proporcionado por el ventilador del motor.

* Asegurese de que el area de instalacién esta protegida contra cualquier
posible fuga de liquidos o desbordamiento.

* Si es posible, coloque la bomba ligeramente mas alta que el nivel del sue-
lo.

* La temperatura ambiente debe estar entre 0 °C (+32 °F) y +40 °C (+104

o

F).
* Lahumedad relativa del ambiente debe ser infetior al 50 % a +40 °C

(+104 °F).

* Poéngase en contacto con el departamento de ventas y servicio si:

* Las condiciones de humedad relativa del aire superan las indicadas en
las directrices.

* La temperatura ambiente supera los +40 °C (+104 °F).

* Launidad se encuentra a mas de 1000 m (3000 ft) sobre el nivel del
mar. Puede ser necesario evaluar el rendimiento del motor o reempla-
zatlo por un motor mas potente.

Para obtener mds informacién sobre el valor con el que se evaluara el motor,
consulte Tabla 8.

Posicion y holgura de la bomba

NOTA:
El montaje horizontal de la bomba requiere una adaptacion especial.

Proporcione una holgura y luz adecuada alrededor de la bomba. Asegurese
de que es facilmente accesible para las operaciones de instalacién y manteni-
miento.

Instalaciéon por encima de la fuente de liquido (desnivel)

La altura de aspiracion tedrica maxima de cualquier bomba es de 10,33 m.
En la practica, los siguientes factores afectan a la capacidad de aspiracién de
la bomba:

* La temperatura del liquido

* Elevacion por encima del nivel del mar (en los sistemas abiertos)
* Presion del sistema (en los sistemas cerrados)

* La resistencia de las tuberfas

* La resistencia intrinseca del caudal de la bomba

* Diferencias de altura

La siguiente ecuacion se usa para calcular la altura maxima sobre el nivel del
liquido en el que puede instalarse la bomba:

(py*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5

Po Presién barométrica en bar (en sistemas cerrados es la presion

del sistema)

NPSH Valor en metros de la resistencia intrinseca del caudal de la bom-
ba

H; Pérdidas totales en metros causadas por el paso del liquido en la
tuberia de aspiracién de la bomba

H, presion del vapor en metros que corresponde a la temperatura

del liquido T °C
0,5 Margen de seguridad recomendado (m)
V4 Altura maxima a la que se puede instalar la bomba (m)
Para mas informacién, consulte Izagen 7.
(pp*10,2 - Z) debe ser siempre un nimero positivo.

Para obtener més informacién acerca del rendimiento, consulte Izagen 5.

NOTA:

No exceda la capacidad de aspiracién de la bomba, ya que esto puede provo-
car cavitacion y dafar la bomba.

4.2.2 Requisitos de las tuberias

Precauciones

ADVERTENCIA:

* Utilice tubos adecuados para la mdxima presién de trabajo de
la bomba. De lo contrario, se pueden producir roturas en el
sistema, lo que puede ocasionar riesgo de lesiones.

* Asegurese de que técnicos de instalacion cualificados realicen
todas las conexiones y que cumplan las normativas vigentes.

NOTA:

Cumpla todas las normativas promulgadas por las autoridades municipales si
la bomba se conecta al sistema de agua municipal. Instale un dispositivo de
prevencién de reflujo adecuado en el lado de aspiracion si las autoridades lo
requieren.

Lista de comprobacion de las tuberias de aspiracion y de descarga

Compruebe que se cumplen los siguientes requisitos:

* Todas las tuberias se sujetan de forma independiente; no deben suponer
una carga pata la unidad.

* Se utilizan tubos o uniones flexibles para evitar la transmisién de las vi-
braciones de la bomba a las tuberias y viceversa.

* Use flexiones amplias, no use codos que causen una resistencia del caudal
excesiva.

* La tuberfa de aspiracién estd perfectamente sellada y sin aire.

¢ Sise usala bomba en un circuito abierto, el diametro de la tuberia de as-
piracién es adecuado para las condiciones de instalacién. La tubetia de as-
piracién no debe ser més pequefia que el diametro del puerto de aspira-
cion.

* Sila tuberfa de aspiracién debe ser mayor que el lateral de aspiracion de la
bomba, se instala un reductor de bomba excénttica.

* Sise coloca la bomba por encima del nivel del liquido, se instalara una
valvula de pie en el extremo de las tuberias de aspiracion.

* Lavilvula de pie se sumerge por completo en el liquido con el fin de evi-
tar que el aite entre en el vértice de aspiracién cuando el liquido esté al
nivel minimo. La bomba se instala por encima de la fuente de liquido.

¢ Enlas tuberfas de aspiracion y en las tuberfas de descarga (aguas abajo de
la valvula de retencion) se instalan unas valvulas de encendido/apagado
del tamafio adecuado para la regulacién de la capacidad de la bomba, asi
como su inspeccion y mantenimiento.

* Para impedir el retorno a la bomba cuando ésta estd apagada, se instala
una valvula de retencién en la tuberfa de descarga.

A\

ADVERTENCIA:

No utilice la vilvula de encendido/apagado del lateral de descar-
ga en la posicién cerrada para estrangular la bomba durante mas
de unos segundos. Si es necesario accionar la bomba con el late-
ral de descarga cerrado durante mas de unos segundos, sera ne-
cesario instalar un circuito de desvio con el fin de evitar el sobre-
calentamiento del agua dentro de la bomba.
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Para ver ilustraciones en las que se muestran los requisitos de las tuberfas,
consulte Imagen 12.

4.3 Requisitos de electricidad

* Las normativas locales en vigor regulan estos requisitos especificos.
* En caso de sistemas de extincién de incendios (bocas de incendio o rocia-
dores), compruebe la normativa local en vigor.

Lista de comprobacion de conexiones eléctricas
Compruebe que se cumplen los siguientes requisitos:

* Los cables eléctricos estin protegidos contra altas temperaturas, vibracio-
nes y colisiones.
* La fuente de alimentacién dispone lo siguiente:
* Un dispositivo de proteccion contra cortocircuitos
* Un conmutador diferencial de alta sensibilidad (30 mA) [dispositivo de
corriente residual RCD| para ofrecer una proteccién adicional contra
las descargas eléctricas
* Un interruptor aislante de la red eléctrica con un espacio de contacto
de al menos 3 mm

Lista de comprobacién del panel de control eléctrico

NOTA:

Los valores nominales del panel de control deben coincidir con los del mo-
tor eléctrico. Unas combinaciones incorrectas podrian no garantizar la pro-
teccion del motor.

Compruebe que se cumplen los siguientes requisitos:

* El panel de control eléctrico debe proteger el motor contra sobrecargas y
cortocircuitos.
* Instale la proteccién contra sobrecarga correcta (un relé térmico o un
rotector del motor).

En general, los motores pueden funcionar con las siguientes tolerancias de
tension:

Frecuencia en Hz Fase ~ UN [V] %

50 1 220-240 £ 6

3 230/400 = 10

400/690 £ 10

60 1 220-230t6
3 220/380 = 5

380/660 = 10

Utilice cables conforme a las normas con 3 conductores (2+tierra) para las
versiones monofase y con 4 conductores (3+tierra) para las versiones trifdsi-
cas.

Bomba eléctrica con motot:

Collarin de cables
Ti Gama de didmetros de cables exteriores en mm
ipo
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 1318 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — _
PLM X X X
LLM X X X

Tipo de bomba Proteccion

Bomba eléctrica estindar monofase |

Proteccién incorporada ter-
<1,5kW

moamperimétrica de restableci-
miento automatico (proteccion
de motor)

¢ Proteccion contra cortocircuitos
(debe ser facilitada por el instala-
don)1?

Bomba eléctrica trifasica y otras .

L Proteccion térmica (debe ser fa-
bombas monofase

cilitada por el instalador)
¢ Proteccién contra cortocircuitos

* El panel de control debe estar equipado con un sistema de proteccién en
seco al que se conectara un interruptor de presion, de flotador, sondas u
otro dispositivo adecuado.

* Se recomienda usar los siguientes dispositivos en el lateral de aspiracion
de la bomba:
¢ Al bombear el agua desde un sistema de agua, use un interruptor de

presion.
* Al bombear el agua desde un tanque de almacenamiento o depésito,
use un interruptor flotante o sondas.

¢ Si se usan relés térmicos, se recomiendan los sensibles a los fallos de fase.

Lista de comprobacion del motor

ADVERTENCIA:

* Lea las instrucciones de funcionamiento para asegurarse de
que se proporciona un dispositivo de proteccion si se utiliza
un motor distinto al estandar.

* Si el motor esta equipado con protectores térmicos automati-
cos, tenga en cuenta el riesgo de inicios de conexién imprevis-
tos relacionados con la sobrecarga. No utilice dichos motores
para aplicaciones de extincién de incendios y sistemas de as-
persion.

NOTA:

* Utilice s6lo motores balanceados dinimicamente con una llave de tamafio
medio en la extension del eje IEC 60034-14) y con un indice de vibra-
cion normal (N).

* Compruebe que la tensién y frecuencia indicadas en la placa de caracteris-
ticas coinciden con el suministro eléctrico.

* Utilice sélo motores monofasicos o trifdsicos, cuyo tamafio y potencia
cumplan los estindares europeos.

4.4 Instalar la bomba

4.4.1 Instalacion mecanica

Para obtener informacion acerca de la base de la bomba y los orificios de
anclaje, consulte Imagen 13.

1. Coloque la bomba sobre una base de hormigén u otra estructura me-
talica similar.
Sila transmision de vibraciones puede ser molesta, proporcione sopor-
tes antivibracién entre la bomba y la cimentacién.

2. Quite los tapones que cubren las entradas.
3. Alinee la bomba y las bridas de las tuberfas a ambos lados de la bom-
ba.

Compruebe la alineacién de los pernos.

4. Sujete las tuberfas a la bomba con pernos.
No fuerce las tubetfas para colocarlas en su sitio.

5. Ancle la bomba de forma segura con pernos a la cimentacién de hor-
migon o la estructura de metal.

4.4.2 Instalacion eléctrica

1. Para facilitar la conexion, se puede girar el motor hasta conseguir la
posicién mas cémoda:
a)  Quite los cuatro pernos que sujetan el motor a la bomba.
b) Gire el motor a la posicion deseada. No extraiga el acoplamiento

entre el eje del motor y el eje de la bomba.

¢) Vuelva a colocar los cuatro pernos y apriételos.

2. Extraiga los tornillos de la cubierta de la caja de terminales.

3. Conecte y apriete los cables de alimentacién de acuerdo con el diagra-
ma de cables correspondiente.
Para ver los esquemas de cables, consulte la Imagen 14. Los diagramas
también estan disponibles en la parte posterior de la cubierta de la caja
de terminales.

a) Conecte el cable de conexién a tierra.
Asegurese de que el cable de conexién a tierra sea mas largo que
los cables de fase.

b) Conecte los cables de fase.
4. Coloque la cubierta de la caja de terminales

NOTA:

Apriete con cuidado los collarines de cables para asegurar la protec-
ci6én contra posibles deslizamientos y que entre humedad en la caja de
terminales.

19 fusibles aM (arranque de motor) o conmutador magnetotérmico con curva C e Ien > 4,5 kA u otro dispositivo equivalente.

20

funcionamiento de 10A.

Relé térmico de sobrecarga con clase de funcionamiento de 10A + fusibles aM (arranque de motor) o conmutador magnetotérmico de proteccién del motor con clase de
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ul

Si el motor no esta equipado con una proteccion térmica de restableci-
miento automatico, ajuste la proteccién contra sobrecargas conforme a
las siguientes indicaciones.

* Sise usa el motor con carga completa, ajuste el valor al de la co-
rriente nominal de la bomba eléctrica (placa de caracteristicas)

* Sise usa el motor con una carga parcial, ajuste el valor a la corriente
de funcionamiento (por ejemplo medida con unas pinzas de co-
rriente).

* Sila bomba tiene un sistema de arranque en estrella-triangulo, ajus-
te el relé térmico en 58 % de la corriente nominal o la corriente de
funcionamiento (s6lo para motores trifasicos).

5 Puesta en marcha, arranque, “
funcionamiento y apagado

Precauciones

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que el liquido evacuado no produzca dafios o le-
siones.

* Los protectores del motor pueden hacer que el motor vuelva
a arrancar de manera inesperada. Esto puede provocar lesio-
nes graves.

* No haga funcionar nunca la bomba sin un protector del aco-
plamiento correctamente instalado.

ATENCION:

* Durante el funcionamiento, las superficies externas de la
bomba y el motor pueden superar los 40°C (104°F). No toque
ninguna parte del cuerpo sin la adecuada proteccion.

* No coloque materiales combustibles cerca de la bomba.

A\

NOTA:

* No ponga en marcha nunca una bomba por debajo del caudal nominal,
en seco o sin la inmersién adecuada.

* No utilice la bomba con la véalvula de descarga cerrada durante mas de
unos pocos segundos.

* No ponga en marcha nunca la bomba con la vilvula de encendido/apaga-
do de aspiracion cerrada.

* Para evitar el sobrecalentamiento de los componentes internos de la
bomba, asegurese de que siempre se garantice un caudal de agua minimo
mientras la bomba esté en funcionamiento. Si esto no puede lograrse, se
recomienda una tuberfa de derivacién o de recirculacion. Consulte los va-
lores minimos del caudal nominal proporcionados en el Apéndice.

* No exponga una bomba inactiva a condiciones de congelacién. Drene el
liquido que esta dentro de la bomba. De lo contratio, puede ocurtir que el
liquido se congele y que la bomba se dafie.

* La suma de la presion en el extremo de explicacion (tuberfas de agua, tan-
que de gravedad) y la presién maxima proporcionada por la bomba no
deben exceder de la presion de trabajo maxima permitida (presién nomi-
nal PN) para la bomba.

* No utilice la bomba si se produce cavitacién. La cavitacién puede dafiar
los componentes internos.

* Si bombea agua caliente, debe garantizar una presién minima en el lado
de la aspiracion para evitar la cavitacion.

Nivel de ruidos
Para ver informacién acerca de los niveles de ruido producidos por las uni-
dades equipadas con motores Lowara, consulte la Tabla 10.

5.1 Cebar la bomba

Para ver informacién sobre la colocacién del tapon, consulte la Imagen 15.

Instalaciones con nivel de liquido por encima de la bomba (cabezal de
aspiracion)

Para ver una ilustracién en la que se muestran las piezas de la bomba, con-
sulte Imagen 16.

1. Cierre la valvula de encendido/apagado situada en posicion descen-
dente desde la bomba. Seleccione los pasos aplicables:
2. Series 1, 3, 5:

a)  Afloje el pasador del tapon de vaciado (2).

b) Quite el tapén de ventilacién y llenado (1) y abra la valvula de en-
cendido/apagado aguas arriba hasta que el agua salga por el orifi-
cio.

c) Ajuste el pasador del tap6n de vaciado (2).

d) Coloque el tap6n de ventilacién y llenado (1).

3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a)  Quite el tap6n de ventilacién y llenado (1) y abra la valvula de en-
cendido/apagado aguas arriba hasta que el agua salga por el orifi-
cio.

b) Cierre el tap6n de ventilacién y llenado (1). Se puede usar el tapon
de llenado (3) en lugar del (1).

Instalaciones con nivel de liquido por encima de la bomba (desnivel)

Para ver una ilustracion en la que se muestran las piezas de la bomba, con-
sulte [magen 17.

1. Abra la valvula de encendido/apagado situada aguas arriba desde la
bomba y cietre la vilvula de encendido/apagado aguas abajo. Seleccio-
ne los pasos aplicables:

2. Seriesl, 3, 5:
a) Afloje el pasador del tapon de vaciado (2).

b)  Quite el tap6n de ventilacién y llenado (1) y use un embudo para
llenar la bomba hasta que el agua salga por el otificio.

c) Coloque el tap6n de ventilacion y llenado (1).
d) Ajuste el pasador del tapon de vaciado (2).

3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Quite el tapén de ventilacion y llenado (1) y use un embudo (4)
para llenar la bomba hasta que el agua salga por el orificio.

b) Coloque el tap6n de ventilacion y llenado (1). Se puede usar el ta-
pén de llenado (3) en lugar del (1).

5.2 Compruebe la direccién de la rotacién (motor
trifasico)

Siga este procedimiento antes de la puesta en marcha.

1. Localice las fechas en el adaptador o en la cubierta del ventilador del
motor para determinar la direccién de rotacion correcta.

2. Encienda el motor.

3. Compruebe rapidamente la direccién de la rotacién a través del pro-
tector del acoplamiento con la cubierta del ventilador del motor.

4. Detenga el motor.

5. Siladireccién no es correcta, realice lo siguiente:
a) Desconecte el suministro eléctrico.

b) En el tablero de terminales del motor o el panel de control eléctri-
co, intercambie la posicién de dos de los tres hilos del cable de ali-
mentacion.

Para ver los esquemas de cables, consulte la Izagen 14.
¢) Vuelva a comprobar la direccién de la rotacion.

5.3 Ponga en marcha la bomba

Antes de poner en marcha la bomba, asegiirese de que:

¢ TLabomba esta correctamente conectada a la fuente de alimentacion.

* Labomba se ceba correctamente, de acuerdo con las instrucciones que
aparecen en Cebar la bomba.

* Lavilvula de encendido/apagado situada en posicién descendente desde
la bomba esta cerrada.

1. Encienda el motor.

2. Abra gradualmente la valvula de encendido/apagado situada en el late-
ral de descarga de la bomba.
En las condiciones de funcionamiento previstas, la bomba debe fun-
cionar de un modo suave y silencioso. De no ser asi, consulte Reso/ucion
de problemas.

6 Mantenimiento n

Precauciones

ﬁ ADVERTENCIA:

* Respete las normativas de prevencién de accidentes en vigor.

ADVERTENCIA:
Desconecte y bloquee la energfa eléctrica antes de instalar la
bomba o realizar su mantenimiento.

El mantenimiento y el servicio deben ser realizados sélo por
personal calificado y especializado.

 Utilice equipo y proteccién adecuados.

* Asegurese de que el liquido evacuado no produzca dafios o le-
siones.

6.1 Mantenimiento

La bomba no requiere ninguna rutina de mantenimiento programada. Si el
usuatio desea programar fechas limite de mantenimiento regulares, depen-
den del tipo de fluido bombeado y de las condiciones de funcionamiento de
la bomba.

Péngase en contacto con el departamento de servicio y ventas para cualquier
solicitud de informacion relativa a la rutina de mantenimiento o el servicio.
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Puede ser necesatio un mantenimiento extraordinario para limpiar el extre-
mo del liquido y/o reemplazar piezas desgastadas.
6.2 Valores del par de apriete

Para obtener mas informacion sobre los valores del par de apriete, consulte
Tabla 18, Tabla 19 o Tabla 20.

Para obtener informacién sobre los valores de empuje y par de apriete de las
bridas por las tuberfas, consulte la Izagen 21.

6.3 Colocacion del motor eléctrico

La bomba se suministra con un separador calibrado en forma de tenedor,

disefiado para facilitar las operaciones de acoplamiento del motor y sustitu-

cién.

*  Consulte instrucciones sobre como reemplazar el motor en Imagen 23.
Si no hay disponible ningin separador calibrado en forma de horquilla,

use un separador de 5 £ 0,1 mm (0,2 £ 0,004 pulg,).

6.4 Colocacion del sello mecanico

Causa Solucion

El protector térmico incorpora-
do en la bomba (de habetlo) se
ha activado.

Espere hasta que la bomba se haya en-
friado. El protector térmico se restable-
cera automaticamente.

El relé térmico o el protector del |Restablezca la proteccién térmica.
motor del panel de control eléc-
trico se ha activado.

El dispositivo de proteccion Compruebe:
contra funcionamiento en seco  |o

! El nivel de agua en el tanque o la pre-
se ha activado.

si6n de la red eléctrica
* Eldispositivo de proteccién y los ca-
bles que lo conectan

Los fusibles de la bomba o los
circuitos auxiliares se han fundi-

do.

Reemplace los fusibles.

activa el protector térmico o se funden los

7.3 La bomba eléctrica arranca, pero se ”
fusibles inmediatamente después

Causa Solucion

Serie Instrucciones

1,3,5 Poéngase en contacto con el departamento de ventas y set-

vicio.

El cable de la fuente de alimenta- |Compruebe el cable y reemplacelo si es
cién esta dafado. necesario.

10, 15, 22: < 4 |Péngase en contacto con el departamento de ventas y ser-
kW vicio.

La proteccion térmica o los fusi- |Compruebe que los componentes y
bles no son los adecuados para la |reemplacelos si es necesario.
cortiente del motor.

10, 15, 22: > 4 |Vea las instrucciones de la Imagen 24. Utilice alcohol para la
kW limpieza y la lubricacién.

Se produce un cortocircuito en el |Compruebe que los componentes y
motor eléctrico. reemplacelos si es necesario.

33, 46, 66, 92, |Vea las instrucciones de la Imagen 24. Utilice alcohol para la
125 limpieza y la lubricacién.

7 Resolucion de problemas
7.1 Solucién de problemas para los .
usuarios "

El interruptor principal esta encendido pero la bomba eléctrica no
arranca.

El motor se sobrecarga. Compruebe las condiciones de funcio-
namiento de la bomba y restablezca la

proteccion.

activa el protector térmico o se funden los

7.4 La bomba eléctrica arranca, pero se n
fusibles un poco después

Causa Solucion

Causa Solucion

El panel eléctrico esta situado en un area|Proteja el panel eléctrico de la
excesivamente calentada o estd expuesto [fuente de calor y el sol directo.
a la luz del sol directa.

El protector térmico incorporado |Espere hasta que la bomba se haya en-
en la bomba (de haberlo) se ha acti-|friado. El protector térmico se resta-
vado. blecera automaticamente.

El montaje de la fuente de alimentacion |Compruebe las condiciones de
no se encuentra dentro de los limites de |funcionamiento del motor.
trabajo del motor.

El dispositivo de proteccion contra |Compruebe el nivel de agua en el tan-
funcionamiento en seco se ha acti- |que o la presion de la red eléctrica.
vado.

Falta una fase de potencia. Compruebe
¢ El suministro eléctrico

¢ La conexion eléctrica

La bomba eléctrica arranca, pero la proteccion térmica se activa un tiempo
variable después.

Causa Solucion

Hay objetos extrafios (sustancias
solidas o fibrosas) dentro de la
bomba que han atascado el im-
pulsor.

Péngase en contacto con el departamen-
to de ventas y servicio.

7.5 La bomba eléctrica arranca, pero el
protector térmico se activa un tiempo n
variable después

Causa Solucion

La bomba estd sobrecargada por- |Compruebe los requisitos de potencia en
que el liquido bombeado es de-  |funcién de las caracteristicas del liquido
masiado denso y viscoso. bombeado y, a continuacién, péngase en
contacto con el departamento de ventas
y servicio.

Hay objetos extrafios (sustancias |Pongase en contacto con el departamento
solidas o fibrosas) dentro de la  |de ventas y servicio.

bomba que han atascado el im-
pulsor.

La bomba funciona pero no bombea o bombea poca agua.

Causa Solucion

La tasa de entrada de la bomba |Cierre parcialmente la véalvula de encendi-
es supetior a los limites especifi- [do/apagado del caudal descendente hasta
cados en la placa de caracteristi- |que la tasa de entrada sea igual o inferior
cas. a los limites especificados en la placa de
caracteristicas.

La bomba estd atascada.|Péngase en contacto con el departamento de ven-
tas y servicio.

Las instrucciones de solucién de problemas de las tablas que se muestran a
continuacién son solamente para los instaladores.

7.2 El interruptor principal esta encendido
pero la bomba eléctrica no arranca ”

La bomba esta sobrecargada
porque el liquido bombeado es
demasiado denso y viscoso.

Compruebe los requisitos de potencia
reales basados en las caracteristicas del li-
quido bombeado y reemplace el motor de
acuerdo a ello.

Los cojinetes del motor estan  |Péngase en contacto con el departamento

desgastados. de ventas y servicio.

Causa Solucion

7.6 La bomba eléctrica arranca, pero se
activa la proteccion general del sistema n

No hay suministro eléctrico. * Restaure el suministro eléctrico.

* Asegurese de que todas las conexiones
eléctricas a la fuente de alimentacién
estan intactas.

Causa Solucion

Un cortocircuito en el sistema eléctrico.  |Compruebe el sistema eléctrico.
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7.7 La bomba eléctrica arranca, pero se Causa Solucién

activa el dISpOSItIVO de corriente residual 'I* (por ejemplo, diferencia de altura, resistencia al flujo,

(RCD) del sistema temperatura del liquido).

— Los cojinetes del  |Péngase en contacto con el departamento de ventas y

Causa Solucién motor estan des- [servicio.

Hay una fuga en el cable de co- [Compruebe ¢l aislamiento de los compo- gastados.

nexion an tierra. nentes del sistema eléctrico. Hay objetos extra- |[Péngase en contacto con el departamento de ventas y
flos dentro de la  |servicio.

7.8 La bomba funciona pero no bombea o bomba.

bombea poca agua. Y* Pgtja cualquier otra situacién, consulte con el departamento de ventas y ser-
vicio.

Causa Solucion

Hay aire dentro de la bomba | Drene el aire.
o de las tuberias.

La bomba no esta cebada co- |Detenga la bomba y repita el procedimiento

rrectamente. de cebado. Si el problema persiste:

* Asegurese de que el sello mecanico no
tenga fugas.

* Asegurese de que la tuberia de aspiracién
esta perfectamente estanca.

* Sustituya cualquier valvula que tenga fu-
gas.

El estrangulamiento por el la- |Abra la valvula.

teral de descarga es demasia-

do grande.

Las valvulas estan bloqueadas | Desmonte y limpie las valvulas.
en la posicién de cerradas o
parcialmente cerradas.

La bomba esta atascada. Péngase en contacto con el departamento
de ventas y servicio.

La tuberfa esta obstruida. Compruebe y limpie las tuberfas.

La direccién de rotacién del  |Cambie la posicion de las dos fases en el ta-
impulsor es incorrecta (ver-  |blero de terminales del motor o en el panel
sion trifasica). de control eléctrico.

El desnivel es demasiado alto |Compruebe las condiciones de funciona-

0 la resistencia del flujo en las |miento de la bomba. Si es necesatio, proce-
tuberfas de aspiracién es de- |da del siguiente modo:

masiado grande. * Disminuya el desnivel

* Aumente el didmetro de la tuberfa de as-
piracién

7.9 La bomba eléctrica se para y después

gira en la direccién incorrecta n
Causa Solucién

Hay una fuga en uno o los dos siguientes compo- |Repare o cambie el
nentes: componente defectuo-
* La tuberia de aspiracién S0

* Lavalvula de pie o la valvula de retenciéon

Hay aire en la tuberia de aspiracion. Drene el aire.

7.10 La bomba se pone en marcha

demasiado a menudo ”
Causa Solucion

Hay una fuga en uno o los dos siguientes Repare o cambie el compo-
componentes: nente defectuoso.

* La tuberia de aspiracién
* Lavélvula de pie o la valvula de retencién

Hay una membrana rota o no hay precarga  |Consulte las correspondien-
de aire en el tanque de presion. tes instrucciones en el ma-
nual del tanque de presion.

7.11 La bomba vibra y genera demasiado

ruido “

Causa Solucion

Cavitacién de la  |reduzca el flujo necesario Fernando parcialmente la val-
bomba vula de encendido/apagado situada en posicion descen-
dente desde la bomba. Si el problema persiste, com-

pruebe las condiciones de funcionamiento de la bomba
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1 Introducgao e seguranca

1.1 Introdugao

Objectivo deste manual
O objectivo deste manual é fornecer as informagoes necessarias a:

* Instalacio
* Funcionamento
* Manutengio

Perigo de superficie quente

Os perigos de superficie quente sao indicados por um simbolo especifico
que substitui os simbolos habituais de nivel de perigo:

f} CUIDADO:

Descrigdo dos simbolos do utilizador e instalador

CUIDADO:

Leia este manual com atengao antes de instalar e utilizar o pro-
duto. Uma utilizagao inadequada do produto pode causar lesGes
e danos a propriedade, bem como invalidar a garantia.

A\

Informagdes especificas para as pessoas responsaveis pela
instalagdo do produto no sistema (aspectos da canaliza¢io
e/ou eléctricos) ou tesponsaveis pela manutengio.

AVISO:

Guarde este manual para referéncia futura, e mantenha-o pronto a consultar
no local da unidade.

. Informagdes especificas para os utilizadores do produto.

T

1.1.1 Utilizadores sem experiéncia

ATENCAO:
Este produto destina-se a ser colocado em funcionamento ape-
nas por pessoal qualificado.

A\

Esteja atento as seguintes precaugoes:

* As pessoas com capacidades reduzidas nao deve trabalhar com o produ-
to, excepto quando supervisionadas ou depois de receberem formagio
adequada por um profissional.

* As criangas devem ser supervisionadas para que nao brinquem no, ou em
redor do, produto.

1.2 Terminologia e simbolos de seguran¢a

Acerca das mensagens de seguranga

E extremamente importante que leia, entenda e siga cuidadosamente as re-
gulamentagdes e as mensagens de seguranga antes de manusear o produto.
Elas sio publicadas para ajudar a evitar estes riscos:

* Acidentes pessoais e problemas de saude
* Danos no produto
* Avarias no produto

Niveis de perigo

Nivel de perigo Indicagio

Uma situagao perigosa que, se nio
for evitada, resultard em morte ou le-
sdo grave

f PERIGO:

Uma situagao perigosa que, se nao
for evitada, podera resultar em morte
ou lesdo grave

f ATENGAO:

Uma situagao perigosa que, se nao
for evitada, podera resultar em lesao
minima ou moderada

f CUIDADO:

* Situagio potencial que, caso nio
seja evitada, pode resultar em con-
di¢oes indesejaveis

AVISO:

* Uma pratica nao relacionada com
leses pessoais

Categorias de perigo
As categorias de perigo podem incluir-se nos niveis de perigo ou permitir
que simbolos especificos substituam os simbolos de nivel de perigo comuns.

Os perigos eléctricos sao indicados pelo seguinte simbolo especifico:

C ATENGCAO:

Estes sao exemplos de outras categorias que podem ocorrer. Estao incluidas
nos niveis de perigo comuns e podem utilizar simbolos complementares:

* Perigo de esmagamento
* Perigo de corte
* Perigo do arco de flash

Instrugdes

As instrugoes e as adverténcias que sio fornecidas neste manual referem-se
a versdo padrio, conforme descrito no documento de vendas. Podem ser
fornecidas versdes especiais de bombas com panfletos de instrucoes suple-
mentares. Consulte o contrato de vendas para obter todas as modifica¢oes
ou caracteristicas especiais da versdo. Para obter instrucdes, situacdes ou
eventos que nao estejam considerados neste manual ou documento de ven-
das, contacte um Centro de assisténcia da Lowara.

1.3 Eliminagao da embalagem e produto

Observe as regulamentagdes locais e os codigos em vigor sobre a eliminagao
de lixo seleccionado.

1.4 Garantia

Para obter informacoes sobre garantia, consulte o contrato de vendas.

1.5 Pecas sobressalentes

A\

ATENCAO:

Use somente pegas sobressalentes originais para substituir qual-
quer componente gasto ou com falhas. O uso de pecas sobressa-
lentes ndo adequadas pode causar avarias, danos e lesoes, bem
como anular a gﬂfﬂﬂtia.

CUIDADO:

Especifique sempre o tipo de produto e o nimero da pega exac-
to, quando solicitar informagoes técnicas ou pegas sobressalentes
a0 Departamento de vendas e assisténcia.

A\

Para obter mais informagdes sobre as pecas sobressalentes de produtos,
consulte Fignra 25, Fignra 26 ouFigura 27.

1.6 DECLARACAO DE CONFORMIDADE DA CE
(TRADUCAO)
LOWARA SRL UNIPESSOAL, COM SEDE EM VIA VITTORIO LOM-

BARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALIA DECLA-
RA, POR ESTE MEIO, QUE O PRODUTO SEGUINTE:

UNIDADE DE BOMBA ELECTRICA (CONSULTE A ETIQUETA NA
PRIMEIRA PAGINA)

CUMPRE TODAS AS CLAUSULAS RELEVANTES DAS DIRECTIVAS
EUROPEIAS SEGUINTES:

* DIRECTIVA DE MAQUINARIA 2006/42/EC (O FICHEIRO TEC-
NICO ESTA DISPONIVEL NA LOWARA SRL UNIPESSOAL).

+ COMPATIBILIDADE ELECTROMAGNETICA 2004/108/EC

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGULACAO (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, PN2 0,75 kW) IF IE2 ou IE3 MARKED

E AS SEGUINTES NORMAS TECNICAS

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

BOMBA (CONSULTE A ETIQUETA NA PRIMEIRA PAGINA)
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CUMPRE TODAS AS CLAUSULAS RELEVANTES DAS DIRECTIVAS
EUROPEIAS SEGUINTES:

+ MAQUINARIA 2006/42/EC (O FICHEIRO TECNICO ESTA DIS-
PONIVEL NA LOWARA SRL UNIPESSOAL).
E COM AS SEGUINTES NORMAS TECNICAS:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011 /
AMEDEO VALENTE / W

(DIRECTOR ENGINEERING E R&D)

rev.01

Lowara é uma marca comercial da Lowara stl Unipessoal, subsidiaria da Xy-
lem Inc.

2 Transporte e "
armazenamento

2.1 Verificar a entrega

1. Verifique o exterior da embalagem para ver se existem sinais evidentes
de danos.

2. Notifique o nosso distribuidor no prazo de oito dias a partir da data de
entrega, caso o produto apresente sinais visiveis de danos.

Desembalar a unidade
1. Siga o passo aplicavel:
*  Seaunidade estiver embalada numa caixa de cartio, retire os agra-
fos e abra a caixa.
*  Se a unidade estiver embalada numa caixa de madeira, abra a tam-
pa enquanto presta atengio aos pregos e correias.
2. Retire os parafusos de fixagdo o as correias da base de madeira.

Verificar a unidade

1. Remova os materiais de embalagem do produto.
Elimine todos os materiais de embalagem de acordo com os regula-
mentos locais.

2. Verifique o produto para determinar se existem partes danificadas ou
em falta.

3. Se for o caso, desaperte o produto removendo quaisquer parafusos, ca-
vilhas ou tiras.
Para a sua propria seguranga, tenha cuidado ao manusear pregos e ti-
ras.

4. Contacte o Departamento de vendas e assisténcia se alguma coisa nio
estiver em conformidade.

2.2 Directrizes de transporte

Precaugées

ﬁ ATENCAO:
* Observe as regulamentacdes de prevencio de acidentes em vi-

gor.

* Perigo de esmagamento. A unidade e os componentes podem
ser pesados. Utilize métodos de elevagio adequados e utilize
sempre sapatos de biqueira de aco.

Consulte o peso bruto que ¢é indicado na embalagem para seleccionar o equi-
pamento adequado de icamento.

Posicionamento e fixagdo

A unidade pode set transportada na hotizontal e na vertical. Certifique-se de
que a unidade esta bem fixo durante o transporte e nao ha hipétese de rolar
ou cair.

A\

* Utilize correias circundando o motor se a respectiva poténcia FOR entre
0,25 kW e 4 kW.

* Utilize cabos ou correias que estejam ligados as duas juntas (parafusos
com olhal se fornecidos) localizados junto da zona entre o motor e a
bomba, se a poténcia do motor for entre 5,5 kW e 55 kW,

* Os parafusos de olhal colocados no motor podem ser utilizados exclusi-
vamente para manusearem o motor individual ou, no caso de uma distri-
buic¢io de pesos nio equilibrada, para icar parcialmente a unidade na ver-
tical comecando a partir de um deslocamento horizontal.

* Para mover apenas a unidade da bomba, utilize correias firmemente liga-
das ao adaptador do motor.

ATENGCAO:
Nio utilize olhais aparafusados no motor para manusear toda a
unidade de bomba eléctrica.

Para obter mais informagoes sobre como colocar com seguranga correias na
unidade, consulte Figura 4.

Unidade sem motor

Se a unidade nio for fornecida com um motor, o calgo em forma de garfo
calibrado ja estd inserido entre o adaptador e o acoplamento da transmissio.
O calgo é inserido para manter a pilha do impulsor na posi¢io axial correcta.
Para evitar danos durante o transporte, o eixo é também mantido no lugar
com correias de plastico ou de polistireno expandido.

Os parafusos e as porcas utilizados para fixar o motor nio estio incluidos.

Para obter mais informagoes sobre como acoplar o motor, consulte Figura
23.

A\

ATENCAO:

Uma bomba e motor que sejam adquiridos separadamente e, de-
pois, juntos resulta numa nova maquina ao abrigo da directiva de
maquinaria 2006/42/EC. A pessoa que faz o acoplamento é res-
ponsavel por todos os aspectos de seguranga da unidade combi-
nada.

2.3 Directrizes de armazenamento

Local de armazenamento

O produto tem de ser armazenado num local coberto e seco, ao abrigo do
calor, de sujidade e de vibragoes.

AVISO:
* Proteja o produto contra a humidade, fontes de calor e danos mecanicos.
* Nio coloque pesos pesados no produto embalado.

Temperatura ambiente

O produto deve ser armazenado a uma temperatura ambiente de -5°C a

+40°C (23°F a 104°F).

Esta bomba ¢ um dispositivo vertical, de multifases e sem escorvamento au-
tomatico, que pode ser acoplado a motores eléctricos padrao. A bomba pode
ser utilizada para bombear:

3 Descricao do Produto

3.1 Concep¢ao da bomba

+ Agua fria
« Agua quente

As partes metalicas que entrem em contacto com a 4gua sio feitas do se-
guinte:

Série Material
1, 3, 5, 10, 15, 22 |Aco inoxidavel
33, 46, 66, 92, Ago inoxidavel e ferro fundido

125 Esta disponivel uma versio especial em que todos os
componentes sio feitos de a¢o inoxidavel.

As bombas SV 1, 3, 5, 10, 15 e 22 estio disponiveis em diferentes versoes,
de acordo com a posicio das portas de sucgdo e fornecimento, e com a for-
ma da flange de ligacio.

O produto pode ser fornecido como uma unidade de bomba (bomba e mo-
tor eléctrico) ou apenas como uma bomba.

AVISO:
Se adquiriu uma bomba sem motor, certifique-se de que o motor ¢ adequa-
do para acoplar com a bomba.

Vedante mecéinico

Série Caracteristicas basicas

1,3,5 Didmetro nominal de 12 mm (0,47 pol.), nio equilibrado, rota-
¢do para a direita, versao K (EN 127506)

10, 15, 22 |Didmetro nominal de 16 mm (0,63 pol.), ndo equilibrado, rota-

¢do para a direita, versio K (EN 12756)
Equilibrada com poténcia do motor = 5 kW

33, 406, 66, | Diametro nominal de 22 mm (0,86 pol.), equilibrado, rotagio

92,125 para a direita, versio K (EN 12756)
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Uso previsto
A bomba ¢é adequada para:

*» Sistemas de distribui¢dao de dgua publica e industrial

* Irrigagdo (por exemplo, agricultura e instalagoes desportivas)
* Tratamento de dgua

* Alimentagio de caldeiras

* Fabricas de lavagem

* Arrefecimento (por exemplo, ar condicionado e refrigeragao)
* Aplicacoes de combate a incéndios

Uso indevido

A\

Uma utiliza¢io incorrecta do produto implica a perda da garantia.

ATENGAO:
Uma utilizacio inadequada da bomba pode criar condigbes peri-
gosas e provocar ferimentos e danos a propriedade.

Exemplos de utilizagdao impropria:

* Liquidos nio compativeis com os materiais de construcio da bomba

* Liquidos perigosos (como tdxicos, explosivos, inflaméaveis ou corrosivos)
* Liquidos potaveis diferentes de dgua (por exemplo, vinho ou leite)
Exemplos de instalacao impropria:

* Locais perigosos (como atmosferas explosivas ou corrosivas).

* Locais onde a temperatura do ar for demasiado elevada ou existir pouca
ventilagao.

* Instalagdes no exterior onde nao exista protecgao contra chuva ou tempe-
raturas excessivamente baixas.

A\

AVISO:

* Nio utilize esta bomba para lidar com liquidos que contenham substanci-
as abrasivas, solidas ou fibrosas.

* Nio utilize a bomba para valores de fluxo que ultrapassam os especifica-
dos na placa de caracteristicas.

PERIGO:
Nio utilize esta bomba para lidar com liquidos inflaméveis e/ou
explosivos.

Aplicagbes especiais
Contacte o Departamento de vendas e assisténcia:

* Se o valor da densidade ¢/ou viscosidade do liquido bombeado exceder o
valor da 4gua, como 4gua com glicol. Pode ser necessario um motor mais
potente.

* Se o liquido bombeado for tratado quimicamente (por exemplo, amacia-
do, desionizado, desmineralizado, etc.).

* Se a bomba for instalada hotizontalmente, deve ser solicitada uma versiao
especial e suportes de montagem.

*  Quaisquer situagGes que sejam diferentes das descritas e relacionadas com
a natureza do liquido.

3.2 Limites de aplicagao

Pressio maxima de trabalho

Este grafico mostra a pressdo maxima de trabalho, que esta dependente do

modelo da bomba e da temperatura do liquido bombeado.
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A férmula seguinte é valida para motores que sio fornecidos com os rola-
mentos da extremidade do accionamento axialmete bloqueados (como os
motores padrio Lowara para e-SV). Consulte Fignra 6. Para outras situacoes,
contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

P]max + pmaxS PN

21

22 Miximo de 100°C para dgua

Pimax Pressao maxima de entrada
Pax Pressdo méaxima gerada pela bomba
NP Pressdo maxima de funcionamento

Intervalos de temperatura do liquido

Versdo Vedante Minimo Miaximo?!  |Maximo
Padrio EPDM T30°C (:22°F) |90°C (194°F) |120°C (248°F)
Especial  |FPM (FKM) |-10°C (14°F) [90°C (194°F) |120°C22
(248°F)
Especial  |PTFE 0°C (32°F) _|90°C (194°F) [120°C (248°F)

Para requisitos especiais, contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

Numero maximo de arranques por hora

Esta tabela mostra o numero de arranques por hora para motores forneci-
dos pela Lowara:

kW 0,25-3,0 [{4,00-7,5 [11,0- |18,5- |[30,0- 45,0 55,0
0 0 15,0 22,0 37,0

Arran- (60 40 30 24 16 8 4

ques por

hora

AVISO:

Se utilizar um motor diferente do padrio fornecido com a bomba eléctrica,
consulte as instrugdes relevantes para saber o numero permitido de arran-
ques por hora.

3.3 Placa de dados

A placa de dados é uma etiqueta de metal que esta localizada no adaptador.
A placa de dados lista especificacbes-chave do produto. Para obter mais in-
formagdes, consulte Figura 1.

A placa de dados fornece informagées sobre o material do vedante e do ve-
dante mecanico. Para obter informages sobre como interpretar o cédigo na
placa de dados, consulte Figura 2.

Denominagio do produto

Consulte Fignra 3 para obter uma explicagio do cédigo de identificagio da
bomba e um exemplo.

Etiqueta WRAS - Notas e requisitos de instalagdo (apenas para o
mercado do RU)

Uma etiqueta WRAS na bomba significa que ¢ um produto aprovado pelo
Wiater Regulations Advisory Scheme. Este produto pode ser utilizado com
agua fria potavel para consumo humano. Para obter mais informagdes, con-
sulte IRNs R001 e R420 no Directério de Materiais e Acessérios para Agua
da do WRAS (www.wras.co.uk).

IMQ ou TUV ou IRAM ou outras marcas (apenas para bomba
eléctrica)

Excepto quando especificado o contririo, e para produtos com uma marca
de aprovacio de seguranga eléctrica, esta refere-se exclusivamente a bomba
eléctrica.

4 Instalacao f

Precaugdes

ﬁ ATENCAO:
* Observe as regulamentacoes de prevencio de acidentes em vi-
gor.
 Utilize equipamento e protecgio adequados.
* Consulte sempre os regulamentos, legislagio e cédigos em vi-
gor locais e/ou nacionais no que diz respeito 2 selecgio do lo-
cal de instalacao e as ligagdes de dgua e electricidade.

EN 60335-2-41 ¢ a norma sobre a seguranga eléctrica de bombas para instalagdes domésticas e semelhantes
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ﬁ ATENCAO:

* Certifique-se de que todas as ligacoes sao efectuadas por téc-
nicos de instalacio qualificados e cumprem os regulamentos
em vigor.

* Antes de comecar a trabalhar com a unidade, certifique-se de
que a unidade e o painel de controlo estio isolados da fonte
de alimentacio e de que nio recebem electricidade. Esta regra
também se aplica ao circuito de controlo.

4.1 Ligagao a terra

I\

ATENCAO:

* Ligue sempre o condutor de proteccio externo ao terminal de
terra, antes de fazer qualquer outra ligacio eléctrica.

* Tem de efectuar a ligagdo a terra de todo o equipamento eléc-
trico. Tal aplica-se ao equipamento da bomba, a0 accionador e
a equipamentos de monitotizagio. Teste o condutor ligado a
terra para verificar se esta correctamente ligado.

* Se o cabo do motor for puxado por engano, o condutor de
terra deve ser o dltimo a soltar-se do respectivo terminal. Cer-
tifique-se de que o condutor de terra é maior que os conduto-
res de fase. Esta regra aplica-se a ambas as extremidades do
cabo do motor.

* Adicione protec¢io adicional contra choques letais. Instale
um interruptor diferencial de lata sensibilidade (30 mA) [dis-
positivo de corrente residual RCD].

4.2 Requisitos das instalagoes

4.2.1 Localizagdao da bomba

A\

Directrizes

PERIGO:
Nio utilize esta bomba em ambientes que possam conter gases
ou po6s inflaméveis/explosivos ou quimicamente agressivos.

Observe as directrizes seguintes relativamente 2 localizacio do produto:

* Certifique-se de que nao existem obstrugdes que impecam o fluxo nor-
mal de ar refrigerado que ¢é fornecido pela ventoinha do motor.

* Certifique-se de que a area da instalagdo esta protegida contra qualquer
fuga de liquido ou inundacao.

* Se for possivel, coloque a bomba ligeiramente acima do nivel do solo.

* A temperatura ambiente deve estar entre 0°C (+32°F) e +40°C (+104°F).

* A humidade relativa do ar ambiente deve ser menor que 50% a +40°C
(+104°F).

* Contacte o Departamento de vendas e assisténcia se:

* As condi¢des de humidade relativa do ar excederem as directrizes.

* A temperatura da sala exceder +40°C (+104°F).

* A unidade estiver colocada a mais de 1000 m (3000 pés) acima do nivel
do mar. O desempenho do motor pode necessitar de ser reduzido, ou
substituido por um motor mais potente.

Para obter informagcées sobte qual o valor a utilizar para reduzir o motor,
consulte Tabela 8.

Posi¢bes da bomba e folga

AVISO:
A montagem horizontal da bomba exige uma adaptagao especial.

Disponibilize a luz e espago adequados em redor da bomba. Certifique-se de
que ela é de facil acesso para as operagdes de instalacdo e manutengio.

Instalagio acima da fonte do liquido (igamento de sucgio)

A altura tedrica maxima de sucg¢io de qualquer bomba é 10,33 m. Na prati-
ca, as seguintes situacdes afectam a capacidade de suc¢do da bomba:

* Temperatura do liquido

* Elevacao acima do nivel do mar (num sistema aberto)

* Pressdo do sistema (num sistema fechado)

* Resisténcia das tubagens

* Resisténcia intrinseca do préprio fluxo da bomba

* Diferenca de altura

A equagio seguinte ¢ utilizada para calcular a altura maxima acima do nivel
do liquido no qual a bomba pode ser instalada:

(pp*10,2 - Z) = NPSH + H; + H,, + 0,5

Po A pressio barométrica em bares (em sistema fechado, mostra a

pressao do sistema)

NPSH Valor em metros da resisténcia intrinseca do fluxo da bomba

H; Perdas totais em metros, causadas pela passagem do liquido no
tubo de sucg¢io da bomba

H, Pressdo do vapor, em metros, que cortesponde a temperatura do
liquido T °C

0,5 Margem de seguranca recomendada (m)

V4 Altura maxima na qual a bomba pode ser instalada (m)

Para obter mais informacdes, consulte Fignra 7.
(pp*10,2 - Z) deve ser sempre um nimero positivo.

Para obter mais informagdes sobre o desempenho, consulte Figira 5.

AVISO:

Nio exceda a capacidade de suc¢do da bomba, pois isso pode provocar cavi-
tagdo e danificar a bomba.

4.2.2 Requisitos de tubagem

Precaugdes

A\

ATENCAO:

* Utilize os canos adequados a pressio maxima de funciona-
mento da bomba. Se ndo o fizet, o sistema pode entrar em
ruptura, com riscos de ferimentos.

* Certifique-se de que todas as ligacoes sio efectuadas por téc-
nicos de instalagao qualificados e cumprem os regulamentos
em vigor.

AVISO:

Observe todos os regulamentos emitidos pelas autoridades municipais se a

bomba estiver ligada aos servicos municipalizados de dguas. Se as autorida-

des o exigitem, instale um dispositivo adequado de prevencio de refluxo no
lado de sucgio.

Lista de verificagdo da tubagem de sucgio e de descarga

Verifique se os requisitos seguintes sio cumpridos:

* Toda a tubagem ¢ suportada de forma independente. A tubagem nao de-
ve constituir um peso na unidade.

* Sio utilizados tubos ou juncdes flexiveis, para evitar a transmissio de vi-
bragoes da bomba aos tubos e vice-versa.

 Utilize dobras amplas, evitando usar cotovelos que causem uma resistén-
cia excessiva ao fluxo.

* A tubagem de succio esta perfeitamente selada e hermética.

¢ Se a bomba for utilizada num circuito aberto, entio o diametro do tubo
de sucgio é adequado as condi¢oes da instalacio. O tubo de suc¢io nio
deve ser menor que o didmetro da porta de sucgio.

¢ Se a tubagem de succ¢io necessitar de ser maior que o lado de sucgdo da
bomba, estdo ¢ instalado um redutor de tubagem excéntrico.

* Se a bomba for colocada acima do nivel do liquido, ¢ instalada uma valvu-
la de pé na extremidade da tubagem de sucgio.

e A vialvula de pé estd totalmente submersa no liquido de modo que o ar
ndo possa entrar através do turbilhio de suc¢io, quando o liquido esta no
nivel minimo e a bomba estd instalada acima da fonte do liquido.

* Sio instaladas vélvulas de ligar-desligar de tamanho adequado na tubagem
de sucgio e na tubagem de abastecimento (a jusante da valvula de verifi-
cacio) para regulagio da capacidade da bomba, inspec¢io da bomba e
manutengao.

* Para evitar o retorno do fluxo para a bomba quando ela é desligada, ¢ ins-
talada uma valvula de verificacio na tubagem de abastecimento.

A\

ATENGAO:

Nao utilize a valvula de ligar-desligar no lado da descarga na po-
sicao fechada, para regular o fluxo da bomba durante mais de al-
guns segundos. Se for necessatio que a bomba funcione com o
lado da descarga fechado durante mais de algumns segundos, de-
ve ser instalado um circuito de bypass para evitar o sobreaqueci-
mento da agua dentro da bomba.

Para obter ilustragdes que mostrem os requisitos de tubagem, consulte Figu-
ra 12.

44

e-SV - Portugués



pt - Tradugdo do manual original

4.3 Requisitos eléctricos

* As regulamentagGes locais em vigor anulam estes requisitos especificados.
* No caso de sistemas de combate a incéndios (bocas de incéndio e/ou ex-
tintores automaticos), consulte as reglamentag¢oes locais em vigor.

Lista de verificagido da ligagao eléctrica
Verifique se os requisitos seguintes sao cumpridos:

* Os condutores eléctricos estao protegidos de temperaturas elevadas, vi-
bracdes e colisoes.

* A linha da fonte de alimentag¢io é fornecida com:
* Um dispositivo de protec¢do contra curto-circuitos
* Um interruptor diferencial de alta sensibilidade (30 mA) [dispositivo

Frequéncia Hz Fase ~ UN [V] %

50 1 220-240£6

3 230/400 = 10

400/690 £ 10

60 1 220-230%6
3 220/380 = 5

380/660 10

Utilize cabo de acordo com as normas com 3 condutores (2+terra) para ver-
sdes monofasicas, e com 4 condutores (3+terra) para versoes trifasicas.

Bomba eléctrica com motot:

de corrente residual RCD] para proporcionar protecgao adicional con- Bucim do cabo
tra choques eléctricos N .
. L . . Intervalo do didmetro exterior do cabo em mm
+ Um interruptor de corte da corrente eléctrica com intervalo de contac- | Tipo

to de, pelo menos, 3 mm M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |[M32 x 1,5, 18-25

Lista de verificagdo do painel de controlo eléctrico SM X — —
PLM X X X

AVISO: LLM X X X

O painel de controlo deve corresponder aos valores da bomba eléctrica.
Combinagoes incorrectas podem nio garantir a protec¢ao do motor.

Verifique se os requisitos seguintes sao cumpridos:

* O painel de controlo deve proteger o motor contra sobrecargas e curto-
-circuitos.

* Instale protec¢io de sobrecarga correcta (relé térmico ou protector de
motor).

Tipo de bomba Protecgio

Bomba eléctrica padrio monofisica [«

Proteccio integrada térmica-am-
< 1,5kW

perométrica de reposi¢do auto-
matica (protector do motor)
¢ Proteccdo contra curto-circuitos

(deve ser fornecida pelo instala-
don)®

Bomba eléctrica trifasica e outras |

K Proteccio térmica (deve ser for-
bombas monofisicas

necida pelo instalador)
¢ Proteccio contra curto-circuitos
(deve ser fornecida pelo instala-

dor)

* O painel de controlo deve ser equipado com um sistema de protecgao
contra funcionamento a seco, a0 qual um interruptor de pressio, inter-
ruptor de béia, sondas ou outro dispositivo adequado esta ligado.

* Os dispositivos seguintes sio recomendados para utilizagio no lado da
suc¢io da bomba:

* Quando a 4gua é bombeada a partir de um sistema de 4gua, utilize um
interruptor de pressao.

* Quando a 4gua é bombeada a partir de um tanque ou resetvatério de
armazenamento, utilize um interruptor de béia ou sondas.

*  Quando sio utilizados relés térmicos, estes devem ser sensiveis a falha de
fase.

A lista de verificagdo do motor

ﬁ ATENCAO:
* Leia as instrugSes de operacio para ter a certeza que é forne-

cido um dispositivo de proteccio, se for utilizado outro motor
que ndo o padrio.

* Se o motor estiver equipado com protectores térmicos auto-
maticos, tenha em atencdo o risco de arranques inesperados
ligados a sobrecargas. Nao utilize este tipo de motores para
aplicagdes de combate ao fogo e sistemas de irrigacio.

AVISO:

* Use somente motores equilibrados dinamicamente com uma chave de
meia dimensio na extensio do eixo (IEC 60034-14) e com uma taxa not-
mal de vibracio (N).

* A voltagem da corrente eléctrica e a frequéncia devem estar de acordo
com as especificacoes na placa de dados.

* Utilize apenas motores monofasicos ou trifisicos cujas dimensoes e po-
téncia cumpram as normas europeias.

Em geral, os motores podem funcionar sob as seguintes tolerancias de ten-
sdo eléctrica:

4.4 Instale a bomba.

4.4.1 Instalagdao mecanica

Para obter informagdes sobre a base da bomba e os orificios de ancoragem,
consulte Fignra 13.

1. Coloque a bomba na fundagio de betao, ou estrutura metalica equiva-
lente.
Se a transmissdo de vibragoes causar perturbages, disponibilize supor-
tes de amortecimento de vibragoes entre a bomba e as fundagdes.

2. Retire os tampdes que cobrem as portas.
3. Alinhe a bomba e as flanges da tubagem em ambos os lados da bom-
ba.

Vetifique o alinhamento dos parafusos.

4. Aperte a tubagem com os parafusos na bomba.
Nio force a tubagem a permanecer no local.

5. Fixe a bomba em seguranca com os parafusos na fundacio de betio,
ou estrutura de metal.

4.4.2 Instalagao eléctrica

1. Para facilitar a ligagdo, o motor pode ser rodado para ser obtida a posi-
¢do mais conveniente para a ligacao:
a) Retire os quatro parafusos que fixam o motor a bomba.

b) Rode o motor para a posi¢ao pretendida. Nao retire o acoplamen-
to entre o eixo do motor e o eixo da bomba.

c) Recoloque os quatro parafusos e aperte-os.

2. Retire os parafusos da tampa da caixa de terminais.

3. Ligue e aperte os cabos de alimentac¢ido de acordo com o diagrama de
ligacoes aplicavel:
Para os diagramas de ligacoes, consulte Fignra 14. Os diagramas tam-
bém estio disponiveis na parte posterior da tampa da caixa de termi-
nais.

a) Ligue o fio de terra.
Certifique-se de que o fio de terra é maior que os fios de fase.

b) Ligue os fios de fase.
4. Volte a colocar a tampa da caixa de terminais.

AVISO:

Aperte cuidadosamente os bucins dos cabos para garantir a protecgio
contra deslizamento do cabo impedir a entrada de humidade na caixa
de terminais.

23 fusiveis aM (arranque do motor), ou interruptor magneto-térmico com curva C e Icn > 4,5 kA ou outro dispositivo equivalente.

24 Relé térmico de sobrecarga com fusiveis aM de classe de funcionamento 10A + (arranque do motor), ou interruptor magneto-térmico de proteccio do motor com classe

de funcionamento 10A.
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5

Se o motor no estiver equipado com protec¢io térmica de reposicio
automatica, ajuste a protec¢ao de sobrecarga de acordo com a lista
abaixo.

* Se o motor for utilizado com carga completa, defina o valor para o
da corrente nominal da bomba eléctrica (placa de dados)

* Se o motor for utilizado com carga patcial, defina o valor para a
corrente de funcionamento (por exemplo, medido com uma pinga
de corrente).

* Sea bomba tiver um sistema de arranque estrela-delta, ajuste o relé
térmico para 58% da corrente nominal ou corrente de funciona-
mento (apenas para motores trifdsicos).

Colocacao em f

funcionamento, Iniciar,
Operacao e Encerramento

Precaugdes

ﬁ ATENGAO:
* Certifique-se de que o liquido drenado nio causa danos nem

lesGes.

* Os protectores do motor podem fazer com que o motor ar-
ranque inesperadamente. Esta situacdo pode provocar lesdes
graves.

* Nunca ponha a bomba a funcionar sem que a protecgao de
acoplamento esteja correctamente instalada.

f} CUIDADO:
* As superficies exteriores da bomba e do motor podem ultra-

passar 40°C (104°F) durante o funcionamento. Nao toque
com nenhuma patte do corpo sem a respectiva proteccao.
* Nao coloque material inflamavel préximo da bomba.

AVISO:

Nunca ponha a bomba em funcionamento em condi¢oes abaixo do fluxo
nominal minimo, sem estar submersa ou sem escorvamento.

Nunca coloque a bomba a funcionar com a valvula de fornecimento LI-
GAR-DESLIGAR fechada durante mais de alguns segundos.

Nunca coloque a bomba a funcionar com a valvula de suc¢ao LIGAR-
-DESLIGAR fechada.

Para evitar o sobreaquecimento dos componentes internos da bomba,
certifique-se de que o fluxo minimo de dgua é sempre garantido quando a
bomba estd em execugdo. Se nao for possivel atingir este fluxo, ¢é reco-
mendado um bypass ou uma linha de recirculagio. Consulte os valores da
velocidade minima nominal apresentados no Anexo.

Nio exponha uma bomba inactiva a baixas temperaturas. Drene todo o
liquido que estiver dentro da bomba. Qualquer falha neste procedimento
pode causar o congelamento do liquido e danos na bomba.

A soma da pressio no lado da sucgio (canaliza¢oes de dgua, tanque de
gravidade) e a pressio maxima que ¢ fornecida pela bomba nio deve ex-
ceder a pressio maxima de trabalho permitida (NP de pressio nominal)
para a bomba.

Nio utilize a bomba se ocorrer cavitagdo. A cavitagio pode danificar os
componentes internos.

Se bombear 4gua quente, deve garantir uma pressio minima no lado de
sucgao, para evitar a cavitagio.

Nivel de ruido
Para obter informacdes sobre os niveis de ruido emitidos pelas unidades
equipadas com um motor fornecido pela Lowara, consulte Tabela 10.

5.

1 Escorve a bomba

Para obter informagdes sobre o colocagao do tampao, consulte Figura 15.

Instalagdes com nivel de liquido acima da bomba (cabega de sucgio)

Para obter uma ilustracio que mostre as pecas da bomba, consulte Figura 16.

Instalagdes com nivel de liquido abaixo da bomba (cabega de sucgio)

Para obter uma ilustracdo que mostre as pegas da bomba, consulte Figura 17.

1. Abra a valvula de ligar-desligar localizada a montante a bomba, e feche
a valvula de ligar-desligar a jusante. Seleccione os passos aplicaveis:

2. Série 1,3, 5:
a) Desaperte o pino do tampao de drenagem (2).

b) Retire o tampio de enchimento e ventilagio (1) e utilize um funil
para encher a bomba até a dgua fluir pelo orificio.

¢) Recoloque o tampio de enchimento e ventilagio (1).
d) Aperte o pino do tampao de drenagem (2).
3. Série 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Retire o tampio de enchimento (1) e ventilagdo (4) e utilize um fu-
nil para encher a bomba até a dgua fluir pelo orificio.
b) Recoloque o tampio de enchimento e ventilagio (1). O tampao de
enchimento (3) pode ser utilizado em vez de (1).

5.2 Verifique a direc¢ao da rotagdao (motor
trifasico)

Siga este procedimento antes do arranque.

1. Localize as setas no adaptador ou a tampa da ventoinha do motor para
determinar a direcgdo de rotagao correcta.

2. Inicie o motor.

3. Verifique rapidamente a direccio da rotacio através da protecgao de

acoplamento ou através da tampa da ventoinha do motor.
4. Pare o motor.
5. Seadirecgio da rotacio for incorrecta, proceda do seguinte modo:
a) Desligue a fonte de alimentacio.
b) Na placa de terminais do motor ou no painel de controlo eléctri-
co, troque a posi¢iao de dois dos trés fios do cabo de alimentacio.
Para os diagramas de ligagGes, consulte Figura 14.
c) Verifique novamente a direc¢ao da rotagio.

5.3 Iniciar a bomba

Antes de colocar a bomba a funcionar, certifique-se de que:

* A bomba esta correctamente ligada a fonte de alimentagao.

* A bomba estd devidamente escorvada de acordo com as instru¢es em
Escorve a bomba.

¢ A valvula de ligar-desligar localizada a jusante da bomba esta fechada.

1. Inicie o motor.
2. Abra gradualmente a valvula de ligar-desligar no lado da descarga da
bomba.

Nas condi¢bes de funcionamento esperado, a bomba deve funcionar
sem problemas e silenciosamente. Caso contrario, consulte Resolugio de
problemas.

6 Manutencao f

Precaugdes

ATENGAO:
Desligue e bloqueie a electricidade antes de instalar ou efectuar

manutengdo a bomba.

ﬁ ATENCAO:
* A manutengdo e a assisténcia devem ser efectuadas apenas

por pessoal qualificado.

* Observe as regulamentag¢oes de prevencio de acidentes em vi-
gor.

* Utilize equipamento e proteccio adequados.

* Certifique-se de que o liquido drenado nao causa danos nem

lesGes.
1. Feche a valvula de ligar-desligar localizada a juzante da bomba. Selec-
cione os passos aplicaveis: e
2. Sétie 1,3, 5: 6.1 Assisténcia
;)) ]li:tsiigzrzr?l p;giljz;igﬁ? eonfif Sz‘:ijglzrcr;éz()l') ¢ abra a valvula de A bomba nio requer qualquer manutencio de rotina agendada. Se o utiliza-
livar-desli P ¢ 2 Acua fluir do orifici dor pretender agendar prazos de manutengio regulares, eles estio dependen-
1gar-destigar a montante atc a agua Hir ¢o oriticlo. tes do tipo de liquido bombeado e das condi¢bes de funcionamento da
c) Aperte o pino do tampio de drenagem (2). bomba. ;
d) Recoloque o tampao de enchimento e ventilagio (1).
3. Série 10, 15, 22, 33, 40, 66, 92, 125: Contacte o Departamento de vendas e assisténcia para qualquer solicitagio
2) Retire o tampio de enchimento e ventilagio (1) e abra a valvulade ~ ou informagdo sobre a assisténcia ou manutengio de rotina.
ligar/desligar a montante até a agua fluir do orificio. - - o . .
b) Feche o tampdo de enchimento e ventilagio (1). O tampdo de en- 1?0d§ ser necessaria uma manutengao extraordindria para limpar a saida do
. o ’ liquido e/ou substituir as pegas gastas.
chimento (3) pode ser utilizado em vez de (1). q
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6.2 Valores de binario

Para obter informacées sobte os valores de torque, consulte Tabela 18, Tabela
19 ou Tabela 20.

Para obter informagdes sobre o impulso e torques aplicaveis nas juntas pela
tubagem, consulte Figira 21.

6.3 Volte a colocar o motor eléctrico

A bomba ¢é fornecida com um cal¢o em forma de garfo calibrado, concebido
para facilitar as opera¢oes de acoplamento do motor e de substitui¢ao.

*  Consulte as instrugdes sobre como substituir o motor em Figura 23.
Se o cal¢o em forma de garfo calibrado nio estiver disponivel, utilize
um cal¢o de 5 + 0,1 mm (0,2 £ 0,004 pol).

6.4 Voltar a colocar o vedante mecanico

Causa

Solugio

O dispositivo protector contra
o funcionamento a seco foi ac- |
cionado.

Verifique:

O nivel da d4gua no tanque ou a pressio
da canalizagio

O dispositivo protector e os cabos de
ligacao

Os fusiveis da bomba ou circui-

tos auxiliares estao queimados.

Substitua os fusiveis.

7.3 A bomba eléctrica arranca, mas o
protector térmico é accionado ou os

Ti

fusiveis queimam imediatamente

Causa

Solugio

O cabo da fonte de alimenta¢io
esta danificado.

Verifique o cabo e substitua, se for ne-
cessario.

A proteccio ou os fusores térmi-
cos nao sio adequados a corrente
do motor.

Verifique os componentes e substitua, se
for necessario.

O motor eléctrico apresenta cur-
to-citcuito.

Verifique os componentes e substitua, se
for necessario.

O motor aptesenta sobrecarga.

Verifique as condi¢oes de funcionamen-
to da bomba e redefina a proteccio.

Série Instrugdes

1,3,5 Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

10, 15,22: = 4 |Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

kW

10, 15, 22: > 4 |Consulte as instru¢des em Fjgura 24. Utilize 4lcool para
kW limpar e lubrificar.

33, 406, 66, 92, |Consulte as instru¢des em Fignra 24. Utilize alcool para
125 limpar e lubrificar.

7 Resolugao de problemas
7.1 Solugao de problemas para os .
utilizadores w

O interruptor principal esta ligado mas a bomba eléctrica nao arran-
ca.

7.4 A bomba eléctrica arranca, mas o
protector térmico é accionado ou os

Ii

fusiveis queimam pouco depois

Causa

Solugio

exposto a luz do sol directa.

O painel eléctrico esta situado numa
area excessivamente quente, ou esta

Proteja o painel eléctrico da fonte
de calor e da luz do sol directa.

Causa Solugio

mento do motor.

A tensido da fonte de alimentacio nio
est4 dentro dos limites de funciona-

Verifique as condigoes de funcio-
namento do motor.

O protector térmico integrado na
bomba (se algum) foi accionado.

Aguarde até a bomba arrefecer. O pro-
tector térmico sera redefinido automati-
camente.

O dispositivo protector contra o
funcionamento a seco foi acciona-

do.

Verifique o nivel da dgua no tanque ou
a pressdo da canalizagao.

Uma fase de energia esta em falta.

Verifique a
e fonte de alimentagio
* ligagio cléctrica

A bomba eléctrica arranca, mas o protector térmico ¢ accionado de seguida.

7.5 A bomba eléctrica arranca, mas o
protector térmico é accionado de seguida

Ii

Causa Solugio

Causa

Solugio

Existem objectos estranhos (sub-
stancias sélidas ou fibrosas) dentro
da bomba que obstruiram o impul-
SOf.

Contacte o Departamento de vendas e
assisténcia.

Existem objectos estranhos (sub-
stancias sélidas ou fibrosas) dentro
da bomba que obstruiram o im-
pulsor.

Contacte o Departamento de vendas e
assisténcia.

A bomba esta sobrecarregada por-
que estd a bombear liquido que é
demasiado denso e viscoso.

Verifique os requisitos de energia actu-
ais com base nas caracteristicas do li-
quido bombeado e, em seguida, con-
tacte o Departamento de vendas e as-
sisténcia.

A taxa de fornecimento das bom-
bas ¢ mais elevada que os limites
especificados na placa de dados.

Feche parcialmente a valvula ligar-desli-
gar a jusante, até a taxa de fornecimen-
to ser igual ou menor aos limites espe-
cificados na placa de dados.

A bomba funciona mas fornece pouca ou nenhuma agua.

Causa Solugio

A bomba esta sobrecarregada por-
que estd a bombear liquido que é
demasiado denso e viscoso.

Verifique os requisitos de energia actu-
ais com base nas caracteristicas do li-
quido bombeado, e substitua 0 motor
em conformidade.

A bomba estd obstruida.

Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

As instrugoes de solugdo de problemas nas tabelas abaixo sio apenas para

instaladores.

7.2 O interruptor principal esta ligado mas
a bomba eléctrica ndo arranca

Ii

Os rolamentos do motor estao

gastos.

Contacte o Departamento de vendas e
assisténcia.

7.6 A bomba eléctrica arranca, mas a
protecgao geral do sistema esta activada

Ii

Causa

Solugio

Causa

Solugio

Um curto-circuito no sistema eléctrico.

Verifique o sistema eléctrico.

Nio existe fonte de alimenta- |e
Gao. .

Restaure a fonte de alimentagio.
Certifique-se de que todas as ligacoes
eléctricas 4 fonte de alimentagio estio
nas devidas condi¢des.

O protector térmico integrado
na bomba (se algum) foi accio-
nado.

Aguarde até a bomba arrefecer. O protec-
tor térmico serd redefinido automatica-
mente.

7.7 A bomba eléctrica arranca, mas o

dispositivo de corrente
(RCD) esta activado

Ii

residual do sistema

Causa

Solugdo

O relé térmico ou protector do
motor no painel de controlo
eléctrico foi accionado.

Redefina a protecgio térmica

Existe uma fuga na ligacao

de terra.

Verifique o isolamento dos componentes do
sistema elécttico.
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7.8 A bomba funciona mas fornece pouca “

ou nenhuma agua

Causa

Solugio

Existe ar no interior da bom-
ba ou tubagem.

¢ Sangre o ar.

A bomba nio esti correcta-
mente escorvada.

Pare a bomba e repita o procedimento de

escorvamento. Se o problema continuar:

* Verifique se o vedante mecinico sio
apresenta fugas.

¢ Verifique se o tubo de sucgio esta perfei-
tamente vedado.

¢ Substitua todas as valvulas que apresen-
tem fugas.

A pressio no lado de forneci-
mento é demasiado elevada.

Abra a valvula.

As vialvulas estao bloqueadas
na posicio fechada ou par-
cialmente fechada.

Desmonte e limpe as valvulas.

A bomba esta obstruida.

Contacte o Departamento de vendas e assis-
téncia.

A tubagem esta obstruida.

Verifique e limpe a tubagem.

A direccio da rotagio do im-
pulsor ¢é incorrecta (versao
trifasica).

Altere a posicao de duas das fases na placa
de terminais do motor, ou no painel de con-
trolo eléctrico.

A altura de sucgio é demasia-
do alta, ou a resisténcia do
fluxo nos tubos de succ¢io é
demasiado grande.

Verifique as condi¢oes de funcionamento da
bomba. Se necessario, proceda do seguinte
modo:

¢ Reduza o icamento de suc¢io
¢ Aumente o didmetro do tubo de suc¢io

na direcgao errada

7.9 A bomba eléctrica para e, depois, roda “

Causa Solugido

Existe uma fuga num dos, ou em ambos os, se- Repare ou substitua o
guintes componentes: componente com fa-
* O tubo de sucgio Tha.

* A valvula de pé ou a valvula de verificagio

Existe ar no tubo de succio. Sangre o ar.

7.10 A bomba arranca com demasiada

frequéncia

Ii

Causa

Solugio

seguintes componentes:
* O tubo de sucgio

* A vialvula de pé ou a valvula de verificagio

Existe uma fuga num dos, ou em ambos os,  |Repare ou substitua o com-

ponente com falha.

Existe uma membrana com ruptura, ou ndo  |Consulte as instrugdes rele-

ha pré-carga de ar no tanque de pressio. vantes no manual do tanque
de pressio.

7.11 A bomba vibra e gera demasiado

ruido “

Causa Solugio

Cavitagdo da bom- |Reduza a taxa de fluxo requerida, fechando parcial-

ba mente a vilvula de ligar-desligar a jusante da bomba.
Se o problema persistir, verifique as condi¢oes de fun-
cionamento da bomba (por exemplo, diferenca da altu-
ra, resisténcia do fluxo, temperatura do liquido,

motor estao gastos.

Os rolamentos do  |Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

estranhos no interi-
or da bomba.

Existem objectos  |Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

Para qualquer outra situa¢io, consulte o Departamento de vendas e assistén-

cia.
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1 Inleiding en veiligheid
1.1 Inleiding

Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is het bieden van alle benodigde informatie
voor:

¢ Installatie

* Bediening

* Onderhoud

VOORZICHTIG:

Lees deze handleiding zorgvuldig voordat u het product gaat in-
stalleren en gebruiken. Door verkeerd gebruik van het product
kan persoonlijk letsel en materiéle schade optreden, en kan de
garantie vervallen.

A\

Dit zijn voorbeelden van andere categorieén die kunnen voorkomen. Ze val-
len onder de gewone gevaarniveaus en er kunnen aanvullende symbolen bij
worden gebruikt:

¢ Gevaar voor beknelling
*  Gevaar voor snijden
¢ Lasergevaar

Heet oppervlak gevaar

Gevaren voor een heet oppervlak worden aangegeven door een speciaal
symbool die de gebruikelijke symbolen voor de mate van gevaar vervangt:

f} VOORZICHTIG:

Beschrijving van symbolen voor installateur en gebruiker

Opmerking:
Bewaar deze handleiding voor toekomstige teferentie gereed voor gebruik
op de locatie van de unit.

Specificke informatie voor personen die belast zijn met de
installatie van het product in het systeem (loodgieterswerk
en-of elektrische aspecten) of belast zijn met onderhoud.

1.1.1 Onervaren gebruikers

. Specificke informatie voor gebruikers van het product.

T

WAARSCHUWING:
Dit product mag uitsluitend worden bediend door gekwalificeer-
de personen.

Let op de volgende voorzorgsmaatregelen:

* Personen met een handicap mogen de pomp niet bedienen, tenzij ze on-
der toezicht staan of goed zijn opgeleid door een professional.

* Kinderen moeten onder toezicht staan om te voorkomen dat ze gaan spe-
len op of rondom de pomp.

1.2 Veiligheidstermen en -symbolen

Informatie over veiligheidsberichten

U moet de veiligheidsberichten en -voorschriften zorgvuldig lezen, begrijpen
en in acht nemen voordat u met het product gaat werken. Deze zijn gepubli-
ceerd om de volgende gevaren te voorkomen:

* Ongelukken en gezondheidsproblemen
* Schade aan het product
* Productdefecten

Gevaarniveaus

Gevaarniveau Indicatie

Een gevaatlijke situatie die, indien
deze niet wordt vermeden, zal leiden
tot de dood of ernstig lichamelijk let-
sel.

f GEVAAR:

Een gevaarlijke situatie die, indien
deze niet wordt vermeden, kan leiden
tot de dood of ernstig lichamelijk let-
sel.

f WAARSCHUWING:

Een gevaatlijke situatie die, indien
deze niet wordt vermeden, kan leiden
tot licht of matig lichamelijk letsel.

f VOORZICHTIG:

* Een potentiéle situatie die, indien

Opmerking: deze niet wordt vermeden, kan lei-
den tot ongewenste omstandighe-
den.

* Een handeling die geen lichame-
lijk letsel tot gevolg heeft.

Gevaarcategorieén

Gevaarcategorieén kunnen vallen onder gevaarniveaus - of specificke sym-
bolen vervangen de gewone gevaarsymbolen.

Stroomgevaar wordt aangegeven met het volgende specificke symbool:

f'i WAARSCHUWING:

Instructies

De instructies en waarschuwingen in deze handleiding hebben betrekking op
de standaardversie, zoals beschreven in het verkoopdocument. Speciale
pompuitvoeringen kunnen voorzien zijn van extra instructiebladen. Raad-
pleeg het koopcontract voor modificaties of kenmerken van speciale uitvoe-
ringen. Neem contct op met het dichtstbijzijnde Loware Servicecentrum
voor instructies, situaties, of gebeurtenissen die niet in deze handleiding of
het verkoopdocument zijn opgenomen.

1.3 Weggooien van verpakking en het product

Neem de plaatselijke voorschriften in acht met betrekking tot het gesorteerd
inleveren van afval.

1.4 Garantie

Zie de verkoopovereenkomst voor informatie over de garantie.

1.5 Reserveonderdelen

A

WAARSCHUWING:

Gebruik alleen originele reserveonderdelen om eventuele versle-
ten of defecte onderdelen te vervangen. Het gebruik van onge-
schikte reserveonderdelen kan leiden tot storingen, schade, en
letsel, evenals het vervallen van de garantie.

VOORZICHTIG:

Verstrek de afdeling Verkoop en Service altijd de juiste informa-
tie met betrekking tot het type product en het onderdeelnummer
bij het vragen om technische informatie of het bestellen van ex-
tra onderdelen.

A\

Voor meer informatie over de reserveonderdelen van het product, zie Afbeel-
ding 25, Afbeelding 26, of Afbeelding 27.

1.6 EU CONFORMITEITSVERKLARING
(VERTALING)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MET HET HOOFDKANTOOR IN
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE
VI-ITALIA, VERKLAART HIERBI] DAT HET VOLGENDE PRO-
DUCT:

ELEKTRISCHE POMP (ZIE LABEL OP EERSTE PAGINA)

VOLDOET AAN DE RELEVANTE BEPALINGEN VAN DE VOL-
GENDE EUROPESE RICHTLIJNEN:

* MACHINERICHTLIJN: 2006/42/EU (HET TECHNISHE BE-
STAND IS VERKRIJGBAAR VIA LOWARA SRL UNIPERSONALE).
* ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT 2004/108/EU

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, VOORSCHRIFT (EG) 640/2009 (3 ~,
50 Hz, P2 0,75 kW) ALS IE2 of IE3 AANGEDUID

EN DE VOLGENDE TECHNISCHE STANDAARDS

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30
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POMP (ZIE LABEL OP DE EERSTE PAGINA)

VOLDOET AAN DE RELEVANTE BEPALINGEN VAN DE VOL-
GENDE EUROPESE RICHTLIJNEN:

* MACHINERICHTLIJN: 2006/42/EU (HET TECHNISHE BE-

STAND IS VERKRIJGBAAR VIA LOWARA SRL UNIPERSONALE).

EN VAN DE VOLGENDE, TECHNISCEH STANDAARDEN:

v

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011
AMEDEO VALENTE
(DIRECTEUR VAN ENGINEERING EN R&D)

rev.01

Lowara is rrn handelsmerk van Lowara stl Unipersonale, dochteronderne-
ming van Xylem Inc.

2 Transport en opslag f

2.1 Levering controleren

1. Controleer de buitenkant van de verpakking op tekenen van beschadi-
gingen.
2. Informeer onze distributeur binnen acht dagen na leverdatum als het

product zichtbare beschadigingen heeft.

Het apparaat uitpakken
1. Voer de toepasselijke stap uit:
*  Verwijder de nieten als het apparaat is verpakt in karton en open
het karton.
*  Open het deksel terwijl u oppast voor spijkers en sjorbanden als
het apparaat in een houten kist is verpakt.
2. Verwijder de beveiligingsschroeven of sjorbanden van de houten on-
derkant.

De eenheid inspecteren
1. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het product.
Voer al het verpakkingsmateriaal af volgens de plaatselijke richtlijnen.

2. Inspecteer het product om na te gaan of er bepaalde onderdelen be-
schadigd zijn of ontbreken.
3. Indien van toepassing, maakt u het product los door schroeven, bou-

ten of banden te verwijderen.
Wees voor uw eigen veiligheid voorzichtig met spijkers en banden.

4. Neem contact op met de afdeling Verkopen en Service als er iets niet
in orde is.

2.2 Richtlijnen voor transport

Voorzorgsmaatregelen

Voor meer informatie over het goed vastzetten van de motor, zie Afbeelding
4.

Apparaat zonder motor

Als het apparaat zonder motor geleverd wordt, is de gekalibreerde en vor-
kvormige vulling al tussen de adapter en de transmissickoppeling geplaatst.
De vulling wordt geplaatst om de waaier in de juiste axiale positie te houden.
Ter voorkoming van beschadigingen tijdens transport moet de as ook op
zijn plaats worden gehouden met polystyreenschuim en plastic riemen.

De moeren en bouten om de motor vast te zetten zijn niet inbegrepen. Voor
meer informatie over het koppelen van de motor, zie Afbeelding 23.

A\

WAARSCHUWING:

Een pomp en een motor die afzonderlijk zijn aangeschaft en pas
dan gekoppeld worden, resulteert in een nieuw apparaat volgens
de richtlijn voor apparaten 2006/42/EG. De petsoon die voor
het aankoppelen zorgt, is verantwoordelijk voor alle veiligheids-
aspecten van het combinatieapparaat.

2.3 Richtlijnen voor opslag

Opslaglocatie

U moet het product opslaan op een afgedekte en droge locatie, vrij van hitte,
vuil en trillingen.

Opmerking:

* Bescherm het product tegen vocht, warmtebronnen en mechanische
schade.

* Plaats geen zware gewichten op het verpakte product.

Omgevingstemperatuur

Het product moet worden opgeslagen bij een omgevingstempetatuur van

-5°C tot +40°C.

Dit is een verticale, meerfasige, niet-zelfvullende pomp, die gekoppeld kan
worden aan standaard elektramotoren. De pomp kan worden gebruikt voor
het pompen van:

3 Productomschrijving

3.1 Pompontwerp

¢ koud water
¢ Warm water

De metalen onderdelen van de pomp die in contact komen met water zijn
gemaakt van de volgende materialen:

Serie Materiaal

1,3, 5,10, 15, 22 |Roestvrij staal

WAARSCHUWING:

* Neem de geldende regels ter voorkoming van ongelukken in
acht.

* Gevaar voor beknelling. Het apparaat en de componenten
kunnen zwaar zijn. Gebruik de juiste hijsmethoden en draag
werkschoenen met stalen neuzen.

A\

33, 406, 606, 92, 125]roestvrijstaal en gietijzer
Er is een speciale uitvoering verkrijgbaar waarvan alle
onderdelen gemaakt zijn van roestvrijstaal.

Controleer het brutogewicht op de verpakking om ervoor te zorgen dat u
voor de juiste hijsapparatuur zorgt.

Plaatsing en bevestiging
De unit kan horizontaal of verticaal worden vervoerd. Zorg dat het unit ste-
vig vastzit tijdens transport en niet kan omrollen of omvallen.

WAARSCHUWING:
Gebruik niet de oogbouten die op de motor vastgeschroefd zijn
voor het hanteren van de elektrische pomp in zijn geheel.

De SV-pompen 1, 3, 5, 10, 15, en 22 zijn verkrijgbaar in verschillende uitvoe-
ringen op basis van de positie van de aanzuig- en afvoerpoorten en de vorm
van de aansluitflens.

Het product kan geleverd worden als totaalapparaat (pomp met elektramo-
tor) of alleen als pomp.

Opmerking:
Als u een pomp zonder motor heeft aangeschaft, dient u ervoor te zorgen
dat de motor die u heeft geschikt is om op de pomp te worden aangesloten.

Mechanische afdichting

* Gebruik riemen om de motor als het vermogen van de motor tussen de
0,25 kW and 4,0 kW ligt.

* Gebruik touwen of riemen die vastgemaakt zijn aan de twee felsran-
den(oogbouten indien aanwezig) vlakbij het koppelgedeelte tussen de
motor en de pomp, als het vermogen van de pomp tussen de 5,5 kW en
55,0 kW ligt.

* Oogbouten die op de motor zijn vastgeschroefd kunnen uitsluitend be-
doeld zijn om alleen de motor te hanteren of, in geval van een niet geba-
lanceerde verdeling van het gewicht, om het apparaat gedeeltelijk verticaal
omhoog te hijsen vanuit een horizontale verschuiving,

* Gebruik voor het alleen verplaatsen van alleen de pomp riemen die stevig
zijn vastgemaakt aan de motoradapter.

Serie Basiskenmerken

1,3,5 Nominale doorsnede 12 mm (0,47 in.), ongebalanceerd, rechts-
handige rotatie, K-uitvoering (EN 12756)

10, 15, 22 |Nominale doorsnede 16 mm (0,63 in.), ongebalanceerd, rechts-
handige rotatie, K-uitvoering (EN 12756)
Gebalanceerd met motorvermogen = 5 kW

33, 46, 66, |Nominale diameter 22 mm (0,86 in.), gebalanceerd, rechtsdraai-

92,125 ende rotatie, K-versie (EN 12756)
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Beoogd gebruik
De pomp is geschikt voor:

* systemen voor civiele en industriele waterdistributie
* irrigatie (bijvoorbeeld, landbouw en sportfaciliteiten)
* waterbehandeling

* boileraanvoer

* wasinstallaties

* koeling (bijvoorbeeld luchtbehandeling en -koeling)
* brandblustoepassingen

Onjuist gebruik

standard motoren voor e-SV), zie Afbeelding 6. Neem voor andere situaties
contact op met de afdeling Verkoop en Service.

lezx + PmaxS PN

Pimax  Maximale aanvoerdruk
P.x  Maximale werkdruk die door de pomp gegenereerd wordt

PN Maximale bedrijfsdruk

Intervallen van de vloeistoftemperatuur

WAARSCHUWING:

Onjuist gebruik van de pomp kan leiden tot gevaatlijke situaties
en kan persoonlijk letsel en schade aan de eigendommen veroor-
zaken.

A\

Onjuist gebruik van het product leidt tot garantieverlies.
Voorbeelden van onjuist gebruik:

* Vloeistoffen die niet geschikt zijn voor het constructiemateriaal van de
pomp

* Gevaarlijke vloeistoffen (zoals giftige, explosieve, ontvlambare, of bijten-
de vloeistoffen)

* Drinkbare vloeistoffen anders dan water (bijvoorbeeld wijn of melk)

Voorbeelden van onjuiste installatie:

Uitvoering  [Pakking Minimum  |[Maximum? |[Maximum
Standaard EPDM -30°C 90°C 120°C
Speciaal FPM (FKM) [-10°C 90°C 120°C20
(248°F)
Speciaal PTFE 0°C 90°C 120°C (248°F)

Neem voor bijzonderheden contact op met de afdeling Verkoop en Service.

Maximum aantal starts per uur

Deze tabel toont het aantal starts dat per uur is toegestaan voor motoren die
door Lowara worden geleverd:

* Gevaarlijke locaties (zoals explosieve, of corrosieve atmosferen). kW 0,25-3,0 [4,00-7,5 [11,0- |18,5- [30,0- 45,0 55,0
* Locatie waar de luchttemperatuur erg hoog is of die slecht geventileerd 0 0 15,0 22,0 37,0
wordt. Starts |60 40 30 24 16 8 4
* Buiteninstallatie waar geen bescherming is tegen regen of temperaturen per uur
onder nul.
GEVAAR: Opmerking:
Deze pomp niet gebruiken voor ontvlambare en/of explosieve Als u een andere motor gebruikt dan de standaardmotor die bij de elektri-
vloeistoffen. sche pomp is geleverd, moet u in de bijbehorende instructies opzoeken wat
het maximum aantal toegestane inschakelingen per uur is.
Opmerking:

* Gebruik deze pomp niet voor de verwerking van vloeistoffen met schu-
rende, vaste, of vezelachtige substanties.

* Gebruik de pomp niet voor doorvoersnelheden die de snelheden op het
typeplaatje te boven gaan.

Speciale toepassingen
Neem in de volgende situaties contact op met de afdeling Verkoop en servi-
ces:

* als de waarde van de dichtheid en/of viscositeit van de gepompte vloei-
stof de waarde van water overschrijdt, zoals water met glycol; omdat hier-
voor een sterkere motor nodig is.

* als de gepompte vloeistof chemisch behandeld is (bijvoorbeeld zachter
gemaakt, gedeioniseerd, gedemineraliseerd enz.).

* voor het hotizontaal plaatsen van de pomp dient een speciale uitvoering
van de bevestigingsbeugels te worden aangevraagd.

* clke situatie die afwijkt van de situaties die beschreven zijn en betrekking
hebben op de aard van de vloeistof.

3.2 Toepassingsbeperkingen

Maximale werkdruk

Dit stroomschema toont de maximale werkdruk afhankelijk van het model

pomp en de temperatuur van de gepompte vloeistof.

pbor)
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De volgende formule is van toepassing op motoren waarvan de lagers aan
het uiteinde van de aandrijving axiaal geblokkeerd zijn (such as the Lowara

3.3 Gegevensplaatje

Het gegevensplaatje is een metalen plaatje op de adapter. Het gegevenspla-
tje bevat belangtijke productinformatie. Voor meer informatie, zie Afbeelding
1.

Het gegevensplaatje verstrekt informatie over het materiaal van de pakking
en de mechanische afdichting, Voor informatie over het interpreteren van de
code op het gegevensplaatje, zie Afbeelding 2.

Productaanduiding

Zie Afbeelding 3 voor een uitleg van de identificatiecode voor de pomp en
voor een voorbeeld.

WRAS-label - Installatieeisen en opmerkingen (alleen voor GB)

Een WRAS-label op de pomp betekent dat het een “Water Regulations Advi-
sory Scheme” goedgekeurd product is. Dit product is geschikt voor gebruik
met koud, drinkbaar water voor consumptie door mensen. Voor meer infor-
matie, raadpleeg de IRNs R001 en R420 in de WRAS Water Fittings and
Materials Directory (www.wras.co.uk).

IMQ, TUV of IRAM of andere aanduidingen (alleen voor elektrische
pomp)

Tenzij anders vermeld, voor producten met een aanduiding van elektrisch-
gerelateerde veiligheidsgoedkeuring, verwijst de goedkeuring uitsluitend naar
de elektrische pomp.

4 Installatie f
Voorzorgsmaatregelen

ﬁ WAARSCHUWING:
* Neem de geldende regels ter voorkoming van ongelukken in

acht.
* Gebruik geschikte apparatuur en beschermingsmiddelen.

* Raadpleeg altijd de lokale en/of nationale wet/ en regelge-
ving, en geldende regels met betrekking tot het selecteren van
de locatie voor de installatie, en de aansluitingen voor water
en stroom.

25 EN 60335-2-41 is de norm voor elektrisch-gerelateerde veiligheidspompen voor huishoudelijke en vergelijkbare toepassingen

26 Maximaal 100°C voor water
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WAARSCHUWING:

* Zorg dat alle aansluitingen worden uitgevoerd door gekwalifi-
ceerde technicus in overeenstemming met de geldende regel-
geving,

* Voordat u begint met werkzaamheden aan de unit, dient u er-
voor te zorgen dat de unit en het bedieningspaneel gescheiden
zijn van de elektrische voeding en niet kunnen worden inge-
schakeld. Dit is ook van toepassing op het regelcircuit.

4.1 Aardegeleiding

WAARSCHUWING:

* Sluit de externe beschermingsgeleider altijd op de aansluiting
van de aarding aan voordat u koppelingen naar andere elektri-
sche apparatuur maakt.

* U moet de elektrische uitrusting aarden. Dit geldt zowel voor
de pompuitrusting en de aandrijving als voor de bewakingsap-
paratuur. Test de aardkabel om te controleren of deze goed is
aangesloten.

* Mocht de motorkabel namelijk per ongeluk worden losge-
trokken, dan is de aardedraad de laatste draad die uit de aan-
sluitklem schiet. Zorg ervoor dat de aardedraad langer is dan
de fasedraden. Dit geldt voor beide uiteinden van de motor-
kabel.

* Breng extra beveiliging aan tegen dodelijke schok. Installeer
een hoogsensitieve differentiaalschakelaar (30 mA) [residual
current device RCD] (apparaat voor reststroom).

4.2 Eisen aan de installatie

4.2.1 Locatie van de pomp

A\

GEVAAR:

Gebruik deze pomp niet in omgevingen waarin mogelijk ont-
vlambare/explosieve of chemisch agressieve gassen of poeders
aanwezig zijn.

Richtlijnen
Neem de volgende richtlijnen in acht met betrekking tot de locatie van het
product:

* Zorg dat de koellucht die door de motorventilator wordt geleverd niet ge-
blokkerd wordt.

* Zorg ervoor dat het gebied van de installatie bescherm wordt tegen vloei-
stoflekkages of overstroming,

* Plaats de pomp, indien mogelijk, enigszins hoger dan het vloeroppervlak.
* De omgevingstemperatuur moet liggen tussen de 0°C (+32°F) en +40°C
(+104°F).
* De relatieve vochtigheid van de omgevingslucht moet minder zijn dan
50% bij +40°C (+104°F).
* Neem contact op met de afdeling Verkoop en Service als:
* De relatieve vochtigheid is hoger dan de richtlijn.
* De kamertemperatuur is hoger dan +40°C.
* Het apparaat staat hoger dan 1000 m boven zeeniveau. De prestaties
van de motor dienen mogelijk opnieuw te worden berekend, of te wor-
den vervangen doort een sterkere motor.

Voor informatie over met welke waarde de motor opnieuw moet worden be-
rekend, zie Tabel 8.

Pompplaatsing en vrije ruimte

Opmerking:
Horizontale montage van de pomp vereist een speciale aanpassing,

Zorg voor voldoende verlichting en ruimte rondom de pomp. Zorg ervoor
dat er voldoende vrije ruimte is voor installatie- en onderhoudswerkzaamhe-
den.

Installatie boven vloeistofbronnen (aanzuiglift)

De theoretisch maximale aanzuighoogte van elke pomp is 10,33 m. In de
praktijk zijn de volgende elementen van invloed op de aanzuigcapaciteit van
de pomp:

* temperatuur van de vloeistof

* Verhoging boven zeeniveau (in een open systeem)

* Systeemdruk (in een gesloten systeem)

* de weerstand van de leidingen

* de cigen intrinsicke doorvoerweerstand van de pomp

* Hoogteverschillen

De volgende vergelijking wordt gehanteerd voor het berekenen van de maxi-
male hoogte boven vloeistofniveau waarop de pomp geinstalleerd kan wor-
den:

(py*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5

Po Barometrische druk bar (in gesloten systeem is systeemdruk)

NPSH Waarde in meter van de intrinsieke doorvoerweerstand van de
pomp

H¢ Totale verlies in meters veroorzaakt door passerende vloeistof in

de aanvoerleiding van de pomp

H, Stoomdruk in meters die correspondeert met de temperatuur van
de vloeistof T °C

0.5 Aanbevolen veiligheidsmarge (m)

z Maximale hoogte waarop de pomp geinstalleerd kan worden (m)
Zie Afbeelding 7 voor meer informatie.
(pp*10,2 - Z) moet altijd een positief getal zijn.

Voor meer informatie over de prestaties, zie Afbeelding 5.

Opmerking:
Voorkom dat de zuigcapaciteit van de pomp wordt overschreden, omdat dit
kan leiden tot cavitatie en schade aan de pomp.

4.2.2 Vereisten voor leidingen

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

*  Gebruik leidingen die geschikt zijn voor de maximale bedrijfs-
druk van de pomp. Nalatigheid kan ertoe leiden dat het sys-
teem gaat scheuren, met de kans op letsel.

¢ Zorg dat alle aansluitingen worden uitgevoerd door gekwalifi-
ceerde technicus in overeenstemming met de geldende regel-
geving,

Opmerking:

Neem alle regelgeving uitgevaardigd door de gemeentelijke autoriteiten in
acht als de pomp wordt aangesloten op het gemeentelijke watetleidingsys-
teem. Installeer een geschikt apparaat ter voorkoming van terugstromen aan
de aanzuigzijde als de autoriteiten dit eisen.

Controlelijst voor aanzuig- en afvoerleidingen

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

e Alle leidingen worden onafhankelijk ondersteund. Leidingen moeten geen
belasting zijn voor het apparaat.

* Er worden flexibele leidingen of slangen gebruikt om te voorkomen dat
de transmissie van de pomp voor trillen van de leidingen zorgt en vice
versa.

* Gebruik brede bochten in plaats van ellebogen waardoor overmatige
doorvoerweerstand ontstaat.

* De aanzuigleidingen is uitstekend afgedicht en luchtdicht.

e Als de pomp gebruikt wordt in een open circuit, is de diameter van de
aanzuigleiding geschikt voor de installaticomstandigheden. De doorsnede
van de aanzuigleiding mag niet kleiner zijn dan de doorsnede van de aan-
zuigopening,

¢ Als de aanzuigleidingen groter moeten zijn dan de aanzuigkant van de
pomp, moet een excentrische leidingverkleiner geinstalleerd worden.

e Als de pomp boven waterniveau geplaatst is, is een voetklep geinstalleerd
aan het cinde van de aanzuigleiding,

* De voetklep wordt volledig in de vloeistof ondergedompeld zodat er geen
lucht in de aanzuigwervel terecht kan komen wanneer de vloeistof het mi-
nimale niveau heeft bereikt en de pomp boven de te pompen vloeistof is
geplaatst.

¢ De grofweg afgestemde aan-uitkleppen worden aan de aanzuigkant van
de pomp en op de aanvoerleiding geinstalleerd (stroomafwaarts om de
klep te controleren) voor het reguleren van de pompcapaciteit, voor in-
spectie van de pomp, en voor onderhoudsdoeleinden.

* Om te voorkomen dat er vloeistof in de pomp terugstroomt wanneer de
pomp uit staat, wordt aan de afvoerkant een controleklep geplaatst.
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WAARSCHUWING:

Gebruik de aan-uitklep aan de afvoerkant niet in gesloten stand
om de pomp langer dan een aantal seconden af te knijpen. Als
de pomp langer dan een aantal seconden met gesloten afvoer-
kant moet draaien, moet een omleiding worden aangebracht om
te voorkomen dat het water in de pomp oververhit raakt.

A\

Voor illustraties van de eisen aan de leidingen, zie Afbeelding 12.

4.3 Eisen aan de elektriciteit

* De vigerende lokale voorschriften gelden boven deze vermelde eisen.
* Controleer in het geval van brandblussystemen (vochtinbrengers en-of
sprinklers), de plaatselijk geldende verordeningen.

Controlelijst elektrische aansluitingen
Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

* De elektrische leidingen zijn beschermd tegen hoge temperaturen, vibra-
ties, en stoten van buitenaf.
* De stroomkabel is voorzien van:
¢ een apparaat ter voorkoming van kortsluiting
* Een hoog-sensitieve differentiaalschakelaar (30 mA) [residual current
device RCD)] (reststtoomapparaat) voor extra beveiliging tegen elektri-
sche schok

¢ cen stroomisolatorschakelaar met een contactruimte van minstens 3
mm

Controlelijst voor het elektrische bedieningspaneel

Opmerking:
* Gebruik alleen dynamisch uitgebalanceerde motoren met een halve spie
in de asverlenging (IEC 60034-14) en met een normale trilsnelheid (N).

* Het voltage en de frequentie van het net moeten overeenkomen met de
specificaties op het gegevensplaatje.

* Gebruik alleen één- of driefasige motoren waarvan de grootte en het ver-
mogen voldoen aan de Europese normen.

In het algemeen kunnen motoren werken binnen de volgende toelarantie-
waarden van stroomspanning:

Frequentie Hz Fase ~ UN [V] X%

50 1 220-240£6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230+ 6
3 220/380 = 5

380/660 + 10

Gebruik een kabel conform de regelgeving met 3 draden (2+aarde) voor
versies met enkele fase en met 4 draden (3+aarde) voor versies met drie fa-
sef.

Elektrische pomp met motor:

Opmerking:

Het bedieningspaneel moet overeenkomen met de waarden van de elektri-
sche pomp. Onjuiste combinaties kunnen ertoe leiden dat de bescherming
van de motor niet meer gegarandeerd is.

Draadsok
T Reikwijdte buitendiameter kabel in mm
ype
M20 x 1,5, 6-12 |[M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X
LILM X X X

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

* Het bedieningspaneel moet de motor beschermen tegen overbelasting en
kortsluiting,

* Installeer de juiste bescherming tegen overbelasting (thermisch relais of
motorbeschermer).

Type pomp Bescherming

Enkelfase standaard elektrische .

Ingebouwde, automatische reset
pomp = 1,5 kW

thermisch-amperometrische be-
veiliging (motorbeschermer)

* Bescherming tegen kortsluiting
(moet geleverd worden door de
installateur)?’

Driefasen elektrische pomp en an- e

q o e Thermische beveiliging (moet
ere, enkelfase pompen

geleverd worden door de instal-
lateur)

* Bescherming tegen kortsluiting
(moet geleverd worden door de

installateur)

* Het bedieningspaneel moet uitgerust zijn met een beveiliging tegen
drooglopen waarop een drukschakelaar, drijfschakelaar, sondes, of andere
geschikte apparatuur is aangesloten.

* De volgende apparaten worden aanbevolen voor gebruik aan de aanzuig-
kant van de pomp:

* Gebruik een drukschakelaar wanneer het water vanaf een watersys-
teem gepompt wordt.

* Gebruik een drijfschakelaar of sondes wanneer het water uit een op-
slagtank of reservoir gepompt wordt.

* Wanneer gebruik gemaakt wordt van thermische relais, wordt aanbevolen
om relais te gebruiken die gevoelig zijn voor faseuitval.

De controlelijst voor de motor

WAARSCHUWING:

* Lees de bedieningsinstructies om zeker te weten of een bevei-
ligingsapparaat aanwezig is bij gebruik van een andere motor
dan de standaard motor.

* Als de motor is voorzien van automatische thermische be-
schermers, moet u rekening houden met het risico van onver-
wachte inschakelingen als gevolg van overbelasting. Gebruik
dergelijke motoren voor brandbestrijdingstoepassingen en
sprinklersystemen.

27

4.4 De pomp installeren

4.4.1 Mechanische installatie

Voor meer informatie over de pompfundering en de ankergaten, zie Afbee/-
ding 13.

1. Plaats de pomp op een ondergrond van beton of vergelijkbare con-
structie van metaal.
Als de overdracht van trillingen storend is, dient u trillingsdempende
steunen tussen de pomp en de fundering te plaatsen.

2. Verwijder de pluggen die de openingen versperren.

3. Richt de pomp en de flenzen van de leidingen aan beide kanten van de
pomp.
Controleer de afstemming van de bouten.

4. Maak de leidingen met bouten vast aan de pomp.
Forceer de leidingen niet tijdens het vastmaken.

5. Veranker de pomp stevig met de bouten aan de betonnen of metalen
ondergrond vast.

4.4.2 Elektrische installatie

1. Om de koppeling makkelijker te maken, kan de motor worden ge-
draaid voor de meest geschikte positie voor de koppeling:
a) Verwijder de vier bouten waarmee de motor op de pomp beves-
tigd is.
b) Draai de motor in de gewenste positie. Verwijder niet de koppe-
ling tussen de motoras en e pompas.
¢) Vervang de vier bouten en draai ze goed aan.

2. Verwijder de schroeven van de klep van de contactdoos.
3. Sluit de stroomkabels aan en bevestig ze conform het toepasselijke be-
dradingschema.

Voor bedradingschema’s, zie Afbeelding 14. De schema’s staan ook
achter op de klep van de contactdoos.

a) Sluit de aarde aan.
Zorg ervoor dat de aardedraad langer is dan de fasedraden.

b)  Sluit de fasedraden aan.

zeketingen aM (starten v/d motor), of magneet-thermische schakelaar met curve C en Ien> 4,5 kA of ander, vergelijkbaar apparaat.

28 Overbelasting thermisch relais met werkingklasse 10A + zekeringen aM (starten v/d motor) of motorbescherming magneet-thermische schakelaar met werkingklasse 10A.
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4. Vervang de beschermkap van de aansluitdoos.

Opmerking:
Draai de kabelwartels voorzichtig aan om te voorkomen dat de kabel
kan verschuiven en er vocht in de contactdoos terecht kan komen.

5. Als de motor niet is uitgerust met een automatische resetfunctie van
de thermische beveiliging, stel dan de beveiliging tegen overbelasting
af volgens onderstaan de lijst.

* Als de motor wordt gebruikt op volledige belasting, zet dan de
waarde op de nominale stroom van de elektrische pomp (typepla-
gje)

* Als de motor wordt gebruikt op gedeeltelijke belasting, zet dan de
waarde op de arbeidsstroom (bijvoorbeeld gemeten met een
stroomtang).

* Als de pomp over een star-delta startsysteem beschikt, zet de ther-
mische relais dan op 58% van de nominale stroom of de arbeids-
stroom (alleen voor driefasenmotoren).

5 In bedrijf stellen, opstarten, “
bedienen en uitschakelen

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

* Zorg ervoor dat de afgevoerde vloeistof geen schade of letsel
veroorzaakt.

* De motorbeschermers kunnen de motor onverwacht opnicuw
starten. Dit kan ernstig letsel tot gevolg hebben.

* Stel de pomp NOOIT in werking wanneer de koppelingsbe-
scherming niet correct is gemonteerd.

VOORZICHTIG:

A\

* Plaats geen brandbaar materiaal in de buurt van de pomp.

Het buitenoppervlak van de pomp en de motor kunnen tij-
dens werking warmer worden dan 40°C (104°F). Raak dit niet
aan zonder beschermende kleding,

Opmerking:

* Gebruik de pomp nooit wanneer de stroomsnelheid lager is dan het mini-
male nominale niveau, wanneer deze droog is of zonder vulling vooraf.

* Bedien de pomp met de aanleverklep ON-OFF gesloten nooit langer dan
een paat seconden.

* Bedien de pomp nooit met de aanzuigklep ON-OFF gesloten.

* U voorkomt dat de interne onderdelen van de pomp oververhit raken
door te zorgen dat er altijd een minimale waterstroming gegarandeerd is
terwijl de pomp in bedrijf is. Als dit niet mogelijk is, wordt het gebruik
van een bypass- of recirculatieleiding aanbevolen. Raadpleeg de minimale
nominale doorvoersnelheid in de bijlage.

* Stel een stilstaande pomp niet bloot aan vriesomstandigheden. Voer alle
vloeistof af die zich in de pomp bevindt. Wanneer u dat niet doet, kan de
vloeistof bevriezen en de pomp beschadigen.

* De som van de druk aan de aanvoerkant (watertleiding, zwaartekracht-
tank) en de maximale druk die geleverd wordt door de pomp mogen de
maximaal toegestane werkdruk voor de pomp niet overschrijden (nomi-
nale druk PN).

* Gebruik de pomp niet als er cavitatie optreedt. Cavitatie kan leiden tot
schade aan de interne onderdelen.

* Als u warm water pompt, moet u zorgen voor een minimale druk aan de
aanvoerkant om cavitatie te voorkomen.

Geluidsniveau

Voor informatie over het geluidsniveau dat wordt afgegeven door appara-
tuur die uitgerust is met een motor van Lowara, zie Tabel 10.

5.1 De pomp aanzuigen
Voor informatie over het plaatsen van de plug, zie Afbeelding 15.

Installaties met vloeistofniveau boven de pomp (aanzuigkop)

Voor een illustratie van de pomponderdelen, zie Afbeelding 16.

1. Sluit de aan-uitklep die zich stroomafwaarts ten opzichte van de pomp
bevindt. Selecteer de toepasselijke stappen:
2. Series 1,3, 5:
a) Losdraaien van de afvoerplugpen (2).
b) Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en open de aan-uitklep
stroomopwaarts totdat het water uit het gat stroomt.
¢) Vastdraaien van de afvoerplugpen (2).
d) Vervang de vul- en ventilatieplug (1).

3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en open de aan/uitklep
stroomopwaarts totdat het water uit het gat stroomt.
b)  Sluit de vul- en ventilatieplug (1). Vulplug (3) kan worden gebruikt
in plaats van (1).

Installaties met vloeistofniveau onder de pomp (aanzuighoogte)

Voor een illustratie van de pomponderdelen, zie Afbeelding 17.

1. Open de aan-uitklep stroomopwaarts ten opzichte van de pomp en
sluit de aan-uitklep stroomafwaarts. Selecteer de toepasselijke stappen:

2. Series 1, 3, 5:
a) Losdraaien van de afvoerplugpen (2).

b)  Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en gebruik een trechter om
de pomp te vullen totdat water uit het gat stroomt.

¢) Vervang de vul- en ventilatieplug (1).
d) Vastdraaien van de afvoerplugpen (2).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a)  Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en gebruik een trechter (4)
om de pomp te vullen totdat water uit het gat stroomt.

b) Vervang de vul- en ventilatieplug (1). Vulplug (3) kan worden ge-
bruikt in plaats van (1).
5.2 Controleer de draairichting (driefasenmotor)

Volg deze procedure voor het opstarten.

1. Zock de pijlen op de adapter of de motorventilator om de juiste draai-
richting te bepalen.

2. Start de motor.

3. Controleer snel de draairichting door de koppelingsbeveiliging of door

de bescherming van de motorventilator.
4. Stop de motor.
5. Doe het volgende als de draairichting onjuist is:

a) Ontkoppel de stroomtoevoer.

b) Verwissel in het contactbord van de motor of het elektrische be-
sturingspaneel de posities van twee van de drie draden van de aan-
voerkabel.

Voor de bedradingschema’s, zie Afbeelding 14.

c) Controleer nogmaals de draairichting.

5.3 De pomp starten

Zorg voor het starten van de pomp dat:

* de pomp op de juiste manier op de stroomvoorziening is aangesloten.

* de pomp op de juiste manier is aangezogen conform de instructie in de
De pomp aanzuigen.

* De aan-uitklep stroomafwaarts ten opzichte van de pomp is gesloten.

1. Start de motor.

2. Open geleidelijk de aan-uitklep aan de afvoerzijde van de pomp.
Onder de verwachte werkomstandigheden moet de pomp soepel en
stil functioneren. Zo niet, raadpleeg dan Szoringen verbelpen.

6 Onderhoud ”

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:
Alleen bevoegd en gekwalificeerd personeel mag onderhoud

plegen.

* Neem de geldende regels ter voorkoming van ongelukken in
acht.

* Gebruik geschikte apparatuur en beschermingsmiddelen.
* Zorg ervoor dat de afgevoerde vloeistof geen schade of letsel
veroorzaakt.

WAARSCHUWING:
Ontkoppel de netspanning en grendel deze af voordat u de
pomp installeert of onderhoudt.

6.1 Onderhoud

Er is geen gepland onderhoud voor de pomp nodig. Als de gebruiker van de
pomp regelmatige onderhoudstermijnen wil inplannen, zijn deze athankelijk
van het soort gepompte vloeistof en de bedrijfsomstandigheden van de

pomp.
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Neem contact op met de afdeling Verkoop en Service voor aanvragen van of
informatie over routineonderhoud of service.

Er kan bijzonder onderhoud nodig zijn om de vloeistof te reinigen en/of
verslten onderdelen te vervangen.

6.2 Aanhaalmomenten

Voor informatie over aanhaalmomentenwaarden, zie Tabel 18, Tabel 19, of
Tabel 20.

Voor informatie over de geldende druk en draaimomenten op de felsranden
door de leidingen, zie Afbeelding 21.

6.3 Vervang de elektramotor

De pomp is voorzien van een gekalibreerde, vorkvormige vulling om het
koppelen van de motor en vervangingswerkzaamheden te vergemakkelijken.

*  Zie de instructies voor het vervangen van de motor in Afbeelding 23.
Als de gekalibreerde, vorkvormige vulling niet voorhanden is, dient u

een 5-vulling van * 0,1 mm te gebruiken.

6.4 Vervang de mechanische afdichting

Serie Instructie

1,3,5 Neem contact op met de afdeling Verkoop en Services.
10,15,22: =4 [Neem contact op met de afdeling Verkoop en Services.
kW

10, 15,22: > 4 |Zie de instructies in Afbeelding 24. Gebruik alcohol om te
kW reinigen en te smeren.

33, 46, 66, 92, Zie de instructies in Afbeelding 24. Gebruik alcohol om te
125 reinigen en te smeren.

7 Storingen verhelpen

7.1 Problemen oplossen voor gebruikers .

De hoofdschakelaar staan aan, maar de elektrische pomp start niet.

Oorzaak Oplossing

De in de pomp ingebouwde ther-
mische beveiliging is geactiveerd.

Wacht totdat de pomp is afgekoeld.
De thermische beveiliging zal automa-
tisch worden gereset.

Controleer het waterniveau in de tank,
of de netspanning,

Het beveiligingsmechanisme tegen
drooglopen is geactiveerd.

De elektrische pomp start, maar de thermische beveiliging wordt geactiveerd
op verschillende momenten daarna.

Oorzaak Oplossing

Er bevinden zich vreemde deeltjes
(vaste bestanddelen of vezelachtige
substanties) in de pump waardoor
de waaier vastzit.

Neem contact op met de afdeling Ver-
koop en Services.

De pomp is overbelast omdat er
vloeistof gepompt is die te dik en
te taai is.

Controleer de feitelijke stroomeisen op
basis van de eigenschappen van de ge-
pompte vloeistof en neem daarna con-
tact op met de afdeling Verkoop en
Setvice.

De pomp loopt maar levert te weinig of geen water.

Oorzaak Oplossing

De pomp is verstopt.|Neem contact op met de afdeling Verkoop en Servi-

ces.

De instructies voor het oplossen van problemen in onderstaande tabellen
zijn uitsluitend voor installateurs.

7.2 De hoofdschakelaar staat aan, maar de
elektrapomp start niet

Oorzaak Oplossing

Er is geen stroomvoorziening, * Herstel de stroomvoorziening,

* Zorg ervoor dat alle elektriciteitsaan-
sluitingen naar de stroomvootziening
in orde zijn.

Oorzaak

Oplossing

De in de pomp ingebouwde
thermische beveiliging is geacti-
veerd.

Wacht totdat de pomp is afgekoeld. De
thermische beveiliging zal automatisch
worden gereset.

De thermische relais of motor-
beschermer in het elektrische be-
dieningspaneel is geactiveerd.

Reset de thermische beveiliging.

Het beveiligingsmechanisme te-
gen drooglopen is geactiveerd.

Controleer het:

* waterniveau in de tank, of de span-
ningsdruk

* beveiligingsapparaat en de aangesloten
kabels

De zekeringen van de pomp of

hulpcircuits zijn doorgebrand.

Vervang de zekeringen.

7.3 De elektrische pomp start, maar de
thermische beveiliging wordt geactiveerd n
of de zekeringen branden meteen daarna

door

Oorzaak

Oplossing

De stroomkabel is beschadigd.

Controleer en vervang zo nodig de
stroomkabel.

De thermische beveiliging of ze-
keringen zijn niet geschikt voor
de elektriciteit van de pomp.

Controleer en vervang zo nodig de on-
derdelen.

De elektramotor maakt kortslui-
ting,

Controleer en vervang zo nodig de on-
derdelen.

De motor raakt overbelast.

Controleer de bedrijfsomstandigheden
van de pomp en reset de beveiliging,

7.4 De elektrische pomp start, maar de
thermische beveiliging wordt geactiveerd
of de zekeringen branden korte tijd daarna

door

Oorzaak

Oplossing

vindt zich in een overmatig warm

direct zonlicht.

Het elektrische besturingspaneel be-

gedeelte of wordt blootgesteld aan

Bescherm het elektrische besturings-
paneel tegen de warmtebron en tegen
direct zonlicht.

de motor.

Het voltage van de stroomvoorzie-
ning valt niet binnen de limieten van

Controleer de bedrijfsomstandighe-
den van de motor.

Er ontbreekt een stroomfase.

Controleer de
* stroomvoorziening
e elektrische aansluiting

7.5 De elektrische pomp start, maar de
thermische beveiliging wordt op

Ii

verschillende momenten daarna
geactiveerd
Oorzaak Oplossing

Er bevinden zich vreemde deel-
tjes (vaste bestanddelen of vezel-
achtige substanties) in de pump
waardoor de waaier vastzit.

Neem contact op met de afdeling Ver-
koop en Services.

De leversnelheid van de pomp is
hoger dan de limieten die op het
gegevensplaatje vermeld stan.

Sluit de aan-uitklep aan de afvoerzijde
van de pomp deels totdat de leversnel-
heid gelijk of minder is dan de limieten
die op het gegevensplaatje vermeld staan.

De pomp is overbelast omdat er
vloeistof gepompt is die te dik
en te taai is.

Controleer de feitelijke stroomvereisten
op basis van de eigenschappen van de ge-
pompte vloeistof en vervang de motor
overeenkomstig deze eigenschappen.

De motorlagers zijn versleten.

Neem contact op met de afdeling Ver-
koop en Services.

7.6 De elektrische pomp start, maar de
algemene beveiliging van het systeem is

geactiveerd

Ii

Oorzaak

Oplossing

Een kortsluiting in het elektrische

teem.

sys- |Controleer het elektriciteitssysteem.

e-SV - Nederlands
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7.7 De elektrische pomp start, maar het
apparaat voor reststroom (RCD) is

geactiveerd

Ii

Oorzaak

Oplossing

Er bevinden zich
vreemde deeltjes in

Oorzaak

Oplossing

de pomp.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en Servi-
ces.

Er is sprake van aar-
de(grond)lekkage.

Controleer de isolatie van de elektrische
onderdelen van het systeem.

7.8 De pomp loopt maar levert te weinig of

geen water

Ii

Oorzaak

Oplossing

Er is lucht in de pomp of
de leiding aanwezig,

* Verwijder de lucht.

De pomp is niet goed aan-
gezogen.

Stop de pomp en herhaal de aanzuigprocedu-
re. Als het probleem aanhoudt:

* controleer of de mechanische afdichting
niet lekt.

* controleer of de aanzuigleiding stevig vast-
zit.

* Vervang alle kleppen die lekken.

de vernauwing aan de af-
voerkant is te groot.

Open de klep.

Kleppen zijn gesloten of
deels gesloten.

Demonteer en reinig de kleppen.

De pomp is verstopt.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en
Services.

De leiding is verstopt.

Controleer en reinig de leiding,

De draairichting van de
waaier is verkeerd (driefa-
sen uitvoering).

Verander de positie van twee van de fasen op
de contactdoos van motor of in het elektrische
bedieningspaneel.

De aanzuiglift is te hoog of

Controleer de bedrijfsomstandigheden van de

Neem voor elke andere situatie contact op met de afdeling Verkoop en Ser-

vice.

de doorvoerweerstand in
de aanvoerleidingen is te
groot.

pomp. Doe zo nodig het volgende:
* Verminder de aanzuighoogte
* Vergroot de diameter van de aanzuigleiding

Ii

7.9 De elektrische pomp stopt en draait
vervolgens de verkeerde kant op

Oorzaak Oplossing

Er is een lekkage in een of beide van de volgende
onderdelen:

Repareer of vervang het
defecte onderdeel.

* De aanzuigleiding
* De voetklep of de controleklep

Er is lucht in de aanvoerleiding. Verwijder de lucht.
7.10 De pomp start te vaak “
Oorzaak Oplossing

Er is een lekkage in een of beide van de vol-
gende onderdelen:

Repareer of vervang het de-
fecte onderdeel.

* De aanzuigleiding
* De voetklep of de controleklep

Zie de relevante instructies
in de handleiding van de
druktank.

Er is een gescheurd membraan of geen lucht
voorgeladen in de druktank.

7.11 De pomp trilt en genereert te veel
geluid

I

Oorzaak Oplossing

Pompcavitatie Verminder de benodigde doorvoersnelheid door de
aan-uitklep aan de afvoerzijde van de pomp deels te
sluiten. Controleer de werkomstandigheden van de
pomp als het probleem aanhoudt (bijv. hoogtever-

schil, doorvoerweerstand, vloeistoftemperatuur).

De motorlagers zijn
versleten.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en Servi-
ces.
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1 Introduktion og sikkerhed
1.1 Indledning

Formilet med denne manual
Formalet med denne manual er at give de nodvedige oplysninger til:

e Installation
* Drift
* Vedligeholdelse

A\

FORSIGTIG:
Las denne manual grundigt, for produktet installeres og tages i

Fare pga. varm overflade

Farer pga. varm overflade indikeres med et specifikt symbol, der erstatter de
typiske fareniveausymboler:

f‘} FORSIGTIG:

Beskrivelse af bruger- og installationssymboler

Specifik information for personale, der er ansvarlig installa-
tion af produktet i systemet (plombering og/eller elektriske
aspekter), eller som er ansvarlig for vedligeholdelse.

brug, Forkert brug af produktet kan forarsage personskade og 0 Specifik information il brugere af produktet.
skade pa udstyr samt ugyldiggore garantien. w
NOTICE:
Instruktioner

Gem denne manual til fremtidig brug, og opbevar den pi sammen med en-
heden.

1.1.1 Uerfarne brugere

ADVARSEL:
Dette produkt er beregnet til kun at blive betjent af kvalificeret
personale.

Ver opmerksom pi folgende forholdsregler:

* Personer med begransede kapaciteter mé ikke betjene produktet, med-
mindre de er under overvagning eller er instrueret af erfarent personale.

* Born skal vaere under overvagning for at sikre, at de ikke leger pa eller
rundt om produktet.

1.2 Sikkerhedsterminologi og symboler

Om sikkerhedsmeddelelser

Det er sardeles vigtigt, at du grundigt leeser og folger sikkerhedsmeddelelser-
ne og bestemmelserne, inden du betjener produktet. De er udarbejdet for at
hjelpe med at forhindre folgende farer:

* Personskader og sundhedsproblemer
* Beskadigelse af produktet
* Produktfejl

Fareniveauer

Fareniveau Indikation

En farlig situation, som medforer
dodsfald eller alvorlig personskade,
hvis den ikke undgis.

NS

En farlig situation, som kan medfore
dodsfald eller alvorlig personskade,
hvis den ikke undgas

f ADVARSEL:

En farlig situation, som kan medfore
dodsfald eller mindre eller moderat
personskade, hvis den ikke undgas

f FORSIGTIG:

* En potentiel situation, som kan

NOTICE: medfore uonskede forhold, hvis
den ikke undgis
* En praksis, der ikke er relateret til
personskade
Farekategorier

Farekategorier kan enten falde ind under fareniveauer eller lade bestemte
symboler erstatte symbolerne for det normale fareniveau.

Elektriske farer indikeres af folgende bestemte symbol:

f’i ADVARSEL:

Disse er eksempler pa andre kategorier, som kan opsta. De falder ind under
almindelige fareniveauer og kan bruge supplerende symboler:

* Knusningsfare.
* Skarefare
* Tare for lyneffekt

Instruktionerne og advarslerne, der gives i denne hiandbog, vedrorer stan-
dardversionen, som er beskrevet i salgsdokumentet. Specialpumper kan leve-
res med supplerede instruktionsark. Se salgskontrakten for andringer eller
karakteristika for specialversioner. Kontakt det nzermeste Lowara-service-
center for instruktioner, situationer eller haendelser, der ikke er taget hojde
for i denne hiandbog eller i salgsdokumentet.

1.3 Bortskaffelse af emballage og produkt

Overhold de gzldende lokale forskrifter og kodekser vedrerende sorteret af-
faldsbortskaffelse.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for information om garanti.

1.5 Reservedele

A\
A\

Se Figur 25 Fignr 26 eller Figur 27 for mere information om produktets reser-
vedele.

1.6 EC-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
(OVERSATTELSE)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED HOVEDSADE I VIA VITTO-
RIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITA-
LIA, ERKLARER HERVED, AT FOLGENDE PRODUKT:

ELEKTRISK PUMPEENHED (SE ETIKETTEN PA FORSTE SIDE)

ADVARSEL:

Anvend kun originale dele til at udskifte slidte eller defekte kom-
ponenter. Hvis der anvendes uegnede reservedele, kan der opsta
funktionsfejl og skade, og garantien kan bortfalde.

FORSIGTIG:

Specificér altid den nojagtige produkttype og varenummer, nar
du foresporger om teknisk information eller reservedele hos
salgs- og serviceafdelingen.

OPFYLDER DE RELEVANTE BESTEMMELSER I DE FOLGENDE
EUROPAISKE DIREKTIVER:

* MASKINDIREKTIVET: 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FIL KAN
FAS HOS LOWARA SEL UNIPERSONALE).

* ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET 2004/108/EF

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, FORORDNING (EC) 640/2009 (3 ~,
50 Hz, P2 0,75 kW), MAERKET IF IE2 eller IE3

OG DE FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMPE (SE ETIKET PA DEN FORSTE SIDE)
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OPFYLDER DE RELEVANTE BESTEMMELSER I DE FOLGENDE
EUROPAISKE DIREKTIVER:

+ MASKINERI: 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FIL KAN FAS HOS
LOWARA SRL UNIPERSONALE).
OG PA FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER:

Al

* EN 809
MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE
(CHEF FOR TEKNISK AFDELING OG F&U)

rev.01

Lowara er et varemzrke, der tilhorer Lowara stl Unipersonale, datterselskab
af Xylem Inc.

2 Transport og opbevaring 1

2.1 Kontrol af leveringen

1. Kontrollér den udvendige emballage for tegn pd beskadigelse.
2. Underret vores distributer inden for otte dage efter leveringsdagen,
hvis produktet baerer synlige tegn pa beskadigelse.

Udpakning af enhed
1. Folg dette trin:
*  Huvis enheden er emballeret i en kasse, skal hafteklammerne fjer-
nes og kassen dbnes.
*  Huvis enheden er pakket i en trackasse, skal dakslet abnes, mens du
er opmerksom pa som og haefteklammer.
2. Fjern sikringsskruerne eller remmene fra trekassen.

Kontrol af enheden
1. Fjern al emballage fra produktet.
Bortskaf emballagen i overensstemmelse med lokale bestemmelser.

2. Kontroller produktet for at finde ud af, om der mangler dele, eller om
dele er beskadiget.
3. Houvis det er relevant, skal produktet losnes ved at afmontere skruer,

bolte eller stroppe.
For at beskytte dig skal du veere forsigtig, nar du hindterer som og
stroppe.

4. Kontakt din salgs- og serviceafdeling, hvis noget er i uorden.

2.2 Retningslinjer for transport

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Sorg for at overholde alle gaeldende bestemmelser for at for-
hindre ulykker.

* Knusningsfare. Enheden og dens dele kan vare tunge. An-
vend korrekte loftemetoder, og beer altid sikkerhedssko.

Kontrollér nettovagten, der er indikeret pa emballagen, for at valge korrekt
lofteudstyr.

Placering og fastgorelse

Enheden kan transporteres horisontalt eller vertikalt. Sorg for, at enheden er
sikkert fastgjort under transport og ikke kan rulle eller valte.

ADVARSEL:
Brug ikke ojebolte, der er skruet pa motoren, til hdndtering af
hele den elektriske pumpeenhed.

* Brug stropper, der omgiver motoren, hvis motorkraften er mellem 0,25
kW og 4,0 kW.

* Rebene eller stropperne, der er forbundet til de to flanger (ojebolte, hvis
de er leveret), der er placeret nar koblingszonen mellem motoren og
pumpen, hvis motorkraften er mellem 5,5 kW og 55,0 kW.

* Ojebolte, der er skruet pa motoren, kan udelukkende bruges til at anven-
de den individuelle motor eller, i tilfzelde af en ikke afbalanceret distributi-
on af vagte, til delvist at lofte enheden vertikalt, startende fra en horison-
tal fejlplacering,

* For kun at flytte pumpeenheden skal du bruge stropper, der er fast for-
bundet til motorens adapter.

Se Fignr 4 for ydetligere information om, hvordan enheden bruges sikkert.

Enhed uden motor

Hvis enheden ikke leveres med en motor, er den kalibrerede, gaffelformede
kile allerede indsat mellem adapteren og transmissionskoblingen. Kilen er

isat for at holde propellen i den korrekte aksiale position. For at undgé be-
skadigelse under transport holdes akslen ogsa pa plads med forlengede po-
lystyren- og plastikstropper.

Bolten og noterne, der bruges til at spande motoren, er ikke inkluderet. Se
Figur 23 for yderligere information om, hvordan motoren skal kobles.

A\

ADVARSEL:

En pumpe og en motor kobes separat og sammenkobles derefter
i en ny maskine i henhold til maskindirektivet 2006/42/EC. Pet-
sonen, der foretager koblingen, er ansvarlig for alle sikkerhedsa-
spekter i den kombinerede enhed.

2.3 Retningslinjer for opbevaring

Opbevaringsplacering
Produktet skal opbevares pa et afdekket og tort sted uden varme, snavs og
vibrationer.

NOTICE:
* Beskyt produktet mod fugt, varmekilder og mekanisk skade.
* Anbring ikke tung vaegt pa det indpakkede produkt.

Omgivende temperatur

Produktet skal gemmes ved en omgivende temperatur fra -5°C til +40°C
(23°F til 104°F).

3 Produktbeskrivelse

Il

Dette er en vertikal flertrins- ikke-selvigangsattende pumpe, der kan kobles
til elektriske standardmotorer. Pumpen kan bruges til at pumpe:

3.1 Pumpedesign

¢ Koldt vand
¢ Varmt vand

Pumpens metaldele, der kommer i kontakt med vand, er produceret af fol-
gende:

Serie Materiale

1, 3,5, 10, 15, 22 |Rustfrit stil

33, 46, 66, 92, 125|Rustfrit stil og stobejern
Der kan fas en specialversion, hvor alle dele er produce-
ret af rustfrit stal.

SV-pumperne 1, 3, 5, 10, 15 og 22 er tilgzengelige i forskellige versioner i
overensstemmelse med indsugnings- og udferselsportenes placering og for-
bindelsesflangens form.

Produktet kan leveres som en pumpeenhed (pumpe og elektrisk motor) eller
kun som pumpe.

NOTICE:
Hvis du har kebt en pumpe uden motor, skal du sikre, at motoren er egnet
til kobling til pumpen.

Mekanisk akseltetning

Serie Grundleggende karakteristika

1,3,5 Nominel diameter 12 mm (0,47 tommer), uafbalanceret, hojre-
handsrotering, K-version (EN 12756)

10, 15, 22 |Nominel diameter 16 mm (0,63 tommer), uafbalanceret, hojre-

handsrotering, K-version (EN 12756)
Afbalanceret med motorkraft = 5 kW

33, 46, 66, |[Nominel diameter 22 mm (0,86 tommer), afbalanceret, hojre-

92,125 handsrotation, K-version (EN 12756)

Beregnet brug

Pumpen er egnet til:

* Civile og industrielle vanddistributionssystemer

¢ Vanding (for eksempel landbrugs- og sportsfaciliteter)
* Vandbehandling

* Kedeltilforsel

* Vaskeanleg

* Afkoling (for eksempel air conditioning og nedkoling)
* Brandbekempelsesudstyr
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Forkert brug

ADVARSEL:
Forkert brug af pumpen kan resultere i farlige tilstande, som kan
forirsage personskade og skade pd udstyr.

Ved ukorrekt brug af produktet bortfalder garantien.
Eksempler pa ukorrekt brug:

* Vasker, der ikke er kompatible med pumpekonstruktionsmaterialerne.

* TFarlige vaesker (som f.eks. giftige, eksplosive, antendelige eller korrosive
vasker)

* Drikkelige vaesker, der ikke er vand (for eksempel vin eller mzlk)

Eksempler pa ukorrekt installation:

* Farlige lokationer (som f.eks. eksplosive eller korrosive atmosfwrer).

* Lokation, hvor lufttemperaturen er meget hoj, eller der er meget lidt ven-
tilation.

* Udendors installationer, hvor der ikke er beskyttelse mod regn eller fryse-
temperaturer.

Vasketemperaturintervaller

Version Pakning Minimum  |Maksimum?|Maksimum
Standard EPDM -30°C (-22°F) [90°C (194° F) [120°C (248°F)
Special FPM (FKM) |[-10° C (14° F) [90°C (194° F) [120°C %
(248°F)
Special PTFE 0°C (32°F)  |90°C (194° F) [120°C (248°F)

Kontakt salgs- og serviceafdelingen ved specialkrav.

Maks. antal starter pr. time

Denne tabel viser antal starter pr. time for motorer, der leveres af Lowara:

FARE:

Brug ikke pumpen til at hindtere brandbare og/eller eksplosive
vasker.

A\

NOTICE:

* Brug ikke denne pumpe til at hindtere vasker, der indeholder slidende,
faste eller fibrase elementer.

* Brug ikke pumpen til gennemstromningshastigheder pa datapladen.

Specialprogrammer

Kontakt salgs- og serviceafdelingen i folgende tilfalde:

* Hvis densiteten og/eller viskositetsvaerdien af den pumpede vaske over-
skrider veerdien af vand, som f.eks. vand med glykol; er det méske nod-
vendigt med en steerkere motor.

* Hovis den pumpede vaske er kemisk behandlet (for eksempel blodgjort,
deioniseret, demineraliseret osv.).

* Hvis pumpen installeres horisontalt, skal der foresporges om en speciel
version, og monteringsklemmer.

* Enhver situation, der er anderledes end dem, der er beskrevet, og relate-
rer til veskens natur.

3.2 Anvendelsesbegransninger
Maksimalt arbejdstryk

Dette flowdiagram viser det maksimale arbejdstryk pa pumpemodellen og

temperaturen pa den pumpede vaske.

pibar)
45— 3 ——

ot —{—tH——F+—|—terFe
2
3

05917_C_SC t(ee)

Den folgende formular gzelder for motorer, der leveres med drevendelejet,
der er aksialt last (som for eksempel Lowara standardmotorer for e-SV), se
Fignr 6. Kontakt salgs- og serviceafdelingen for andre situationer.

lenks, + PmaksS PN

Pimaks Maksimalt 4bningstryk
P aks. Maksimalt tryk, genereret af pumpen
PN Maksimalt driftstryk

kW 0,25- [400- (11,0- [185- |30,0- (450 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Starter |60 40 30 24 16 8 4

pr. time

NOTICE:

Hvis du anvender en anden motor end den standardmotor, der folger med
den elektriske pumpe, skal du kontrollere de relevante instruktioner for at
finde frem til de tilladte antal starter pr. time.

3.3 Dataplade

Datapladen er en metaletiket, der er placeret pa adapteren. Datapladen angi-
ver produktets noglespecifikationer. Se Fignr 1 for yderligere information.

Datapladen giver information vedrorende pakningsmaterialet og den meka-
niske forsegling. Se Fignr 2 for inforrmation om, hvordan koden pa datapla-
den skal fortolkes.

Produktbetegnelse
Se Figur 3 for en forklaring af identifikationskoden til pumpe og eksempel.

WRAS-etiket - Installationskrav og -bemarkninger (kun for markedet
i UK)

En WRAS-etiket pa pumpen betyder, produktet er godkendt af Water Regu-
lations Advisory Scheme. Dette produkt er egnet til at blive brugt med koldt
transportabelt vand til humant forbrug. Se IRNs R001 og R420 i WRAS' ret-
ningslinjer om vandarmaturer og materialer (www.wras.co.uk).

IMQ eller TUV eller IRAM eller andre maerker (kun til elektrisk
pumpe)

Medmindre andet er specificeret ved produkter med et maerkat for elektrisk
relateret sikkerhedsgodkendelse, gzlder godkendelsen udelukkende for den
elektriske pumpe.

4 Installation n

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Serg for at overholde alle geldende bestemmelser for at for-
hindre ulykker.

* Anvend passende udstyr samt beskyttelse.

* Der henvises altid til lokal og/eller national lovgivning, be-
stemmelser og geldende normer i forbindelse med valg af in-
stallationssted samt vand- og stromtilslutninger.

ADVARSEL:

* Sorg for, at alle tilslutninger foretages af en kvalificeret instal-
lationstekniker og i overensstemmelse med gxldende bestem-
melser.

* For pibegyndelse af arbejde skal du sikre, at enheden og kon-
trolpanelet er isoleret fra stromforsyningen og ikke kan tilfo-
res strom. Dette gzelder ogsa for styrekredsen.

2 EN 60335-2-41 er normen for elektrisk-relaterede sikkerhedspumper til husholdning og ens programmer

30 Maksimum 100°C til vand
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4.1 Jordforbindelse

ADVARSEL:

* Forbind altid den eksterne beskyttelseskonduktor til jord
(jordforbindelse)s-terminal for oprettelse af andre elektriske
forbindelser.

*  Alt elektrisk udstyr skal jordes. Dette gzelder for pumpeudstyr,
drev og overvagningsudstyr. Test jordledningen for at sikre, at

den er korrekt forbundet.

* Hvis motorkablet rykkes los ved en fejl, skal jordlederen vaere

den sidste, som losnes fra klemraekken. Kontroller, at jordle-
deren er lengere end faselederne. Dette gaelder for begge en-
der af motorkablet.

* Tilfoj ekstra beskyttelse mod dodeligt elektrisk stod. Installér
en hojsensitiv differentialkontakt (30 mA) [reststromsenhed
RCD].

4.2 Facilitetskrav

4.2.1 Pumpeplacering

FARE:

A\

re/cksplosive eller kemisk aggressive gasser eller krudt.

Anvend ikke pumpen i omgivelser, som kan indeholde brandba-

Retningslinjer
Overhold de folgende retningslinjer vedrorende placering af produktet:

* Sorg for, at der ikke er obstruktioner, det hindrer den normale gennem-
stromning af den kolende luft, der kommer fra motorventilatoren.

* Sorg for, at installationsomradet er beskyttet mod vaskelakager eller
oversvommelse.

* Placér, om muligt, pumpen lidt hojere end gulvniveau.

* Den omgivende temperatur skal vare mellem 0°C (+32°F) og +40°C
(+104°F).

* Den relative fugtighed i den omgivende luft skal vere mindre end 50 %
ved +40°C (+104°F).

» Kontakt salgs- og serviceafdelingen, hvis:

* Betingelserne for den relative luftfugtighed overskrider retningslinjer-
ne.

* Rumtemperatuten overskrider +40°C (+104°F).

* Enheden er placeret mere end 1000 m (3000 fod) over havets overfla-
de. Motoreffekten skal maske reduceres eller udskiftes med en krafti-
ngC motor.

Se Tabel 8 for information om, hvilken vardi motoren skal reduceres med.

Pumpeposition og -afstand

NOTICE:
Vandret montering pd pumpen kraever serlig tilpasning,

Sorg for passende lys og rydning rundt om pumpen. Serg for, at der er let
adgang til installations- og vedligeholdelsesarbejde.

Installation over vaskekilde (indsugningsloft)

Enhver pumpes teoretiske maksimale indsugningshoejde er pa 10,33 m. I
praksis er den folgende effekt pd pumpens sugekapacitet:

* Vaskens temperatur

* Elevation over havets overflade (i et dbent system)

* Systemtryk (i et lukket system)

* Rormodstand

* Pumpens egne indvendige gennemstromningsmodstand

* Hojdedifferencer

Den folgende udligning bruges til at beregne den maksimale hojde over vz-
skeniveauet, hvor pumpen kan installeres:

(pp*10,2 - Z) = NPSH + H; + H,, + 0,5

Pb Barometrisk tryk i bar (i et lukket system er det systemtryk)

NPSH Verdii meter af pumpens indvendige gennemstromningsmod-
stand

H¢ Totale tab i meter, forirsaget af passage af vaske i pumpens ind-
sugningsrof.

H, Damptryk i meter, der svarer til vaesketemperaturen T °C

0.5 Anbefalet sikkerhedsmargin (m)

Maksimal hojde, hvor pumpen kan installeres (m)

Se Figur 7 for mere information.

(pp*10,2 - Z) skal altid vaere et positivt tal.

Se Fignr 5 for yderligere information om ydelsen.

NOTICE:

Overskrid ikke pumpens sugekapacitet, da dette kan resultere i tering og
skade pd pumpen.

4.2.2 Rorleegningskrav

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Anvend forbindelset, der er beregnet til maksimalt arbejdstryk
péa pumpen. Manglende overholdelse af dette kan resultere i
brud pa systemet med risiko for kvastelse.

* Sorg for, at alle tilslutninger foretages af en kvalificeret instal-
lationstekniker og i overensstemmelse med gzeldende bestem-
melser.

NOTICE:

Overhold alle bestemmelser fra lokale myndigheder, hvis pumpen er tilslut-
tet den lokale vandforsyning, P4 krav fra myndighederne skal der installeres
en enhed til forhindring af tilbagestromning pd sugesiden.

Kontrolliste for indsugning og bortskaffelse af rorlegning

Kontroller, at folgende krav opfyldes:

A\

Al rotlegning stottes uathengigt, rorlegning ma ikke placere en belast-
ning pa enheden.

Fleksible ror eller ssmmenskruninger bruges for at undga transmission af
pumpevibrationerne til rorene og vice versa.

Brug vide bejninger, undga at bruge albuer, som foréirsager en for stor
gennemstromningsmodstand.

Indsugningsroret er perfekt plomberet og lufttzt.

Hvis pumpen bruges i et dbent kredslob, er rorets sugediameter tilpasset
til installationsbetingelserne. Indsugningsroret ma ikke vare mindre end
diameteren pa indsugningsporten.

Hyvis indsugningsroret skal vare storre end pumpens indsugningsside, in-
stalleres der en sarlig rorreduktionsmuffe.

Pumpen placeres over vaskeniveau, en fodventil installeres i enden af
indsugningsroret.

Fodventilen neddyppes komplet i vaesken, sa der ikke kan komme luft ind
mellem indsugningshvirvlen, nir vaesken er pa et minimumsniveau, og
pumpen installeres over vaskekilden.

Taend-sluk-ventiler i tilpasset storrelse installeres pa indsugningsroret og
udforselsroret (downstream til kontrolventilen) for regulering af pumpe-
kapaciteten, pumpeinspektionen og vedligeholdelse.

For at undga tilbagegennemstromning i pumpen, nir pumpen slukkes, er
der installeret en kontrolventil pa udforselsroret.

ADVARSEL:

Brug ikke teend-sluk-ventilen pa afladningssiden i lukket position
for at drosle pumpen i mere end nogle fa sekunder. Hvis pum-
pen skal fungere med afladningssiden lukket i mere end nogle fa
sekunder, skal der installeres et omledningskredslob for at undga
overophedning af vandet inden i pumpen.

Se Figur 12 for illustrationer, der viser rorkrav.

4.3 Elektriske krav

.

.

De galdende lokale forskrifter tilsidesatter disse specificerede krav.

I tilfelde af brandbekempelsessystemer (brandhaner og/eller sprinklere)
skal du kontrollere de lokale gzeldende forordninger.

Kontrolliste over elektriske forbindelser

Kontroller, at folgende krav opfyldes:

De elektriske ledninger beskyttes mod hoj temperatur, vibrationer og kol-
lisioner.

Stromforsyningsledningen er forsynet med:
* En enhed til beskyttelse mod kortslutning

* En hojsensitiv differentialafbryder (30 mA) [reststromsenhed RCD] til
levering af ekstra beskyttelse mod elektrisk stod

* En hovedisolatorkontakt med en kontaktspalte pa mindst 3 mm
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Kontrolliste for det elektriske kontrolpanel

NOTICE:

Kontrolpanelet skal stemme overens med den elektriske pumpes hastighe-
der. Ukorrekte kombinationer kan fore til, at garantien for beskyttelse af
motoren bortfalder.

Kabelpakning
T Udvendigt kabeldiameteromrade i mm
ype
M20 x 1,5, 612 |M25 x 1,5, 1318 |[M32 x 1,5, 18-25
LILM X X X

Kontroller, at folgende krav opfyldes:

* Kontrolpanelet skal beskytte motoren mod overbelastning og kortslut-
ning.

* Installér den korrekte overbelastningsenhed (termisk rele eller motorbe-
skytter).

Pumpetype Beskyttelse

Enkeltfaset elektrisk pumpe < 1,5 e
kW termisk-amperometrisk beskyt-

telse (motorbeskytter)

¢ Kortslutningsbeskyttelse (skal le-
veres af installatoren) !

Indbygget automatisk nulstillings

Trefaset elektrisk pumpe og andre e
2

Termisk beskyttelse (skal leveres
enkeltfastpumper -

af installatoren)
* Beskyttelse mod kortslutning
(skal leveres af installatoren)

* Kontrolpanelet skal udstyres med et tortlobende beskyttelsessystem, som
der er forbundet en trykkontakt, flydekontakt, prober eller en anden pas-
sende enhed.

* De folgende enheder anbefales til brug pi pumpens indsugningsside:
* Nar vandet pumpes fra et vandsystem, skal der bruges en trykkontakt.

¢ Nir vandet pumpes fra en opbevaringstank eller et bassin, skal du bru-

ge en flydekontakt eller prober.
* Nir der anvendes termiske relzer, anbefales relzer, der er sensitive over
for fasefejl.

Motorkontrollisten

ADVARSEL:

* Lzs brugsinstruktionerne for at sikre, at en beskyttelsesene-
hed forsynes, hvis der bruges en anden motor end standard.

* Hvis motoren er udstyret med automatisk termisk beskyttelse,

skal du vare opmerksom pi fare for uventet opstart i forbin-
delse med overbelastning. Benyt ikke sadanne motorer til
brandbekampelse og sprinklersystemer.

NOTICE:

* Anvend kun dynamisk balancerede motorer med en las af halv storrelse i
akselforlengeren IEC 60034-14) og med normal vibrationshastighed
™).

* Netspending og frekvens skal stemme overens med oplysningerne pa
pumpens dataskilt.

* Anvend kun enkeltfasede eller trefasede motorer, hvis storrelse og effekt
folger europeiske standarder.

Generelt kan motorer drives under folgende spendingstolerancer:

Frekvens Hz Fase ~ UN [V] %

50 1 220 -240 = 6

3 230/400 = 10

400/690 = 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Brug kabel, der passer med regler med 3 ledere (2+jord/forbindelse) til en-

keltfasede versioner og med 4 ledere (3+jord/forbindelse) til trefasede versi-

oner.

Elektrisk pumpe med monitor:

Kabelpakning
T Udvendigt kabeldiameteromrade i mm
ype
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X - —
PLM X X X

31

4.4 Installation af pumpe

4.4.1 Mekanisk installation

Se Fignr 13 for information om pumpebasen og fastgorelseshuller.

1.

Sat pumpen pa et betonfundament eller en lignende metalstruktur.
Hvis overforslen af vibrationerne kan veare forstyrrende, skal vibrati-
onsdampstotterne mellem pumpen og basisen forsynes.

Fjern alle propper, der dakker portene.

Tilpas pumpen og rorflangerne pa begge sider af pumpen.

Kontrolér justeringen af boltene.

Fastgor rorboltene til pumpen.

Forcér ikke slangen pa plads.

Fastgor pumpen sikkert med boltene til betonfundamentet eller metal-
strukturen.

4.4.2 Elektrisk installation

1.

5 Idriftsaettelse, opstart, drift
og nedlukning

For at udfere forbindelsen kan motoren roteres for at opna den mest

behagelige position for forbindelsen:

a) Fjern de fire bolte, der fastgor motoren til pumpen.

b) Rotér motoren til den onskede position. Fjern ikke koblingen mel-
lem motorakslen og pumpeakslen.

¢) Genanbring de fire bolte og spend dem.

Fjern skruerne fra klemkassens dacksel.

Forbind dem og spznd stromkablerne i overensstemmelse med det

geeldende kablingsdiagram.

Se Figur 14 for kablingsdiagrammer. Diagrammerne kan ogsé ses bag

pa klemkassens daksel.

a) Tilslut jordforbindelsesledningen.
Sorg for, at jordforbindelsesledningen er lengere end faselednin-
gerne.

b) Tilslut faseledningerne.

Udskift terminalboksdekslet.

NOTICE:
Spznd kabelpakningerne omhyggeligt for at sikre beskyttelse mod ka-
belglidning og fugt, der kommer ind i terminalboksen.

Hvis motoren ikke er udstyret med termisk beskyttelse mod automa-

tisk nulstilling, skal overbelastningsbeskyttelsen justeres i overensstem-

melse med listen ovenfor.

* Huvis motoren bruges med fuld belastning, skal verdien indstilles til
den elektriske pumpes (dataplade) nominelle stromveerdi

* Huvis motoren bruges med delvis belastning, skal verdien indstilles
til driftsstrom (males for eksempel med en stromknibtang).

¢ Hvis pumpen har et start-delta-startsystem, skal det termiske rele
justeres til 58 % af den nominelle strom eller driftsstrom (kun for

trefasede motorer).

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:
* Kontrollér, at den drenede veske ikke forirsager skade eller
kvastelser.

* Motorbeskyttelse kan fi motoren til at genstarte uventet. Det-
te kan resultere i alvorlig personskade.

* Kor ALDRIG pumpen uden installeret koblingsbeskyttelse.

FORSIGTIG:

* Pumpens og motorens udvendige overflader kan overskride
40°C (104°F) under drift. Beror ikke nogen del af legemet
uden beskyttelsesgear.

* Undlad at anbringe brandbart materiale i neerheden af pum-
pen.

A\

sikringer aM (motorstart) eller magnet-termisk afbryder med kurve C og Ien = 4,5 kA eller en anden tilsvarende enhed.

32 Termisk overbelastningsrele med driftsklasse 10A + sikringer aM (motorstart) eller motorbeskyttelse magnet-termisk afbryder med driftsklasse 10A.
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NOTICE:

* Kor aldrig pumpen under de nominelle minimumsgennemstromninger,
nir den er tor eller ikke er spaedet.

* Betjen aldrig pumpen med udforselsventilen ON-OFF (TAENDT/
SLUKKET) lukket i mere end nogle fa sekunder.

* Betjen aldrig pumpen med sugeventilen ON-OFF (TAENDT/SLUK-
KET) lukket.

* For at undgé overophedning af de interne pumpekomponenter, skal det
siktes, at der altid er garanteret en minimumvandgennemstromning, nar
pumpen korer. Hvis dette ikke kan opnas, anbefales det at aflede eller re-
cirkulere linjen. Se de minimale nominelle gennemstromningshastigheds-
veerdier, der er anfort i tillegget.

* Eksponer ikke en pumpe, der ikke korer, for frost. Tom al vaske, der er
inden i pumpen. Manglende overholdelse af disse retningslinjer kan fa
vasken til at fryse og beskadige pumpen.

* Summen af trykket pd sugesiden (vandledninger, gravitationstank) og det
maksimale tryk, der leveres af pumpen, mé ikke overskride det maksimalt
tilladte arbejdstryk (nominelt tryk PN) for pumpen.

* Anvend ikke pumpen, hvis der er opstiet tering, Tering kan beskadige de
interne komponenter.

* Hvis du pumper varmt vand, skal du garantere et minimumstryk pa ind-
sugningssiden for at forhindre kavitation.

Stejniveau
Se Tabel 10 For information om stejniveauer, der udsendes fra enheder, der
er udstyret med en Lowara-forsynet motor.

5.1 Prime pumpen.
Seljgur 15 for information om proppens placering,

Installationer med et vaskeniveau over pumpen (indsugningshoved)

Se Figur 16 for installation, der viser pumpens dele.

1. Luk tend-sluk-ventilen, der er anbragt downstream fra pumpen. Valg
de gzeldende trin:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lesn tomningspropstiften (2).
b) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og dbn teend-sluk-ventilen
upstream, til vandet flyder ud af hullet.
¢) Spznd temningspropstiften (2).
d) Udskift fyld- og ventilationsproppen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og 4bn tend-/sluk-ventilen
upstream, til vandet lober ud af hullet.
b) Luk fyld- og ventilationsproppen (1). Fyldproppen (3) kan bruges
i stedet for (1).

Installationer med et vaskeniveau under pumpen (indsugningsloft)

Se Fignr 17 for installation, der viser pumpens dele.

1. Abn tend-sluk-ventilen, der er placeret upstream fra pumpen, og luk
tend-sluk-ventilen downstream. Valg de gaeldende trin:
2. Serie 1, 3, 5:
a) Losn tomningspropstiften (2).
b) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og brug en tragt til at fylde
pumpen, til der flyder vand ud af hullet.
c) Udskift fyld- og ventilationsproppen (1).
d) Spand temningspropstiften (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og brug en tragt (4) til at
fylde pumpen, til der flyder vand ud af hullet.
b) Udskift fyld- og ventilationsproppen (1). Fyldproppen (3) kan
bruges i stedet for (1).

5.2 Kontrollér rotationsretningen (trefaset motor)

Folg denne procedure for opstart.

1. Placér pilene pd adaptoren eller motorventilatordakslet for at bestem-
me den korrekte rotationsretning,

2. Start motoren.

3. Kontrollér hurtigt roteringsretningen gennem koblingguiden eller mo-
torventilatordzkslet.

4. Stop motoren.

5. Huvis roteringsretningen er forkert, skal du gore, som folger:

a) Afbryd stromforsyningen.

b) Pi motorens klemtavle eller det elektriske kontrolpanel skal to af
de tre kabler fra forsyningskablerne udskiftes.
Se Figur 14 for kablingsdiagrammer.

c) Kontrollér roteringsretningen igen.

5.3 Start af pumpe

For du starter pumpen, skal du sorge for, at:

* pumpen er korrekt tilsluttet til stromforsyningen.

* Pumpen er korrekt primet i overensstemmelse med instruktionerne i Pri-
e pumpen. .

* Taend-sluk-ventilen, der er placeret downstream fra pumpen, er lukket.
1. Start motoren.

2. Abn gradvist tand-sluk-ventilen pa bortskaffelsesiden af pumpen.
Ved de forventede driftsbetingelser korer pumpen jevnt og stille. Se
Fejlfinding, hvis dette ikke er tilfzeldet.

6 Vedligeholdelse f

Forsigtighedshensyn
ADVARSEL:
Afbryd og sluk for strommen, for pumpen monteres eller ser-
viceres.

ADVARSEL:

A\

* Sorg for at overholde alle geldende bestemmelser for at for-
hindre ulykker.

* Anvend passende udstyr samt beskyttelse.

Vedligeholdelse og service ma kun udferes at kvalificeret per-
sonale.

* Kontrollér, at den dranede vaske ikke forirsager skade eller
kveastelser.

6.1 Service

Pumpen krever ikke planlagt vedligeholdelse. Hvis brugeren onsker at plan-
legge regelmaessig vedligeholdelse, er denne athengig af typen af den pum-
pede vaeske og af pumpens driftsbetingelser.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen for foresporgsler eller information ve-
drotrende rutinevedligeholdelse eller service.

Ekstraordinzr vedligeholdelse kan vare nodvendig for at rense vaeskeenden
og/eller udskifte slidte dele.
6.2 Tilspandingsmomenter

Se Tabel 18 Tabel 19 eller Tabel 20 for information om spandingsmoment-
vardier.

Se Fignr 21 for information om den anvendte trykkraft pa flangerne og rore-
ne.

6.3 Udskift den elektriske motor

Pumpen forsynes med en kalibreret gaffelformet tragt, designet til at forsyne
motorkoblingen og udskiftningsdriften.

¢  Seinstruktioner om, hvordan motoren skal udskiftes, 1 Figur 23.

Hvis den kalibrerede gaffelformede tragt ikke er tilgengelig, skal du
bruge en tragt pi 5 £ 0,1 mm (0,2 + 0,004 tommer).

6.4 Udskift den mekaniske plombering

Serie Instruktion

1,3,5 Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

10, 15, 22: < 4 kW|Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

10, 15, 22: > 4 kW|Se instruktionerne i Figur 24. Brug alkohol til rengoring
og smoring.

33, 406, 606, 92, 125 |Se instruktionerne i Figur 24. Brug alkohol til rengoring
og smoring.

7 Fejlfinding

7.1 Fejlsogning for brugere .

Hovedafbryderen er tendt, men den elektriske pumpe starter ikke. w
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Arsag

Afhjelpning

Den integrerede termiske beskytter,

nogen), et udlost.

der er integreret i pumpen (hvis der er

Vent, til pumpen er nedkolet. Den
termiske beskytter nulstilles auto-
matisk.

et udlost.

Den beskyttende enhed mod torkersel

Kontrollér vandniveauet i tanken
eller ledningstrykket.

rierende tidspunkt derefter.

Den elektriske pumpe starter, men den termiske afbryder udleses pé et va-

Arsag

Afhjelpning

Der er fremmedlegemer (faste stof-
fer eller fibrose substanser) inden i
pumpen, der har blokeret kompres-
sorhjulet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Pumpen er overbelastet, fordi den
pumper vaske, der er for tet og vis-
kos.

Kontrollér de faktiske stromkrav, der
er baseret pa karakteristikken af den
pumpede vaeske og kontakt derefter

salgs- og serviceafdelingen.

Pumpen korer, men leverer for lidt eller ingen vand.

Arsag

Afhjelpning

Pumpen er stoppet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Fejlsogningsintruktionerne i tabellerne

7.2 Hovedkontakten er taendt, men den
elektriske pumpe starter ikke

nedenfor et kun installatorer.

Ii

7.5 Den elektriske pumpe starter, men den
termiske beskytter udlgses en varierende

tid efter

Ii

Arsag

Afhjzlpning

Der er fremmedlegemer (faste stof-
fer eller fibrose substanser) inden i
pumpen, der har blokeret kompres-
sorhjulet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Pumpeleveringshastigheden er hoje-
re end de begransninger, der er
specificeret pa datapladen.

Luk delvist tend-sluk-ventilen med
strommen, til leveringshastigheden er
lig med eller mindre end de begrans-
ninget, der er specificeret pa datapla-
den.

Pumpen er overbelastet, fordi den
pumper vaske, der er for tet og vis-
kos.

Kontrollér de faktiske stremkrav, ba-
seret pa pumpevaskens karakteristika
og udskift motoren i overensstemmel-
se dermed.

Mototlejerne er slidte.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

7.6 Den elektriske pumpe starter, men
systemets generelle beskyttelse er

aktiveret

Ii

Arsag

Afhjzlpning

Kortslutning i det elektriske system.

Kontrollér det elektriske system.

Arsag

Afhjalpning

Der er ingen stromforsyning. .
g yning.

Genopret stromforsyningen.

Serg for, at alle forbindelser til
stromforsyningen er intakte.

7.7 Den elektriske pumpe starter, men
systemets reststremsenhed (RCD) er

aktiveret

Ii

Arsag

Afhjzlpning

Den termiske afbryder, der er inte-
greret i pumpen (hvis der er no-
gen), er udlost.

Vent, til pumpen et nedkolet. Den ter-
miske beskytter nulstilles auomatisk.

Der er en lekage i jordforbin-
delsen.

Kontrollér isoleringen af elektriske system-
komponenter.

Det termiske rela eller motoraf-
bryderen i det elektriske kontrol-
panel er udlost.

Nulstil den termiske beskytter.

7.8 Pumpen korer men leverer for lidt eller

intet vand.

Ii

Beskyttelsesenheden mod totlob
er udlost. .

Kontrollér:

vandniveauet i tanken eller lednings-
trykket

den beskyttende enhed og dens for-
bindelseskabler

Arsag

Afhjzlpning

Der er luft inden i pumpen el-
ler roret.

* Udsug luften.

Sikringerne til pumpen eller hjzl-
pekredslobet er sprunget.

Udskift sikringerne.

7.3 Den elektriske pumpe starter, men den
termiske beskytter udlgses, eller

Ii

Pumpen er ikke korrekt pri-
met.

Stop pumpen og gentag primeprocedurerne.
Hvis problemet fortsatter:

* Kontrollér, at den mekaniske forsegling
ikke er lak.

* Kontrollér indsugningsslangen for per-
fekt tethed.

« Udskift alle ventiler, der er lak.

sikringerne springer kort tid efter Droslen pa udforselssiden er |Abn ventilen.
for ekstensiv.
Arsag Afhjelpning Ventilerne l3ses i lukket eller | Deaktivér og rengor ventilerne.

Stromforsyningskablet er beska-
diget.

Kontrollér kablet og udskift det, hvis det
er nodvendigt.

delvis lukket position.

Pumpen er stoppet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Den termiske beskyttelse eller
sikringerne passer ikke til motor-
strommen.

Kontrollér komponenterne og udskift
dem, hvis det er nodvendigt.

Roret er stoppet.

Kontrollér og rengor rorene.

Den elektriske motor er kortslut-
tet.

Kontrollér komponenterne og udskift
dem, hvis det er nodvendigt.

Rotationsretningen af kom-
pressorhjulet er forkert (trefa-
set version).

Aindr positionen af to af faserne pa termi-
naltavlen pa motoren eller i det elektriske
kontrolpanel.

Motoren er overbelastet.

Kontrollér pumpens driftsbetingelser og
nulstil beskyttelsen.

7.4 Den elektriske pumpe starter, men den
termiske beskytter udlgses, eller

sikringerne springer kort

Ii

tid efter

Indsugningsloftet er for hojt,
eller gennemstromningsmod-
standen i indsugningsroret er
for stor.

Kontrollér pumpens driftsbetingelser. Gor
det folgende, hvis det er nodvendigt:

* Reducér indsugningsloftet

* Forog indsugningsrorets diameter

Arsag

Afhjzlpning

Det elektriske panel er anbragt pa et
for ophedet omride, eller er ekspone-
ret for direkte sollys.

Beskyt det elektriske panel mod
varmekilden og direkte sollys.

7.9 Den elektriske pumpe stopper og
roterer i den forkerte retning

Ii

Arsag

Afhjzlpning

inden for motorens arbejdsbegrans-
ninger.

Stromforsyningsspendingen ligger ikke

Kontrollér motorens driftsbetingel-
ser.

Der mangler en stromfase.

Kontrollér
* stromforsyningen
* den elektriske forbindelse.

Der er en lekage i én eller begge af folgende

komponenter:
* Indsugningsroret
¢ Fodventilen eller kontrolventilen

Reparér eller udskift den
fejlagtige komponent.

Der er luft i indsugningsslangen.

Udsug luften.
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7.10 Pumpen starter for hyppigt.

Ii

Arsag

Afhjelpning

Der er lekage i én eller begge af de folgende
komponenter:

* Indsugningsroret
¢ Fodventilen eller kontrolventilen

Reparér eller udskift fejl-
komponenten.

Der er en brudt membran eller ingen luft-for-
ladning i tryktanken.

Se de relevante instruktio-
ner i tryktankhdndbogen.

7.11 Pumpen vibrerer og genererer for

meget stgj.

Ii

Arsag Afhjxlpning

peratur).

Pumpekavitation ~ |Reducér den nodvendige gennemstromningshastighed
ved delvist at lukke tend-sluk-ventilen med strommen
fra pumpen. Hvis problemet fortsettet, skal du kon-
trollere driftsbetingelserne for pumpen (for eksempel
hojdeforskel, gennemstromningsmodstand, vasketem-

slidte.

Mototlejerne er Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

gemer inden i pum-
pen.

Der er fremmedle- |Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Henvend dig til salgs- og serviceafdelingen i et hvilket som helst andet tilfzl-

de.
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1 Introduksjon og sikkerhet

1.1 Introduksjon

Formilet med denne handboken

Formalet med denne hiandboken er 4 gi nodvendig informasjon for:
* Installasjon

* Drift

* Vedlikehold

Fare pga. varm flate

Fare pga. varm flate angis av et bestemt symbol som erstatter de typiske fa-
renivasymbolene:

f\i FORSIKTIG:

Beskrivelse av bruker- og installatarsymboler

FORSIKTIG:
Les denne handboken noye for du installerer og bruker produk-

A\

Spesifikk informasjon for personell som har ansvaret for a
installasjon av produktet i systemet (rotlegging og/eller
elektriske aspekter) eller som har ansvaret for vedlikehold.

tet. Uriktig bruk av produktet kan forirsake personskader og L Spesifikk informasjon for brukere av produktet.
skader pa eiendom, og kan oppheve garantien. w
MERK:
Instruksjoner

Oppbevar denne hindboken for fremtidig referanse, og ha den lett tilgjenge-
lig,

1.1.1 Uerfarne brukere

ADVARSEL:
Dette produktet er tiltenkt brukt kun av kvalifisert personell.

Vear oppmerksom pa folgende forholdstregler:

* Personer med nedsatte evner skal ikke bruke produktet med mindre noen
har tilsyn med dem eller de har fatt passende opplaring av en fagperson.

* Barn ma vare under tilsyn for 4 sikre at de ikke leker med eller rundt pro-
duktet.

1.2 Sikkerhetsterminologi og symboler

Om sikkerhetsmeldinger

Det er sveert viktig at du leser, forstir og folger sikkerhetsmeldingene og -
forskriftene noye for du handterer produktet. De er gitt slik at du kan unnga
folgende farer:

* Personlige ulykker og helseproblemer
» Skader pa produktet
* Funksjonssvikt

Farenivaer

Fareniva Indikasjon

En farlig situasjon som, hvis den ikke
unngis, vil fore til dod eller alvorlige
personskader

A

En farlig situasjon som, hvis den ikke
unngds, kan fore til dod eller alvorli-
ge personskader

f ADVARSEL:

En farlig situasjon som, hvis den ikke
unngas, kan fore til mindre eller mo-
derate personskader

f FORSIKTIG:

* En mulig situasjon som, hvis den

MERK: ikke unngds, kan gi uonskede re-
sultater eller tilstander
* En praksis som ikke er relatert til
personskader
Farekategorier

Farekategorier kan enten falle inn under farenivaer eller la bestemte symbo-
ler erstatte de vanlige fatenivisymbolene.

Elektriske farer angis av folgende symbol:

f’i ADVARSEL:

Dette er eksempler pa andre kategorier som kan forekomme. De faller inn
under de vanlige farenivdene og kan bruke utfyllende symboler:

* Klemfare

* Kauttefare

* Fare for overslag

Instruksjonene og advarslene i denne handboken gjelder en standard utgave
slik den beskrives i salgsdokumentet. Spesielle utgaver av pumpen leveres
med hefter som inneholder tilleggsinstruksjoner. Se salgskontrakten for 4
finne eventuelle endringer og egenskaper ved en spesiell utgave. Kontakt det
nermeste Lowara-sevicesenteret nar det gjelder instruksjoner, situasjoner el-
ler hendelser som ikke er tatt med i denne hdndboken eller i salgsdokumen-
tet.

1.3 Avhende emballasje og produktet

Overhold lokale forskrifter og gjeldende koder om avhending av sortert av-
fall.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for 4 finne informasjon om garantien.

1.5 Reservedeler

A\

ADVARSEL:

Bruk bare originale reservedeler ved bytte av slitte deler eller de-
ler med feil. Bruk av uegnede reservedeler kan fore til funksjons-
svikt, skader og personskader i tillegg til at garantien kan bli
ugyldig.

FORSIKTIG:

Noyaktig produkttype og delenummer m4 alltid spesifiseres nér
man ber om teknisk informasjon eller reservedeler fra Salgs og
service-avdelingen.

A\

Se Figur 25, Figur 26 ellerFignr 27 for a finne ytterligere informasjon om re-
servedeler til produktene.

1.6 EU-SAMSVARSERKL/ERING
(OVERSETTELSE)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED HOVEDKONTOR I VIA VIT-
TORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, ERKLLARER HERVED FOLGENDE PRODUKTER:

ELEKTRISK PUMPEENHET (SE MERKET PA FORSTE SIDE)

OPPFYLLER DE RELEVANTE BETINGELSENE I FOLGENDE EU-
ROPEISKE DIREKTIVER:

* MASKIN-DIREKTIV: 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FILEN KAN
FAES HOS LOWARA SRL UNIPERSONALE).

¢ ELEKTROMAGNETISK SAMSVAR 2004/108/EF

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGULERING (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, Py 0,75 kW) DERSOM IE2- eller IE3-MERKET

OG FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMPE (SE MERKING PA FORSTE SIDE)
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OPPFYLLER DE RELEVANTE BETINGELSENE I FOLGENDE EU-
ROPEISKE DIREKTIVER:

+ MASKINER 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FILEN KAN FAES
HOS LOWARA SRL UNIPERSONALE).
OG FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER:

* EN 809
MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE
(DIREKTOR FOR ENGINEERING OG R&D)

A

rev.01

Lowara er et vatemerke som tilherer Lowara stl Unipersonale, et dattersel-
skap av Xylem Inc.

2 Transport og oppbevaring 1

2.1 Kontrollere leveransen

1. Kontroller pakken utvendig for 4 se etter tegn til skade.
2. Gibeskjed til forhandleren vér innen 4tte dager etter leveringsdatoen
dersom produkter har synlige tegn til skade.

Pakke ut enheten
1. Folg det aktuelle trinnet:
*  Dersom enheten er pakket i en kartong, fjern stiftene, og dpne
kartongen.
e Dersom enheten er pakket i en trekasse, dpne lokket og var opp-
merksom pa spiker og stropper.
2. Fjern festeskruene eller stroppene fra trebunnen.

Kontrollere enheten

1. Fjern emballasjematerialene fra produktet.
Kast all emballasje iht. lokale forskrifter.

2. Kontroller produktet for a fastsette om noen deler er skadet eller
mangler.

3. Lesne produktet ved 4 fjerne alle skruer, bolter eller stropper.
Veer forsiktig ndr du handterer spiker og stropper.

4. Kontakt var Salgs og service-avdeling som et finnes noe som ikke er i
orden.

2.2 Retningslinjer om transport

Forholdsregler

lomlegget legges inn for 4 holde lopehjulskomponentene pa plass i riktig ak-
sial posisjon. Akselen holdes ogsa pa plass med utvidede polystyren- og
plaststropper for 4 hindre skader under transport.

Bolten og mutterne som brukes for 4 feste motoren, folger ikke med. Se
Figur 23 for 4 finne ytterligere informasjon om kopling av motoren.

A\

ADVARSEL:

En pumpe og en motor som kjopes hver for seg og deretter kop-
les sammen, gir ny maskin ifolge Maskindirektivet 2006/42/EE
Vedkommende som kopler dem sammen, er ansvarlig for alle
sikkerhetsaspektene ved den kombinerte enheten.

2.3 Retningslinjer om oppbevaring

Oppbevaringssted

Pumpen ma oppbevares pa et tort sted fritt for varme, skitt og vibrasjoner.

MERK:
¢ Beskytt produktet mot fuktighet, varmekilder og mekanisk skade.
¢ Ikke plasser tunge vekter pa det innpakkede produktet.

Omgivelsestemperatur

Produktet ma oppbevares ved en omgivelsestemperatur pa mellom -5 °C og

+40 °C (23 °F og 104 °F).

Dette er en vertikal, flerfaset, ikke selvprimende pumpe, som kan koples til
standard elektriske motorer. Pumpen kan brukes til 4 pumpe:

3 Produktbeskrivelse
3.1 Pumpedesign

¢ Kaldt vann
¢ Varmt vann

Metalldelene pa pumpen som kommer i kontakt med vann, er laget av fol-
gende:

Serie Materiale

1, 3,5, 10, 15, 22 |Rustfritt stil

33, 406, 606, 92, 125|Rustfritt stil og stopejern
Det finnes en spesialutgave der alle delene er i rustfritt
stal.

ADVARSEL:

* Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og sikkerhetsforskrifter.

* Knusingsfare. Enheten og komponentene kan vare tunge.
Bruk egnede loftemetoder, og bruk alltid vernesko med stal-
tupp.

Kontroller bruttovekten som stir pa emballasjen, for 4 kunne velge riktig
lofteutstyr.

Posisjon og feste

Enheten kan transporteres enten horisontalt eller vertikalt. Forviss deg om
at enheten er forsvarlig festet under transport slik at den ikke kan rulle eller
velte.

SV-pumpene 1, 3, 5, 10, 15 og 22 fées i forskjellige utgaver etter plassering
av sug og tilforselsporter og fasongen pa koplingsflensen.

Produktet kan leveres som en pumpeenhet (pumpe og elektrisk motor) eller
som bare en pumpe.

MERK:
Hvis du har kjopt en pumpe uten motor, mé du forvisse deg om at motoren
egner seg for kopling til pumpen.

Mekanisk tetning

ADVARSEL:
Ikke bruke oyebolter som er skrudd pa motoren for 4 handtere
hele den elektriske pumpeenheten.

* Bruk stropper rundt motoren dersom motorkraften er pd mellom 0,25
kW og 4,0 kW.

* Bruk tau eller stropper som er koplet til de to flensene (oyebolter dersom
slike finnes) og som befinner deg i naerheten av beroringsflaten mellom
motoren og pumpen, dersom motorkraften er pa mellom 5,5 kW og 55,0
kW

* Opyebolter som er skrudd inn i motoren, kan bare brukes for 4 handtere
den enkelte motoren eller der fordelingen av vekten ikke er balansert, kan
de brukes for 4 delvis lofte enheten vertikalt der man starter horisontalt.

* Stroppene mi sitte godt pa plass pd motoradapteren for a bare flytte
pumpeenheten.

Se Figur 4 for 4 finne ytterligere informasjon om sikker fastspenning av en-

heten.

Enhet uten motor
Dersom pumpen leveres uten motor, er det kalibrerte gaffelformede mel-
lomlegget allerede plassert mellom adapteren og overforingskoplingen. Mel-

Serie Grunnleggende egenskaper

1,3,5 Nominell diameter 12 mm (0,47"), ubalansert, hoyrehindsro-
tasjon, K-utgave (EN 12756)

10, 15,22 |Nominell diameter 16 mm (0,63"), ubalansert, hoyrehandsro-
tasjon, K-utgave (EN 127506)
Balansert med motorkraft > 5 kW

33, 46, 66, |Nominell diameter 22 mm (0,86"), balansert, hoyrehindsrota-

92,125  |sjon, K-utgave (EN 12756)

Tilsiktet bruk

Pumpen er egnet til:

* Felles og industrielle vanndistribusjonssystemer
e Irrigasjon (f.eks. jordbruk og idrettsanlegg)

* Avlepsvannbehandling

* Matevann

¢ Vaske anlegg

* Nedkjoling (f.cks. klimaanlegg og kjolemaskin)
* Til bruk ved brannslokking
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Feil bruk

Vaskens temperaturintevaller

ADVARSEL:
Uriktig bruk av pumpen kan skape farlige situasjoner og per-
sonskader og materielle skader.

Feilbruk av produktet forer til at garantien blir ugyldig.
Eksempler pa feilbruk:

* Vasker som ikke er kompatible med materialene som pumpen er laget av
* TFarlige vaesker (f.eks. toksiske, eksplosive, tennbare eller etsende vaesker)
* Drikkbare vasker annet enn vann (f.eks. vin eller melk)

Eksempler pa feil installasjon:

* Tarlige steder (som eksplosive eller etsende atmosfarer).
* Sted der lufttemperaturen er svaert hoy eller sted som er darlig ventilert.

* Utendors installasjoner der det ikke finnes vern mot regn eller temperatu-
rer under 0 °C.

Utgave Pakning Minimum |Maksimum?|Maksimum
Standard EPDM -30°C (22 |90 °C (194 120 °C (248
OP') OP‘) OP‘)
Spesial FPM (FKM) |10 °C (14 °F)[90 °C (194|120 °C (248
OP‘) OP‘)
Spesial PTFE 0°C (32°F) (90 °C (194 120 °C (248
°F) °F)

FARE:
Du mi ikke bruke denne pumpen til 4 hindtere antennelige og/
eller eksplosive vasker.

A\

Kontakt Salgs og service-avdelingen med spesielle krav.

Maksimal antall start per time

Denne tabellen viser antall start som tillates per time pa motorer som leveres
av Lowara:

MERK:
* Du mi ikke bruke denne pumpen til 4 hindtere vasker som inneholder
slipende, faste eller fibrete stoffer.

* Ikke bruk pumpen ved stromningshastigheter som er hoyere enn de spe-
sifiserte stromningshastighetene péd dataskiltet.

Spesielle bruksomrader
Kontakt Salgs og service-avdelingen i folgende tilfeller:

* Det kan vare at det er nedvendig med kraftigere motor dersom tettheten
og/eller viskositetsverdien til vaesken som pumpes, overstiger vannets
verdi.

* Dersom vasken som pumpes, et kjemisk behandlet (f.eks. gjort blodere,
deionisert, demineralisert, osv.)

* En spesiell utgave og spesielle monteringsbraketter ma brukes dersom
pumpen skal monteres horisontalt.

* Alle situasjoner som avviker fra dem som beskrives og er relatert til vz-
skens sammensetning,

3.2 Bruksgrenser

Maksimalt arbeidstrykk

Dette flytediagrammet viser maksimalt abeidstrykk avhengig av pumpemo-

dellen og temperaturen til vaesken som pumpes.
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Folgende formel er gyldig nér det gjelder motorer som leveres, der lageret i
drivenden er aksialt last (som f.eks. Lowaras standatrdmotorer for e-SV), se
Figur 6. Kontakt Salgs og service-avdeling i forbindelse med andre saker.

P]maks. + pmﬂk&S PN

Pimaks. Maksimalt inntakstrykk
Paks. Maksimalt trykk som genereres av pumpen
PN Maksimal brukstrykk

kW 0,25- [4,00- [11,0- |18,5- [30,0- [45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Opp- |60 40 30 24 16 8 4

start per

time

MERK:

Hvis du bruker en annen motor enn standardmotoren som leveres med den
elektriske pumpen, mé du se instruksjonene for 4 finne ut hvor mange gan-
ger den kan startes hver time.

3.3 Dataskilt

Dette dataskiltet er en metalletikett som befinner seg pa adapteren. Dataskil-
tet viser viktige produktspesifikasjoner. Se Figur 1 for 4 finne ytterligere in-
formasjon.

Dataskiltet inneholder informasjon om materialet pa pakningen og den me-
kaniske tetningen. Se Fjgur 2 for 4 finne informasjon om hvordan koden pa
dataskiltet skal tolkes.

Produktspesifisering
Se Figur 3 for 4 finne en forklaring pa pumpens ID-koden og til et eksempel.

WRAS-merking - Installasjonskrav og merknader (kun markedet i
Storbritannia)

WRAS-merking pa pumpen betyr at den er et godkjent Water Regulations
Advisory Scheme-produkt. Dette produktet er egnet til bruk med kaldt drik-
kevann som regnes som menneskefode. Se IRNs R001 og R420 WRAS Wa-
ter Fittings and Materials Directory (www.wras.co.uk) for 4 finne ytterligere
informasjon.

IMQ eller TUV eller IRAM eller andre merkinger (kun ved elektrisk

pumpe)

Dersom det ikke stir noe annet, henviser produkter med godkjenningsmer-
ke i forbindelse med elektrisk relatert sikkerhet, kun til den elektriske pum-
pen.

4 Installasjon f

Forholdsregler

ADVARSEL:

* Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og sikkerhetsforskrifter.

¢ Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

 Folg alltid lokale og/eller nasjonale lover og forskrifter som
gjelder for valg av installasjonssted og vann- og stromtilkop-
linger.

ADVARSEL:

* Forviss deg om at alle tilkoplinger er utfort av autoriserte in-
stallatorer og i samsvar med gjeldende forskrifter.

* For du begynner 4 arbeide pa enheten mé du forvisse deg om
at enheten og kontrollpanelet er isolert fra stromforsyningen
og ikke kan startes. Dette gjelder ogsa for kontrollkretsen.

33 EN 60335-2-41 er direktivet om elektrisk relaterte sikkerhetspumper i husholdninger og lignende formal

34 Maksimalt 100 °C for vann
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4.1 Jording

ADVARSEL:
* Den cksterne vernelederen mi alltid vaere koplet til en jor-
dingsterminal for andre elektriske tilkoplinger utfores.

*  Alt elektrisk utstyr mé jordes. Dette gjelder for pumpeutstyret,

drivverket og eventuelt overvakingsutstyr. Test jordledningen
for 4 sikre at den er riktig tilkoplet.

* Hvis motorkabelen rykkes los ved en feiltakelse, skal jordlede-

ren vere den siste lederen som skal losnes fra terminalen.
Forviss deg om at jordlederen er lengre enn faselederne. Det-
te gjelder for begge endene av motorkabelen.

* Legg til tilleggsvern mot dedelig stot. Installer en differensial-
bryter (30 mA) med hoy sensitivitet [lekkasjestromsinnretning

RCD.

4.2 Krav til anlegget

4.2.1 Pumpeplassering

FARE:
Bruk ikke denne pumpen i miljger som kan inneholde brennba-

re/ceksplosive eller kjemisk aggressive gasser eller pulvere.

Retningslinjer
Overhold folgende retningslinjer nér det gjelder plassering av produktet:

* Sorg for 4 at det ikke finnes noe som hindrer den normale strommen av
nedkelingsluft fra mortorviften.

* Sorg for at installasjonsomradet er beskyttet mot vaeskelekkasje eller over-

svemmelse.
* Plasser pumpen litt hoyere enn gulvniviet dersom det er mulig,
* Omgivelsestemperaturen mé vare mellom 0 °C og +40 °C.

* Den relative fuktigheten i omgivelsesluften ma vaere mindre enn 50 % ved

+40 °C.
* Kontakt Salgs og service-avdelingen dersom:
* Den relative luftfuktigheten overstiger retningslinjene.
* Romtemperaturen overstiger +40 °C.
¢ Enheten plasseres hoyere enn 1000 m.o.h. Verdien pa motorytelsen
ma kanskje endres eller man ma skifte til kraftigere motor.
Se Tabell 8 for 4 finne informasjon om hva den nye ytelsesverdien skal vare.

Pumpeplasseringer og klaringer

MERK:
Horisontal montering av pumpen krever spesialtilpassing,

Sorg for tilstrekkelig lys og klaring rundt pumpen. Sorg for at det er lett 4
komme til for 4 utfore monterings- og vedlikeholdsoppgaver.

Installasjon over vaskekilden (sugeloft)
Den teoretiske maksimale sugehoyden til enhver pumpe er 10,33 m. I prak-
sis pavirker folgende pumpens sugekapasitet:

* Vaskens temperatur

* M.o.h. (i et 4pent system)

» Systemtrykk (i et lukket system)

* Rormotstand

* Intrinsik stromningsmotstand i pumpen

* Hoyde forskjeller

Folgende ligning brukes for 4 beregne maks. hoye over vaskeniviet som
pumpen kan monteres ved:

(p,*10,2 - Z) = NPSH + H; + H, + 0,5

Po Barometertrykket i bar (i et lukket system vises systemtrykk)
NPSH Verdi i meter som gjelder pumpens intrisik stromningsmotstand
H; Samlede tap i meter som er forirsaket av at vaesken renner gjen-
nom pumpens sugeror
H, Damptrykket i meter som tilsvater vaesken Ts temperatur i °C
0,5 Anbefalt sikkerhetsmargin (m)
V4 Maksimal hoyde der pumpen kan monteres (m)
Se Figur 7 for 4 finne ytterligere informasjon.

(pb*10,2 - Z) mi alltid vaere et positivt tall.

Se Fignr 5 for a finne ytterligere informasjon om ytelsen.

MERK:

Overskrid ikke pumpens sugekapasitet da dette kan forarsake kavitasjon og
skade pumpen.

4.2.2 Rorkrav

Forholdsregler

ADVARSEL:

* Bruk ror som egner seg for det maksimale arbeidstrykket til
pumpen. Hvis du ikke tar hensyn til dette, kan det oppsta
sprekker i systemet, noe som kan fore til fare for personska-

der.

* Forviss deg om at alle tilkoplinger er utfort av autoriserte in-
stallatorer og i samsvar med gjeldende forskrifter.

MERK:

Ta hensyn til alle forskrifter fra lokale myndigheter hvis pumpen er koplet til
det kommunale vannsystemet. Hvis det kreves av myndighetene, ma du in-
stallere hensiktsmessig tilbakestromssperre pa sugesiden.

Sjekkliste i forbindelse med suging og avlgpsrer
Kontroller at folgende krav oppfylles:

* Alle rorene stottes separat. Rorene ma ikke pifore belastning pa enheten.

* Fleksible ror eller koplinger brukes for 4 unnga overforing av pumpevi-
brasjoner til rorene og motsatt.

* Bruk boy med store vinkler, unngé bruken av vinkelstykker som forérsa-
ker stor stromningsmotstand.

* Sugerorene skal vaere fullstendig forseglet og lufttette.

¢ Dersom pumpen brukes i en dpen krets, ma sugerorets diameter passe in-
stallasjonsforholdene. Sugeroret ma ikke vaere mindre enn diameteren pa
sugeporten.

* Et eksentrisk overgangsstykke ma monteres dersom sugeroret ma vere
storre enn sugedelen pa pumpen.

¢ Dersom pumpen plasseres over vaskeniviet, installeres en fotventil i en-
den av sugeroret.

* Fotventilen er helt nedsenket i vaesken slik at det ikke kan komme inn luft
gjennom sugehvirvlen nir vasken er ved maksimalt niva, og pumpen er
installert over vaskekilden.

* Pi-av-ventiler med passende storrelse monteres pa sugeroret og pi tilfor-
selsroret (nedstroms fra tilbakeslagsventilen( for 4 regulere pumpekapasi-
teten for 4 kunne inspisere og vedlikeholde pumpen.

* En tilbakeslagsventil ma vere installert pa tilforselspumpen slik at tilbake-
stromning hindres nir pumpen er slatt av.

ﬁ ADVARSEL:

Ikke bruk pa-av-ventilen pa utlopssiden i lukket stilling i mer enn
noen fa sekunder for 4 strupe pumpen. Dersom pumpen ma
brukes ved utlopssiden lukket i mer en noen fi sekunder, mé en
forbikjoringskrets installeres for 4 hindre at vannet inni pumpen
overopphetes.

Se Figur 12 for 4 finne illustrasjoner som viser pumpekravene.

4.3 Elektriske krav

* De gjeldende lokale forskriftene overstyrer disse spesifikke kravene.

* Sjekk de lokale forskriftene som gjelder i forbindelse med brannsluk-
ningssystemer (hydranter og/eller sprinkleranlegg).

Sjekkliste i forbindelse med elektriske koplinger
Kontroller at folgende krav oppfylles:

* De cletriske ledningene er beskyttet mot hoy temperatur, vibrasjoner og
kollisjoner.
¢ Stromtilforselen har folgende:
* En anordning for 4 verne mot kortslutning
* En differensialbryter (30 mA) med hoy sensitivitet [lekkasjestromsinn-
retning RCD] for 4 gi tilleggsvern mot elektrisk stot
* Enisolatorbryter pa ledningsnettet med et kontaktgap pa minst 3 mm

Sjekkliste i forbindelse med det elektriske kontrollpanelet

MERK:

Det elektriske kontrollpanelet md stemme overens med ytelsene til den elek-
triske pumpen. Feil kombinasjoner kan fore til at motoren ikke beskyttes.

68

e-SV - Norsk



no - Oversettelse av den originale bruksanvisningen

Kontroller at folgende krav oppfylles:

Det elektriske kontrollpanelet ma verne motoren mot overbelastning og
kortslutning,

Innstaller riktio overbelastningsvern (varmerelé eller motorvern).

Pumpetype Beskyttelse
Enkeltfaset standard elektrisk pum- |+ Innebygd termisk amperome-
pe < 1,5 kW trisk vern som tilbakestilles auto-

matisk (motorvern)

¢ Vern mot kortslutning (mé leve-
res av installatoren)?>

Trefaset elektriske pumpe og andre |e

n Vern mot varme (ma leveres av
enkeltfasede pumper™®

installatoren)
* Vern mot kortslutning (mi leve-
res av installatoren)

Kontrollpanelet ma veaere utstyrt med et torrkjorings-vernesystem med til-

koplet trykkbryter, flottorbryter, prober eller annet egnet innretning,

Folgende enheter anbefales brukt pa pumpens sugedel:

¢ Bruk en trykkbryter nar vann pumpes fra et vannsystem.

* Bruk en flotterbryter eller flottorprobe nir vann pumpes fra en lager-
tank eller beholder.

Nar varmereléer brukes, anbefales reléer som er sensitive nir det gjelder

fasesvikt.

Sjekkliste i forbindelse med motoren

ADVARSEL:

* Les bruksanvisningene for 4 vaere sikker pa at det finnes en
verneinnretning dersom annet enn en standard pumpe brukes.

* Hvis motoren er utstyrt med automatiske termobrytere, ma
du veaere klar over at den kan starte uforvarende i forbindelse
med overbelastning. Bruk ikke slike motorer til brannslukking
eller sprinklersystemer.

MERK:

Bruk bare dynamisk balanserte motorer med en nokkel i halv storrelse i
akselforlengelsen (IEC 60034-14) og med normal vibrasjonsgrad (N).
Nettspenningen og -frekvensen mé vaere i samsvar med spesifikasjonene
pé dataskiltet.

Bruk bare enfasede eller trefasede motorer med storrelse og effekt som er
i samsvar med de europeiske standardene.

Generelt kan motorer brukes under folgende nettspenningstoleranser:

Frekvens Hz Fase ~ UN [V] %

50 1 220-240 = 6

3 230/400 = 10

400/690 = 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 + 10

Bruk kabel iht. reglene med 3 ledninger (2+jording) ved enkeltfaseutgaver
og med 4 ledninger (3+jording) ved trefasede utgaver.

Elektrisk pumpe med motor:

Kabelgjennomfering
T Diameteromridet i mm pé den ytre kabelen
ype
M20x 1,5, 6-12 |[M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X - —
PLM X X X
LLM X X X

4.4 Installere pumpen

4.41 Mekanisk montering

Se

ne.

1.

Figur 13 for 4 finne informasjon om pumpesokkelen og forankringshulle-

Plasser pumpen pé betongsokkelen eller tilsvarende metallkonstruk-
sjon.

Bruk vibrasjonsdempende stotter mellom pumpen og fundamentet
dersom overforing av vibrasjoner kan vare en plage.

35

Fjern pluggene som dekker portene.

Juster pumpen og rorflensene pa begge sidene av pumpen.
Kontroller justeringen av boltene.

Fest rorene med bolter til pumpen.

Ikke tving rorene pa plass.

Forankre pumpen godt pé plass med bolter til betongfundamentet el-
ler metallkonstruksjonen.

4.4.2 Elektrisk installasjon

1.

5

og avstenging

Som en hjelp ved tilkoplingen kan motoren roteres for 4 oppnds den

mest praktiske stillingen for tilkoplingen:

a) Fjern de fire boltene som fester motoren til pumpen.

b) Roter motoren i ensket posisjon. Ikke fjern koplingen mellom
motorakselen og pumpeakselen.

c) Sett tilbake de fire boltene, og stram dem til.

Fjern skruene fra terminalboksdekslet.

Kople og fest stromkablene iht. til det aktuelle kabelskjemaet.

Se Figur 14 for 4 finne montasjeskjemaene. Diagrammene finnes ogsa

pé baksiden oav terminalboksdekslet.

a) Kople til jordledningen.

Forviss deg om at jordledningen er lengre enn faseledningene.
b) Kople til faseledningene.
Sett pd igjen terminalboksdekslet.

MERK:
Stram til kabelgjennomferingene forsiktig for 4 sikre at kablene ikke
sklir eller at det kommer fuktighet inn i terminalboksen.

Dersom motoren ikke er utstyrt med vernevern med automatisk tilba-
kestilling, justeres overbelastingsvernet iht. listen nedenfor.

* Dersom motoren brukes med full belastning, stilles merkestromver-
dien til pumpens elektriske verdier (dataskilt)

¢ Dersom motoren brukes med delvis belastning, stilles verdien til
driftsstrommen (f.eks. malt med en stromtang).

*  Juster varmereléet til 58 % av den merkestrommen eller drifts-
strommen (kun trefase motorer) dersom pumpen har et Star-Delta-

oppstartsystem.

Igangsetting, oppstart, drift

Forholdsregler

A\

ADVARSEL:

* Forviss deg om at den drenerte vasken ikke forarsaker ode-
leggelser eller personskader.

¢ Motorvernene kan fi motoren til 4 starte uforvarende. Dette
kan fore til alvorlige personskader.

* Du mad aldri kjere pumpen uten at koplingsbeskyttelsen er rik-
tig installert.

FORSIKTIG:

¢ De ytre pumpeflatene og motorflatene and overstige 40 °C
under bruk. Ikke beror noen del av kroppen uten verneustyr.

* Plasser ikke brennbare materialer i nerheten av pumpen.

sikringer aM (motorstartende) eller magnettermisk bryter med kurve C og Icn = 4,5 kA eller annen tilsvarende innretning,

36 Termisk overbelastningsrelé med driftsklasse 10A + sikringer aM (motorstartende) eller magnettermisk bryter med motorvern med driftsklasse 10A.
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MERK:

* Du mi aldri kjore pumpen under minimumsstromning, nar den er torr el-
ler uten priming;

* Bruk aldri pumpen mer enn i noen fi sekunder dersom AV/PA-tilforsel-
sventilen er lukket.

* Kjor aldri pumpen med PA/AV-sugeventilen stengt.

* TFor 4 unnga overoppheting av de innvendige pumpekomponentene méa
du forvisse deg om at det alltid er et minimum av vanngjennomstromning
nir pumpen gar. Hvis dette ikke kan oppnis, bor du bruke en forbikop-
lings- eller resirkuleringslinje. Se de minste nominelle verdiene for strom-
ningshastighet som star oppfort i vedlegget.

* En uvitksom pumpe md ikke utsettes for fryseforhold. Tapp av all vaske
inni pumpen. Hvis dette ikke gjores, kan vasken fryse og skade pumpen.

* Det samlede trykket pa sugedelen (vannledning, falltank) og det maksima-
le trykket som pumpen tilforer, ma ikke overstige det maksimale arbeids-
trykket som tillates (nominelt trykk PN) pa pumpen.

* Bruk ikke pumpen hvis det oppstir kavitasjon. Kavitasjon kan skade de
innvendige komponentene.

* Hvis du pumper varmt vann, mé du garantere et minimumstrykk pa suge-
delen for 4 hindre at det dannes hulrom.

Steyniva
Se Tabell 10 for 4 finne informasjon om stoynivaer som avgis av enheter som
er utstyrt med en motor levert av Lowara.

5.1 Prime pumpen
Se Figur 15 for i finne informasjon om 4 plassere pluggene.

Installasjoner med vaskeniva over pumpen (sugehode)

Se Figur 16 for 4 se en illustrasjon som viser pumpedelene.

1. Lukk pd-av-ventilen som befinner seg nedstroms fra pumpen. Velg de
aktuelle trinnene:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lesne dreningspluggbolten (2).
b) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og dpne pa-av-ventilen oppstroms
helt til vannet strommer ut av hullet.
c) Stram til dreningspluggbolten (2).
d) Sett tilbake fyll- og ventilpluggen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og dpne pa-av-ventilen oppstroms
helt til vannet strommer ut av hullet.
b) Lukk fyll- og ventilpluggen (1). Fyllplugg (3) kan brukes isteden-
for (1).

Installasjoner med vaeskeniva under pumpen (sugelsft)

Se Figur 17 for 4 se en illustrasjon som viser pumpedelene.

1. Apnc pé-av-ventilen som befinner seg oppstroms fra pumpen, og lukk
pé-av-ventil nedstroms. Velg de aktuelle trinnene:
2. Serie 1, 3, 5:
a) Lesne dreningspluggbolten (2).
b) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og en trakt for 4 fylle pumpen helt
til vannet strommer ut av hullet.
c) Sett tilbake fyll- og ventilpluggen (1).
d) Stram til dreningspluggbolten (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og en trakt (4) for 4 fylle pumpen
helt til vannet strommer ut av hullet.
b) Sett tilbake fyll- og ventilpluggen (1). Fyllplugg (3) kan brukes is-
tedenfor (1).

5.2 Kontroller rotasjonsretningen (trefaset motor)

Folg denne prosedyren for oppstart.

1. Finn pilene pa adapteren eller motorviftedekslet for 4 bestemme riktig
rotasjonsretning,

2. Start motoren.

3. Foreta en rask kontroll av rotasjonsretningen gjennom koplingsskjer-

men eller gijennom motorsviftedeksel.
4. Stopp motoren.
5. Gjor folgende dersom rotasjonstetningen er feil:
a) Kople fra stromforsyningen.
b) Bytt om plasseringen av to av de tre ledningene pa tilforselskabe-
len pa motorens terminalbord eller det elektriske kontrollpanelet.
Se Fignr 14 for 4 finne montasjeskjemaet.
c) Kontroller rotasjonsretningen igjen.

5.3 Starte pumpen

Sorg for folgende for pumpen startes:

* Pumpen er koplet riktig til stromforsyningen.

* Pumpen er primet iht. instruksjonene i Prime pumpen.

* Pi-av-ventilen som befinner seg nedstroms fra pumpen, er stengt.
1. Start motoren.

2. Apne pa-av-ventilen sakte pa utlopsdelen av pumpen.
Under forventede driftsforhold md pumpen ga jevnt og stille. Se Feilso-
king dersom dette ikke skjer.

6 Vedlikehold f

Forholdsregler

A ADVARSEL:
* Vedlikehold og service skal bare utfores av erfarne og kvalifi-
serte personer.
* Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og sikkerhetsforskrifter.
* Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

* Forviss deg om at den drenerte vasken ikke forarsaker ode-
leggelser eller personskader.

ADVARSEL:
Kople fra og isolet den elektriske strommen for du installerer el-
ler utforer service pa pumpen.

6.1 Service

Pumpen trenger ikke planlagt rutinemessig vedlikehold. Dersom brukeren
onsker 4 planlegge rutinemessig vedlikehold, er dette avhengig av type vaske
som pumpes og pumpens driftsforhold.

Kontakt Salgs og service-avdelingen med eventuelle sporsmal eller for 4 fa
informasjon om rutinemessig vedlikehold eller service.

Vedlikehold uten om det vanlige kan vaere nedvendig for 4 rengjore vaske-
delen og/eller for 4 skifte ut slitte deler.

6.2 Momentverdier

Se Tabell 18, Tabell 19 eller Tabell 20 for 4 finne informasjon om momentver-
dier.

Se Figur 21 for 4 finne rorets gjeldende trykk- og dreiekraft pa flensen.

6.3 Skifte ut den elektriske motoren

Pumpen leveres med et kalibrert gaffelformet mellomlegg som er beregnet
som en hjelp ved motorkopling og utskifting,

*  Seinstruksjonene Fignr 23 om hvordan motoren skiftes ut.

Bruk et 5+ 0,1 mm (0,2 £ 0,004") mellomlegg dersom det kalibrerte
gaffelformede mellomlegget ikke er tilgjengelig,

6.4 Skifte ut den mekaniske tetningen

Serie Instruksjon

1,3,5 Kontakt Salgs og service-avdelingen.

10, 15, 22: < 4 kW|Kontakt Salgs og service-avdelingen.

10, 15, 22: > 4 kW|Se instruksjonene i Fignr 24. Bruk sprit for 4 rengjote og
smore.

33, 406, 606, 92, 125 |Se instruksjonene i Figur 24. Bruk sprit for 4 rengjore og
smore.

7 Feilsgking

7.1 Brukernes feilsgking .
Hovedbryteren er pa, men den elektriske pumpen starter ikke. w
Arsak Losning

Den termiske bryter som er en del
av pumpen (dersom en slik finnes),
er blitt utlost.

Vent til pumpen er nedkjolt. Den ter-
miske bryteren tilbakestilles automa-
tisk.

Kontroller vannivéet i tanken eller
trykket pa rornettet.

Verneinnretningen mot torrkjoring
er blitt utlost.
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Den elektriske pumpen starter, men den termiske bryteren ble utlost pa for-
skjellige tidspunkter etterpa.

Arsak

Losning

Det finnes fremmedlegemer (faste
stoffer eller fibermateriale) inni pum-
pen slik at lopehjulet er kilt fast.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Kontroller de faktiske stromkravene
basert pd egenskapene til vesken
som pumpes, og kontakt Salgs- og
service-avdelingen etterpa.

Pumpen er overbelastet fordi den
pumper vaeske som er for tett og vi-
skos.

Pumpen gir, men leverer for lite vann eller ikke vann i det hele tatt

Arsak

Losning

Pumpen er tilstoppet.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Feilsokningsinstruksjonene i tabellen nedenfor er beregnet kun pa installato-
rer.

7.2 Hovedbryteren er pa, men den

elektriske pumpen starter ikke “
Arsak Losning
Det finnes ikke strom. * Fj tilbake strommen.

* Sorg for at alle de elektriske koplinge-
ne til stromforsyningen er pa plass.

Den termiske bryter som er en
del av pumpen (dersom en slik
finnes), er blitt utlost.

Vent til pumpen er nedkjolt. Den termi-
ske bryteren tilbakestilles automatisk.

Varmereléet eller motorverneti | Tilbakestill den varmevernet.
det elektriske kontrollpanelet er

blitt utlost.

Verneinnretningen mot torrkjo- |Kontroller folgende:

ring er blitt utlost. * vannivéet i tanken eller trykket pa rot-
nettet
* verneinnretningen og tilkoplede kab-
ler
Sikringene pi pumpene eller til-  |Skift ut sikringene.

leggskretsene har roket.

7.3 Den elektriske pumpen starter, men
den termiske bryteren utlgses eller “
sikringen ryker rett etterpa

Arsak

Losning

Stromkabelen er skadet. Kontroller kabelen, og skift ut om ned-

vendig,

Varmevern eller sikringer er ikke | Kontroller komponentene, og skift ut om
egnet til motorstrom. nodvendig,

Arsak

pumpen slik at lopehjulet er kilt
fast.

Losning

Pumpens tilforselshastighet er
hoyere enn grensene som stir pa
dataskiltet.

Pi-av-ventilen delvis stenges nedstroms
helt til tilforselshastigheten er like eller
lavere enn grensene som star pa data-
skiltet.

Kontroller de aktuelle stromkravene ba-
sert pa egenskapene til vasken som
pumpes, og skift ut motoren deretter.

Pumpen er overbelastet fordi den
pumper vaske som er for tett og
viskos.

Mototlagrene er slitt. Kontakt Salgs og service-avdelingen.

7.6 Den elektrisk pumpen starter, men
systemets generelle beskyttelse ble aktivert n

Arsak

Kortslutning i det elektriske systemet.

Losning

Kontroller det elektriske systemet.

7.7 Den elektriske pumpen starter, men
systemet lekkasjestramsinnretning (RCD) n
ble aktivert

Arsak Losning
Det finnes jordingslekka- |Kontroller isolasjonen pa komponentene i det
sje. elektriske systemet.

7.8 Pumpen gar, men leverer for lite vann
eller ikke vann i det hele tatt n

Arsak

Det finnes luft i pumpene el- |e
ler i rorene.

Losning

Tom ut luften

Pumpen er ikke primet riktig. |Stopp pumpen, og gjenta primingprosedy-

ren. Dersom problemet vedvarer:

* Kontroller at den mekaniske tetningen
ikke lekker.

¢ Kontroller at sugepumpen er strammet
helt il.

e Skift ut alle ventilene som lekker.

Det ma ikke forekomme for [Apne ventilen.
mye struping pi tilforselssi-

den.

Ventiler er last i steng eller
delvis stengt stilling,

Demonter og rengjor ventilene.

Pumpen er tilstoppet. Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Rorene er tilstoppet. Kontroller og rengjor rorene.

Den elektriske motoren har
kortsluttet.

Kontroller komponentene, og skift ut om
nodvendig,

Motoren overbelastes. Kontroller pumpens driftsforhold, og til-

bakestill beskyttelsen.

Feil rotasjonsretning pa lope-
hjulet (trefaset utgave).

Bytt om plasseringen av to av fasene pa mo-
torens terminalbord eller det elektriske kon-
trollpanelet.

7.4 Den elektriske pumpen starter, men

Sugeloftet er for hoy, eller Kontroller pumpens driftforhold. Gjor fol-
stromningsmotstanden i suge- |gende om nedvendig:

rorene er for stort. * Reduser sugeloftet

* Ok diameteren pa sugeroret

den termiske bryteren utlgses eller “
sikringen ryker kort tid etterpa
Arsak Losning

Det elektriske panelet er plassertiet |Beskytt det elektriske panelet mot
svaert varmt omréide, eller er utsatt for [varmekilden og direkte sollys.
direkte sollys.

Stromspenning ligger ikke innenfor
motorens arbeidsgrenser.

Kontroller pumpens driftforhold.

Det manger en stromfase. Kontroller
* stromforsyningen

* den elektriske tilkoplingen

7.9 Den elektriske pumpen stopper, og

etterpa roterer den i feil retning. n

Arsak Losning

Det finnes en lekkasje i én eller flere av folgende  |Reparer eller bytt ut

komponenter: den defekte kompo-
nenten.

* Sugeroret
* TFotventilen eller tilbakeslagsventilen

Det finnes luft i sugeroret. Tom ut luften.

7.5 Den elektriske pumpen starter, men
den termiske bryteren ble utlost pa “
forskjellige tidspunkter etterpa

7.10 Pumpen starter opp for ofte

Ii

Arsak

Losning

Arsak

Losning

Det finnes fremmedlegemer (faste [Kontakt Salgs og service-avdelingen.
stoffer eller fibermateriale) inni

Det finnes en lekkasje i én eller flere av folgen- |Reparer eller bytt ut den
de komponenter: defekte komponenten.
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Arsak

Lgsning

* Sugeroret

* Fotventilen eller tilbakeslagsventilen

Det finnes en sprukket membran eller ikke noe|Se de aktuelle anvisningene
forhandsfylt luft i trykktanken. i trykktankhdndboken.

7.11 Pumpen vibrerer og avgir for mye

stay.

Ii

Arsak

Losning

Hulrom i pumpen

Reduser den pakrevde stromningshastigheten ved 4
delvis stenge av-pa-ventilen nedstroms fra pumpen.
Kontroller driftsforholdene til pumpen (hoydefor-
skjell, stromningsmotstand, vasketemperatur, osv.)
dersom problemet vedvarer.

Motorlagrene er
slitt.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Det finnes frem-
medlegemer inni
pumpen.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Kontakt Salgs- og service-avdelingen vedrorende eventuelle andre forhold.
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1 Introduktion och sakerhet
1.1 Inledning

Handbokens syfte

Syftet med denna handbok ir att tillhandahélla den information som krévs
for:

* Installation

* Drift

* Underhall

Fara for het yta

Fara for het yta indikeras med en specifik symbol som ersitter de vanliga
faronivasymbolerna:

f\i AKTSAMHET:

Beskrivning av anvindar- och installatérssymboler

AKTSAMHET:

Lis denna handbok noga innan du installerar och borjar anvinda
produkten. Felaktig anvindning av produkten kan orsaka per-
sonskador och egendomsskador samt upphiva garantin.

A\

Specifik information for personal som ér ansvarig for att in-
stallera produkten i systemet (rérarbete och/eller elektrici-
tet) eller ansvarig f6r underhall.

. Specifik information fér anvindare av produkten.

T

OBS!:
Spara denna handbok och hall den enkelt tillginglig dir enheten dr placerad.

1.1.1 Oerfarna anviandare

VARNING:
Denna produkt ir endast avsedd f6r anvindning av kvalificerad
personal.

A\

Var medveten om f6ljande forsiktighetsitgirder:

* Personer med nedsatt formaga ska inte anvinda produkten utan Gvervak-
ning eller utan att ha fatt korrekt utbildning av yrkesperson.

* Barn maste 6vervakas for att sikerstilla att de inte leker pa eller i nirhe-
ten av produkten.

1.2 Sakerhetsterminologi och -symboler

Om sikerhetsmeddelanden

Det dr mycket viktigt att du liser, forstar och foljer sikerhetsanvisningarna
och sikerhetsforeskrifterna noggrant innan du anvinder produkten. Infor-
mationen syftar till att férebygga dessa faror:

* olyckor och hilsoproblem fér personalen
* skador pi produkten
* fel pa produkten.

Faronivaer

Faroniva Indikation

En farlig situation som, om den inte
undviks, leder till dodsfall eller allvar-
liga personskador

f FARA:

En farlig situation som, om den inte
undviks, leder till dodsfall eller allvar-
liga personskador

f VARNING:

En farlig situation som, om den inte
undviks, kan leda till lindriga eller
mattliga personskador

f AKTSAMHET:

* En méjlig situation som kan leda

OBS!: iill odnskade tillstnd
* Anvindning utan risk for persons-
kador
Farokategorier

Farokategorierna kan antingen falla under faronivier eller lita specifika sym-
boler ersatta de ordinatie faronivisymbolerna.

Elektriska faror indikeras med foljande specifika symbol:

f’i VARNING:

Detta dr exempel pa andra kategorier som kan intriffa. De faller under ordi-
narie faronivéer och kan anvinda kompletterande symboler:

* Krossrisk.

» Skirrisk

* Risk for ljusbage

Anvisningar

Anvisningarna och varningarna i den héir manualen avser standardversionen,
enligt beskrivning i siljkontraktet. Pumpar av specialversion kan levereras
med informationsblad med yttetligare anvisningar. Hinvisa till siljkontraktet
for eventuella modifieringar eller specialversionsegenskaper. Kontakta nir-
maste Lowara servicecentrum fér anvisningar, situationer eller hindelser
som inte behandlas i denna manual eller i saljkontraktet.

1.3 Avyttrande av emballage och produkt

Observera gillande lokala foreskrifter och lagstiftningar angiende bortskaf-
fande av avfall.

1.4 Garanti

Information om garanti finns i siljkontraktet.

1.5 Reservdelar

A\

VARNING:

Anvind endast originaldelar for att ersitta slitna eller felaktiga
delar. Anvindning av olimpliga reservdelar kan orsaka felfunk-
tioner, skada och personskador och kan dven gbra garantin ogil-

tig.

AKTSAMHET:

Ange alltid exakt produkttyp och artikelnummer nir du ber om
teknisk information eller reservdelar fran forsiljnings- och servi-
ceavdelningen.

A\

Information om produktens reservdelar finns i Figur 25, Figur 26 eller Figur
27.

1.6 EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE
(OVERSATTNING)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED HUVUDKONTOR I VIA VIT-
TORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, INTYGAR HARMED ATT FOLJANDE PRODUKT:

ELEKTRISK PUMPENHET (SE ETIKETT PA FORSTA SIDAN)

UPPFYLLER GALLANDE BESTAMMELSER I FOLJANDE EUROPE-
ISKA DIREKTIV:

* MASKINDIREKTIVET: 2006/42/EC (DEN TEKNISKA FILEN
FINNS TILLGANGLIG FRAN LOWARA SRL. UNIPERSONALE).

* ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET 2004/108/EC

+ BCO-DESIGN 2009/125/CE, FORORDNING (EG) 640/2009 (3 ~,
50 Hz, Py2 0,75 kW) OM IE2- ELLER IE3-MARKT

OCH FOLJANDE TEKNISKA STANDARDER

* EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMP (SE ETIKETT PA FORSTA SIDAN)
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UPPFYLLER GALLANDE BESTAMMELSER I FOLJANDE EUROPE-
ISKA DIREKTIV:

* MASKINDIREKTIVET 2006/42/EC (DEN TEKNISKA FILEN
FINNS TILLGANGLIG FRAN LOWARA SRIL. UNIPERSONALE).
OCH I FOLJANDE TEKNISKA STANDARDER:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 2011-06-16 /
AMEDEO VALENTE /4 W

(TEKNISK CHEF OCH FoU-CHEF)

rev.01

Lowara dr ett varumarke som tillhér Lowara srl Unipersonale, dotterbolag
till Xylem Inc.

2 Transport och forvaring f

2.1 Inspektera leveransen

1. Kontrollera emballagets utsida med avseende pa skada.
2. Kontakta var distributér inom atta dagar fran leveransdatum om pro-
dukten har tydliga tecken pa skada.

Packa upp enheten
1. Folj limpliga steg:
*  Om enheten ir férpackad i en kartong tar du bort klamrarna och
Oppnar kartongen.
*  Om enheten ir forpackad i en trilida 6ppnar du locket forsiktigt
for att undvika spikar och band.
2. Tabort fistskruvarna eller banden frin tribasen.

Inspektera enheten

1. Tabort emballeringsmaterial frin produkten.

Ta hand om allt emballeringsmaterial i enlighet med lokala foreskrifter.
2. Inspektera produkten och se om nagra delar ir skadade eller saknas.
3. Lossa i tillimpliga fall produkten genom att avligsna eventuella skru-

var, bultar och spinnband.
Var forsiktig och undvik personskador vid hantering av spikar och
spinnband.

4. Kontakta din f6rsiljning- och serviceavdelning om négot ir fel.

2.2 Riktlinjer for transport

Sikerhetsatgirder

fogade for att hélla pumphjulsstapeln i ritt axiellt lige. For att forhindra ska-
da under transport hélls axeln pa plats med expanderad polystyren och plast-
band.

Skruvar och muttrar for att fista motorn medf6ljer ¢j. Mer information om
hur du kopplar motorn finns i Figur 23.

A\

VARNING:

En pump och motor som inképs separat och sedan kopplas ihop
leder till en ny maskin enligt Maskindirektivet 2006/42/EG. Den
person som utfér kopplingen dr ansvarig for alla sikerhetsaspek-
ter i den kombinerade enheten.

2.3 Riktlinjer for forvaring

Forvaringsplats

Produkten ska férvaras pa en 6vertickt och torr plats avskild frin virme,
smuts och vibrationer.

OBS!:
* Skydda produkten mot fukt, virmekillor och mekaniska skador.
* Placera aldrig nigot tungt pa den emballerade produkten.

Omgivningstemperatur

Produkten maste lagras i en omgivningstemperatur pa -5 °C till +40 °C (23
°F till 104 °F).

3 Produktbeskrivning

Il

Detta ir en vertikal, icke sjilvevakuerande flerstegspump som kan kopplas
till standardelmotorer. Pumpen kan anvindas for att pumpa:

3.1 Pumpkonstruktion

¢ Kallvatten
¢ Varmvatten

De metalldelar i pumpen som kommer i kontakt med vatten ir tillverkade
av:

Serie Material

1,3, 5, 10, 15, 22 |Rostfritt stil

33, 46, 66, 92, 125|Rostfritt stil och gjutjirn
En specialversion finns tillginglig med alla delar i rost-
fritt stal.

VARNING:
* Iaktta gillande forordningar fér olycksforebyggande dtgirder.

* Krossrisk. Enheten och dess delar kan vara tunga. Anvind
ritt lyftmetoder och anvind alltid skor med stalhitta.

A\

Vilj limplig lyftutrustning utifrin bruttovikten som indikeras pa emballaget.

Placering och fastsittning

Enheten kan transporteras antingen uppritt eller pa sidan. Se till att enheten
ar sikert surrad under transport och inte kan rulla eller vilta.

SV-pumparna 1, 3, 5, 10, 15 och 22 finns i olika versioner beroende pé liget
pa sug- och leveransportarna samt formen pa anslutningsflinsen.

Produkten kan tillhandahallas som en pumpenhet (pump och elektrisk mo-
tor) eller enbart som en pump.

OBS!:
Om du har képt en pump utan motor méste du sikerstilla att motorn 4r
limplig f6r inkoppling till pumpen.

Mekanisk titning

VARNING:
Anvind inte lyftogleskruvar som skruvats fast pA motorn for
hantering av hela elpumpenheten.

A\

* Anvind remmar som omger motorn om kraften i motorn ir mellan 0,25
kW och 4,0 kW.

* Anvind rep eller remmar som ir linkade till de tva flinsarna (lyftoglesk-
ruvar om sidana tillhandahills) som finns nira sammankopplingszonen
mellan motorn och pumpen, om kraften i motorn 4r mellan 5,5 kW och
55,0 kW.

* Lyftogleskruvar som ir fastskruvade pa motorn kan enbart anvindas for
att hantera den individuella motorn eller, nir det giller en ¢j balanserad
distribution av vikter, for att delvis lyfta enheten lodritt med bérjan frin
en vagritt deplacement.

*  Om det bara dr pumpenheten som ska flyttas, anvind remmar som ér fast
linkade till motoradaptern.

Mer information om hur du spanner fast enheten pa ett sikert sitt finns i

Fignr4.

Enhet utan motor

Om enheten levereras utan motor dr de kalibrerade gaffelformade shimsen
redan inférda mellan adaptern och transmissionskopplingen. Shimsen ar in-

Serie Grundegenskaper

1,3,5 Nominell diameter 12 mm (0,47 tum), obalanserad, hoger-
handsrotation, K-version (EN 12756)

10, 15,22  |Nominell diameter 16 mm (0,63 tum), obalanserad, hoger-
handsrotation, K-version (EN 12756)
Balanserad med motoreffekt = 5 kW

33,46, 66, |Nominell diameter 22 mm (0,86 tum), balanserad, hoget-

92,125 handsrotation, K-version (EN 12756)

Avsedd anvindning

Pumpen ir limpad for:

¢ Vattendistributionssystem f6r samhille och industri

* Bevattning (for till exempel jordbruk och idrottsanliggningar)
* Avloppsrening

* Matning till kokare

* Planttvitt

¢ Kylning (till exempel luftkonditionering och kylning)

* Brandbekimpningstillimpningar
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Felaktig anvindning

VARNING:
Felaktig anvindning av pumpen kan ge upphov till farliga situa-
tioner och leda till personskador och egendomsskador.

A\

Felaktig anvindning av produkten ogiltigforklarar garantin.
Exempel pa felaktig anvindning:

* Vitskorna som inte ir kompatibla med pumpens tillverkningsmaterial

* Farliga vitskor (som giftiga, explosiva, brandfarliga eller fritande vitskor)
* Drickbara vitskor férutom vatten (t.ex. vin eller mjolk)

Exempel pa felaktig installation:

* Tarliga platser (som explosiva eller fritande atmosfirer).
* Platser med hog lufttemperatur eller délig ventilation.

* Utomhusinstallationer som inte dr skyddade mot regn eller temperaturer
under 0 °C.

FARA:
Denna pump fér inte anvindas f6r hantering av brinnbara eller
explosiva vitskor.

A\

Vitsketemperaturomraden

Version Packning  |[Min. Max.¥’ Max.
Standard EPDM -30°C (22 |90 °C (194 120 °C (248
OP') OP‘) OP‘)
Special FPM (FKM) |10 °C (14 °F)[90 °C (194|120 °C™® (248
OP‘) OP‘)
Special PTFE 0°C (32°F) |90 °C (194 120 °C (248
°F) °F)

Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen om sirskilda krav foreligger.

Max. antal starter per timme

Tabellen visar antalet tillitna starter per timma fér motorer levererade av Lo-
wara:

OBS!:

* Anvind inte denna pump for att hantera vitskor som innehaller repande
eller solida substanser eller substanser som innehiller fibrer.

* Anvind inte pumpen f6r flodeshastigheter utanfér de pa markskylten
specificerade flodeshastigheterna.

Specialtillimpningar
Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen i f6ljande fall:

*  Om densitets- och/eller viskositetsvirdet for vitskan som pumpas 6ver-
skrider det f6r vatten, som vatten med glykol, di en kraftfullare motor
kan behovas.

*  Om vitskan som pumpas ir kemiskt behandlad (till exempel mjukgjord,
avjoniserad, avmineraliserad).

*  Om pumpen installeras horisontalt maste en specialversion och monter-
ingsfasten anvindas.

* Alla situationer som skiljer sig frin de beskrivna och som relaterar till
vitskans beskaffenhet.

3.2 Begransningar fér anvédndning

Maximalt arbetstryck

Flédesschemat visar det maximala driftstrycket beroende pa pumpmodellen

och temperaturen pa vitskan som pumpas.
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Foljande formel dr giltig f6r motorer som ér forsedda med drivindslager
som dr axialt last (t.ex. Lowara-standardmotorerna for e-SV), se Figur 6.
Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen for alla 6vtiga situationer.

P]max + PmaxS PN

Pimax Maximalt inloppstryck
Pax Maximalt tryck genererat av pumpen
PN Maximalt driftstryck

37

38 Maximalt 100 °C f&r vatten

kW 0,25- [400- (11.0- [185- |30,0- (450 55,0
3,00 7,50 15.0 22,0 37,0

Starter |60 40 30 24 16 8 4

per tim-

ma

OBS!:

Om du anvinder en annan motor 4n standardmotorn som levereras med
den elektriska pumpen bér du kontrollera de relevanta anvisningarna for till-
litet antal starter per timme.

3.3 Markskylt

Mirkskylten dr en metalletikett som sitter pa adaptern. Mirkskylten anger
viktiga produktspecifikationer. Mer information finns i Figur 1.

Mirkskylten ger information om packningens och den mekaniska titningens
material. Information om hur du tolkar koden pa mirkskylten finns i Figur 2.

Produktbenimning

Se Fignr 3 f6r en foérklaring av identifieringskoden f6r pumpen och ett exem-

pel.

WRAS-etikett - Installationskrav och anmirkningar (endast f6r den
brittiska marknaden)

En WRAS-etikett pa pumpen innebir att produkten ir godkind av WRAS
(Water Regulations Advisory Scheme). Denna produkt ar limplig att anvin-
das med kallt drickbart vatten f6r minsklig férbrukning, Mer information
finns i IRN R0O01 och R420 i WRAS-katalogen (WRAS Water Fittings and
Materials Directory) pa www.wras.co.uk.

IMQ eller TUV eller IRAM eller andra mérken (endast for elektrisk
pump)

For produkter med ett godkinnandemirke som ir elektricitetsrelaterat, hin-
visar godkinnandet enbart till den elpumpen sivida inget annat 4r angivet.

4 Installation n

Sikerhetsatgirder

ﬁ VARNING:
¢ Iaktta gillande férordningar fér olycksforebyggande atgirder.
* Anvind limplig utrustning och skydd.

* Hinvisa alltid till gillande lokala och/eller nationella féreskrif-
ter och lagstiftningar angdende val av installationsplats samt
vatten- och strémanslutningar.

VARNING:

* Sikerstill att alla anslutningar 4r utférda av kvalificerade in-
stallationstekniker och i enlighet med gillande féreskrifter.

¢ Sikerstill att enheten och manéverpanelen ér isolerade fran
stromforsorjningen och inte kan spanningsforsorjas innan ar-
bete pi enheten paborjas. Det hir giller aven styrkretsen.

I\

EN 60335-2-41 ir den gillande standarden for elrelaterade sikerhetspumpar f6r hushall och liknande anvindningsomriaden
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4.1 Jordning

VARNING:

* Anslut alltid den externa skyddsledaten till jordterminalen in-
nan andra elektriska anslutningar gors.

I\

* All elektrisk utrustning miste jordas. Detta giller pumputrust-
ningen, motorn och eventuell 6vervakningsutrustning. Testa
jordledaren for att verifiera att den 4rr korrekt ansluten.

*  Om motorkabeln rycks loss av misstag ska jordledningen vara
den sista ledningen som lossas frin terminalen. Se till att jord-
ledningen 4r lingre 4n fasledarna. Detta giller bada dndarna
av mototkabeln.

* Ligg till ytterligare skydd mot dodlig stot. Installera en hog-
kinslig differentialbrytare (30 mA) (RCD, residual current de-
vice, jordfelsbrytare).

4.2 Anlaggningskrav

4.2.1 Pumpens placering

A\

Riktlinjer

Observera foljande riktlinjer for placeringen av produkten:

FARA:
Anvind inte pumpen i omgivningar som kan innehalla brinnba-
ra/explosiva eller kemiskt aggressiva gaser eller pulver.

* Kontrollera att inga hinder hejdar det normala flédet av kylande luft som
levereras av motorflikten.

* Se till att installationsomradet skyddas fran eventuella lickande vitskor,
eller 6versvimning,

* Placera om méjligt pumpen ndgot Gver golvnivan.

*  Omgivningstemperaturen méste vara mellan 0 °C (+32 °F) och +40 °C
(+104 °F).

* Den relativa luftfuktigheten f6r den omgivande luften méste vara mindre
an 50 % vid +40 °C (+104 °F).

* Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen om:
* Den relativa luftfuktigheten éverskrider riktlinjerna.
* Rumstemperaturen Gverstiger +40 °C (+104 °F).

* Enheten dr placerad mer dn 1 000 m (3 000 fot) 6ver havsnivd. Motor-
prestanda kan behéva sinkas eller sa kan det vara nédvindigt att byta
ut motorn mot en kraftfullare motor.

Information om vilket virde som motorprestanda ska sinkas med finns i
Tabell 8.

Pumpplacering och avstand

OBS!:

Horisontell montering av pumpen kriver speciell anpassning,

Tillhandahall tillrdckligt ljus och avstind runt pumpen. Se till att den litt kan
kommas at f6r installations- och underhillsatgirder.

Installation ver vitskekilla (suglyft)

Teoretisk maximal sugh6jd f6r valfri pump dr 10,33 m. I praktiken ér det f6l-
jande som paverkar pumpens sugkapacitet:

* Temperaturen pa vitskan som pumpas

* Hojd 6ver havet (i ett Gppet system)

» Systemtryck (i ett slutet system)

* Roérmotstind

* Pumpens egna flédesmotstind

* Hojdskillnader

Anvind foljande ekvation for att berikna den maximala héjden ovan vitske-
nivin som pumpen kan installeras:

(pp*10,2 - Z) = NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Barometertryck i bar (i slutet system ér det systemtrycket)
NPSH Virdet i meter f6r pumpens egna flédesmotstind
H¢ Total férlust i meter som skapas nir vitskan passerar genom

pumpens sugledning

H, Angtryck i meter som stimmer Gverens med vitsketemperaturen
T°C

0,5 Rekommenderad sikerhetsmarginal (m)

V4 Maximal héjd som pumpen kan installeras pa (m)

Mer information finns i Figur 7.

(pp*10,2 - Z) maste alltid vara ett positivt virde.

Mer information om prestanda finns i Figur 5.

OBS!:

Overskrid inte pumpens sugkapacitet da det kan orsaka kavitation och skada
pa pumpen.

4.2.2 Rorkrav

Sikerhetsatgirder

A\

VARNING:

* Anvind ledningar som ir limpliga f6r pumpens maximala ar-
betstryck. Underldtenhet att g6ra detta kan orsaka sprickor i
systemet med risk for skada.

e Sikerstill att alla anslutningar ir utférda av kvalificerade in-
stallationstekniker och i enlighet med gillande foreskrifter.

OBS!:

Observera alla foreskrifter utgivna av de kommunala myndigheterna om
pumpen 4r ansluten till det kommunala vattenledningssystemet. Om krav
finns fran myndigheterna skall limpligt backflodesskydd installeras pd sugsi-
dan.

Kontrollista f6r sug- och utloppsrérsystem

Kontrollera att féljande krav dr uppfyllda:

e Alla r6r stéds oberoende av pumpen, réren far inte belasta enheten.

¢ Flexibla r6r eller rérkopplingar anvinds for att undvika Gverféring av
pumpvibrationer till réren och tvirtom.

¢ Anvind stora krokar, undvik vinkelror da de orsakar stort flodesmot-
stand.

* Rorsystemet pa sugsidan ér forseglat och lufttitt.

¢ Diametern pé sugledningen ér limplig for installationsvillkoren om pum-
pen anvinds i en 6ppen krets. Sugledningen fér inte vara mindre in dia-
metern pa sugporten.

¢ Installera en excentrisk rérskarv om rérsystemet pa sugsidan méste vara
storre dn sugsidan pa pumpen.

*  Om pumpen placeras éver vitskenivan installeras en bottenventil i slutet
pé sugledningen.

* Bottenventilen ir helt nedsinkt i vitskan s att luften inte kan komma in
genom sugvirveln ndr vitskan dr pA miniminivin och pumpen installeras
over vitskekallan.

* Pi/av-ventiler av limplig storlek installeras pa sugledningen och pa leve-
ransrorsystemet (nedstroms till backventilen) for reglering av pumpkapa-
citeten, fér pumpinspektion och underhall.

* En backventil installeras pa leveransrérsystemet 61 att forhindra bakfls-
de in i pumpen nér pumpen 4r avstingd.

A\

VARNING:

Anvind inte pa/av-ventilen pa utloppssidan i den slutna positio-
nen for att strypa pumpflédet i mer dn ett par sekunder. Om
pumpen miste kéras med utloppssidan stingd under mer dn ett
par sekunder miste det installeras en forbikopplingskrets for att
forhindra 6verhettning av vattnet inuti pumpen.

Bilder som visar kraven pé rérsystemet visas i Figur 12.

4.3 Elektriska krav

* Gillande lokala féreskrifter upphiver foljande specifika krav.

* Kontrollera de gillande lokala foreskrifterna nir det giller brandbekdmp-
ningssystem (brandposter och/eller vattenspridare).

Kontrollista for elektriska anslutningar

Kontrollera att féljande krav dr uppfyllda:

* De elektriska kablarna ir skyddade mot hég temperatur, vibrationer och
kollisioner.

* Stromforsorjningskabeln dr forsedd med:
* Ett kortslutningsskydd

* En hogkinslig differentialbrytare (30 mA) (RCD, residual current devi-
ce eller jordfelsbrytare) som ger ytterligare skydd mot elektrisk stét

* Enisolerande huvudfrinskiljare med ett kontaktavstand pa minst 3
mm
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Kontrollista for den elektriska kontrollpanelen

OBS!:

Kontrollpanelen miaste matcha mirkdata for den elektriska pumpen. Felakti-
ga kombinationer gér att motorskyddet inte kan garanteras.

Kontrollera att féljande krav dr uppfyllda:

* Kontrollpanelen maste skydda motorn mot éverbelastning och kortslut-
ning,
* Installera korrekt Gverbelastningsskydd (termoreli eller motorskydd).

Pumptyp Skydd

Enfaspump standard elektrisk < 1,5|¢ Inbyggt termo-amperometriskt

kW skydd (motorskydd) med auto-
matisk dterstillning

* Kortslutningsskydd (maste till-
handahallas av irlstallatc“)1'en)?’9

Trefasig elpump och andra enfas- |+ Termoskydd (maste tillhandahal-

pumpar4 las av installatéren)

¢ Kortslutningsskydd (maste till-
handahallas av installat6ren)

* Kontrollpanelen méste vara utrustad med ett skyddssystem for torrkor-
ning som tryckgivate, flottor, sonder eller annan limplig enhet dr kopplad
till.

* FPoljande enheter rekommenderas for anvindning pa pumpens sugsida:
* Anvind en tryckgivare nir vatten pumpas frin ett vattensystem.

* Anvind en flott6r eller sonder nir vatten pumpas frin en férvarings-
tank eller reservoat.

* Nir termorelier anvinds, rekommenderas relder som ir kinsliga for fas-
fel.

Kontrollista f6r motorn

VARNING:

* Lis driftsanvisningarna fOr att ta reda pa om en skyddsenhet
medf6ljer om en annan motor 4n standardmotorn anvinds.

*  Om motorn ir utrustad med automatiska termoskydd maéste
du observera risken for ovintade starter i anslutning till Gver-
last. Anvind inte sidana motorer i samband med brandbe-
kimpning och sprinklersystem.

A\

OBS!:

* Anvind endast dynamiskt balanserade motorer med en halvstor kil i axel-
forlingningen (IEC 60034-14) och med normal vibrationshastighet (N).

* Elnitets spanning och frekvens ska stimma med specifikationerna pa
markskylten.

* Anvind endast enfas- eller trefasmotorer vars storlek och effekt Gverens-
stimmer med europeiska standarder.

I allménhet kan motorer kéras under féljande spanningstoleranser i elndtet:

Frekvens Hz Fas ~ UN [V] %

50 1 220-240 = 6

3 230/400 = 10

400/690 = 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 + 10

Anvind kabel enligt reglerna med 3 kablar (2+ jordade) for enfasversioner
och med 4 kablar (3+ jordade) for trefasversion.

Elektrisk pump med motor:

Kabelpackningsring
T Yttre kabeldiameterintervall i mm
yp
M20 x 1,5, 6-12 |[M25x 1,5,13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — _
PLM X X X
LLM X X X

4.4 Installera pumpen

39

4.4.1 Mekanisk installation

Information om pumpbasen och férankringshil finns i Figur 13.

1. Still pumpen péd betongfundamentet eller likvirdig metallstruktur.
Om transmissionsvibrationerna kan vara stérande skall vibrationsdim-
pande stéd placeras mellan pumpen och fundamentet.

2. Tabort pluggarna frin portarna.

3. Rikta in pump- och rérflinsarna pa bada sidorna om pumpen.
Kontrollera skruvarnas inriktning,

4. Montera rorsystemet till pumpen med skruvar.
Tvinga inte rérsystemet pa plats.

5. Forankra pumpen ordentligt till betongfundamentet eller metallstruk-
turen med skruvar.

4.4.2 Elinstallation

1. Underlitta anslutningen genom att rotera motorn for att fa den mest
bekvima positionen fér anslutningen:
a) Avldgsna de fyra skruvar som haller fast motorn pa pumpen.

b) Rotera motorn till 6nskat lige. Ta inte bort kopplingen mellan
motoraxeln och pumpaxeln.

c) Sitt tillbaka de fyra skruvarna och dra at dem.
2. Tabort skruvarna frin kopplingshusets lock.

3. Anslut och dra dt stromkablarna enligt tillimpligt kopplingsschema:
For kopplingsscheman, se Fjgur 14. Diagrammen sitter 4ven pa baksi-
dan av kopplingshusets lock.

a) Anslut jordkabeln.
Se till att jordkabeln ér lingre 4n fasledarna.

b) Anslut fasledarna.
4. Sitt tillbaka kopplingshusets lock.

OBS!:
Dra férsiktigt 4t kabelpackningsringarna for att sikerstilla skydd mot
att kabeln glider och att det kommer in fukt i kopplingshuset.

5. Om motorn inte ir utrustad med automatisk aterstillning av termo-
skydd, justera da 6verbelastningsskyddet i enlighet med nedanstiende
lista.

*  Om motorn anvinds med full belastning, still da in vétrdet till no-
minellt stromvirde for elpump (dataplattan)

¢ Om motorn anvinds med partiell belastning, still da in virdet
driftsstrom (exempelvis uppmitt med en avbitare).

*  Om pumpen har ett stjarntriangelstartsystem, justera da termoreliet
till 58 % av den nominella strtommen eller driftsstrtommen (endast
trefasmotorer).

5 Drifttagning, start, drift och ”
avstangning

Sikerhetsatgirder

ﬁ VARNING:
* Sikerstill att drinerad vitska inte orsakar skada pd person el-
ler utrustning,
¢ Motorskydden kan géra att motorn ovintat startar. Det kan
resultera i allvarliga personskador.
¢ Kor aldrig pumpen utan att kopplingsskyddet 4r korrekt in-
stallerat.

AKTSAMHET:

e De yttre ytorna pa pumpen och motorn kan 6verskrida 40 °C
(104 °F) under drift. Vidror inte med nigon del av kroppen
utan skyddsutrustning,

* Placera inte nagot brinnbart material nira pumpen.

sikringar aM (motorstart), eller brytare med magnetisk och termisk utlosning med kurva C och Ien = 4,5 kA eller annan likvirdig enhet.

40 Termoreli for dverbelastning med driftsklass 10A + sikringar aM (motorstart) eller brytare med magnetisk och termisk utlésning som motorskydd med driftsklass 10A.
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OBS!:

* Kor aldrig pumpen under ligsta mirkflode, torr eller utan fyllning,

» Kor aldrig pumpen med pa/av-tillforselventilen stingd under lingre tid
n ett par sekunder.

* Kor aldrig pumpen med stingd pa/av-insugningsventil.

* Ett minsta vattenfléde méste garanteras nir pumpen kérs for att forhind-
ra 6verhettning av pumpens interna komponenter. Om detta inte kan
uppnis rekommenderas en étercirkulations- eller retutledning. Hinvisa till
vardena f6r minsta nominella fléde i bilagan.

» Utsitt inte en pump som inte ar i drift for temperaturer under 0 °C. Tém
ut all vitska som finns i pumpen. Underldtenhet att géra det kan leda till
att vitskan fryser och skadar pumpen.

* Summan av trycket pa sugsidan (vattenledning, gravitationstank) och det
maximala trycket som pumpen levererar fir inte 6verskrida det maximalt
tillatna arbetstrycket (nominellt tryck, PN) f6r pumpen.

* Anvind inte pumpen om kavitation uppstar. Kavitation kan skada de in-
terna komponenterna.

* Om du pumpar hett vatten maste du garantera ett minsta tryck pa sugsi-
dan for att forhindra att kavitation.

Bullerniva

For information om bullernivier som avges av enheter som ir utrustade
med en Lowara-forsedd motor, se Tabell 10.

5.1 Evakuera pumpen
For information om pluggplacering, se Figur 15.

Installationer med flytande niva 6ver pumpen (sugtryck)

En illustration 6ver pumpens delar finns i Figur 16.

1. Sting pi/av-ventilen som sitter nedstroms frin pumpen. Vilj limpliga
steg:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lossa stiftet till avtappningspluggen (2).
b) Avligsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och 6ppna pa/av-
ventilen uppstroms tills vattnet flédar ut ur halet.
c) Dra at stiftet till avtappningspluggen (2).
d) Sitt tillbaka fyllnings- och ventilationspluggen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Avligsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och 6ppna pa/av-
ventilen uppstroms tills vattnet flédar ut ur halet.
b) Sting fyllnings- och ventilationspluggen (1). Det gir att anvinda
fyllningsplugg (3) i stallet for (1).

Installationer med flytande niva under pumpen (suglyft)

En illustration 6ver pumpens delar finns i Figur 17.

1. Oppna pi-av-ventilen som finns uppstréms frin pumpen och sting
pa/av-ventilen nedstroms. Vilj limpliga steg:
2. Serie 1, 3, 5:
a) Lossa stiftet till avtappningspluggen (2).
b) Avligsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och anvind en tratt
for att fylla pumpen tills vattnet flédar ut ur halet.
c) Sitt tillbaka fyllnings- och ventilationspluggen (1).
d) Dra at stiftet till avtappningspluggen (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Avldgsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och anvind en tratt
(4) for att fylla pumpen tills vattnet flédar ut ur halet.
b) Sitt tillbaka fyllnings- och ventilationspluggen (1). Det gir att an-
vinda fyllningsplugg (3) i stallet fér (1).

5.2 Kontrollera rotationsriktningen (trefasmotor)

Félj denna procedur fore start.

1. Leta upp pilarna pd adaptern eller motorfliktkipan for att bestimma
ritt rotationsriktning,

2. Starta motorn.

3. Kontrollera snabbt rotationsriktningen genom kopplingsskyddet eller
motorfliktkipan.

4. Stoppa motorn.
Gor foljande om rotationsriktningen ér felaktig:

ul

a) Koppla bort stromforsérjningen.

b) Vixla tva av de tre tradarna for matningskabeln i antingen mo-
torns kopplingsplint eller den elektriska kontrollpanelen.
For kopplingsscheman, se Figur 14.

c) Kontrollera riktningen igen.

5.3 Starta pumpen

Kontrollera féljande innan du startar pumpen:

* Pumpen ir korrekt ansluten till strémférsorjningen.

* Pumpen ir korrekt evakuerad i enlighet med anvisningarna i Evakuera
pumpen.

Pa/av-ventilen som sitter nedstréms frin pumpen ir stingd.

1. Starta motorn.

2. Oppna gradvis pi/av-ventilen pa pumpens utloppssida.
Vid férvintade driftsvillkor maste pumpen koras smidigt och tyst. Om
inte, se Felsikning.

6 Underhall
T

Sikerhetsatgirder

VARNING:
Underhall och service far endast utféras av kunnig och kvalifi-

cerad personal.

* Taktta gillande férordningar for olycksférebyggande atgirder.
¢ Anvind limplig utrustning och skydd.

* Sikerstill att drinerad vitska inte orsakar skada pd person el-
ler utrustning,

VARNING:
Koppla ifran och blockera spanningsfoérsorjningen innan du in-
stallerar eller servar pumpen.

6.1 Service

Pumpen kriver inget schemalagt rutinunderhdll. Om anvindaren vill sche-
maligga regelbundna datum f6r underhill beror detta pa typen av vitska
som pumpas och pumpens driftsvillkor.

Kontakta forsiljnings- och underhallsavdelningen om du har fragor eller s6-
ker information angiende rutinunderhill eller service.

Specialunderhll kan vara nédvindigt for att rengdra vitskeinden och/eller
byta ut slitna delar.

6.2 Vridmomentvarden

Information om vridmomentsvirden finns i Tabel/ 18, Tabell 19 eller Tabell
20.

For information om gillande axialtryck och vridmoment p4 flinsarna vid
rérsystemet, se Figur 21.

6.3 Utbyte av elmotorn

Pumpen levereras med kalibrerade gaffelformade shims utformade att un-
derlitta koppling av motorn och utbytesétgirder.

*  Anvisningar f6r hur motorn byts ut finns i Figur 23.

Om de kalibrerade gaffelformade shimsen inte finns anvinder du shims
med mittet 5 £ 0,1 mm (0,2 £ 0,004 tum).

6.4 Utbyte av mekanisk tatning

Serie Instruktion

1,3,5 Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen.

10, 15, 22: < 4 kW|Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen.

10, 15, 22: > 4 kW|Se anvisningarna i Figur 24. Anvind alkohol {61 rengoz-
ing och smoérjning,

33, 46, 66, 92, 125 |Se anvisningarna i Fignr 24. Anvind alkohol fér rengér-
ing och smérjning,

7 Felsokning

7.1 Felsoékning for anvandare .
Huvudstrombrytaren dr pa, men elpumpen startar inte. w
Orsak Atgird

Termoskyddet som ingdr i pum- |Vinta tills pumpen har svalnat. Termo-

pen (om sidant finns) har utlosts. |skyddet dterstills automatiskt.
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Orsak Atgird

Skyddsenheten som foérhindrar
torrkorning har utlosts.

Kontrollera vattennivan i tanken, eller
trycket i vattenledningsnitet.

Elpumpen startar, men termoskyddet utloses varierande tid efter

Orsak Atgird
Frimmande féremal (solider eller fi- |Kontakta forsiljnings- och service-
bersubstanser) inuti pumpen har gjort [avdelningen.

att pumphjulet sitter fast.

Pumpen ir 6verlastad pa grund av att |Kontrollera de faktiska effektkraven
vitskan som pumpas har alltfor hog  |baserat pa egenskaperna pa vitskan
densitet och viskositet. som pumpas och kontakta sedan
forsiljnings- och serviceavdelning-
en.

Pumpen kér men levererar for lite eller inget vatten.

7.5 Elpumpen startar, men termoskyddet

utloses varierande tid efter n
Orsak Atgird

Frimmande foéremal (solider eller
fibersubstanser) inuti pumpen har
gjort att pumphjulet sitter fast.

Kontakta forsiljnings- och serviceav-
delningen.

Pumpens leveranshastighet dr hog-
re 4n den angivna grinsen pa
markskylten.

Sting delvis pi/av-ventilen nedstréms
tills leveranshastigheten 4r lika med el-
ler ligre 4n den angivna grinsen pa
markskylten.

Pumpen ir 6verlastad pa grund av
att vitskan som pumpas har alltfér
hog densitet och viskositet.

Kontrollera de faktiska effektkraven
baserat pd egenskaperna pa vitskan
som pumpas och byt ut motorn till en

Orsak Atgird

Pumpen ir igensatt.  |Kontakta férsiljnings- och serviceavdelningen.

som passar.

Motorlagren ir slitna. Kontakta férsiljnings- och serviceav-

delningen.

7.6 Elpumpen startar, men systemets

Felsokningsanvisningarna i tabellerna nedan 4r endast for installatorer. allmianna Sky dd aktiveras 1{
7.2 Huvudstrombrytaren ar pa, men
elpumpen startar inte ” Orsak Atgird
En kortslutning i elsystemet. Kontrollera elsystemet.
Orsak Atgird

Det finns ingen strom. o Aterstill stromférsériningen.

¢ Kontrollera att alla elektriska anslut-
ningar till stromforsérjningen ér intak-
ta.

Termoskyddet som ingar i pum-
pen (om sidant finns) har ut-
16sts.

Vinta tills pumpen har svalnat. Termo-
skyddet dterstills automatiskt.

Termoreliet eller motorskyddet i | Aterstill termoskyddet.
den elektriska kontrollpanelen
har utlsts.

Skyddsenheten som férhindrar  |Kontrollera:

torrkSrning har utldsts. * vattennivan i tanken, eller trycket i vat-

tenledningsnitet
¢ skyddsenheten och dess anslutnings-
kablar

Sikringarna f6r pumpen eller
hjdlpkretsarna har 16st ut.

Byt ut sikringarna.

utloses eller sa utloses sakringarna

7.3 Elpumpen startar, men termoskyddet "
omedelbart darefter

Orsak Atgird
Kabeln till stromforsorjningen dr - |Kontrollera kabeln och byt ut vid be-
skadad. hov.

Virmeskyddet eller sikringarna dr
inte limpliga f6r motorstrommen.

Kontrollera komponenterna och byt ut
vid behov.

7.7 Elpumpen startar, men systemets
jordfelsbrytare (RCD, residual current ”
device) aktiveras

Orsak Atgird
Det finns en jordavled- |Kontrollera isoleringen pa komponenterna i el-
ning. systemet.

7.8 Pumpen koér men levererar for lite eller
inget vatten n

Orsak Atgird

Det finns luft inuti pumpen  |e
eller rorsystemet.

Avlufta

Pumpen ir inte korrekt fylld. [Stoppa pumpen och upprepa evakuerings-

proceduren. Om problemet fortsitter:

» Kontrollera att den mekaniska titningen
inte licker.

* Kontrollera sugledningen for perfekt at-
dragning.

* Byt ut ventiler som licker.

Strypningen pa leveranssidan ()ppna ventilen.

ar alltfor stor.

Ventiler dr lasta i stingt eller
delvis stingt lige.

Ta isir och rengdr ventilerna.

Kortslutning i den elektriska mo-
torn.

Kontrollera komponenterna och byt ut
vid behov.

Pumpen dr igensatt. Kontakta forsiljnings- och serviceavdelning-

en.

Rorsystemet dr igensatt. Kontrollera och reng6r réren.

Motorn 6vetlastas. Kontrollera pumpens driftsvillkor och

aterstall skyddet.

7.4 Elpumpen startar, men termoskyddet
utloses eller sa utloses sakringarna en kort “
tid darefter

Pumphjulet roterar i fel rikt-
ning (trefasversion).

Andra positionen for tva av faserna pa mo-
torns kopplingsplint eller i den elektriska
kontrollpanelen.

Suglyftet dr for hogt eller sa
ar flodesmotstandet i rOrsys-
temet pa sugsidan for stort.

Kontrollera pumpens driftsvillkor. Om det
behévs, gor foljande:
* Minska suglyftet

+ Oka sugledningens diameter

Orsak Atgird

Den elektriska kontrollpanelen sitter  [Skydda den elektriska panelen frin
pé en plats med f6r hog temperatur el- [virmekallan och direkt solljus.
ler 4r exponerad till direkt solljus.

Strémférsorjningens spinning dr inte | Kontrollera motorns driftsvillkor.

7.9 Elpumpen stoppar och roterar sedan i
fel riktning n

* clektriska anslutning

inom motorns arbetsgrinser. Orsak Atgird
En fas saknas. Kontrollera Det finns ett lickage i en eller bada av f6ljande Reparera eller byt ut
* stomforsoriningens komponenter: felaktig komponent.

* Sugledningen
* Bottenventilen eller backventilen

Det finns luft i sugledningen. Avlufta.
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7.10 Pumpen startar for ofta

Ii

Orsak Atgird
Det finns ett lickage i en eller bida av féljan- |Reparera eller byt ut felaktig
de komponenter: komponent.

* Sugledningen
¢ Bottenventilen eller backventilen

Ett membran har spruckit eller sa saknas for- |Se relevanta instruktioner i
laddningstryck i trycktanken. handboken f6r trycktanken.

7.11 Pumpen vibrerar och genererar for
hégt buller [

Orsak Atgird

Pumpkavitation Minska flédeshastigheten som krivs genom att del-
vis stinga pd/av-ventilen nedstréms frin pumpen.
Kontrollera pumpens driftsvillkor (exempelvis ho6jd-
skillnad, flédesmotstind, vitsketemperatur) om pro-
blemet kvarstar.

Motorlagren ir slitna.|Kontakta férsiljnings- och serviceavdelningen.

Det finns frimman- |Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen.
de féremal inuti
pumpen.

Hinvisa till forsiljnings- och serviceavdelningen for alla Gvriga situationer.
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1 Johdanto ja turvallisuus
1.1 Johdanto

Téamin ohjekirjan tarkoitus
Timin ohjekirjan tarkoituksena on antaa tarpeellista tietoa seuraavista asiois-
ta:

* Asennus
e Kiytto
* Huolto

HUOMIO:

Lue tdma ohjekirja huolellisesti ennen tuotteen asentamista ja
kidyttimistd. Tuotteen virheellinen kiytté voi aiheuttaa ruumiin-
vamman sekd omaisuusvahinkoja ja voi johtaa takuun mitétdity-
miseen.

A\

HUOMAUTUS:
Talleta tima ohjekirja tulevaa kiytt6d varten ja pida se kisilld yksikon sijoi-
tuspaikassa.

1.1.1 Kokemattomat kayttajat

VAROITUS:
Timai tuote on tarkoitettu vain pitevien henkildiden kaytettivik-
si.

A\

Ota seuraavat varotoimet huomioon:

* Henkil6t, joiden kyvyt ovat puutteelliset, eivit saa kiyttdd tuotetta, ellei
ammattilainen valvo heita tai ole kouluttanut heiti asianmukaisesti.

* Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi, ettd he eivit leiki tuotteen pail-
14 tai sen ldhistolla.

1.2 Turvallisuustermit ja turvasymbolit

Tietoa turvasanomista

On chdottoman tirkeid, ettd luet huolellisesti varoitukset ja turvallisuusmai-
riykset sekd ymmirrit ja noudatat niitd, ennen kuin kisittelet tuotetta. Nama
on julkaistu estimiin seuraavat vaarat:

* Onnettomuudet ja terveydelliset ongelmat
* Tuotteelle aiheutuvat vauriot
* Tuotteen viallinen toiminta

Vaaratasot

Vaarataso Ongelma

Vaarallinen tilanne, miki johtaa kuo-
lemaan tai vakavaan vammaan, jos si-
td ei viltetd.

f VAARA:

Vaarallinen tilanne, miki saattaa joh-
taa kuolemaan tai vakavaan vam-
maan, jos sité ei viltetd.

f VAROITUS:

Vaarallinen tilanne, mika saattaa joh-
taa pieneen tai kohtalaiseen vam-
maan, jos sité ei viltetd.

f HUOMIO:

* Mahdollinen tilanne, joka voi ai-

HUOMAUTUS: o ) s
U UTU heuttaa epitoivottuja tilanteita, jos
sitd el pystytd valttimédn
» Kiytinto, joka ei liity loukkaantu-
miseen
Vaaraluokat

Vaaraluokat voivat sisiltyid vaaratasoihin tai tietyt symbolit voivat korjata ta-
valliset vaaratason symbolit.

Sihkoiset vaarat on osoitettu seuraavalla symbolilla:

f’i VAROITUS:

Nima ovat esimerkkejia mahdollisista muista luokista. Ne sisdltyvit tavallisiin
vaaratasoihin ja niissi voidaan kayttdd tdydentivid symboleja:

¢ Puristumisvaara
e Teikkautumisvaara
¢ Valokaaren vaara

Kuuman pinnan vaara

Kuuman pinnan vaarat on osoitettu erityiselld symbolilla, joka korvaa tyypil-
liset vaaran tason symbolit:

f‘} HUOMIO:

Kiyttijin ja asentajan symbolien kuvaus

Erityisid tietoja tuotteen asentamisesta jarjestelmain (putki-
ja/tai sahkotyot) tai sen kunnossapidosta vastaaville henki-
loille.
. Erityisid tictoja tuotteen kayttijille.
Ohjeet

Tissa kiyttoohjeessa annetut ohjeet ja varoitukset koskevat myyntiasiakirjas-
sa kuvattua vakioversiota. Erikoispumppuversioiden mukana voidaan toimit-
taa lisiohjelehtisid. Myyntisopimuksessa mainitaan kaikki muutokset ja eri-
koisversio-ominaisuudet. Ota yhteys lihimpain Lowara-huoltokeskukseen,
jos kyseessd ovat ohjeet, tilanteet tai tapahtumat, joita ei kisitelld tdssi kayt-
téohjeessa tai myyntiasiakirjassa.

1.3 Pakkauksen ja tuotteen havittaminen

Noudata voimassa olevia paikallisia, lajiteltujen jitteiden havittdmistd koske-
via médrdyksid.

1.4 Takuu

Katso takuutiedot myyntisopimuksesta.

1.5 Varaosat

A\
A\

Lisitietoja tuotteen varaosista on kohdissa Kwva 25, Kuva 26 tai Kuva 27.

VAROITUS:

Kaiyti ainoastaan alkuperiisid varaosia, kun vaihdat kuluneita tai
viallisia osia. Sopimattomien varaosien kiytt6 voi aiheuttaa viko-
ja, vahinkoja ja vammoja sekd mitit6ida takuun.

HUOMIO:
Ilmoita aina tarkka tuotetyyppi ja osanumero, kun pyydat teknisia
tietoja tai varaosia myynti- ja huolto-osastolta.

1.6 EY:N VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(KAANNOS)
LOWARA SRL UNIPERSONALE, PAAKONTTORIN OSOITE VIA

VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, VAKUUTTAA, ETTA SEURAAVA TUOTE:

SAHKOPUMPPUYKSIKKO (KATSO TARRA ENSIMMAISELLA SI-
VULLA)

TAYTTAA SEURAAVIEN EUROOPPALAISTEN DIREKTIIVIEN
OLEELLISET VAATIMUKSET:

* KONEDIREKTIIVI: 2006/42/EY (TEKNINEN TIEDOSTO SAA-
TAVANA LOWARA SRL UNIPERSONALE -YHTIOLTA).

* SAHKOMAGNEETTISTA YHTEENSOPIVUUTTA KOSKEVA DI-
REKTIIVI 2004/108/EY

+ ECO-DESIGN 2009/125/CE, MAARAYS (EC) 640/2009 (3 ~, 50 Hz,
Py 0,75 kW) JOS TE2- tai IE3-MERKINTA

JA SEURAAVAT TEKNISET STANDARDIT

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMPPU (KATSO TARRA ENSIMMAISELLA STVULLA)
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TAYTTAA SEURAAVIEN EUROOPPALAISTEN DIREKTIIVIEN
OLEELLISET VAATIMUKSET:

* KONEDIREKTIIVI 2006/42/EY (TEKNINEN TIEDOSTO SAA-
TAVANA LOWARA SRL UNIPERSONALE -YHTIOLTA).
JA SEURAAVAT TEKNISET STANDARDIT:

+ EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE

(TEKNINEN JA TUTKIMUS- JA KEHITYSJOHTAJA)

Al

versio 01

Lowara on Xylem Inc:n tytiryhtién Lowara stl Unipersonalen tavaramerkki.
2 Kuljetus ja sailytys W

2.1 Toimituksen tarkistaminen

1. Tarkista, nikyyko pakkauksen ulkopuolella merkkeji vaurioista.

2. Jos tuotteessa nikyy merkkeji vaurioista, ilmoita asiasta jilleenmyyjille
kahdeksan piaivin sisilld toimituspaivista.

Pakkauksen purkaminen
1. Noudata soveltuvaa kohtaa:
*  Jos yksikké on pakattu laatikkoon, irrota niitit ja avaa laatikko.

*  Jos yksikk6 on pakattu puiseen kuljetuslaatikkoon, avaa kansi va-
roen nauloja ja siteitd.

2. Irrota kiinnitysruuvit tai siteet puualustasta.

Yksikon tarkastaminen

1. Poista pakkausmateriaalit tuotteen ympariltd.
Vie pakkauksen osat paikallisten jitehuoltomairdysten mukaiseen paik-
kaan.

2. Tarkasta tuote selvittidksesi, onko mikédn osa vaurioitunut tai puuttu-
ko jokin osa.

3. Mikili mahdollista, irrota tuote irrottamalla kaikki ruuvit, pultit tai hih-
nat.
Turvallisuusmielessd kannattaa olla varovainen irrotettaessa nauloja ja
hihnoja.

4. Jos virheitd 16ytyy, ota yhteys myynti- ja huolto-osastoon.

2.2 Kuljetusohjeet

Varotoimenpiteet

VAROITUS:
* Noudata voimassa olevia turvallisuussdintoja.

* Puristumisvaara. Yksikko ja osat voivat olla painavia. Kéyta ai-
na asianmukaisia nostotapoja ja terdskirkisid jalkineita.

A\

Tarkista pakkauksessa ilmoitettu bruttopaino, jotta voit valita asianmukaisen
nostolaitteiston.

Sijoittelu ja kiinnitys

Yksikko voidaan kuljettaa joko vaakasuorassa tai pystysuorassa asennossa.
Varmista, ettd yksikko on kiinnitetty lujasti kuljetuksen ajaksi ja ettei se padse
liitkkumaan tai kaatumaan.

VAROITUS:
Ali kiytd moottoriin ruuvattuja silmukkapultteja koko sihko-
pumppuyksikon kisittelyyn.

A\

* Kiyti hihnoja moottorin ymparilld, jos moottorin teho on 0,25 kW — 4,0
kW.

* Kiyti kahteen laippaan (silmukkapultteihin, jos on) kiinnitettyjd koysid tai
hihnoja moottorin ja pumpun vilisen liitosalueen lihelld, jos moottorin
teho on 5,5-55,0 kW,

* Moottorin ruuvattuja silmukkapultteja saa kdyttdd ainoastaan yksittdisen
moottorin kisittelyyn tai — mikali paino ei ole jakautunut tasaisesti — yksi-
kén nostamiseen osittain pystyyn vaaka-asennosta.

* Pumppuyksikon siirtimiseen saa kayttaa vain tiukasti moottorisovittimeen
kiinnitettyjd hihnoja.

Lisitietoja yksikon turvallisesta kiinnityksestd on kohdassa Knva 4.

Yksikko ilman moottoria

Jos yksik6n mukana ei toimiteta moottoria, kalibroitu haarukanmuotoinen
vililevy on jo asetettu sovittimen ja voimansiirtokytkimen viliin. Vililevyn

tarkoituksena on piti juoksupyoripino oikeassa aksiaalisessa asennossa.
Vaurioiden vilttimiseksi kuljetuksen aikana myGs akseli on kiinnitetty paikal-
leen polystyreenivaahdolla ja muovisiteilld.

Moottorin kiinnittdimiseen kéytettdvit pultit ja mutterit eivét sisélly toimituk-
seen. Lisitietoja moottorin kytkemisesti on kohdassa Kuva 23.

A\

VAROITUS:

Jos pumppu ja moottori ostetaan erikseen ja kytketidn sitten yh-
teen, tuloksena on konedirektiivin 2006/42/EY mukaisesti uusi
kone. Kytkennin tekevi henkil on vastuussa kaikista yhdistetyn
yksikon turvallisuusseikoista.

2.3 Varastointiohjeita

Varastointipaikka

Siilytd tuotetta katetussa ja kuivassa ymparistossa suojattuna kuumuudelta,
lialta ja tarindlta.

HUOMAUTUS:
* Suojaa tuote kosteudelta, kuumuudelta ja mekaanisilta vaurioilta.
 Ald aseta raskaita kuormia pakatun tuotteen piille.

Ympiriston limpotila
Tuote taytyy siilyttdd ympiriston lampotilassa -5 °C — +40 °C (23 °F — 104

°p).

3 Tuotteen kuvaus

Il

Timi on monivaiheinen, ei-itsetdyttyvi pystypumppu, joka voidaan kytkea
vakiosdhkomoottoreihin. Pumpulla voidaan pumpata:

3.1 Pumpun malli

* Kylmii vettd
¢ Kuumaa vettid
Pumpun vettd koskettavien metalliosien valmistusmateriaaleja ovat:

Sarja Materiaali
1, 3,5, 10, 15, 22 |Ruostumaton teris
33, 46, 66, 92, Ruostumaton teris ja valurauta

125 Saatavana on erikoisversio, jonka kaikki osat on valmis-
tettu ruostumattomasta teraksesta.

SV-pumppuja 1, 3, 5, 10, 15 ja 22 on saatavana eri versioina imu- ja lihto-
porttien sijainnin ja liitoslaipan muodon mukaan.

Tuote voidaan toimittaa pumppuyksikkénd (pumppu ja sihkémoottori) tai
pelkastidn pumppuna.

HUOMAUTUS:
Jos olet hankkinut moottorittoman pumpun, varmista, ettd moottori sopii
kytkettdviksi pumppuun.

Mekaaninen tiiviste

Sarja Perusominaisuudet

1,3,5 Nimellishalkaisija 12 mm (0,47 in.), epétasapainoinen, oikean-
puoleinen pyériminen, versio K (EN 12756)

10, 15, 22 [Nimellishalkaisija 16 mm (0,63 tuumaa), epitasapainoinen, oi-

keanpuoleinen py6riminen, versio K (EN 12756)
Tasapainotettu moottorin teholla 2 5 kW

33, 46, 66, |Nimellishalkaisija 22 mm (0.86 in.), tasapainotettu, oikeanpuo-
92,125 leinen pyériminen, versio K (EN 12756)

Kiyttotarkoitus

Pumppu sopii seuraaviin tarkoituksiin:

* Yhteiskunnan ja teollisuuden vedenjakelujirjestelmat
* Kastelu (esimerkiksi maanviljely ja urheilutilat)

* Vedenkisittely

¢ Boilerin syottd

¢ Laitosten peseminen

e Jadhdytys (esimerkiksi ilmastointi ja jadhdytys)

¢ Sammutustyd
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Epidasianmukainen kiytto

Tuotteen epdasianmukainen kéytt6 aiheuttaa takuun menettimisen.

VAROITUS:
Pumpun virheellinen kéytto voi luoda vaaratilanteita ja aiheuttaa
ruumiinvammoja ja omaisuusvahinkoja.

Esimerkkejd epdasianmukaisesta kdytosti:

* Nesteet, jotka eivit ole yhteensopivia pumpun valmistusmatetiaalien
kanssa

* Vaaralliset nesteet (esim. myrkylliset, rdjahdysalttiit, palonarat tai syGvytti-
Vit nesteet)

* Muut juotavat nesteet kuin vesi (esimerkiksi viini tai maito)

Esimerkkeji epdasianmukaisesta asennuksesta:

* Vaaralliset sijainnit (esimerkiksi rdjahdysaltis tai syovyttdva ilma).
* Sijainti, jossa ilman limpétila on erittiin korkea tai ilmanvaihto on huono.
* Ulkoasennukset, joissa ei ole suojaa sateelta tai pakkaselta.

A\

HUOMAUTUS:

Al kisittele tilli pumpulla nesteitd, jotka sisiltivit hiovia, kiinteiti tai
kuitumaisia aineita.

VAARA:
Ala kisittele talli pumpulla palavia ja/tai rdjahdysalttiita nesteita.

*  Ali kiytd pumppua virtausnopeuksilla, joita ei mainita tietokilven virtaus-
nopeuksissa.

Erikoiskayttokohteet

Ota yhteys myynti- ja huolto-osastoon seuraavissa tapauksissa:

* Jos pumpattavan nesteen tiheys- ja/tai viskositeettiarvo ylittid veden ar-
von, esimerkiksi glykolia sisaltiva vesi, silld se voi edellyttis tehokkaampaa
moottoria.

* Jos pumpattavaa nestetti on kisitelty kemiallisesti (esimerkiksi pehmen-
netty, deionoitu, puhdistettu suoloista tms.).

* Jos pumppu aiotaan asentaa vaaka-asentoon, on pyydettivi etikoisversio-
ta ja kiinnikkeet.

* Miki tahansa tilanne, joka poikkeaa kuvatuista ja liittyy nesteen luontee-
seen.

3.2 Kayttorajat

Maksimikéyttopaine

Tima vuokaavio néyttdd maksimikéyttopaineen pumpun mallin ja pumpatta-

van nesteen limpotilan mukaan.
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Seuraava kaava koskee moottoreita, jotka on toimitettu kiyttopéin laakeri
aksiaalisesti lukittuna (esimerkiksi Lowaran vakiomoottorin e-SV:td varten),
katso Kuva 6. Ota muissa tilanteissa yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

P]max + PmaxS PN

Pimax Maksimitulopaine
Prax Pumpun tuottama maksimipaine
PN Suurin kdyttépaine

4

42 Vesi: enintiin 100 °C

Nesteen limpétilaintervallit

Versio Tiiviste Vihintiin |Enintiin * |Enintiin
Vakio EPDM -30°C (22 [90°C (194° [120 °C (248
°F) F) °F)
Erikois FPM (FKM) [-10 °C (14 °F) [90 °C (194 ° {120 °C* (248
F) °F)
Erikois PTFE 0°C (32°F) [90°C (194° [120 °C (248
1) °F)

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon, kun kyseessi ovat erikoisvaatimuk-
set.

Kiynnistysten enimmaismairi/tunti

Taulukko néyttid Lowaran toimittamien moottorien sallitun kdynnistysmaa-
rin/tunti:

kW 0,25- [4,00- [11,0- |185- |[30,0- [45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Kiyn- |60 40 30 24 16 8 4

nistys-

ti/tunti

HUOMAUTUS:

Jos kdytit jotain muuta kuin sihképumpun mukana tullutta moottoria, tar-
kista asianmukaisista ohjeista, montako kertaa sen voi kiynnistdd tunnissa.

3.3 Tietokilpi

Tietokilpi on sovittimessa sijaitseva metallilevy. Tietokilvesti 16ytyy tuotteen
tirkeimmit tiedot. Lisitietoja on kohdassa Kuva 1.

Tietokilpi sisiltia tiivisteen ja mekaanisen tiivisteen materiaaleja koskevia tie-
toja. Tietoja tietokilven koodin tulkitsemisesta on kohdassa Kuva 2.

Tuotteen nimi

Kohdassa Knva 3 on pumpun tunnistekoodin selitys ja esimerkki.

WRAS-tarra — Asennusvaatimukset ja -huomautukset (vain UK-
markkinat)

Pumpussa oleva WRAS-tarra tarkoittaa, ettd se on Water Regulations Advi-
sory Scheme -hyviksytty tuote. Tuote soveltuu kaytettiviksi kylman vesijoh-
toveden kanssa. Lisitictoja: IRN:t R001 ja R420, WRAS Wiater Fittings and
Materials Directory (www.wras.co.uk).

IMQ, TUV, IRAM tai muu merkki (vain sihképumppu)

Ellei toisin mainita, sihkéturvallisuuteen liittyvilld hyviksyntimerkeilld va-
rustettujen tuotteiden hyviksynti tarkoittaa ainoastaan sahképumppua.

4 Asennus ”

Varotoimenpiteet

ﬁ VAROITUS:
* Noudata voimassa olevia turvallisuussdant6jd.

» Kiyti sopivaa laitetta ja suojausta.

* ‘Tarkista aina voimassa olevat paikalliset ja/tai kansalliset asen-
nuspaikkaa sekid vesi- ja sihkoliitint6ja koskevat siddokset.

VAROITUS:
* Varmista, ettd pitevi sihkéteknikko on tehnyt kaikki litinnét
ja ettd ne ovat voimassa olevien sidd6sten mukaisia.

I\

¢ Varmista ennen yksikk66n kohdistuvan tyon aloittamista, ettd
yksikko ja ohjauspaneeli ovat jannitteettomid eivitka voi tulla
jannitteellisiksi. Tama koskee my6s ohjauspiirid.

EN 60335-2-41 on kotitalous- ja vastaavien pumppujen sihkoturvallisuutta koskeva standardi

e-SV - Suomi
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4.1 Maadoitus

VAROITUS:

* Liitd aina ulkoinen suojajohdin maadoitusliittimeen ennen
muiden sihkoliitintojen tekemista.

* Kaikki sdhkélaitteet on maadoitettava. T4mi koskee pumppu-
laitetta, voimanlidhdetti ja valvontalaitteistoa. Varmista testaa-
malla, ettd maajohto on oikein liitetty.

* Jos moottorikaapeli on vahingossa sysitty 16ysille, maadoitus-
johtimen tulee olla viimeinen johdin, joka l6ystyy liitinnassa.
Varmista, ettd maadoitusjohdin on vaihejohdinta pitempi. Té-
ma ohje koskee moottorikaapelin molempia paita.

» Kiyti lisdsuojausta tappavaa iskua vastaan. Asenna herkkd dif-
ferentiaalikytkin (30 mA) [jadnnosvirtalaite RCD].

I\

4.2 Laitoksen vaatimukset

4.2.1 Pumpun sijoitus

VAARA:
Ali kiy td pumppua ymparistOissi, joissa voi olla palonarko-
ja/rdjahtavid tai kemiallisest syovyttivia kaasuja tai jauheita.

A\

Ohjeita
Noudata seuraavia ohjeita tuotteen sijoittamisessa:

* Varmista, ettd mikidn ei esti moottorin tuulettimen tuottaman jaahdyty-
silman normaalia virtausta.

* Varmista, ettd asennusalue on suojattu nestevuodoilta tai tulvimiselta.

* Sijoita pumppu mahdollisuuksien mukaan hieman lattiatason ylipuolelle.

*  Ympiriston limpétilan on oltava 0 °C (+32 °F) — +40 °C (+104 °F).

* Ympiriston suhteellisen kosteuden tulee olla alle 50 % limpdtilassa +40
°C (+104 °F).

* Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon, jos:

* Ilman suhteellinen kosteus on ohjearvoa korkeampi.

* Huoneen limpétila on korkeampi kuin +40 °C (104 °F).

* Yksikko sijaitsee yli 1000 m (3000 jalkaa) merenpinnan yliapuolella.
Moottorin tehoa tiytyy ehkd alentaa tai se tiytyy vaihtaa tehokkaam-
paan.

Tietoja moottorin tehon alentamisarvosta on kohdassa Taulukko 8.

Pumpun sijoituspaikka ja vapaa tila

HUOMAUTUS:
Pumpun pystysuuntainen kiinnitys vaatii erikoissovelluksen.

Varmista, ettd pumpun ymparilld on riittdvésti valoa ja vapaata tilaa. Varmis-
ta, ettd sithen péidsee helposti kisiksi asennus- ja huoltotoimenpiteitd varten.

Asennus nesteldhteen ylidpuolelle (imukorkeus)

Kaikkien pumppujen teoreettinen maksimi-imukorkeus on 10,33 m. Kaytin-
n6ssd pumpun imukapasiteettiin vaikuttavat seuraavat tekijit:

* Nesteen limpotila

* Korkeus merenpinnan ylipuolella (avoimessa jirjestelmissi)

* Jirjestelmin paine (suljetussa jirjestelmassa)

* Putkien resistanssi

e Pumpun oma sisdinen virtausvastus

* Korkeuserot

Seuraavan yhtilén avulla lasketaan suurin korkeus nestetason ylipuolella, jo-
hon pumppu voidaan asentaa:

(pr*10,2 - Z) = NPSH + H; + H, + 0,5

Pb Ilmanpaine baareissa (suljetussa jirjestelmissi jirjestelmin paine)
NPSH Pumpun sisdisen virtausvastuksen arvo metreini
Hy Nesteen pumpun imuputken lipi kulkemisen aiheuttama koko-

naishivio metreina

H, Héyrynpaine metreind, joka vastaa nesteen limpétilaa T °C
0,5 Suositeltu turvamarginaali (m)
z Suurin korkeus, johon pumppu voidaan asentaa (m)

Lisitietoja on kohdassa Kuva 7.
(pp*10,2 - Z) tdytyy aina olla positiivinen luku.

Lisdtietoja suotituskyvysti on kohdassa Kuva 5.

HUOMAUTUS:

Ali yliti pumpun imukapasiteettia, silld se voi aiheuttaa kavitaatiota ja pum-
pun vautioitumisen.

4.2.2 Putkiston vaatimukset

Varotoimenpiteet

A\

VAROITUS:

» Kiyti putkia, jotka sopivat pumpun maksimityopaineelle. Jos
ndin ei toimita, seurauksena voi olla jirjestelmin rikkoutumi-
nen ja siitd atheutuva vammautumisvaara.

e Varmista, ettd piteva sihkoéteknikko on tehnyt kaikki liitdnnat
ja ettd ne ovat voimassa olevien sidd6sten mukaisia.

HUOMAUTUS:

Huomioi kaikki paikallisviranomaisten julkaisemat siddokset, jos pumppu on
liitetty kunnalliseen vesijirjestelmain. Jos viranomaiset vaativat, asenna imu-
puolelle asianmukainen takaisinvirtauksen estolaite.

Imu- ja poistoputkiston tarkistuslista

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvit:

¢ Kaikki putkisto on tuettu itsendisesti; putkisto ei saa kuormittaa yksikkoa.

¢ Joustavia putkia tai liitoksia kidytetddn, jotta tirindt eivit siirry pumpusta
putkiin tai putkista pumppuun.

e Kiyti leveitd mutkia, viltd kdyrid, jotka rajoittavat virtausta litkaa.

¢ Imuputkisto on tdysin tiivistetty ja ilmatiivis.

* Jos pumppua kiytetddn avoimessa piirissd, imuputken halkaisijan tiytyy
sopia asennusolosuhteisiin. Imuputki ei saa olla pienempi kuin imuportin
halkaisija.

¢ Jos imuputkiston tdytyy olla suurempi kuin pumpun imupuoli, asennetaan
putken epikeskinen supistuskappale.

¢ Jos pumppu sijoitetaan nesteen pinnan ylipuolelle, imuputkiston piidhin
asennetaan pohjaventtiili.

* Pohjaventtiili upotetaan nesteeseen kokonaan niin, ettd imupyorteen lipi
ei paise ilmaa, kun neste on minimitasolla ja pumppu on asennettu neste-
lihteen yldpuolelle.

* Asianmukaisesti mitoitetut sulkuventtiilit asennetaan imuputkistoon ja
péidstoputkistoon (alavirtaan tarkistusventtiilistd) pumpun kapasiteetin
sddtelyd, pumpun tarkastusta ja kunnossapitoa varten.

¢ Takaisinvirtauksen estimiseksi pumppuun, kun pumppu on sammutettu,
paistoputkistoon asennetaan tarkistusventtiili.

A\

VAROITUS:

Ali sulje poistopuolen sulkuventtiilia muutamaa sekuntia pidem-
maksi ajaksi pumpun kuristamiseksi. Jos pumpun tiytyy toimia
poistopuoli suljettuna muutamaa sekuntia pidempiéin, tiytyy
asentaa ohituspiiri pumpun sisilld olevan veden ylikuumenemi-
sen estamiseksi.

Putkiston vaatimukset esittivit kuvat ovat kohdassa Kuva 72.

4.3 Sahkovaatimukset

¢ Voimassa olevat paikalliset mairiykset ohittavat nimé miédritetyt vaati-
mukset.

* ‘Tarkista palontorjuntajirjestelmien (palopostit ja/tai sprinklerit) osalta
voimassa olevat paikalliset maariykset.

Sahkoliitintdjen tarkistusluettelo

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tiyttyvit:

* Sihkéjohdot on suojattu korkealta limpétilalta, tirinaltd ja térmayksiltd.
* Virransy6ttojohto sisaltia:
* Oikosulkusuojalaitteen

* Herkka differentiaalikytkin (30 mA) [jadnnosvirtalaite RCD] tarjo-
amaan lisdsuojaa sihkoiskua vastaan

 Pidvirtakytkin, jonka kosketinvili on vihintddn 3 mm

Sidhkéohjauspaneelin tarkistusluettelo

HUOMAUTUS:

Ohjauspaneelin tdytyy vastata sihképumpun nimellisarvoja. Vairit yhdistel-
miit voivat laiminly6dd moottorin suojauksen.
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Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvit:

Ohjauspaneelin tiytyy suojata moottoria ylikuormalta ja oikosululta.
Asenna sopiva ylikuormitussuoja (Iimporele tai moottorin suojakytkin).

Pumpputyyppi Suojaus
Yksivaiheinen tavallinen sihko- * Sisidnrakennettu automaattinen
pumppu = 1,5 kW nollaava limp6ampeerimittari-

suojaus (moottorin suojakytkin)

¢ Oikosulkusuojaus (asentajan toi-
mitettava)*?

Kolmivaiheinen siihk(‘)pumgfu ja_ |» Limpdsuojaus (asentajan toimi-

muut yksivaiheiset pumput tettava)

¢ Oikosulkusuojaus (asentajan toi-
mitettava)

Ohjauspaneelissa tiytyy olla kuivakdynnin estojitjestelma, johon on liitet-

ty painekytkin, uimurikytkin, sondi tai muu sopiva laite.

Pumpun imupuolella suositellaan kiytettiviksi seuraavia laitteita:

¢ Kiyti painekytkinti, kun pumpataan vettd vesijohtoverkosta.

* Kiyti uimurikytkinti tai sondeja, kun vetti pumpataan vesisiiliostd tai
-altaasta.

Jos kiytetiin limporeleitd, on suositeltavaa kiyttia vaihevirheelle herkkia

releitd.

Moottorin tarkistuslista

ﬁ VAROITUS:
* Tarkista kéyttdohjeista, onko suojalaite toimitettu, kun kéyte-

taan muuta kuin vakiomoottotia.

* Jos moottori on varustettu automaattisilla limpdsuojaimilla,
varo odottamattomia kiynnistyksia ylikuormitustilanteissa.
Ald kiytd sellaisia moottoreita palokuntasovelluksissa ja
sprinklerijirjestelmissi.

HUOMAUTUS:

Kiytd ainoastaan dynaamisesti tasapainotettuja moottoreita, joissa on
puolikokoinen kiila akselin jatkeessa (IEC 60034-14) ja jossa on normaali
virihtelynopeus (N).

Verkkovirran jannitteen ja taajuuden tulee vastata tietokilvessi olevia tie-
toja.

Kiytd vain yksivaihe- tai kolmivaihemoottoreita, joiden koko ja teho on
eurooppalaisten standardien mukaisia.

2. Irrota portteja peittivit tulpat.

e

Kohdista pumpun ja putkiston laipat pumpun molemmilla puolilla.
Tarkista pulttien kohdistus.

4. Kiinnitd putkisto pumppuun pulteilla.

Ala pakota putkistoa paikalleen.

5. Ankkuroi pumppu tukevasti pulteilla betoniperustukseen tai metallira-
kenteeseen.

4.4.2 Sahkoasennus

1. Moottoria voidaan pyorittd, jotta yhdistiminen olisi mahdollisimman
helppoa:
a) Irrota nelji pulttia, joilla moottori on kiinnitetty pumppuun.

b) Kidnni moottori haluttuun asentoon. Al irrota kytkinti mootto-
rin akselin ja pumpun akselin vilista.

c) Asenna nelji pulttia ja kiristi ne.
2. Irrota liitdntirasian kannen ruuvit.
3. Kytke ja kiinnitd virtakaapelit soveltuvan kytkentikaavion mukaan.

Kytkentikaaviot: katso Kuva 14. Kaaviot ovat my0s liitintdrasian kan-
nen takapuolella.

a) Kytke maadoitusjohto.
Varmista, ettd maadoitusjohto on vaihejohtoja pitempi.
b) Kytke vaihejohdot.
4. Asenna kytkentirasian kansi.

HUOMAUTUS:
Kiristd kaapelilapiviennit huolellisesti estddksesi kaapelin luistamisen ja
kosteuden paisyn kytkentirasiaan.

5. Jos moottorissa ei ole automaattisesti nollautuvaa limposuojaa, siadi

ylikuormitussuoja alla olevan luettelon mukaisesti.

* Jos moottoria kiytetidn tiydelld kuormalla, aseta arvoksi sihko-
pumpun nimellisvirta-arvo (tietokilpi)

¢ Jos moottoria kidytetiin osakuormalla, aseta arvoksi vetovirta (esi-
merkiksi virtapihdeilld mitattu).

* Jos pumpussa on tihtikolmiokdynnistysjirjestelmad, sidda limpéorele
58 Yo:iin nimellis- tai vetovirrasta (vain kolmivaihemoottorit).

5 Kayttoonotto, kaynnistys, 1
kaytto ja sammutus

Varotoimenpiteet
Moottorit voivat yleensi toimia seuraavien verkkojinnitetoleranssien mukai-
sesti: 1 VAROITUS:
L] * Varmista, ettd poistuva neste ei voi aiheuttaa vahinkoja eikd
Taajuus Hz Vaihe ~ UN [V] £% loukkaantumisia.
50 1 220-240%6 * Moottorin suojaimet saattavat kiynnistid sen uudelleen odot-
3 230/400 + 10 tamatta. T4ma saattaa aiheuttaa vakavan vamman.
400/690 * 10 *  Ali koskaan kiytd pumppua ilman, etti kytkinsuojus on asen-
— nettu asianmukaisesti.
60 1 220-230%6
3 220/380 + 5 HUOMIO:
380/660 + 10 * Pumpun ja moottorin ulkopintojen limpétila voi ylittaa 40 °C

Kiytd midraysten mukaista kaapelia, jossa on 3 johdinta (2 + maa) yksivai-
heisissa versioissa ja 4 johdinta (3 + maa) kolmivaiheisissa versioissa.

Sahképumppu ja moottori:

Kaapelildpivienti
T . Kaapelin ulkohalkaisija-alue, mm
Yypp1
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X - —
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Pumpun asentaminen

4.4.1 Mekaaninen asennus

Tietoja pumpun perustuksesta ja ankkurirei'isti on kohdassa Kuva 13.
Ja pumpun p J

1.

Aseta pumppu betoniperustuksen tai vastaavan metallirakenteen paille.
Jos tirindn siirtyminen saattaa hairitd, asenna tirinda vaimentavat tuet
pumpun ja perustuksen viliin.

43
“ oy

(104 °F) kiyton aikana. Ali kosketa mitain rungon osaa ilman
suojavarusteita.

Al laita mitiin palavaa materiaalia pumpun lihelle.

sulakkeet aM (moottorin kdynnistys) tai magneettilimpokytkin, kiyrd C ja Ien = 4,5 kA, tai muu vastaava laite.
likuormituksen limpérele, toimintaluokka 10 A + sulakkeet aM (moottorin kdynnistys), tai moottorin suojauksen magneettilimpokytkin, toimintaluokka 10 A.
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HUOMAUTUS:

*  Ali koskaan kiytd pumppua alle pienimmin sallitun nimellisvirtausnopeu-
den, kuivana tai ilman esitdytt64.

* Ald koskaan kiyti pumppua ON-OFF-piistéventtiili suljettuna muuta-
maa sekuntia pidempain.

¢ Ald koskaan kiyti pumppua, jos ON-OFF-imuventtiili on suljettu.

* Jotta pumpun sisdosat eivit padsisi ylikuumenemaan, varmista ettd pum-
pun kiydessd sen lipi virtaa aina vihintidn pienin sallittu mééri vettd. Jos
timd ei ole mahdollista, suositellaan kéytettaviksi ohitus- tai kierritysput-
kistoa. Katso Liitteessd ilmoitettu pienin nimellisvirtaus.

+ Ali anna sammutetun pumpun olla alle nollan asteen limpétilassa. Tyh-
jenna pumppu kaikista nesteistd. Jos ohjeita ei noudateta, neste voi jadtya
ja vaurioittaa pumppua.

* Imupuolen (vesijohto, valumissiili) ja pumpun tuottaman maksimipai-
neen summa ei saa ylittdd pumpun suurinta sallittua kdyttopainetta (nimel-
lispaine PN).

* Ali kiyti pumppua, jos siind on kavitaatiota. Kavitaatio saattaa vioittaa si-
sdosia.

* Pumpattaessa kuumaa vettd on taattava imupuolen minimipaine kavitaati-
on estdmiseksi.

Melutaso

Jos haluat tietoja Lowaran toimittamalla moottorilla varustettujen yksikiden
melutasoista, katso Taulukko 10.

5.1 Esitayta pumppu.
Lisitietoa tulpan sijoittamisesta on kohdassa Kuva 15.

Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun ylipuolella (imupii)

Kuva, jossa pumpun osat nikyvit, on kohdassa Kuva 16.

1. Sulje pumpun myStisuunnassa oleva sulkuventtiili. Valitse soveltuvat
vaiheet:
2. Sarjal,3,5:
a)  Avaa tyhjennystulpan tappia (2).
b) Irrota tiyttS- ja kennotulppa (1) ja avaa vastasuunnassa olevaa sul-
kuventtiilid, kunnes reidstd virtaa vetti.
c) Kiristd tyhjennystulpan tappi (2).
d) Asenna tdytt6- ja kennotulppa (1) takaisin.
3. Sarja 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Irrota tiytt6- ja kennotulppa (1) ja avaa vastasuunnassa olevaa sul-
kuventtiilid, kunnes reidsta virtaa vetti.
b) Sulje tiytt6- ja kennotulppa (1). Tayttétulppaa (3) voidaan kiyttia
tulpan (1) sijasta.

Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun alapuolella (imukorkeus)

Kuva, jossa pumpun osat niakyvit, on kohdassa Kuva 17.

1. Avaa pumpun vastasuunnassa oleva sulkuventtiili ja sulje my6tisuun-
nassa oleva sulkuventtiili. Valitse soveltuvat vaiheet:
2. Sarja 1, 3, 5:
a)  Avaa tyhjennystulpan tappia (2).
b) Irrota tiytt6- ja kennotulppa (1) ja tiytd pumppua suppilon avulla,
kunnes reidstd virtaa vettd.
c) Asenna tiytté- ja kennotulppa (1) takaisin.
d) Kiristd tyhjennystulpan tappi (2).
3. Sarja 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Irrota tiytt6- ja kennotulppa (1) ja tiytd pumppua suppilon (4)
avulla, kunnes reidsti virtaa vetta.
b) Asenna tdytt6- ja kennotulppa (1) takaisin. TayttGtulppaa (3) voi-
daan kdyttaa tulpan (1) sijasta.

5.2 Tarkista pydérimissuunta (kolmivaihemoottori)

Noudata titi menettelyd ennen kidynnistystd.

1. Miiriti oikea pySrimissuunta etsimilld sovittimen tai moottorin puhal-
timen suojuksen nuolet.

2. Kiynnisti moottori.

3. Tarkista pyorimissuunta nopeasti kytkinsuojuksen tai moottorin puhal-
timen suojuksen lapi.

4. Sammuta moottori.

5. Jos pyOrimissuunta on vairi, toimi seuraavasti:

a) Katkaise virransy6tto.

b) Vaihda sy6ttokaapelin kolmesta johtimesta kahden paikka mootto-
rin riviliittimessa tai sihkdohjauspaneelissa.
Kytkentdkaaviot: katso Kuva 14.

c) Tarkista pyorimissuunta uudelleen.

5.3 Pumpun kdynnistaminen

Varmista ennen pumpun kidynnistimistd, etti:

* Pumppu on kytketty oikein virtalihteeseen.

* Pumppu on esitiytetty oikein kohdan Esitayta pumppu. ohjeiden mukaan.
* Pumpun my6tisuunnassa sijaitseva sulkuventtiili on suljettu.

1. Kéynnistd moottori.

2. Avaa pumpun poistopuolen sulkuventtiilid vihin kerrallaan.
Pumpun tiytyy kidyda odotetuissa kiyttbolosuhteissa tasaisesti ja hiljai-
sesti. Jos niin ei ole, katso [ Zanmdaritys.

6 Huolto “

Varotoimenpiteet
VAROITUS:
Katkaise ja lukitse sihkovirta ennen pumpun asennusta ja huol-
toa.

ﬁ VAROITUS:
¢ Huollon saa suorittaa vain ammattitaitoinen ja piteva henkild.

* Noudata voimassa olevia turvallisuussdantcjd.
» Kiyti sopivaa laitetta ja suojausta.

* Varmista, ettd poistuva neste ei voi aiheuttaa vahinkoja eikd
loukkaantumisia.

6.1 Huolto

Pumppu ei tarvitse sddnnollistd madrdaikaishuoltoa. Jos kiyttdja haluaa mda-
rittdd mairiaikaishuoltovilit, ne riippuvat pumpattavan nesteen tyypistd ja
pumpun kayttéolosuhteista.

Ota yhteys myynti- ja huolto-osastoon, jos sinulla on kysyttivii tai haluat
tietoja médrdaikaishuolloista.

Nestepiin puhdistaminen ja/tai kuluneiden osien vaihtaminen saattaa vaatia
ylimaariisia huoltotoimenpiteita.
6.2 Kiristysmomentit

Lisitietoja kiristysmomenttiarvoista on kohdissa Taulukko 18, Tanlukko 19 ja
Taulnkko 20.

Tietoja putkiston laippoihin kohdistamasta tyont6- ja viantévoimasta: Kuva
21.

6.3 Vaihda sahkomoottori

Pumpun mukana toimitetaan kalibroitu haarukanmuotoinen vililevy, joka
helpottaa moottorin kytkentii ja vaihtamista.

*  Moottorin vaihto-ohjeet ovat kohdassa Kuva 23.
Jos kalibroitua haarukanmuotoista vililevyi ei ole saatavilla, kiytd 5 £

0,1 mm:n (0,2 = 0,004 tuuman) vililevyi.

6.4 Vaihda mekaaninen tiiviste

Sarja Ohje

1,3,5 Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

10, 15, 22: < 4 kW|Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

10, 15, 22: > 4 kW|Katso ohjeet kohdassa Kuva 24. Kayta alkoholia puhdis-
tukseen ja voiteluun.

33, 46, 66, 92, 125 |Katso ohjeet kohdassa Kuva 24. Kiyta alkoholia puhdis-

tukseen ja voiteluun.

7 Vianmaaritys

7.1 Vianmaaritys kayttajille .
Piikytkin on pailld, mutta sihképumppu ei kdynnisty. w
Syy Korjaustoimi

Pumpussa oleva limpdsuoja
(jos on) on lauennut.

Odota, kunnes pumppu on jadhtynyt. Lim-
posuoja nollautuu automaattisesti.

Kuivakiynnin estolaite on
lauennut.

Tarkista veden korkeus siilidssi tai vesijoh-

don paine.
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Sahképumppu kdynnistyy, mutta limposuoja laukeaa vaihtelevan ajan kulut-
tua.

Syy Korjaustoimi

Pumpussa on vieraita esineité (kiinteitd |Ota yhteyttd myynti- ja huolto-
tai kuituisia aineita), jotka ovat jumitta- [osastoon.
neet juoksupyorin.

Pumppu on ylikuormittunut, koska Tarkista todelliset tehovaatimukset
pumpattava neste on liian tihedd ja vis- |pumpattavan nesteen ominaisuuk-

koosista. sien mukaan ja ota yhteyttd myynti-
ja huolto-osastoon.

Pumppu toimii mutta sy6tta liian vihin tai ei lainkaan vettd.

Syy Korjaustoimi

Pumppu on tukkeutunut. Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Alla olevien taulukoiden vianmairitysohjeet on tarkoitettu vain asentajille.

7.2 Paakytkin on paalla, mutta

sahkopumppu ei kdynnisty ”
Syy Korjaustoimi

Ei virransy6ttoa. * Palauta virransystto.
e Varmista, ettd kaikki virransy6ton sahko-

kytkennit ovat kunnossa.

Pumpussa oleva limposuoja
(jos on) on lauennut.

Odota, kunnes pumppu on jadhtynyt. Lim-
posuoja nollautuu automaattisesti.

Syy Korjaustoimi

tai pienempi kuin tietokilvessa ilmoi-

tettu fﬂ}iL

Pumppu on ylikuormittunut, koska |Tarkista todelliset tehovaatimukset
pumpattava neste on lifan tihedd ja |pumpattavan nesteen ominaisuuksien
viskoosista. mukaan ja vaihda moottori vastaavasti.

Moottorin laakerit ovat kuluneet.  |Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osas-

toon.

7.6 Sahkoépumppu kdynnistyy, mutta
jarjestelman yleissuojaus aktivoituu n

Syy Korjaustoimi

Oikosulku sdhkéjirjestelmissa. Tarkista sahkojirjestelma.

7.7 Sahkopumppu kdynnistyy, mutta
jarjestelman jaannosvirtalaite (RCD) n
aktivoituu

Syy Korjaustoimi

Maavuoto. |Tarkista sihkéjirjestelmin komponenttien eristys.

7.8 Pumppu toimii mutta syottaa liian
vahan tai ei lainkaan vetta n

Sihkéohjauspaneelin limpore- | Nollaa limposuoja.
le tai moottorin suojakytkin on

Syy Korjaustoimi

Pumpussa tai putkistossa on | Poista ilma

ilmaa.

lauennut.
Kuivakiynnin estolaite on Tarkista:
lauennut. * veden korkeus siilidssi tai vesijohdon
paine
* suojalaite ja sen liitantidkaapelit
Pumpun tai apupiirien sulak- |Vaihda sulakkeet.

keet ovat palaneet.

7.3 Sahképumppu kdynnistyy, mutta

Pumppua ei ole esitdytetty oi- | Pysdytd pumppu ja suorita esitdytté uudel-

kein. leen. Jos ongelma jatkuu:

* ‘Tarkista, ettd mekaaninen tiiviste ei vuo-
da.

* Tarkista, ettd imuputken tiukkuus on oi-
kea.

¢ Vaihda vuotavat venttiilit.

Paistépuolta on kuristettu lii- | Avaa venttiili.
kaa.

lamposuoja laukeaa tai sulake palaa “
valittomasti
Syy Korjaustoimi

Venttiilit ovat lukkiutuneet
kiinni tai osittain kiinni.

Pura ja puhdista venttiilit.

Virransy6ttokaapeli on vaurioitu- |Tarkista kaapeli ja vaihda se tarvittaessa.
nut.

Pumppu on tukkeutunut. Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Putkisto on tukkeutunut. Tarkista ja puhdista putket.

Liampdosuoja tai sulakkeet eivit
sovi moottorin virralle.

Tarkista komponentit ja vaihda tarvit-
taessa.

Sihkémoottori on oikosulussa. | Tarkista komponentit ja vaihda tarvit-

taessa.

Juoksupy6rin pyorimissuunta | Vaihda kahden vaiheen paikka moottorin ri-
on viiri (kolmivaiheinen ver- |viliittimessi tai sihkGohjauspaneelissa.
sio).

Moottorti ylikuormittuu. Tarkista pumpun kiyttéolosuhteet ja

nollaa suoja.

7.4 Sahkopumppu kdynnistyy, mutta
lamposuoja laukeaa tai sulake palaa hetken n
kuluttua

Imukorkeus on liian suuri, tai | Tarkista pumpun toimintaolosuhteet. Tee
imuputkien virtausvastus on |tarvittaessa seuraavat asiat:

liian suuri. * Pienenni imukorkeutta
* Suurenna imuputken halkaisijaa

Syy Korjaustoimi

7.9 Sahkopumppu pysahtyy ja pyorii sitten
vaaraan suuntaan n

Sahkopaneeli sijaitsee erittdin kuumas- [Suojaa sahképaneeli limmonlah-
sa paikassa tai on alttiina suoralle au-  [teeltd ja suoralta auringonvalolta.
ringonvalolle.

Syy Korjaustoimi

Virtaldhteen jannite ei ole moottorin | Tarkista moottorin toimintaolosuh-
toimintarajojen sisdlld. teet.

Vuoto yhdessi tai molemmissa seuraavista kom- |Korjaa tai vaihda vialli-

Tarkista
* virtalihde

Virran vaihe puuttuu.

* sihkoliitinnit

7.5 Sahképumppu kdynnistyy, mutta

ponenteista: nen komponentti.

* Imuputki

* Pohjaventtiili tai tarkistusventtiili

Imuputkessa on ilmaa. Poista ilma.

7.10 Pumppu kadynnistyy liian usein ”
Syy Korjaustoimi

lamposuoja laukeaa vaihtelevan ajan “
kuluttua
Syy Korjaustoimi

Pumpussa on vieraita esineité (kiin- [Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osas-
teitd tai kuituisia aineita), jotka ovat |toon.
jumittaneet juoksupyorin.

Vuoto yhdessi tai molemmissa seuraavista kom-
ponenteista:

* Imuputki
* Pohjaventtiili tai tarkistusventtiili

Korjaa tai vaihda vialli-
nen komponentti.

Pumpun sy6tténopeus on suurempi |Sulje alavirrassa olevaa sulkuventtiilid
kuin tietokilvessé ilmoitettu raja. hieman, kunnes sy6tténopeus on sama

Painesiiliéssd on puhjennut kalvo tai ei ilman esi- | Katso painesdilion ohjei-

tayttod. ta.

e-SV - Suomi

87



fi - Alkuperaisten ohjeiden kaannos

7.11 Pumppu térisee ja tuottaa lilkaa melua “

Syy

Korjaustoimi

Pumpun kavitaatio

Pienenni tarvittavaa virtausnopeutta sulkemalla osit-
tain sulkuventtiili pumpun alapuolella. Jos ongelma
ei poistu, tarkista pumpun kiyttGolosuhteet (esim.
kotkeusero, virtausvastus, nesteen limpétila).

Moottorin laakerit
ovat kuluneet.

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Pumpun sisilld on
vieraita esineita.

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Ota muissa tilanteissa yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.
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is - Pyding & upprunalegum leidbeiningum

1 Inngangur og oryggi

1.1 Inngangur

Il

Markmidid med pessari handbék
Markmidid med pessari handbok er ad veita naudsynlegar upplysingar fyrir:

* Uppsetningu

Hztta ut fra heitu yfirbordi

Heattur at af heitu yfirbordi eru skilgreindar med sérstoku takni sem kemur
stad hefobundinna hattutakna:

ﬁ VARUBD:

Taknskyringar fyrir notanda og uppsetningu.

* Rekstur
e Vidhald Sérupplysingar fyrir starfslid sem sér um uppsetningu vor-
1* unnar { kerfid (pipulagna- og/eda raflagnavinnu) eda vid-
VARUD: haldid.
Vi i \  Lesid pessa handbok vandlega fyrir uppsetningu og notkun 4 - — — -
vorunni. Réng notkun vérunnar getur valdid likamstjoni og S Sérupplysingar fyrir notendur vorunnar.
skemmdum 4 eignum asamt pvi ad 6gilda abyrgdina. w
ATHUGA:
Leidbeiningar

Geymid pessa handbok ef pad skyldi purfa ad leita i hana sidar. Og hafid
hana alltaf til taks nalegt einingunni.

1.1.1 Oreyndir notendur

ADVORUN:
Atlast er til a0 eingongu heft starfsfolk starfraeki daeluna.

Athugio eftirfarandi varadarradstafanir:

* Folk sem er hamlad ad einhverju leyti «tti ekki ad starfrakja deluna nema
undir leidségn eda eftir rétta pjalfun fagfolks.

* Born skulu vera undir eftirliti pannig ad tryggt sé ad pau séu ekki a0 leik 4
eda kringum dacluna.

1.2 Oryggishugtdk og -takn

Um 6ryggisskilabod

bad er mjog mikilvaegt 20 pu lesir, skiljir og fylgir 6ryggisskilabodum og regl-
um vandlega 4dur en varan er medhondlud. Pau eru birt til ad reyna ad
koma i veg fyrir eftirfarandi hattu:

* Likamstjon og heilbrigdisvandamal

* Skemmdir 4 bunadi

* Bilun i banadi

Hzttustig

Haettustig Abending

Haettulegar adstzedur sem, ef ekkert
er ad gert, munu valda dauda eda al-
varlegum slysum.

f HAETTA:

Hettulegar adstedur sem, ef ekkert
er ad gert, geta valdid dauda eda al-

varlegum slysum.

f ADVORUN:

Hettulegar adsteedur sem, ef ekkert
er ad gert, geta valdid vegum eda
nokkud alvarlegum meidslum.

f VARUBD:

* Mogulegar adstzdur sem, ef ekk-

ATHUGA: ert er ad gert, getu valdid oaski-
legum skilyrdum
* Adgerd sem tengist ekki lfkam-
stjoni
Hzttuflokkar

Heattuflokkanir falla annad hvort undir haettustig eda akvedin tikneru latin
koma { stad hefdbundinna hettutikna.

Rafmagnshatta er gefin til kynna med eftirfarandi sérstokum tiknum:

ﬁ ADVORUN:

Petta eru deemi um adra flokka sem geta komid upp. Peir flokkast sem ven-
juleg haettustig og geta notad medfylgjandi takn:

* Hetta 4 a0 kremjast
* Hatta 4 skurdum
* Hztta 4 sprengingu ut fra rafmagni

Leidbeiningar og vidvorun, sem fram koma { pessari handbok, eiga vid um
stadlada gerd eins og Iyst er i s6lugégnum. Séritgafur af delum kunna ad
koma me0 leidbeiningarbaklingum til vidbotar. Sja sélusamning vardandi
breytingar eda ciginleika 4 sératgafum. Vardandi leidbeiningar, adstzedur eda
tilvik, sem ekki er tekid 4, { handbdkinni eda { s6lugégnum, skal hafa sam-
band vid nestu Lowara pjonustumidst6d.

1.3 Férgun umbuda og voru

Fylgid reglugerdum og reglum sem eru { gildi 4 hverjum stad vardandi férg-
un a rusli.

1.4 Abyrgd

Vardandi upplysingar um dbyrgd, sja s6lusamning,

1.5 Vidhald &

ADVORUN:

Notid adeins upprunalega varahluti til 20 skipta um slitna eda
bilada ihluti. Ef notadir eru varahlutir sem ekki eiga vid getur
pad valdid truflunum, skemmdum og likamstjéni sem og fellt ur
gildi abyrgdina.

VARUD:

Tilgreinid avallt nakvemlega gerd voru og thlutanumer pegar
bedid er um teknilegar upplysingar eda varahluti fra sélu- og
pjonustudeild.

A\

Vardandi frekari upplysingar um varahluti voru, sja Mynd 25, Mynd 26, eda
Mynd 27.

1.6 EB-SAMRZAEMISYFIRLYSING (SKYRING)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED ADALSTODVAR AD VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, LYSA PVI HER MED YFIR AD EFTIRFARANDI VARA:

RAFKNUIN DALUSAMSTAEDA (SJA MERKIMIDA A FYRSTU SIPU)

UPPFYLLIR VIDEIGANDI GREINAR EFTTRFARANDI EVROPSK-
RA TILSKIPANA:

* TILSKIPUN UM VELBUNAD: 2006/42/EC (TEKNILEG GOGN
ERU FAANLEG FRA LOWARA SRL UNIPERSONALE).

¢ RAFSEGULSVIDSSAMHZAFI 2004/108/EC

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGLUGERD (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, P2 0,75 kW) EF 1E2 eda IE3 MERKT

OG EFTIRFARANDI TAKNISTADLA

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

DALA (SJA MERKIMIDA A FYRSTU SibU)
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is - Pyding & upprunalegum leidbeiningum

UPPFYLLIR VIDEIGANDI GREINAR EFTTRFARANDI EVROPSK-
RA TILSKIPANA:

*+ VELBUNADUR 2006/42/EC (I/EKNILEG GOGN ERU FAANLEG
FRA LOWARA SRL UNIPERSONALE).
OG EFTIRFARANDI T/EKNISTADLA:

e EN 809
MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011
AMEDEO VALENTE

(FORSTJORI VERKFREDIDEILDAR OG
DEILDAR FYRIR RANNSOKNIR OG PRO-
UN)

A

rev.01

Lowara er vorumerki Lowara stl Unipersonale, détturfélags Xylem Inc.

2 Flutningur og geymsla W

2.1 Fardu yfir pontunina

1. Kannadu ytra byrdi pakkans i leit a0 merkjum um skemmdir.
2. Hafdu samband vid dreifingaradila okkar innan atta daga fra méttSku
ef synilegar skemmdir eru a vérunni.

Fjarleegdu einingu ur pakkningunum
1. Fylgdu vidkomandi skrefum:
*  Ef einingunni er pakkad { pappa, fjarlegdu heftin og opnadu
pappann.
*  Ef einingunni er pakkad { vidarkassa, skal losa lokid 4 medan gatt
er ad néglum og élum.

2. Fjarlegou skriafur eda dlar sem notadar eru til 2 festa vidargrunninn.

Skodadu eininguna

1. Fjarlegdu umbuidirnar.
Fargadu 6llum umbtadum i samraemi vid reglugerdir 4 stadnum.

2. Kannadu voruna til ad sja hvort einhverjar einingar hafi skaddast eda
vanti.

3. Ef vid 4, skal losa véruna med pvi ad fjarlegja skrifur, bolta og 6lar.

Oryggis skal gett vid medhéndlum nagla og 6la.

4. Hafdu samband vid s6lu- og pjonustudeild ef eitthvad virkar ekki sem
skyldi.

2.2 Vidmidunarreglur um flutninga

Vartdarradstafanir

ADPVORUN:
* Fylgio slysavarnarreglum sem eru { gildi.

* Hzetta 4 a0 kremjast. Samstadan og ihlutir geta verid pungir.
Notid réttar lyftiadferdir og kleedist avallt skom med stalta.

lyftibanad.

Stadsetning og festingar

halda deeluhjélunum  réttri Gxulstodu. A medan 4 flutningi stendur er Gxlin-
um lika haldid i st6du med einangrunarplasti og plastélum til a0 koma i veg
fyrir skemmdir.

Boltar og rer til a0 festa vélina fylgja ekki. Vardandi frekari upplysingar um
hvernig eigi ad tengja vélina, sja Mynd 23.

A\

ADVORUN:

Dalu og vél, sem keypt eru sitt { hvoru lagi og sidan tengd sam-
an, er litid 4 sem nyja vél undir Vélatilskipuninni 2006/42/EC.
Sa sem tengir saman samsteduna er abyrgur fyrir 6llum 6ryggisa-
tridum vardandi hana.

2.3 Geymsluleidbeiningar

Geymslustadur

Voruna skal geyma 4 lokudum og purrum stad sem er laus vid mikinn hita,
6hreinindi og titring,

ATHUGA:
* Verjid voruna fyrir raka, hitagjéfum og averkum.
* Setjid ekki mikinn punga ofan 4 pakkada véruna.

Umbhverfishiti
Voruna skal geyma vid umhverfishitastig fra -5°C til +40°C (23°F til 104°F).

1
3.1 Geré dalu

Detta er 160rétt, fjolprepa dacla sem ekki pramar sig og sem haegt er ad tengja
vid stadladar rafvélar. Deluna er haegt ad nota til a0 dela:

3 Vorulysing

¢ Koldu vatni
¢ Volgu vatni

Milmhlutar daelunnar sem komast { snertingu vid vatn eru gerdir ur eftirfar-
andi:

Radir Efni
1, 3,5, 10, 15, 22 |RyOfritt stal

33, 406, 606, 92, 125|Ry0fritt stal og steypujarn
Sératgafa er til par sem allir hlutar eru gerdir ar rydfriu
stali.

SV dezlurnar 1, 3, 5, 10, 15, og 22 eru faanlegar { 60rum utferslum allt eftir
stadsetningu inntaks- og framrasarops og logun tengiflangs.

Hagt er a0 afgreida delusamsteduna (dalu og rafvél) eda deluna sér.

ATHUGA:
Ef keypt hefur verid dzla an vélar, skal tryggja ad vélin henti til ad tengjast
daelunni.

Athugid bruttépyngd sem synd et utan 4 umbudum til ad geta valid réttan Pakkdés
Raodir Helstu delueiginleikar
1,3,5 Nafnpvermal 12 mm (0,37 tommur), éjafnvagisstillt, hagrih-
Flytja ma samsteeduna annadhvort larétt eda 16drétt. Gangid ur skugga um andar sniningur, K digifa (EN12756)
a0 fallidl sé tryggilega fest medan hun er flutt og geti hvorki skridid né oltid. 10, 15, 22 Nafnpvermal 16 mm (0,63 tommur), 6jafnvegisstillt, hagrih-
andar snuningur, K atgifa (EN12756)
ADPVORUN: Jafnveegisstillt vid vélarafl = 5 kW
Ekki skal nota augabolta sem skrafadur er 4 vélina til ad lyfta - — — — -
med allri deelusamstedunni. 33, 46, 66, Nafnpvermal 22 mm (0,86 in.), jafnvagisstillt, snyst til hagti,
92,125 K gerd (EN 12756)
* Vefja skal 6lum um vélina ef hin er 0,25 - 4,0 kW. Notkunarsvid

* Nota skal reipi eda 6lar sem tengjast flongsunum tveimur (augaboltunum
ef peir fylgja) sem eru nalegt samskeytunum milli vélar og daelu, ef vélin
er 5,5 - 55,0 kW,

* Nota ma augabolta sem skrufadir eru { vélina, eingdngu til a0 frera til
staka vélina eda ef ekki er buid ad jafnvaegisstilla, til ad lyfta hluta af sam-
stedunni 16drétt ar laréttri stodu.

* Ef fwrra 4 cingdngu deluna, skal nota 6lat, sem festar eru tryggilega vid
breytistykkid i vélina.

Vardandi frekari upplysingar um hvernig eigi ad koma tryggilega béndum 4

daeluna, sja Mynd 4.

Samstada an vélar

Ef samstzdan er ekki afgreidd med vél, er pegar buid a0 koma fyrir gaffal-
laga skinnu 4 milli breytistykkis og tengis. Millileggid er sett 4 milli til a0

Dzlan er gero fyrir:

* Vatnsdreifikerfi fyrir almenning og idnad.

e Vokvun (t.d. akuryrkja og ipréttamannvirki)
¢ Vatnshreinsun

¢ FPazdivatn { katla

¢ Dvottaverksmidjur

* Kaling (t.d. loftkaling og frysting)

* Slékkvistarf

90
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Rong notkun

ADVORUN:
Réng notkun delunnar getur skapad haettulegar adstedur og
valdid likamstjoni og eignaskemmdum.

Réng notkun vorunnar leidir til a0 dbyrgdin fellur ur gildi.
Daemi um ranga notkun:

* Vokvar haefa ekki efninu sem dzlan er gerd ar

* Hattulegir vokvar (t.d. eitradir, sprengifimir, eldfimir eda terandi vokvar)
* Drykkjarfong 6nnur en vatn (t.d. 1éttvin eda mjolk)

Dzmi um ranga uppsetningu:

* Hettulegir stadir (t.d. sprengifimt eda terandi andrumsloft).

* Stadur par sem hitastig er mjog hatt eda loftrasting slem.
* Uppsetning utanhuss an varnar gegn regni eda frosti.

Utgafa bétting Lagmark Hamark Hamark

Séradstedur |FPM (FKM) [-10°C (14°F) [90°C (194°F) [120°C*
(248°F)

Séradstedur |PTFE 0°C (32°F)  |90°C (194°F) [120°C (248°F)

Vardandi sérparfi skal hafa samband vid sélu- og pjonustudeild.

Hamarks fjoldi gangsetninga a klst.

Taflan synir fjolda leyfilegra gangsetninga 4 klst fyrir vélar fri Lowara:

HETTA:
Notid ekki pessa delu til 20 sja um eldfima og sprengifima vo-
kva.

ATHUGA:

* Notid ekki pessa deelu til 20 sjd um vékva med slipandi, féstum eda tre-
fjarfkum efnum.

* Ekki skal nota deluna fyrir meira streymi en sagt er fyrir um a merkipl6tu.

Sérsték notkun

Hafid samband vid s6lu- og pjonustudeild 1 eftirfarandi tilvikum:

» Ef edlispyngd og/eda seigjugildi deluvokvans verdur meira en { vatni, t.d.

vatni med glykoli; par ed pa getur purft aflmeiri vél.
* Ef deluvokvinn er medhéndladur med efnabléndum (til demis myktur,
afjonadur, steinefni fjarlaegd ur honum o.s.frv.).

* Ef da«la verdur sett upp larétt, skal fara fram 4 sérstaka utgafur af festing-
um.

* Allar adstedur sem vikja frd peim sem Iyst er og tengjast edli vokvans.

3.2 Notkunarmork

Hamarks vinnuprystingur

Flaedititid synir hamarks vinnuprysting eftir gerd deelu og hitastigi i daeluv-
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Eftirfarandi formuala gildir fyrir vélar sem koma med endadrifslegu sem er
leest { asstefnu (eins og stadladar Lowara vélar fyrir (e-SV), sja Mynd 6. Varo-
andi adrar adstedur skal hafa samband vid s6lu- og pjénustudeild.

P1max + pmaxS PN

Pimax Hamarks inntaksprystingur

Poax Héamarksprystingur fra deelu

PN Hamarks vinnuprystingur
Hitabil vékva

Utgafa bétting Liagmark  |[Hamark® |Hamark
Stadall EPDM -30°C (-22°F) [90°C (194°F) [120°C (248°F)

kW 025- [4.00- [11.0- |185- [30.0- [45.0 55.0
3.00 7.50 15.0 22.0 37.0

Gangs- |60 40 30 24 16 8 4

etningar

a klst.

ATHUGA:

Ef notud er 6nnur vél en su sem kemur st6dlud med rafmagnsdalunni skal
kanna videigandi leidbeiningar til ad finna leyfilegan fj6lda gangsetninga 4
klst.

3.3 Merkiplata

Merkiplatan er malmmerking sem er stadsett 4 millistykkinu. A merkiplét-
unni eru helstu tazknilegu upplysingar. Vardandi frekari upplysingar, sja Mynd
1.

Merkiplatan gefur upplysingar um efni pakkningar og vélarpéttingar [me-
chanical seal|. Vardandi tilkun 4 kédanum 4 merkiplotunni, sja Mynd 2.

Heiti voru
Sja Mynd 3 vardandi utskyringar 4 audkennistikni fyrir declu og vardandi
demi.

WRAS merkimidi - Uppsetningarakvaedi og -athugasemdir (eingdngu
fyrir Bretlandsmarkad)

WRAS vottun 4 deluna merkir ad hin er sampykkt af Water Regulation Ad-
visory Scheme [Leiobeinandi kerfi um vatnsstjornun]. Pessi dala er atlud
fyrir kalt drykkjarvatn fyrir folk. Vardandi frekari upplysingar, sja IRN R001
og IRN R420 i skranni yfir vatnsfittings og efni { WRAS (www.wras.co.uk).

IMQ, TUV, IRAM eda 6nnur merki (gildir eingongu um rafknianar
deelur)

Rafmagnsorygggisvottun 4 vorur med merki um slikt, 4 adeins vid um rafkn-
una dezlu, ef ekki er annad tekid fram.

4 Uppsetning f

Vartidarradstafanir

ADPVORUN:

¢ Pylgio slysavarnarreglum sem eru { gildi.

* Notid videigandi binad og varnir.

* Takid avallt mid af l6gum, reglugerdum og st6dlum 4 hverjum

stad vardandi val 4 uppsetningarstad asamt vatns- og raf-
magnstengingum.

ADVORUN:

* Tryggid ad allar tengingar séu gerdar af vidurkenndum tak-
niménnum { uppsetningu og séu i samrami vid gildandi regl-
u.

+ Adur en farid er ad vinna vid eininguna skal tryggja ad hin og
styritaflan séu einangrud fra rafmagnsinntaki og ekki sé hegt
a0 setja spennu 4 pau. Petta 4 sémuleidis vid um styrirdsina.

4 EN 60335-2-41 er stadall fyrir rafknunar 6ryggisdeelur fyrir heimilishald og hlidsteda notkun.

40 Hamark 100°C fyrir vatn
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4.1 Jarétenging

ADVORUN:

* Tengid avallt verndarleidara vid jardtengil adur en adrar raft-
engingar eru framkvaemdar.

* JarOtengja skal allan rafbunad. Petta 4 vid um dalubunad, drif
og allan eftirlitsbunad. Pr6fid jardleidara til ad sannreyna ad
hann sé rétt tengdur.

* Ef kaplingum er kippt ut sambandi fyrir mistSk, atti jardleid-
arinn ad vera sa siOasti til ad losna fra tengli sinum. Tryggid
a0 jardarleidarinn sé lengti en fasaleidararnir. Petta 4 vid um
bada enda vélarkapalsins.

* Beatid vid vorn gegn baenvaenu losti. Setjid upp naman mis-
munarofa (30 mA) [leifastraumstaki RCD].

4.2 Krofur um adéstodu

4.2.1 Dalustadsetning

HAETTA:
Ekki skal nota pessa dzlu i eldfimu/sprengifimu umhverfi eda
pat sem taerandi gastegundir eda duft er fyrir hendi.

Leiobeiningar
Fylgio eftirfarandi leidbeiningum vardandi stadsetningu vorunnar:

* Tryggid ad ekkert hindri edlilegt streymi keliloftsins sem vélarviftan dreg-
ur.

*  Gangid ur skugga um ad uppsetningarsvadid sé vatio fyrir vokvalekum
og flodum.

* Ef hxgt er skal koma dalunni fyrir svolitid yfir gélfhad.

* Umbhverfishitinn skal vera 4 milli 0°C (+32°F) og +40°C (+104°F).

* Rakastig andramslofts { kring skal vera undir 50% vid +40°C (+104°F).

* Hafid samband vid sélu- og pjénustudeild ef:

* Rakastig fer upp fyrir vidmidunar gildi.

* Herbergishiti fer yfir +40°C (+104°F).

* Samstedan er stadsett meira en 1000 m (3000 ft) yfir sjavarmali. Pad
getur purft ad faera nidur afkést vélar eda skipta henni ut fyrir sterkari
vél

Vardandi upplysingar um hve mikid eigi ad faera nidur vélina, sja Tafla 8.

Dzlust6dur og rymi [millibil?].

ATHUGA:
Larétt uppsetning daelunnar parfnast séradlogunar.

Sjaid fyrir naegri birtu og rymi { kringum deeluna. Sjaid til ad gott adgengi sé
til uppsetningar og vidhaldsadgerda.

Uppsetning ofan vid vokvayfirbord (soglyftihad)

Fredileg hamarks soglyftihad delu er 10,33m. T reynd verdur sogkraftur
daclunnar fyrir ahrifum af eftirfarandi atridum:

* Hitastigi vokvans

* Ha0 yfir sjagvarmali ({ opnu kerfi)
* Kerfisprystingi ({ lokudu kerfi)

* Mobtstodu 1 pipulognum

* Innri métstada daelunnar sjalfrar
* Hzdarmismun

Eftirfarandi jafna er notud til ad reikna Gt hve hatt yfir vokvayfirbordi megi
setja upp dalu:

(py¥10,2 - Z) > NPSH + H; + H, + 0,5

Pb Loftprystingur { bérum (i lokudum kerfum er kerfispryst-
ingur)
NPSH [Net Gildi innri métst6du delunnar gefin upp i metrum.

Positive Suc-

z Hamarks hed par sem hegt er ad setja upp dzlu (m)
Vardandi frekari upplysingar, sja Mynd 7.
(pp*10,2 - Z) skal avallt vera staerra en null.

Vardandi frekari upplysingar um afkést, sja Mynd 5.

ATHUGA:

Ekki skal fara fram ur sogafkéstum deelunnar pvi ad pad getur valdid
straumtaringu og skemmt daluna.

4.2.2 Pipulagnakrofur

Vartidarradstafanir

ADVORUN:

* Notid pipur sem rida vid himarksvinnuprysting deelunnar. Ef
pad er ekki gert getur pad valdid pvi ad kerfid rofni med
hzettu 4 meidslum.

e Tryggid ad allar tengingar séu gerdar af vidurkenndum tak-
niménnum { uppsetningu og séu i samrami vid gildandi regl-
ur.

ATHUGA:

Fylgid 6llum reglum sem gefnar eru 1t af stjérnvoldum sveitarfélaga ef dal-
an er tengd vid vatnskerfi peirra. Ef stjérnvold gera kréfur par um, setjio pa
videigandi bakfledisbuinad 4 soghlidina.

Gatlisti fyrri soglagnir og frarennslislagnir
Athugid hvort eftirfarandi kréfur eru uppfylltar:

* Allar pipulagnir eru med sérundirstédur. Pipulagnir skulu ekki valda alagi
4 samsteduna [einingunal

* Barkar eda pipusmokkar eru notadir til a0 komast hja ad titringur fra
daelu berist { pipulagnir og 6fugt.

* Notid langar beygjur, fordist hné sem veita of mikid streymisvidnam.

* Sogpipulagnir eru fullkomlega vatns- og loftpéttar.

e Ef de«lan er tengd vid opna ras skal pvermal inntaks fara eftir uppsetning-
aradstedum. Sogpipulégnin skal ekki vera grennri en pvermal sogopsins.

* Ef inntakslogn parf ad vera sterri en inntak daelu, skal setja upp hjamio-
juminnkun.

* Ef dzla er stadsett ofan vid vokvayfirbord, skal setja upp sogloka a enda
inntakslagnar.

* Soglokinn er alveg 4 kafi { vokvanum pannig ad loft kemst sleppur ekki
me0 { idukastinu inn { deeluhjolid, pegar vokvayfirbord er i legstu st6du
og dzlan er uppsett ofan vid vokvayfirbord.

* Stopplokar af réttir sterd eru settir 4 inntakslogn og 4 framrasarlogn (af-
tan vid einstreymislokann) til ad styra afkéstum delunnar, en einnig vegna
skodunar og vidhaldsvinnu.

* Einstreymisloki er settur upp i framrasarlgn til ad hindra bakflaedi inn {
dzluna pegar slokkt er 4 henni.

A\

ADVORUN:

Ekki skal nota stopploka 4 framrasarlogn 1 lokadri stoou til a0
hzgja 4 daelu lengur en nokkrar sekundur. Ef daelan parf a0 vera {
gangi med framrasarlogn lokada lengur en nokkrar sekindur,

skal setja upp hjaveitulogn til ad hindra yfirhitun 4 vatni inni {
daelunni.

Vardandi teikningar sem syna pipulagnakrofur, sja Mynd 12.

4.3 Raftaeknilegar kréfur

* Reglur sem eru i gildi 4 stadnum eru 201 pessum sérkréfum.

*  Vardandi slokkvikerfi (brunahana og/eda udakerfi), skal fara eftir gildandi
reglum.

Gaumlisti fyrir raftengingu
Athugid hvort eftirfarandi kréfur eru uppfylltar:

tion Head] . . . e s
* Rafleidarar eru vardir fyrir haum hita, titringi og hnjaski.
H¢ Heildart6p { metrum vegna streymis vokvans { gegnum + A rafveitulgninni er:
sogpipul6gn dalunnar * Skammbhlaupsvorn
H, Gufuprystingur { metrum sem samsvarar hitastigi vokvans . Mjc“)g nzmur mismunarofi (30 mA) [leifastraumstacki RCD] til 20 veita
o viobotarvorn gegn raflosti.
T*C * Skilrofi 4 adallégn med snertibili a.m.k. 3 mm.
0.5 Ra016gd oryggistravik (m)
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Gaumlisti fyrir stjornskapinn

ATHUGA:

Stjérnskapur skal vera { samraemi vid afkést rafkninu delunnar. Ef mélgildin
eru { ekki { samremi gaeti pad gert vornina a vélinni évirka.

Athugid hvort eftirfarandi kréfur eru uppfylltar:

* Stjérnskapur skal verja vélina fyrir yfiralagi og skammbhlaupi.
* Setjid upp rétta yfirdlagsvorn (hitalida eda vélardlagsvorn)

Dz=lugerd Vorn

Einfasa st60lud rafkniin daela < 1,5|¢  Innbyggd sjalfvirk hita-straum-

kW vorn (vélaralagsvérn)

¢ Skammbhlaupsvorn (skal fylgja
fra uppsetningaradila)*’

Drifasa rafkntin dezla og adrar ein- |+ Hitadlagsvorn (skal fylgja fra
fasa daelur uppsetningaradila)
* Skammbhlaupsvorn (skal fylgja

fra uppsetningaradila)

* Stjérnskapurinn skal buinn varnarkerfi gegn purrdalingu sem prystirofi,
flotrofi, skynjarar og 6nnur vidlika teki eru tengd vid.

* Melt er med eftirfarandi tekjum inntaksmegin 4 delunni.
* Ef vatni er delt Gr vatnskerfi skal nota prystirofa.
* Degar delt er vatni ur geymi eda safngeymi, skal nota flotrofa eda

skynjara.

* Degar hitalidar eru notadir, er malt med raflidum sem eru naemir fyrir fas-

abilunum.

Gatlisti fyrir vél

ﬁ ADVORUN:
* Lesid notkunarreglur til ad tryggja ad varnarbunadur sé fyrir
hendi ef notud er 6nnur en st6dlud vél.
* Ef vélin er buin sjalfvirkri hitavorn, verid pa vidbuin dvent-
um gangsetningum vid yfiralag. Ekki skal nota slikar vélar fyr-
ir eldvarnir og slokkvikerfi.

ATHUGA:

* Notid adeins jafnvagisstilltar vélar med halfan kil { 6xulframlengingunni
(IEC 60034-14) og med edlilegti titringstioni (N).

* Inntaksspenna og tioni skulu vera i samrami vid teknilegar upplysingar 4
merkipl6tu.

* Notid adeins einfasa og prifasa vélar par sem sterdir og afl uppfylla ev-
répska stadla.

Vélar geta venjulega starfad vid eftirfarandi spennufravik:

Tioni Hz Fasi ~ UN [Nafnspenna] [V]
%
50 1 220-240£6
3 230/400 + 10
400/690 = 10
60 1 220-230+6
3 220/380 + 5
380/660 + 10

Strengir skulu samkvamt reglunum vera 3ja prada (2+jardtenging) a einfasa
gerdunum og 4ra prada (3+jardtenging) 4 prifasa gerdunum.

Rafkndin dzla dsamt vél:

Hringpétti med streng

Ytra pvermal strengs { mm
Gerd b g

M20 x 1,5; 6-12 [M25 x 1,5; 1318 |M32 x 1,5; 18-25
SM X - —
PLM X X X
LLM X X X

4.4 Uppsetning deelunnar

4.4.1 Vélauppsetning

Fyrir upplysingar um undirst6dur delunnar og festingar, sja Mynd 13.

47

Lattu deluna 4 steypta undirstéou eda sambzerilega malmundirstéou.
Ef titringurinn veldur truflunum, pa er hagt ad koma fyrir dempandi
stodum 4 milli deelunnar og undirstédunnar.

Fjarlegdu tappana sem hylja gotin fyrir festingarnar.

Stilltu saman dzeluna og flansana 4 badum hlidum dalunnar.
Kannadu samstillingu boltanna.

Notadu boltana til ad festa pipurnar vid daluna.

Ekki neyda pipurnar { festingarnar.

Festu daluna vandlega med boltunum vid steypugrunninn eda mal-
mgrunnvirki.

4.4.2 Rafbunadar uppsetningar

1.

Til ad audvelda tengingu er hagt ad snua vélinni til ad fa sem pagileg-

asta stodu fyrir tengingu:

a)  Fjarlaegou boltana fjéra sem festir vélina vid deluna.

b) Snudu vélinni { pa st6du sem 6skad er eftir. Ekki fjarlegja tenging-
una 4 milli vélarinnar og snuningsass delunnar.

¢) Skiptu um boltana fjéra og hertu pa.

Taktu skrafurnar ur tengjahlifinni.

Tengdu og festu rafstrengina samkvamt videigandi raftengimynd.

Vardandi raftengimyndir, sja Mynd 74. Skyringarmyndirnar er einnig ad

finna aftan 4 tengjahlifinni.

a) Tengdu jardleidslurnar.
Gakktu ur skugga um ad jardleidslurnar séu lengri en fasaleidsl-
urnar.

b) Tengdu fasaleidslurnar.
Skiptu um hlif 4 tengikassa.

ATHUGA:
Herdid strengpétti vandlega til ad hindra ad strengurinn renni og raki
komist inn { tengikassann.

Ef vélin er ekki buin med sjalfvirkri endurstillingu hitaalagsvarnar, skal

stilla yfirdlagsvorn { samraemi vid skrana hér ad nedan.

e Ef vélin er notud 4 fullu alagi, skal setja gildid 4 nafnstraum rafvél-
arinnar (4 merkiplétu)

* Ef vélin er notud 4 hlutaalagi, skal setja gildid 4 rekstrarstraum raf-
vélarinnar (t.d. mezlt med straummeeli)

* Ef dzlan er med stérnu-prihyrnings rasingu, skal stilla hitalidann 4
58% af nafnstraumi eda rekstrarstraumi (adeins fyrir priggja fasa
vélar).

5 Utfaersla, raesing, rekstur og n
stodvun

Varudarradstafanir

APVORUN:

e Tryggid ad aftéppunarvokvi valdi hvorki skemmdum né lik-
amstjoni.

e Vélarvérnin getur fengid vélina til ad fara i gang 6vaent. Pad
gaeti valdid alvarlegu likamstjoni.

e Aldrei skal lata dzelu vinna an pess ad tengihlifin sé rétt sett 4.

é VARUBD:
* Yfirbord dalu og vélar getur farid yfir 40°C (104°F) { rekstri.
Snertid enga hluta samsteedunnar an hlifdarbinadar.
* Latid ekki eldfimt efni nalegt daelunni.

vor aM (vélrasing), eda rafsegul-hitarofi med linurit C og Ien = 4,5 kA eda sambeerilegt tacki.

4 Yfirhitalagslioi i flokki 10A + vér aM (vélrasing) eda vélarvérn med segulkveikju-hitarofa i flokki 10A.
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ATHUGA:

* Aldrei skal starfraekja daeluna undir lagmarksafkéstum hennar, né purra né
an pess a0 hin sé pramud.

* Dzlan skal aldrei vera i gangi med ON-OFF framrasarlokann lokadan
lengur en facinar sekundur.

* Aldrei skal starfrakja delu med ON-OFF inntakslokann lokadan.

* Tryggid avallt a0 nzgilegt vatnsfledi sé fyrir hendi pegar daelan er { gangi
til 20 koma { veg fyrir yfirhitun 4 innti thlutum deelunnar. Ef ekki er haegt
a0 na pvi er meelt med ad leida framhja eda setja upp hringrasarlgn.
Mida skal vid lagmarks nafnafkést sem gefin eru upp i vidauka.

* Ekki skal lita deelu vera { frosti, ef hun er ekki i gangi. Tappid af dalunni
Sllum vokva sem er inni { henni. Ef pad er ekki gert, getur vokvinn frosid
og skemmt deluna.

* Samanlagdur prystingur 4 soghlid (adalvatnslogn, vatnsgeymi) og hdmarks
dazeluprystingur ma ekki fara yfir leyfdan hamarks vinnuprysting (nafnp-
rysting PN) fyrir daeluna.

* Notid ekki dzeluna ef straumtering kemur upp. Straumtzering getur
skemmt innri fhluti.

* Ef dalt er heitu vatni parf ad tryggja lagmarks prysting 4 soghlidinni til ad
koma { veg fyrir straumtaringu.

Havadastig

Vardandi upplysingar um havadastig, sem samstadur med Lowara vél, gefa
fra sér, sja Tafla 10.

5.1 Virkja deeluna
Vardandi upplysingar um stadsetningu tappans sja Mynd 15.

Uppsetningar par sem vokvayfitbord er ofan vid daluna
(inntaksprystingur)

Til ad sja skyringarmynd med deluhlutunum, sjaMynd 16.

1. Lokadu stopplokanum sem er nedan vid daluna. Veldu videigandi
skref:
2. Raodirl,3,5:
a) Losadu um pinnnann (2) 4 aftdppunartappanum.
b) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og opnadu stopplok-
ann ofan vid par til vatn rennur ut um gatio.
¢) Hertu pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.
d) Settu afyllingar- og loftunartappann (1) 4 sinn stad.
3. Ro60 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og opnadu stopplok-
ann ofan vid par til vatn rennur ut um gatio.
b) Lokadu afyllingar- og loftunartappanum (1). Hagt er ad nota afyll-
ingartappa (3) { stadinn fyrir (1).

Uppsetningar par sem vokvayfirbord er nedan vid deluna
(soglyftih=d)

Til ad sja skyringarmynd med deeluhlutunum, sjaMynd 17.

1. Opnadu stopplokann sem er framan vid deluna og lokadu stopplok-
anum nedan vid deluna. Veldu videigandi skref:
2. R601,3,5:
a) Losadu um pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.
b) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og notadu trekt til ad
fylla 4 deeluna par til vatn rennur Gt um gatid.
c) Settu afyllingar- og loftunartappann (1) 4 sinn stad.
d) Hertu pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.
3. Ro60 10, 15,22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og notadu trekt (4) til
a0 fylla 4 daeluna par til vatn rennur it um gatio.
b) Settu afyllingar- og loftunartappann (1) 4 sinn stad. Hagt er a0
nota afyllingartappa (3) { stadinn fyrir (1).

5.2 Kannadu snuningsstefnu snids (priggja fasa
vél)

Fylgdu pessu ferli fyrir gangsetningu.

1. Notid 6rvarnar 4 millistykki eda 4 vélarviftuhlif til a0 dkvarda rétta
snuningsstefnu.

2. Rastu hreyfilinn.

3. Kannadu { flj6tu bragdi sniiningsattina me0d tiliti til tengjahlifarinnar

eda viftuhlif hreyfilsins.
4. St6dvadu hreyfilinn.
Ef snuningsattin er rong, skal gera sem hér segir:
a) Taktu bunad ur sambandi vid rafmagn.
b) 1 tengjabretti hreyfilsins eda i stjornbordinu skaltu vixla stédunni
4 tveim til prem virum { rafmagnssnurunni.
Vardandi raftengimynd, sja Mynd 14.
¢) Kannadu sniningsattina aftur.

w

5.3 Rasa daluna

Adur en dalan er racst, skal tryggt ad:

* Duzlan sé rétt tengd vid aflgjafa.

* Buid sé ad virkja dacluna rétt  samraemi vid leidbeiningar { 1 irkja daluna.
* Stopplokinn nedan vid deluna sé lokadur.

1. Rastu hreyfilinn.

2. Opnadu kveikt-slokkt lokann varlega 4 frastreymishlid deelunnar.

Vid vaentanleg rekstrarskilyrdi skal daelan ganga hndkralaust og hlj6o-
lega. Ef ekki, sja Urradaleit.

6 Vidhald f

Varudarradstafanir

ﬁ ADVORUN:

* Fylgid slysavarnarreglum sem eru { gildi.
* Notid videigandi binad og varnir.

APVORUN:
Aftengid og lokid endanlega fyrir rafmagnid 4dur en delan er
sett upp eda pjonustud.

Vidhaldsvinnu og pjénustu skal adeins haft og vidurkennt
starfsfolk framkvaema.

e Tryggid ad aftéppunarvokvi valdi hvorki skemmdum né lik-
amstjoni.

6.1 bjénusta

Pessi deela parfnast ekki reglulegs vidhalds. Ef notandi 6skar ad setja upp
reglubundna vidhaldsdztlun skal hin midud vid tegund deluvokva og starfs-
skilyrdi deelunnar.

Hafdu samband vid S6lu- og pjénustudeildina fyrir allar beidnir eda upplys-
ingar { tengslum vid reglubundid vidhald eda pjénustu.

Mikils vidhalds kann ad vera porf til ad prifa vokvaendann og/eda skipta um
slitna hluta.

6.2 Snuningsveegi

Vardandi t6lur um snuningsvaegi, sja Tafla 18, Tafla 19, eda Tafla 20.
Vardandi prysting og sniningsveagi 4 flangsa frd pipulégnum, sja Mynd 21.
6.3 Skiptu um rafvélina

Med dalunni fylgir kvardad gaffallaga millilegg sem hannad er til audvelda
tengingu hreyfilsins og endurnyjunarferli.

*  Sjaleidbeiningar um hvernig 4 ad skipta um hreyfil { Mynd 23.
Ef kvardaoi gaffallaga millileggid er ekki faanlegt, er notad 5 £ 0,1 mm
millilegg.

6.4 Skiptu um aspétti

Raoir Leidbeiningar

1,3,5 Hafdu samband vid s6lu- og pjénustudeildina.

10, 15, 22: < 4 kW|Hafou samband vid s6lu- og pjénustudeildina.

10, 15, 22: > 4 kW|Sja leidbeiningar { Mynd 24. Notadu alkéhdl til ad
hreinsa og smytja.

33, 46, 66, 92, 125 |Sja leidbeiningar { Mynd 24. Notadu alkohdl til ad

hreinsa og smytja.

7 Urraedaleit Wi

7.1 Bilanaleit fyrir notendur .

Kveikt er 4 adalrofa en rafknina dzlan fer ekki {
gang.

Orsok Lausn

Hitaalagsvornin sem innbyged er i
daeluna (ef vid 4) hefur slegid ut.

Biddu par til dzelan hefur kélnad. Hit-
aalagsvornin endurstillist sjalfkrafa.

Vornin gegn purrdeelingu hefur Kannadu vatnsyfirbord { geyminum

slegio ut. eda prysting { adallogn

Rafknuna dalan fer i gang en hitaalagsvornin slaer ut misfljoétt eftir.

94

e-SV - islenska



is - Pyding & upprunalegum leidbeiningum

Orsok

Lausn

Orsok

Lausn

Adskotahlutir (fastir eda trefjaefni) eru
inni { daelunni og hafa stiflad daeluhjélio.

Hafdu samband vid sélu- og pjon-
ustudeildina.

Yfirdlag er 4 delunni af pvi 20 hun delir
vokva sem er of pykkur og seigur.

Kannadu rafmagnsporf eftir eigin-
leikum dzluvékvans og hafdu

Yfiralag er 4 deelunni af pvi ad hun
dalir vokva sem er of pykkur og
seigur.

Athugadu eiginlega raforkunotkun
byggt 4 ciginleikum dzluvékvans og
skiptu um hreyfilinn { samremi vid pad.

Legurnar { hreyflinum eru slitnar.

Hafdu samband vid sélu- og pjénust-

samband vid s6lu- og pjénustu-
deild.

udeildina.

Dzlan gengur en skilar of litlu eda engu vatni

Orsok Lausn

Dealan er stiflud.

Hafdu samband vid s6lu- og pjénustudeildina.

7.6 Delan fer i gang, en kerfisvornin er

Leidbeiningar { téflu hér a0 nedan um bilanaleit er 2tlud peim sem setja upp

dzluna.

7.2 Kveikt er a adalrofa en rafknina deelan

fer ekki i gang.

I

virkjud [
Orsok Lausn
Skammhlaup 1 rafkerfi Athugadu rafkerfid.

7.7 Delan fer i gang, en leifastraumstakio

(RCD) er virkjad

Ii

Orsok

Lausn

Orsok

Lausn

bad er ckkert rafmagn.

* Komid rafmagninu aftur 4.

*  Gakktu uar skugga um a0 allar rafleiosl-
urnar séu { lagi.

bad er lekastraumur um jard-
tengingu.

Athugadu einangrun 4 einingum rafker-
fisins.

Hitaalagsvornin sem innbyggd

ut.

Biddu par til dzelan hefur kélnad. Hitaa-

er { daeluna (ef vid 4) hefur slegid|lagsvornin endurstillist sjalfkrafa.

Hitalidi eda vélarvorn { stjorn-
skap hefur slegio 1t.

Endursettu hitadlagsvornina.

7.8 Dalan gengur en flytur of litid eda

ekkert vatn

Ii

Orsok

Lausn

Vérnin gegn purrdeelingu hefur
slegio ut.

Athugadu:

 vatnsyfirbord i geyminum eda prysting
{ adallogn

¢ varnarbunad og tengdar snurur

Pad er loft { delu eda 16gn-
um.

* Losadu loftid

Oryggi fyrir deelu eda aukardsir
eru sprungin.

Skiptu um 6ryggi.

7.3 Rafknuna dalan fer i gang en
hitadlagsvornin eda bradivorin sla ut strax

eftir pad

Ii

Dzlan var ekki rétt gangsett.

Stédvadu deluna og endurtaktu gangsetning-
arferlid. Ef vandamalid er vidvarandi:

¢ Kannadu hvort O-hringurinn lekur.
* Kannadu hvort inntakslégnin er alveg
pétt.

* Skiptu um alla loka sem leka.

Of mikid prengt ad 4 fram-
rasarlogn.

Opnadu lokann.

Orsok

Lausn

Lokar eru lastir { lokadri eda
halflokadti stodu.

Taktu { sundur lokana og hreinsadu.

Rafmagnssniran er skemmd.

Fardu yfir sniruna og skiptu um ef porf
reynist.

Dezlan er stiflud.

Hafdu samband vid sélu- og pjonustudeild-
ina.

Hitaalagsvornin eda bradivorin
henta ekki fyrir vélarstrauminn.

Fardu yfir einingarnar og skiptu um eftir
porfum.

Pipul6gnin er stiflud.

Kannadu og hreinsadu pipulagnir.

Rafvélin er skammbhleypt.

Fardu yfir einingarnar og skiptu um eftir
porfum.

Dzluhjolid snyst { ranga att
(priggja fasa gerd).

Vixladu tveim fésum 4 tengibretti vélarinnar
e0a { stjornskapnum

Hreyfillinn ofhledst.

Fardu yfir vinnsluadsteedur delunnar og
endurrestu vornina.

7.4 Rafknuna dalan fer i gang en
hitadlagsvornin eda bradivorin sla ut

misfljott eftir pad

Ii

Sogkrafturinn er of har eda
fledimétstadan { sogpipun-
um er of mikil.

Kannadu vinnsluadstedur delunnar. Ef
naudsyn krefur skaltu:

* Minnka soglyftihad
e Auka pvermal inntakspipu

Orsok

Lausn

7.9 Rafknuina dalan stédvast og snyst

sidan i 6fuga att

Ii

svaedi eda er { beinu sélarljosi.

Rafmagnstaflan er stadsett 4 of heitu

Verdu rafmagnstéfluna fyrir hita
og beinu sélatljosi.

Orsok

Lausn

vinnslumarka hreyfilsins.

Spenna raftengingarinnar er ekki innan

Kannadu vinnsluadstzdur hreyfil-
sins.

Orkufasa vantar.

Athugadu
* raftenginguna
* raftenging

* Inntakslégn

Leki er { 60rum eda badum eftirfarandi thlutum:

* Sogloka eda einstreymisloka

Gera skal vid eda skipta
um bilada ihlutinn.

Pad er loft { sogpipunni.

Losadu ut loftid.

7.5 Rafknuna dalan fer i gang en
hitadlagsvornin slzer ut misfljott eftir pad

Ii

7.10 Delan reesir sig of oft

Ii

Orsok

Lausn

Orsok

Lausn

eru inni { delunni og hafa stiflad
daeluhjolio.

Adskotahlutir (fastir eda trefjaefni)

Hafdu samband vid sélu- og pjonust-
udeildina.

um:
* Inntakslogn

Leki er { 60rum eda badum eftirfarandi ihlut-

* Sogloka eda einstreymisloka

Gera skal vid eda skipta um
bilada fhlutinn.

Dezluttstreymishradinn er harri
en morkin sem tilgreind eru 4
upplysingaplétunni.

Lokadu kveikt-slokkt lokanum ad hluta
par til utstreymishradinn er jafn eda le-
gri en pau mork sem gefin eru upp 4
upplysingaplotunni.

igeyminn.

Pindin er rofin eda vantar loftprysting i pryst-

Skodadu leidbeiningar {
handbdkinni um prystigeym-
inn.
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7.11 Daelan titrar og skapar of mikinn

havada

Ii

Orsok

Lausn

Straumtzering delu

Dragdu ur naudsynlegum fledihrada med pvi ad
loka ad hluta kveikt-slokkt lokanum nedan vid del-
una. Ef vandamalid er vidvarandi skaltu kanna asig-
komulag dzlu (t.d. hedarmun, streymismétstéou,
vokvahitastig).

Legurnar { hreyflinum
eru slitnar.

Hafdu samband vid s6lu- og pjénustudeildina.

Adskotahlutir eru inni
{ delunni.

Hafdu samband vid sélu- og pjénustudeildina.

Vardandi 6nnur atridi skaltu leita til s6lu- pjénustudeildar.
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et - Algupérase kasutusjuhendi tdlge

1 Juhised ja ohutus

1.1 Sissejuhatus

Kasutusjuhendi eesmirk

Kasutusjuhendi eesmargiks on anda teavet teemadel:
* paigaldus;

. 156,

* hooldus.

ETTEVAATUST:
Enne toote paigaldamist ja kasutamist lugege see kasutusjuhend

A\

Kuuma pinna oht

Kuuma pinna ohtu tihistab erisimbol, mis asendab tavapiraseid ohutaseme
stimboleid.

f‘} ETTEVAATUST:

Kasutaja- ja paigaldajasiimbolite kirjeldus

Spetsiifiline teave toote siisteemi paigaldamise eest vastuta-
vale personalile (torustikuga seotud ja/véi elektrialane teave)
voi hooldamise eest vastutavale personalile.

hoolikalt libi. Toote ebadige kasutamine v6ib pShjustada kehavi- L Spetsiifiline teave toote kasutajatele.
gastusi, tekitada varalisi kahjusid ning garantii kehtivuse 16petada. w
MARKUS: .
Juhised

Hoidke see kasutusjuhend seadme liheduses vabalt kittesaadavana tuleviku
tarbeks alles.

1.1.1 Kogenematud kasutajad

HOIATUS:
See toode on méeldud kasutamiseks ainult vastava viljadppe saa-
nud personalile.

Péorake tihelepanu jirgmistele ettevaatusabinoudele.

* Piiratud véimetega inimesed ei tohi toodet kasutada, v.a juhul, kui neid ju-
hendatakse v6i nad on saanud vastava viljadppe professionaali kie all.

* Tuleb jilgida, et lapsed ei mingiks toote peal voi selle imbruses.

1.2 Ohutusterminoloogia ja tihised

Teave ohutusteadete kohta

Viga oluline on, et loete ohutusteated ja eeskirjad hoolikalt libi, saate neist
aru ja kiitute neist lahtuvalt, enne kui hakkate toodet kasutama. Need on ka-
sutusel selleks, et hoida dra jargmisi ohte:

* kehavigastused ja terviseprobleemid;
* toote kahjustumine;
* toote rike.

Ohutasemed

Ohutase Niit

Ohtlik olukord, mis 16peb surma voi
tOsise vigastusega, kui seda dra ei hoi-

OHT:
ta

ira ei hoita

j HOIATUS: Ohtlik olukord, mis voib 16ppeda

Ohtlik olukord, mis voib 16ppeda
kerge voi mooduka vigastusega, kui
seda dra ei hoita

surma voi tosise vigastusega, kui seda
f ETTEVAATUST:

* Voimalik olukord, mis v6ib 16ppe-

MARKUS: X TS Y :
da soovimatute seisunditega, kui
seda dra ei hoita

* Tegevus, mis ei ole seotud kehavi-
gastusega

Ohukategooriad

Ohukategooriad v6ivad kuuluda ohutasemete hulka, kuid tavalisi ohutaseme
tihiseid voib asendada spetsiifilise tihistega.

Elektriohtudele viitab jargmine spetsiifiline tahis:

& HOIATUS:

Need on niited teistest kategooriatest, mis voivad esineda. Need kuuluvad
tavaliste ohutasemete hulka ja nende puhul véidakse kasutada tiiendavaid ti-
hiseid:

*  Muljumisoht

* Loikeoht

* Kaarplahvatuse oht

Kasutusjuhendis olevad juhised ja hoiatused puudutavad standardversiooni,
nagu on kitjeldatud mitigidokumendis. Pumpade eriversioone voidakse tar-
nida koos tiiendavate juhisvoldikutega. Muudatused voi eriversioonide oma-
dused leiate miitigilepingust. Kasutusjuhendis v6i miitigidokumendis puudu-
vate juhiste, tekkinud eriliste olukordade véi sindmuste korral p66rduge li-
hima Lowara teeninduskeskuse poole.

1.3 Pakendi ja toote kasutuselt kérvaldamine

Jargige sorditud jadtmete kasutuselt korvaldamisega seotud kohalikke mairu-
si ja seadusi.

1.4 Garantii

Garantiiteabe leiate mutigilepingust.

1.5 Varuosad

A\

HOIATUS:

Kulunud voi vigaste komponentide asendamiseks kasutage ainult
originaalvaruosi. Sobimatute varuosade kasutamine vo6ib pShjus-
tada torkeid, kahjustusi ja vigastusi ning garantii kehtetuks muu-
ta.

ETTEVAATUST:
Kui soovite tehnilist teavet voi varuosi miitigi- ja teenindusosa-
konnast, teatage alati tipne toote tiilip ja osanumber.

A\

Lisateavet toote varuosade kohta vt siit: Joonis 25, Joonis 26 vOi Joonis 27.

1.6 EU VASTAVUSDEKLARATSIOON (TOLGE)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, PEAKONTORIGA AADRESSIL
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE
VI - ITALIA, KINNITAB SIIN, ET JARGMINE TOODE:

ELEKTRIPUMBA MEHHANISM (VT MARGIST ESIMESEL LEHEL)

TAIDAB JARGMISTE EUROOPA LIIDU DIREKTIIVIDE ASJAKO-
HASEID SATTEID:

* MASINADIREKTIIV: 2006/42/EU (TEHNIKAFAIL ON SAADA-
VAL LOWARA SRL UNIPERSONALE-ST).

* ELEKTROMAGNETILINE UHILDUVUS 2004/108/EU.

« OKODISAIN 2009/125/CE, EESKIRI (EQ) 640/2009 (3 ~, 50 Hz, Py
= 0,75 kW) KUI KANNAB IE2- v6i IE3-MARGIST

JA JARGMISI TEHNILISI STANDARDEID:

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMP (VT MARGIST ESIMESEL LEHEL)
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TAIDAB JARGMISTE EUROOPA LIIDU DIREKTIIVIDE ASJAKO-
HASEID SATTEID:

+ MASINADIREKTIIV: 2006/42/EU (TEHNIKAFAIL ON SAADA-
VAL ETTEVOTTEST LOWARA SRL UNIPERSONALE).
JA JARGMISI TEHNILISI STANDARDEID:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011 /
AMEDEO VALENTE /4 QZA%
(UURIMIS- JA ARENDUSDIREKTOR)

vers. 01

Lowara on ettevotte Xylem Inc. tiitarettevotte Lowara srl Unipersonale kau-
bamiirk.

2 Transport ja hoiustamine 1

2.1 Tarnitud saadetise kontrollimine

1. Kontrollige pakendit, et poleks nihtavaid kahjustusi.
Kui tootel on nihtavaid kahjustusi, teavitage edasimiitijat kaheksa pie-
va jooksul alates kittesaamiskuupievast.

Seadme lahtipakkimine
1. Jitrgige sobivaid nipuniiteid.
*  Kui seade on kartongpakendis, eemaldage kinnitid ja avage kar-
t()ﬂg.
*  Kui seade on puitkastpakendis, avage kaas naelu ja rihmu silmas
pidades.
2. Eemaldage puitaluselt kinnituskruvid voi rihmad.

Seadme iilevaatus

1. Eemaldage tootelt pakkematerjalid.

Vabanege pakkematerjalidest kooskolas kohalike eeskirjadega.

2. Vaadake toode lile, et kindlaks mairata, kas moni osa on saanud kah-
justada voi kadunud.

3. Voimalusel vabastage toode, eemaldades kruvid, poldid vo6i rihmad.
Oma isiklikku ohutust silmas pidades olge ettevaatlik, kui tegelete nael-
te ja rihmadega.

4. Kui midagi on korrast dra, p66rduge meie miitigi- ja teenindusosakon-
na poole.

2.2 Transpordijuhised

Ettevaatusabindud

komplekti hoidmiseks diges teljeasendis. Kahjustamise véltimiseks transpor-
timisel hoitakse ka volli paigal vahtpoliistiireeni ja plastrihmade abil.

Mootori kinnitamiseks vajalikud poldid ja mutrid ei ole kaasas. Lisateavet
mootori kinnitamise kohta vt siit: Joonis 23.

A\

HOIATUS:

Eraldi ostetud pump ja mootor, mis hiljem ithendatakse, annavad
tulemuseks uue masina, lihtudes masinadirektiivist 2006/42/EU.
Kombineeritud seadme ohutuse eest vastutab tthendamise teinud
isik.

2.3 Hoiustusjuhised

Hoiustuskoht

Toodet tuleb hoiustada kaetud ning kuivas kohas, kus puudub kuumus, mus-
tus ja vibratsioon.

MARKUS:
* Kaitske toodet niiskuse, soojusallikate ja mehaaniliste kahjustuste eest.
* Arge asetage pakendis tootele raskeid esemeid.

Umbritsev temperatuur
Toodet tuleb hoiustada temperatuutil vahemikus -5 °C kuni +40° C.

I

Pump on vertikaalne mitmeastmeline eeltditepump, mille saab kinnitada
standardsete elektrimootorite kiilge. Pumbaga saab pumbata:

3 Tootekirjeldus

3.1 Pumba konstruktsioon

¢ kilma vett;
* s00ja vett.
Veega kokkupuutuvate pumba metallosade materjal on jirgmine.

Seeria Materjal

1, 3, 5, 10, 15, 22 |Roostevaba teras

33, 406, 66, 92, 125|Roostevaba teras ja malm
Saadaval on eriversioon, kus koik osad on valmistatud
roostevabast terasest.

SV-pumbad 1, 3, 5, 10, 15 ja 22 on saadaval eri versioonides ldhtuvalt imia-
sendist, sisselaskeavadest ja tihenduséiriku kujust.

Toodet saab tarnida pumbaseadmena (pump ja elektrimootor) voi ainult
pumbana.

HOIATUS:

* Jirgige koiki ohutusnéudeid.

* Muljumisoht. Seade ja selle komponendid véivad rasked olla.
Kasutage nouetekohaseid tostemeetodeid ning kandke alati
terasest varbaosaga jalatseid.

Oige tdsteseadme valimiseks kontrollige pakendil niidatud brutokaalu.

Asend ja kinnitamine

Seadet saab transportida horisontaal- voi vertikaalasendis. Veenduge, et sea-
de on transportimisel korralikult kinnitatud, et see ei hakkaks veerema ega
kukuks timber.

MARKUS:
Kui olete soetanud mootorita pumba, veenduge, et mootor sobib pumbaga
ithendamiseks.

Mehaaniline tihend

HOIATUS:
Arge kasutage elektripumba kisitsemiseks mootori kiilge kruvi-
tud aaskruvisid.

* Kasutage mootorit timbritsevaid rihmasid, kui mootori véimsus on vahe-
mikus 0,25 kuni 4,0 kW.

» Kasutage koisi voi rihmasid, mis on ithendatud mootori ja pumba paari-
tustsooni vahel asuva kahe 4ériku (aaskruvid, kui olemas) kiilge, kui moo-
tori voimsus on vahemikus 5,5 kuni 55,0 kKW.

* Mootori kiilge kruvitud aaskruvisid v6ib kasutada ainult tiksiku mootori
kisitsemiseks voi seadme osaliseks liigutamiseks, alustades horisontaalsest
nihutamisest, kui kaal ei jaotu thtlaselt.

* Ainult pumba liigutamiseks kasutage tugevalt mootori adapteri kiilge kin-
nitatud rihmasid.

Lisateavet seadme ohutu kinnitamise kohta vt siit: Joonis 4.

Seade ilma mootorita

Kui seadet ei tarnita mootoriga, on kalibreeritud kahvelvaheleht juba adapte-
11 ja tilekandetihenduslili vahele sisestatud. Vaheleht on sisestatud tiiviku-

Seeria Pdhiomadused

1,3,5 Nimildbim6ot 12 mm, astimmeetriline, paremp6orlemine, K-
versioon (EN 12756)

10, 15, 22 Nimildibimo66t 16 mm, asimmeetriline, paremp66rlemine, K-
versioon (EN 12756)
Tasakaalustatud mootori voimsusega =5 kW

33,46, 66, |Nimilibim66t 22 mm, asiimmeetriline, paremp6orlemine, K-

92,125 versioon (EN 12756)

Sihtotstarve

Pumba sobivad kasutusvaldkonnad on jirgmised:

¢ kodu- ja iriklientide veejaotussiisteemid;

* niisutamine (nt péllumajandus, spordirajatised);
¢ vee puhastamine;

* katlamajad;

* pesemistehased;

¢ jahutamine (nt kliima- ja kiilmutusseadmed);

* tuletorjeseadmed.
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Sobimatu kasutus

Vedeliku temperatuurivahemikud

HOIATUS:
Pumba viirkasutus voib pShjustada ohuolukordi ning tuua kaasa
kehavigastusi ja varalist kahju.

Toote sobimatu kasutamine viib garantii tithistamiseni.
Niiteid sobimatust kasutamisest:

* pumba materjalidega mittetihilduvad vedelikud;

* ohtlikud vedelikud (nt miirgised, plahvatusohtlikud, siittivad voi s66vita-
vad);

* koik joodavad vedelikud peale vee (niiteks vein voi piim).

Niiteid sobimatust paigaldamisest:

* ohtlikud kohad (nt plahvatusohtlik véi s66vitav Shustik);

* kohad, kus 6hutemperatuur on korge ja/voi ventilatsioon on kehv;

* vilised paigalduskohad, kus puudub kaitse vihma ja/v6i miinustempera-

Versioon Vahetihend |Miinimum |[Maksimum*|Maksimum

Standard EPDM 30 °C 90 °C 120 °C

Eriline FPM (FKM) [-10°C 90 °C 120 °C* (120
OC)

Eriline PTFE 0°C 90 °C 120 °C

Erinéuetega pé6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

Maksimaalne kiivituskordade arv tunnis

Selles tabelis naidatakse tunnis lubatud kiivituskordade arvu Lowara tarnitud
mootorite puhul.

tuuride eest. kW 025—  [400- [11,0- [185- [30,0— [450 55,0
OHT 3,00 7,50 15,0 22,0 37,0
A Arge kasutage pumpa tule- ja/véi plahvatusohtlike vedelike kiit- Eﬁlﬁg; 60 40 30 2 16 8 4
lemiseks. -
MARKUS:

MARKUS:

*  Arge kasutage seda pumpa abrasiivseid, tahkeid véi kiudjaid aineid sisal-
davate vedelike kaitlemiseks.

*  Arge kasutage pumpa andmesildil mairatletud voolukiirustest viiksemate
kiirustega.

Erikasutuskohad

Po6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole jargmistel juhtudel:

* kui pumbatava vedeliku tiheduse ja/v6i viskoossuse viirtus tletab vee
vaartuse (nt glitkooliga vesi), see v6ib vajada voimsamat mootorit;

* kui pumbatavat vedelikku on keemiliselt to6deldud (nt pehmendatud,
deioonitud, demineraalitud jne);

*  kui pump paigaldatakse horisontaalselt; tuleb tellida etiversioon ja paigal-
dushaagid;
* igas olukorras, mis erineb kirjeldatutest ja on seotud vedelikuga.

3.2 Kasutamispiirangud

Maksimaalne t66t6hk

Selles vooskeemis niidatakse maksimaalset t66rohku soltuvalt pumba mude-

list ja pumbatava vedeliku temperatuurist.

pibar)
3 ¢
CTETEET 1]
40 I
L L] ]
35 T
| PN 40 |
30 t t ‘ ‘
25 L1
L L I —
20 PN 25
1 i
15 — ‘ ‘ —
10 [
[ PN 16
5
] =
0 - 1 —
-40 -20 ] 20 40 60 80 100 120 140
05917_C_SC ey

Jargmine valem kehtib mootoritele, mille ajamiotsa kurss on telje suunas lu-
kustatud (nagu Lowara standardne mootor e-SV jaoks), vt Joonis 6. Muudel
juhtudel p66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

P1max + PmaxS PN

Pimax Maksimaalne sisendrohk
Pax Maksimaalne pumba genereeritud réhk
PN Maksimaalne t66r6hk

49

EN 60335-2-41 on elektriohutusnorm kodumasinate jms jaoks

50" Vee puhul on maksimum 100 °C

Kui kasutate elektripumbaga kaasnevast mootorist erinevat mootorit, lugege
libi vastavad juhendid, kus on kirjas mootori paevaste to6tundide lubatud
arv.

3.3 Andmesilt

Andmesilt on adapteril asuv metallsilt. Andmesildil on kirjas olulisimad toote
iksikasjad. Tdiendava teabe saamiseks lugege jaotist Joonis 1.

Andmesilt sisaldab teavet vahetihendi ja mehaanilise tihendi materjali kohta.
Andmesildil oleva koodi tolgendamise teavet vt siit: Joonis 2.

Tootenimi

Pumba tunnuskoodi kirjelduse ja niite leiate jaotisest Joonis 3.

WRAS-mirgis — paigaldamisnduded ja mirkused (ainult
Uhendkuningriigi turu jaoks)

Pumbal olev WRAS-miirgis tdhendab, et tegemist on veeregulatsioonide
noéuandekava (Water Regulations Advisory Scheme) kinnitatud tootega. Seda
toodet sobib kasutada inimeste killma joogi- ja olmevee puhul. Lisateavet
leiate IRN-id R001 ja R420 WRAS-i veeseadmete ja -materjalide kataloogist
(www.wras.co.uk).

IMQ v6i TUV v6i IRAM voi teised tihised (ainult elektripumba
jaoks)

Kui pole mairatud teisiti, kehtib elektriga seotud tunnustusmirgiga toodete
puhul tunnustamine ainult elektripumba kohta.

4 Paigaldus f

Ettevaatusabindoud

HOIATUS:

* Jargige koiki ohutusnéudeid.

¢ Kasutage nouetekohaseid seadmeid ja kaitsmeid.

* Jitrgige alati koiki paigalduskohta ning vee- ja elektritthendusi

puudutavad kohalikke ja/v6i rahvusvahelisi ndudeid, seadu-
seid ja eeskirju.

& HOIATUS:

* Veenduge, et koiki ithendustdid teostavad vastava viljaGppe
saanud paigaldustehnikud, kes jirgivad kéiki kohalduvaid néu-
deid.

¢ Enne seadmega t66 alustamist veenduge, et seade ja selle juht-
paneel on pingestumise viltimiseks toite- ja juhtimisahelast
isoleeritud. See kehtib ka juhtimisahela puhul.
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4.1 Maandamine

& HOIATUS:

* Enne muude elektriithenduste loomist ithendage viline kaitse-
juht alati maandusterminaliga.

* Kboik elektriseadmed peavad olema maandatud. See kehtib nii
pumba seadmete, kiituri kui ka jilgimisseadmete puhul. Kat-
setage maandusjuhtme toimivust, et selle ithenduste nuete-
kohases kindel olla.

* Kui mootorikaabel kogemata lahti jonksatab, peab maandus-
juht olema viimane juhe, mis oma klemmi kiiljest lahti tuleb.
Veenduge, et maandusjuht pole faasijuhtidest pikem. See keh-
tib mootorikaabli mélema otsa puhul.

* Surmavate elektriléokide kaitseks lisage lisakaitse. Paigaldage
suure tundlikkusega diferentsiaalltliti (30 mA) [residuaalvoolu
seade RCD].

4.2 Ruumi néuded

4.2.1 Pumba asukoht

OHT:
Arge kasutage pumpa keskkonnas, mis véib sisaldada tule-/plah-
vatusohtlikke v6i s66bivaid keemilisi aineid v6i pulbreid.

A\

Suunised

Jargige toote asukoha suhtes neid suuniseid.

* Veenduge, et mootori ventilaatori viljastatava jahutuséhu tavavoolu ees
poleks takistusi.

* Veenduge, et paigaldusala on kaitstud vedelike lekete v6i tileujutamiste
eest.

* Voimalusel asetage pump porandapinnast veidi korgemale.
* Umbritsev temperatuur peab olema vahemikus 0 °C kuni +40 °C.

* Umbritseva 6hu suhteline niiskus peab olema viiksem kui 50% tempera-
tauril +40 °C.

* Poo6rduge miiiigi- ja teenindusosakonna poole, kui:
* suhteline Ghuniiskus tletab juhendis niidatut;
* ruumi temperatuur tletab +40 °C';

* seade asub enam kui 1000 m merepinnast kérgemal. Véib olla vaja vi-
hendada mootori joudlust voi vahetada mootor véimsama vastu.

Lisateavet moototi nimiandmete vihendamise kohta vt siit: Tabe/ 8.

Pumba asendid ja 6hkvahemik

MARKUS:
Pumba paigutamine horisontaalasendisse néuab spetsiaalseid kohandusi.

Pumba imber peab olema piisavalt valgust ja ruumi. Veenduge, et paigalda-
miseks ja hooldamiseks oleks holpus juurde paidseda.

Paigaldamine vedelikutasemest korgemale (imikdrgus)

Pumpade teoreetiline maksimaalne imikorgus on 10,33 m. Tegelikkuses mo-
jutavad pumba imivéimsust jirgmised tegurid:

* vedeliku temperatuur;

* korgus tle merepinna (avatud siisteemis);

* ststeemi rohk (suletud siisteemis);

¢ torude takistus;

* pumba enda voolutakistus;

* korguste erinevused.

Jargmist vorrandit kasutatakse vedeliku taset tiletava maksimumkorguse ar-
vutamiseks, kuhu saab paigaldada pumba:

(p,*10,2 - Z) = NPSH + H; + H, + 0,5

Po Ohuréhk baarides (suletud siisteemis niitab siisteemi réhku)

NPSH Pumbale omase voolutakistuse vddrtus meettites

H; Pumba imitorus vedeliku liikumisest tekkinud kogukadu meetri-
tes

H, Auru rohk meetrites vastavalt vedeliku temperatuurile T °C

0,5 Soovitatav kindlusvaru (m)

z Maksimaalne korgus, kuhu saab paigaldada pumba (m)

Tiiendava teabe saamiseks lugege jaotist Joonis 7.
(pb*10,2 - Z) peab alati olema positiivne arv.

Lisateavet joudluse kohta vt siit: Joonis 5.

MARKUS:
Arge iiletage pumba imivéimet, kuna see voib pohjustada kavitatsiooni ning
pumpa kahjustada.

4.2.2 Torustikunduded

Ettevaatusabinoud

HOIATUS:

» Kasutage torusid, mis sobivad pumba maksimaalse t661ch-
uga. Vastasel juhul riskite stisteemi katkemise ning sellest tule-
nevate voimalike vigastustega.

* Veenduge, et koiki ithendustdid teostavad vastava viljaGppe
saanud paigaldustehnikud, kes jirgivad kéiki kohalduvaid néu-
deid.

MARKUS:

Kui pump tthendatakse tildisesse veevorku, tuleb kindlasti jirgida koiki ko-
halike omavalitsuste kehtestatud eeskirju. Kui omavalitsus seda néuab, tuleb
seadme imipoolele paigaldada tagasivoolu tokestamise seade.

Imi- ja viljalasketorustiku kontrollkaart
Veenduge, et jirgmised tingimused on tdidetud.

* Kogu torustik on eraldi toenditega, torustik ei tohi seadet koormata.

» Kasutatakse paindlikke torusid voi thendusi, et viltida pumba vonkumis-
te tllekannet torudele ja vastupidi.

* Kasutage laiu torupoognaid, hoiduge torupélvede kasutamisest, sest need
poShjustavad voolu liigse takistuse.

* Imitorustik on tdielikult tihendatud ja Ghukindel.

* Kui pumpa kasutatakse avatud ahelas, sobitatakse imitoru libimoot pai-
galdustingimustega. Imitoru ei tohi olla imiava libim&odust viiksem.

*  Kui imitorustik peab olema pumba imikiiljest suurem, paigaldatakse eri-
neva keskpunktiga toruvihendi.

* Kui pump pannakse vedelikutasemest korgemale, paigaldatakse imitorus-
tiku 16ppu pohjaklapp.

* DPohjaklapp pannakse tdielikult vedelikku, nii et 6hk ei paise labi imikeeri-
se, kui vedelik on miinimumtasemel ja pump paigaldatakse vedelikutase-
mest korgemale.

* Sobiva suurusega sulgeklapid paigaldatakse pumba voimsuse reguleerimi-
seks, tlevaatuseks ja hoolduseks imitorustikule ja survetorustikule (tagasi-
166giklapi suhtes allavoolu).

* Tagasivoolu tGkestamiseks paigaldatakse survetorustikule tagasil66gi-
klapp, kui pump on vilja lilitatud.

A\

HOIATUS:

Arge kasutage viljalaskekiiljel suletud sulgeklappi pumbavoo
drosseldamiseks kauem kui moni sekund. Kui pump peab t66ta-
ma suletud viljelaskekiiljega kauem kui méni sekund, peab pum-
ba sees oleva vee tilekuumenemise viltimiseks paigaldama m&6-
davoolu.

Torustikunoudeid puudutavad joonised leiate siit: Joonis 12.

4.3 Elektrinouded

¢ Kohalikud kehtivad eeskirjad on nimetatud nouetest tle.

¢ Tuletotjesusteemide (hiidrandid ja/voi vihmutid) puhul kontrollige koha-
likke kehtivaid eeskitju.

Elektriithenduste nimekiri

Veenduge, et jirgmised tingimused on tiidetud.

* Elektrijuhtmed on kaitstud kétrgete temperatuuride, vibratsioonide ja por-
kumiste eest.

¢ Toiteallikal on kaasas:
* lihise kaitseseade;

* suure tundlikkusega diferentsiaalliiliti (30 mA) [residuaalvoolu seade
RCD)] lisakaitse tagamiscks elektril66gi eest;
* vooluvérgu isoleerliliti vihemalt 3 mm kontaktivahega.

Elektrilise juhtpaneeli kontrollkaart

MARKUS:

Juhtpaneel peab siilitama elektripumba nimiandmed. Sobimatud tthendused
ei pruugi mootorikaitset tagada.
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Veenduge, et jirgmised tingimused on tdidetud.

* Juhtpaneel peab kaitsma mootorit tilekoormuse ja lithitthenduse eest.
* Pajgaldage Sige tlekoormuskaitse (termorelee voi mootorikaitse).

Pumba tiiiip Kaitse

Uhefaasiline standardne elektri- o Sissechitatud automaatne lihtes-

pump < 1,5 kW tatud soojusamperomeetriline
kaitse (mootorikaitse)

* Lihisekaitse (peab olema paigal-
daja tarnitud)!

Kolmefaasiline elektripump ja ¢ Termokaitse (peab olema paigal-

muud iihefaasilised pumbad®? daja tarnitud)

* Lihisckaitse (peab olema paigal-
daja tarnitud)

* Juhtpaneelil peab olema eelproovitud kaitsesiisteem, millega on tihenda-
tud rohuliliti, holjukliliti, sondid voi teised sobivad seadmed.
* Pumba imipoolel on soovitatav kasutada jargmisi seadmeid:
* rOhuliliti, kui vesi pumbatakse veesiisteemist;
* ujukanduriga liliti voi sondid, kui vesi pumbatakse hoiumahutist voi -
paagist;
* faasirikke suhtes tundlikud releed, kui kasutatakse termoreleed.

Mootori kontrollkaart

HOIATUS:

* Lugege kasutusjuhendit veendumaks, et kaitseseadet pakutak-
se ka mittestandardse mootori kasutamise puhul.

* Kui mootor on varustatud automaatsete termokaitsmetega,
drge unustage voimalikke tlekoormusest tingitud ootamatuid
kiivitumisi. Arge kasutage selliseid mootoreid tuletdtjeraken-
dustes ja vihmutististeemides.

A

MARKUS:

* Kasutage ainult diinaamiliselt tasakaalustatud mootoreid, mille vollipiken-
duses (IEC 60034-14) on poole viiksem kiil ning millel on tavaline von-
kesagedus (N).

* Vorgupinge ja -sagedus peavad vastama andmesildil esitatud tehnilistele
noéuetele.

* Kasutage ainult ithe- v6i kolmefaasilisi mootoreid, mille suurus ja véim-
sus vastavad Euroopa standarditele.

Uldiselt toimivad mootorid jirgmiste vorgupinge tolerantsidel.

Sagedus Hz Faas ~ UN [V] %
50 1 220-240 + 6

3 230/400 + 10

400/690 + 10
60 1 220-230 £ 6
3 220/380 + 5

380/660 + 10

Kasutage kaableid eeskirjade jirgi: 3 juhet (2 + maandus) thefaasiliste ver-
sioonide ja 4 juhet (3 + maandus) kolmefaasilise versiooni jaoks.

Mootoriga elektripump.

Libiviiktihend
T Vilikaabli libim6odu vahemik millimeetrites
uip
M 20 x 1,5, 6-12 |M 25 x 1,5, 13-18 |M 32 x 1,5, 18-25
SM X - _
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Pumba paigaldamine

4.4.1 Mehaaniline paigaldus

Lisateavet pumba aluse ja kinnitusavade kohta vt siit: Jooris 13.

1. Asetage pump betoonalusele voi samaviirsele metallstruktuurile.
Kui vibratsioonide edasikandumine on hiiriv, asetage pumba ja aluse
vahele vibreerimist summutavad toendid.

2. Eemaldage avasid katvad korgid.

3. Joondage pump ja torustiku ddrikud pumba kummagi kiiljega.
Kontrollige poltide joondust.

51
52

4. Kinnitage torustik pumba kiilge poltidega.
Arge suruge torustikku paika.

5. Kinnitage pump turvaliselt poltidega betoonaluse voi metalltarindi kal-
ge.

4.4.2 Elektritoode tegemine

1. Uhendamise lihtsustamiseks voib mootorit péorata, et leida mugavaim
asend Uhendamiseks.
a) Eemaldage neli polti, mis tihendavad mootori pumbaga.
b) Poo6rake mootor soovitud asendisse. Arge eemaldage mootorivélli
ja pumbavdlli vahelist tthendusliili.
c) Asendage neli polti ja keerake need kinni.
2. Eemaldage klemmikarbi kaane kruvid.

3. Uhendage ja kinnitage toitekaablid sobiva juhtmestiku skeemi kohaselt.
Juhtmestiku skeemi vaadake jaotisest Joonis 14. Diagrammid on saada-
val ka klemmikarbi kaane tagakiiljel.

2) Uhendage maandusjuhe.
Veenduge, et maandusjuhe oleks faasijuhtmetest pikem.

b) Uhendage faasijuhtmed.
4. Asendage klemmikarbi kaas.

MARKUS:
Keerake libiviiktihendid ettevaatlikult kinni, et kaabel ei libiseks ja niis-
kus ei padscks klemmikarpi.

5. Kui mootoril ei ole automaatselt lihtestatavat temperatuurikaitset, re-
guleerige liigkoormuskaitset alloleva loendi jirgi.

* Kui mootorit kasutatakse tiiskoormusel, seadke viirtus elektripum-
ba nimivoolu vairtusele (andmesilt)

¢ Kui mootorit kasutatakse osalisel koormusel, seadke vairtus talitlus-
vidrtusele (moo6detud nditeks voolutangidega).

¢ Kui pumbal on tiht-kolmnurkkiivitussiisteem, reguleerige termore-
lee nimivoolu véi talitlusvoolu 58% peale (ainult kolmefaasiliste
mootorite puhul).

5 Kasutuselevotmine, n
kaivitamine, kaitamine ja
valjalilitamine

Ettevaatusabinoud

HOIATUS:

* Veenduge, et viljutatud vedelik ei pohjustaks kahjustusi voi
kehavigastusi.

¢ Mootorikaitsmed voivad pohjustada mootori ootamatut kaivi-
tumist. Selle tagajirjeks voivad olla rasked kehavigastused.

* Arge kunagi kasutage pumpa, kui selle sidestuskaitse pole
néuetekohaselt paigaldatud.

ETTEVAATUST:

* Pumba ja mootori vilispinna temperatuur voib té6tamise ajal
tiletada 40 °C. Ilma kaitsevarustuseta ei tohi seadet puudutada.

A\

. Arge asetage pumba lihedusse kergestistittivaid materjale.

aM-i kaitsmed (mootorikiivitus) v6i magnetotermiline liliti C-kurvi ja Icniga = 4,5 kA voi muu ekvivalentse seadmega.
Ulekoormuse soojustelee klassiga 10A + aM-i kaitsmed (mootorikiivitus) véi mootorikaitse magnetotermiline liiliti klassiga 10A.
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MARKUS:

* Arge kasutage pumpa allpool minimaalset nimivoolu, kuivana voi tiiteve-
delikuta.

* Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle sulgeklapp ON-OFF on sule-
tud kauem kui méni sekund.

¢ Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle imiklapp ON-OFF on sule-
tud.

* Pumba siseosade tilekuumenemise viltimiseks veenduge, et pumba t66
ajal on minimaalne veevool alati tagatud. Kui seda pole véimalik saavuta-
da, soovitame kasutada mé6davoolu- voi retsirkulaartoru. Pidage silmas
lisas vilja toodud voolukiiruse minimaalseid nimivairtusi.

¢ Arge jitke mittetdStavat pumpa killma kitte. Laske kogu pumbas oleval
vedelikul 4ra voolata. Vastasel juhul v&ib vedelik killmuda ja pumpa kah-
justada.

* Imipoole (veetorustik, survepaak) surve summa ja pumba viljastatav suu-
rim surve ei tohi tletada pumba maksimaalset lubatud t66r6hku (nimisur-
ve PN).

» Kavitatsiooni ilmnemisel ei tohi pumpa kasutada. Kavitatsioon voib sead-
me sisckomponente kahjustada.

* Kuuma vee pumpamisel peate kavitatsiooni viltimiseks tagama imipoolel
minimaalse surve.

Miiranivoo

Teavet Lowara tarnitud mootoriga varustatud toodete miiranivoo kohta vt
jaotisest Tabel 10.

5.1 Pumba eeltéitmine
Teavet korgi asetamise kohta vt siit: Joonis 15.

Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast kdrgemal (imikérgus)

Pumba osi nditava joonise leiate siit: Joonis 16.

1. Sulgege pumba allavoolukoha sulgeklapp. Valige kohaldatavad sam-
mud.
2. Seerial,3,5
a) Keerake lahti tihjenduskorgi tihvt (2).
b) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning avage tilesvooluko-
ha sulgeklapp, kuni vesi voolab august vilja.
c) Keerake kinni tiihjenduskorgi tihvt (2).
d) Asendage tiite- ja ventilatsioonikork (1).
3. Seeria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125
a) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning avage tilesvooluko-
ha sulgeklapp, kuni vesi voolab august vilja.
b) Sulgege tiite- ja ventilatsioonikork (1). Taitekorki (3) v6ib kasuta-
da (1) asemel.

Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast madalamal (imitdste)

Pumba osi nditava joonise leiate siit: Joonis 17.

1. Avage pumbast tilesvoolu asuv sulgeklapp ja sulgege allavoolukoha sul-
geklapp. Valige kohaldatavad sammud.
2. Seeria 1, 3, 5
a) Keerake lahti tihjenduskorgi tihvt (2).
b) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning kasutage lehtrit, et
tiita pump veega, kuni vesi voolab august vilja.
c) Asendage tiite- ja ventilatsioonikork (1).
d) Keerake kinni tithjenduskorgi tihvt (2).
3. Seeria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125
a) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning kasutage lehtrit (4),
et tiita pump veega, kuni vesi voolab august vilja.
b) Asendage tiite- ja ventilatsioonikork (1). Tiitekorki (3) voib kasu-
tada (1) asemel.

5.2 Kontrollige péorlemissuunda (kolmefaasiline
mootor)

Enne kiivitamist toimige jirgmiselt.

1. Miirake 6ige po6rlemissuuna mairatlemiseks noolte asukoht adapteril
voi mootori ventilaatori kattel.

2. Kiivitage mootor.

3. Kontrollige kiiresti po6tlemissuunda tthenduslili piirde voi mootori
ventilaatori katte kaudu.

4. Peatage mootor.

w

Vale p66tlemissuuna korral toimige jargmiselt.

a) Uhendage toitekaabel lahti.

b) Vahetage mootori klemmialusel véi elektrijuhtpaneelil toitekaabli
kaks juhet kolmest.
Juhtmestiku skeemi vaadake jaotisest Joonis 14.

c) Kontrollige p66rlemissuunda uuesti.

5.3 Pumba kaivitamine

Enne pumba kiivitamist veenduge, et:

* pump on toiteallikaga digesti tihendatud;

* pump on Sigesti eeltdidetud lihtuvalt juhisest: Pumba eeltaitmine,

* pumbast allavoolu asuv sulgeklapp on suletud.

1. Kiivitage mootor.

2. Avage jirk-jirgult sulgeklapp pumba viljalaskekiiljel.
Eeldatavatel to6tingimustel peab pump toimima sujuvalt ja vaikselt.
Kui ei, vt jaotist Torkeotsing.

6 Hooldus “

Ettevaatusabinoud
/N HolATUS:
Enne pumba paigaldamist tuleb elektritoide vilja lilitada véi blo-
keerida.

HOIATUS:

Hooldus- ja parandustéid voivad teostada vaid vastava vil-
jadppe ning kvalifikatsiooniga t66tajad.

¢ Jargige koiki ohutusnéudeid.

* Kasutage néuctekohaseid seadmeid ja kaitsmeid.

* Veenduge, et viljutatud vedelik ei pShjustaks kahjustusi voi
kehavigastusi.

6.1 Hooldustood

Pump ei vaja kavandatud korralist hooldust. Kui kasutaja soovib planeerida
korralise hoolduse aegu, séltuvad need pumbatava vedeliku tiitibist ja pumba
talitlustingimustest.

Korralist hooldust v6i teenindust puudutavate taotluste voi teabe saamiseks
po66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

Erakorraline hooldus v6ib osutuda vajalikuks vedelikuosa puhastamiseks ja/
voi kulunud osade viljavahetamiseks.

6.2 Poordemomendi vaartused

Teavet po6rdemomendi viirtuste kohta vt siit: Tabe/ 18, Tabel 19 v6i Tabel
20.

Teavet torustiku ddriku telgsurvejou ja podérdemomendi kohta vt siit: Joonis
21.

6.3 Elektrimootori asendamine

Pump on varustatud kalibreeritud kahvlikujulise vahelehega, mis on moel-
dud mootori ithendamiseks ja viljavahetamiseks.

*  Mootori viljavahetamise juhised leiate siit: Joonis 23.

Kui kalibreeritud kahvlikujuline vaheleht pole saadaval, kasutage vahele-
hte 5+ 0,1 mm (0,2 £ 0,004 tolli).

6.4 Mehaanilise tihendi vdljavahetamine

Seeria Juhis

1,3,5 P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

10, 15, 22: =4 |P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

kW

10, 15, 22: >4 |Vaadake juhiseid jaotises Joonis 24. Puhastamiseks ja mai-

kW rimiseks kasutage alkoholi.

33, 46, 66,92, |Vaadake juhiseid jaotises Joonis 24. Puhastamiseks ja mda-
125 rimiseks kasutage alkoholi.

7 Torkeotsing

7.1 Rikkeotsing kasutajatele .
Pealiliti on sees, aga elektripump ei kaivitu. w
Pohjus Lahendus

Pumbas olev temperatuurikaitse |Oodake pumba jahtumiseni. Tempera-

tuurikaitse lihtestatakse automaatselt.

(kui on olemas) on lahti tulnud.
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Pdhjus

Lahendus

lahti tulnud.

Kuivalt to6tamise kaitseseade on

Kontrollige veetaset mahutis voi toruvor-
gustikus.

ja.

Elektripump kaivitub, aga temperatuurikaitse lilitub muutliku aja tagant vil-

Péhjus

Lahendus

Pumbas on voorkehad (tahked
voi kiudained), mis on ummis-
tanud tiiviku.

P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna
poole.

Pumbal on tlekoormus, sest
see pumpab liiga tihedat ja vis-
koosset vedelikku.

Kontrollige tegelikke ndudmisi voimsuse-
le, lihtudes pumbatud vedeliku omadus-

7.5 Elektripump kaivitub, aga
temperatuurikaitse liilitub muutliku aja n

tagant vilja

Pohjus

Lahendus

Pumbas on voorkehad (tahked
voi kiudained), mis on ummis-
tanud tiviku.

Po6rduge miitigi- ja teenindusosakonna
poole.

Pumba viljalaskekiirus on suu-
rem kui andmesildil maaratle-
tud piirmairad.

Sulgege osaliselt sulgeklapp allavoolu, kuni
viljalaskekiirus on vordne voi viiksem
andmesildil maaratletud piirvairtustest.

Pumbal on tlekoormus, sest
see pumpab liiga tihedat ja vis-

Kontrollige tegelikke, pumbatava vedeliku
omaduste pohiseid toitendudeid ja vaheta-

test, ja seejirel votke thendust mutgi- ja
teenindusosakonnaga.

Pump t66tab, kuid pumpab liiga vihe vett voi ei pumpa tldse vett.

P&hjus Lahendus

Pump on ummistunud. |P66rduge miiiigi- ja teenindusosakonna poole.

Allolevas tabelis toodud juhised rikkeotsinguks on moeldud ainult paigalda-
jatele.

7.2 Pealiiliti on sees, aga elektripump ei
Kiivitu 1i

Pohjus Lahendus

Energiavarustus puudub. * Taastage energiavarustus.

* Veenduge, et koik toiteallika elektriti-
hendused oleksid vigastamata.

koosset vedelikku. ge mootor sellele vastavalt vilja.

Mootori laagrid on kulunud.  |P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna

poole.

7.6 Elektripump kaivitub, aga siisteemi
iildkaitse on aktiivne n

Péhjus

Elektrististeemis on lithis.

Lahendus

Kontrollige elektrististeemi.

7.7 Elektripump kaivitub, aga siisteemi

Pumbas olev temperatuurikait-
se (kui on olemas) on lahti tul-
nud.

Oodake pumba jahtumiseni. Temperatuu-
rikaitse lahtestatakse automaatselt.

Elektrijuhtpaneelis olev termo-
relee voi mootorikaitse on lahti
tulnud.

Liahtestage temperatuurikaitse.

Kuivalt tootamise kaitseseade
on lahti tulnud.

Kontrollige:
* veetaset mahutis vOi toruvorgustikus;
* kaitseseadist ja selle ithenduskaableid.

Pumba kaitsmed véi abivoolu- |Vahetage kaitsmed vilja.

ringid on libi polenud.

7.3 Elektripump kéivitub, aga kohe péarast
seda liilitub temperatuurikaitse valja v6i ”
kaitsmed polevad labi

P&hjus Lahendus

Toitekaabel on kahjustatud. |Kontrollige kaablit ja vajadusel vahetage vilja.

Temperatuurikaitse voi
kaitsmed ei sobi mootori
vooluga.

Kontrollige komponente ja vajadusel vaheta-
ge vilja.

residuaalvoolu seade (RCD) on aktiivne n
Pohjus Lahendus
Maandus lekib. |Kontrollige elektrististeemi komponentide isolatsiooni.
7.8 Pump tootab, kuid pumpab liiga vihe
vett voi ei pumpa lldse vett n
Pohjus Lahendus
Pumbas vai torustikus on * Laske Shk vilja.
ohku.
Pump ei ole digesti eeltiide- |Seisake pump ja korrake eeltiitmisprotseduu-
tud. ri. Kui probleem piisib:

* kontrollige mehaaniliste tihendite vGima-

likke lekkeid;

* kontrollige imitoru kinnitustugevust;

* vahetage koik lekkivad klapid vilja.

Viljalaskepoole pirssimine
on liiga suur.

Avage klapp.

Klapid on lukustunud sule-
tud voi osaliselt suletud asen-
dis.

Pump on ummistunud.

Vétke klapid lahti ja puhastage need.

Pé6rduge mitigi- ja teenindusosakonna poo-
le.

Elektrimootoris tekib lithis. |Kontrollige komponente ja vajadusel vaheta-

ge vilja.

Torustik on ummistunud. Kontrollige torud ja puhastage need.

Mootor on ilekoormuses.  |Kontrollige pumba talitlustingimusi ja lihtes-

tage kaitse.

Muutke mootori klemmialusel voi elektri-
juhtpaneelil kahe faasi asendit.

Tiiviku p66tlemissuund on
vale (kolmefaasiline versi-
oon).

7.4 Elektripump kaivitub, aga méne aja
parast liilitub temperatuurikaitse valja v6i ”
kaitsmed polevad labi

Imitoste on liiga korge voi
on voolutakistus imitorudes
liiga suur.

Kontrollige pumba talitlustingimusi. Vajadu-
se korral tehke jirgmist:

* vihendage imikorgust;
* suurendage imitoru libimootu.

* toiteallikat;
* clektrithendust.

PGhjus Lahendus 7.9 Elektripump peatub ja seejarel p66rieb
Elektripaneel asub liigse kuumuse- |Kaitske elektripaneeli soojusallika ja vales suunas 1{
ga piitkonnas voi puutub kokku ot- |otsese piikesevalguse eest.

sese paikesevalgusega.

Toiteallika pinge on viljaspool Kontrollige mootori talitlustingimusi. Pghjus Lahendus

mootori t60piiranguid. Uhes véi mélemas alltoodud osas on leke:|Parandage véi asendage katkine
Puudub t66takt. Kontrollige ¢ imitoru; osa.

* pohjaklapp véi tagasiloégiklapp.

Imipumbas on Ghku. Laske 6hk vilja.
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7.10 Pump kaivitub liiga sageli

Ii

Péhjus Lahendus
Uhes véi mélemas alltoodud osas on leke:  |Parandage véi asendage katki-
¢ imitoru; ne osa.

* pohjaklapp véi tagasiloogiklapp.

Survemahutis on katkenud kile véi puudub  [Vaadake vastavaid juhiseid
Shu eeltdide. survemahuti juhendist.

7.11 Pump vibreerib ja tekitab liiga palju

miira ”

Pdhjus Lahendus
Pumba kavitatsi- |Vihendage noutavat voolukiirust sulgeklapi osalise sulge-
oon misega pumbast allavoolu. Probleemi pusimisel kontrolli-

ge pumba talitlustingimusi (nt krguste erinevus, voolu-
takistus, vedeliku temperatuur).

Mootori laagrid  |Pé6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.
on kulunud.

Pumbas on v66t- | Po6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.
kehad.

Teiste olukordade puhul p66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.
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Iv - Instrukciju tulkojums no originalvalodas

1 levads un droSiba

1.1 levads
Rokasgramatas mérkis
Sis rokasgramatas mérkis ir sniegt vajadzigo informaciju par:

e uzstadiSanu;
¢ darbibu;
* tehnisko apkopi.

A\

BRIDINAJUMS:
Pirms izstradajuma uzstadi$anas un izmanto$anas uzmanigi izla-

Karstas virsmas bistamiba

Uz karstas virsmas bistamibu norada Ipass simbols, kas nomaina parastos
bistamibas limena simbolus:

ﬁ BRIDINAJUMS:

Simbolu izskaidrojums lietotajiem un uzstaditajiem

Specifiska informacija, kas paredzéta personalam, kurs veic
razojuma uzstadiSanu sistéma (santehnikas un/vai elektro-
montazas darbus) vai ar1 atbild par remontdarbu veiksanu.

P , PP . . . Specifiska informacija iekartas lietotajiem.
siet so rokasgramatu, Neparelza 1zstmda)uma lzmantosana var
bt par céloni fizisku ievainojumu gusanai vai ipasuma bojaju- w
miem, ka arf garantijas anulésanai.
Instrukcijas

PAZINOJUMS:

Saglabajiet $o rokasgramatu turpmakajam darbam, un uzglabajiet to viegli
pieejamu iekartas atrasanas vieta.

1.1.1 Nepieredzejusi lietotaji

Ipasa uzmaniba japievérs sekojosiem apstakliem:

UZMANIBU:
Sis ietice izmantosanu drikst uzticét tikai kvalificétam persona-
lam.

* Personam ar ierobezotam iesp&jam nevajadzétu rikoties ar o ierici, ja vien
tas nenotiek citas personas uzraudziba, vai ati §ada persona izgajusi profe-
sionalas apmacibas kursu.

* Jarapéjas, lai bérni nespélétos uz §is ierices vai tas tuvuma.
1.2 DrosSibas terminologija un apzimé&jumi

Par drosibas zigojumiem

Ir loti svarigi, lai jas pirms darba ar izstradajumu rapigi izlasitu, saprastu un
ieverotu drosibas zinojumus un noteikumus. Tie tiek izdoti, lai palidzetu
jums noveérst sos riskus:

* darbinieku nelaimes gadijumus un veselibas problémas;
* izstradajumu bojajumus;
* izstradajumu nepareizu darbibu.

Bistamibas limeni

Bistamibas limenis Radijums

Bistama situacija, kuru nenovérsot
iestasies nave vai radisies butiskas
traumas.

f BISTAMI:

Bistama situacija, kuru nenoveérsot
var iestaties nave vai rasties butiskas
traumas.

f UZMANIBU:

Bistama situacija, kuru nenoveérsot
var rasties nelielas vai videjas pakapes
traumas.

f BRIDINAJUMS:

* Potenciala situacija, ko nenovérsot
var rasties nevelami apstakli.
* Ar traumam nesaistita prakse.

PAZINOJUMS:

Bistamibas kategorijas

Bistamibas kategorijas var vai nu atbilst bistamibas limeniem, vai ar Ipasiem
apzimé&jumiem aizvietot parastos bistamibas limenu apzimé&umus.

Elektrobistamiba ir apziméta ar §adu Ipasu apzim&jumu:

f’i UZMANIBU:

Sie ir pieméri no citam kategorijam, kas var but. Tie atbilst parastajiem bista-
mibas limegiem un tiem var izmantot papildinosus apziméjumus:

* Triecienbistamiba
* Sagriesanas bistamiba
* Loka uzliesmojuma bistamiba

Rokasgramata dotas instrukcijas un bridinajumi attiecas uz standarta versiju,
ka aprakstits pardosanas dokumenta. Specialu versiju saknus var piegadat ar
specialiem papildu instrukciju materialiem. Skatiet modifikaciju vai specialo
versiju raksturlielumus pardosanas liguma. Par instrukcijam, situacijam vai
notikumiem, kas nav apskatiti $aja rokasgramata vai pardosanas dokumen-
tos, sazinieties ar tuvako Lowara servisa centru.

1.3 lepakojuma un produkta utilizacija

Ievérojiet spéka esosos noteikumus un likumus, kas saistiti ar atkritumu utili-
zaciju.

1.4 Garantija

Skatiet informaciju par garantiju pardosanas liguma.

1.5 Rezerves dalas

A\

UZMANIBU:

Nodilusu vai nederigu detalu nomainai izmantojiet tikai origina-
las rezerves dalas. Nepiemérotu rezerves dalu izmantosana var
izraisit nepareizu darbibu, bojajumus un traumas, ka arf nelauj iz-
mantot garantijas.

BRIDINAJUMS:

Vienmeér noradiet precizo produkta veidu un identifikacijas kodu,
kad pieprasat tehnisko informaciju vai rezerves dalas no pardosa-
nas un servisa nodalas.

A\

Plasaku informaciju par produkta rezerves dalam skatiet Skaitlis 25, Skaitlis
26 vai Skaitlis 27.

1.6 EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA
(TULKOJUMS)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, KURAS GALVENA MITNE ATRO-
DAS VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAG-
GIORE VI - ITALIA, AR SO APLIECINA, KA SIS RAZOJUMS:

ELEKTRISKA SUKNA TEKARTA (SKATIET MARKU PIRMAJA LA-
PA)
ATBILST SADU EIROPAS DIREKTIVU ATTIECIGAJAM PRASIBAM

+ MASINU DIREKTIVA: 2006/42/EK (TEHNISKAIS FAILS IR PIE-
EJAMS PIE LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* ELEKTROMAGNETISKAS SADERIBAS 2004/108/EK

* EKODIZAINS 2009/125/CE, REGULA (EC) 640/2009 (3 ~, 50 Hz,
Pn= 0,75 kW), JA IR IE2 vai IE3 MARKEJUMS

UN SADIEM TEHNISKAJIEM STANDARTIEM
* EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007

¢ EN 60034-30

SUKNI (SKATTET ETIKETT PIRMAJA LAPA)
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ATBILST SADU EIROPAS DIREKTIVU ATTIECIGAJAM PRASIBAM

+ MASINU 2006/42/EK (TEHNISKATS FATLS IR PIEEJAMS PIE LO-
WARA SRL UNIPERSONALE).

UN SADIEM TEHNISKAJTEM STANDARTIEM:

A

* EN 809
MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011
AMEDEO VALENTE

(INZENTERTEHNIKAS UN PETNIECTBAS
UN ATTISTIBAS DIREKTORS)

red.01

Lowara ir of Lowara srl Unipersonale, of Xylem Inc meitasuznémuma tirdz-
niecibas zime.

2 Transportésana un f
uzglabasana

2.1 Parbaudiet piegadi

1. Parbaudiet iepakojuma arpusi, vai nav redzami acimredzami bojajumi.
2. Japroduktam ir redzami bojajumi, pazinojiet par to musu izplatitajam
astonu dienu laika no piegades datuma.

Izsaigojiet iekartu
1. Izpildiet atbilstoso darbibu:

*  Jaiekarta ir iepakota kartona kasté, iznemiet skavas un atveriet
kartona kasti.

*  Jaiekarta ir iepakota koka kasté, atveriet vaku, pievérsot uzmanibu
naglam un siksnam.

2. Iznemiet stiprinasanas skraves vai siksnas no koka pamatnes.

Parbaudiet mezglu

1. Nonemiet no izstradajuma iepakojuma materialus.
Likvidgéjiet iepakojuma materialus atbilstosi vietéjiem noteikumiem.
2. Parbaudiet izstradajumu, lai konstatétu, vai nav bojatas ta dalas vai to
netrakst.

3. Janepieciesams, atlaidiet izstradajumu valigak, iznemot no ta visas
skruves, aizbidnus vai skavas.
Savas personiskas drosibas labad esiet uzmanigs, tikojoties ar naglam
un skavam.

4. Jakaut kas nedarbojas, sazinieties ar musu pardosanas un servisa noda-
lu.

2.2 Noradijumi par transportésanu

Drosibas pasakumi

A\

UZMANIBU:
* Ievérojiet speka esoso negadijumu novérsanas noradijumus.
* Saspiesanas draudi. lerice un tas sastavdalas var bat smagas.

Izmantojiet piemérotas pacel$anas metodes un vienmér valka-
jiet apavus ar metala purniem.

Parbaudiet bruto svaru, kas ir noradits uz iepakojuma, lai izvélétos atbilstosu
celsanas iekartas.

Stavoklis un stiprinasana

Iekartu var transportét vai nu horizontala, vai vertikala stavokli. Patliecinie-
ties, ka transportésanas laika iekarta ir drosi piestiprinata un nevar apgazties
un nokrist.

A\

UZMANIBU:
Neizmantojiet motora korpusa ieskriavétos celsanas gredzenus
visas stuknu iekartas parvietosanai.

Ierice bez motora

Ja saknis tiek piegadats bez motora, starp adapteri un parvada savienojumu
jau ir ievietota daksas formas starplika. Starplika ir ielikta, lai noturétu dar-
brata stieni pareiza aksiala pozicija. Lai izvairitos no bojajumiem transporté-
Sanas laika, varpsta tiek arf noturéta uz vietas ar izvérstam polistirola un
plastmasas siksnam.

Motora stiptinasanai nepieciesamas skrives un uzgriezni nav icklauti kom-
plektacija. Plasakai informacijai par to, ka pieslégt motoru, skatiet Skaitlis 23.

A\

UZMANIBU:

Ja saknis un motors tiek iegadati atseviski, péc to samontesanas
veidojas jauna ierice, kurai jaatbilst Darbagaldu direktivas
2006/42/EC prasibam. Personai, kas veic montazu, jauznemas
atbildiba par jaunas ierices drosibu.

2.3 Noradijumi par uzglabasanu

Izstradajuma uzglabasanas vieta ta neizmanto$anas periodos
Izstradajums ir jauzglaba ar parsegu sausa vieta bez puteklu un vibraciju ie-
tekmes.

PAZINOJUMS:

¢ Aizsargajiet izstradajumu pret mitrumu, karstuma avotiem un mehani-
skiem bojajumiem.

¢ Nenovietojiet smagumus uz iesaigota izstradajuma.

Vides temperatiira
Produkts ir jaglaba vides temperatara no -5°C lidz +40°C (23°F lidz 104°F).

I

Suknis ir vertikals, daudzpakapju, ne pasuzpildoss suknis, kuru var pieslégt
standarta elektromotoram. Sukni var izmantot, lai suknétu:

3 lzstradajuma apraksts

3.1 Sukna konstrukcija

¢ Aukstu adeni

e Siltu tdeni

Stukna metaliskas dalas, kas saskaras ar Gideni, ir izgatavotas no $adiem mate-
rialiem:

Sérija Materials
1,3,5, 10, 15,22
33, 46, 66, 92, 125|Nerts¢josais terauds un cuguns

Ir piecjama speciala versija, kurai visas dalas ir izgatavo-
tas no neruséjosa térauda.

Nerusosais terauds

Sukqi 1, 3, 5, 10, 15 un 22 ir pieejami dazadas versijas atkariba no iesuksanas
un izvades atveru izvietojuma un savienojuma atloka formas.

Razojumu var piegadat ka sukna iekartu (sikni kopa ar elektromotoru) vai
tikai sukni.

PAZINOJUMS:
Ja esat iegadajies sukni bez motora, patliecinieties, ka motors ir piemérots
pieslégsanai pie sukna.

Mehaniska blive
Sérija Pamatraksturlielumi
1,3,5 Nominalais diametrs 12 mm (0,47 collas), nebalanséts, rotacija

pa labi, K versija (EN 12756)

10, 15,22 [Nominalais diametrs 16 mm (0,63 collas), nebalanséts, rotacija
pa labi, K versija (EN 12756)
Balanséts ar motora jaudu = 5 kW,
33, 46, 66, |Nominalais diametrs 22 mm (0,86 collas), balanséts, rotacija pa
92,125 labi, K versija (EN 127506)

* Ja motora jauda ir robezas no 0,25 kW lidz 4,0 kW, izmantojiet motoram
apmestas cilpas.

* Ja motora jauda ir robezas no 5,5 kW lidz 55,0 kW, izmantojiet virves vai
stropes, kas pievienotas divam uzmalam (vai cel$anas gredzeniem), kuras
atrodas motora un stkna savienojuma zonas tuvuma.

* Motora korpusa iestiprinatie celSanas gredzeni paredzéti tikai atseviska
motora parvieto$anai vai gadifjuma, ja sistéma nav pietickami nolidzsvaro-
ta - lai nedaudz paceltu iekartu no horizontala stavokla.

* Lai parvietotu tikai stkni, izmantojiet motora sajugam stingri pievienotas
Stropes.

Plasakai informacijai par to, ka drosi $tropét iekartu, skatiet Skaztlis 4.

Paredzéta izmanto$ana

Stknis ir piemérots:

¢ Komunalajam un rapnieciskajam adensapgades sistémam

¢ Irigacijam (pieméram, lauksaimniecibas un sporta vajadzibam)

* Udens attifisanai

* Boileru padevei

¢ Mazgasanas sistemam

* Dzesesanai (pieméram, gaisa kondicionésanai un saldeésanas iekartam)
* Ugunsdzésibas sistémas
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Nepareiza lietosana

UZMANIBU:
Sukna neatbilstosa izmantosana var radit bistamus apstaklus un
izraisit traumas un Ipasuma bojajumus.

A\

Nepareiza produkta lietosana izraisa garantijas zaudésanu.
Neparedzéta pielietojuma pieméri:

+ Skidrumi, kas nav saderigi ar sikna materialiem

* Bistami skidrumi (pieméram, indigi, spradzienbistami, uzliesmojosi vai
korodgjosi skidrumi)

* Partikas skidrumi, kas atskiras no Gdens (pieméram, vins vai piens)

Nepareizas uzstadisanas piemeéri:

* Bistamas vietas (pieméram, eksploziva vai korodéjosa vide).

* Vietas, kuras gaisa temperatura ir loti augsta un/vai ir slikta ventilacija.

* Ara instalicijas, kur nav aizsardzibas pret lietu un/vai sasal$anas tempera-

Skidruma temperatiras intervali

Versija Blive Minimalais |(Maksima- |Maksimalais
lais53
Standarts EPDM -30°C (-22°F) [90°C (194°F) {120°C (248°TF)
Specials FPM (FKM) |-10°C (14°F) |90°C (194°F) |120°C>*
(248°F)
Specials PTFE 0°C (32°F)  [90°C (194°F) [120°C (248°F)

Specialu prasibu gadijuma sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.

Maksimalais palai$anas reiZu skaits stunda

Sis skaitlis norada palaiSanas reizu skaitu Lowara motoriem:

tiram. kW 025- [400- [11,0- [185- [30,0- [450  [550
- 3,00 7,50 15,0 22,0 37,0
BI.STAMI:“ O o . -~ . Palaisa- |60 40 30 24 16 8 4
Neizmantojiet $o sukni, lai saknétu uzliesmojosus un/vai spra- nas
dzienbistamus skidrumus. stundi
PAZINOJUMS: PAZINOJUMS:

* Neizmantojiet $o sukni, lai suknétu skidrumus, kas satur abrazivas, cietas
vai $kiedrainas vielas.

* Neizmantojiet sukni sik$anas atrumiem, kas parsniedz datu plaksnité no-
radito plusmas atrumu.

Speciali pielietojumi
Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu $ajos gadijumos:

* Ja sukneta skidruma blivuma un viskozitates vértiba parsniedz adens ver-
tibu, pieméram, Gdens un glikola maisfjumam; jo tam ir nepieciesams jau-
digaks motors.

* Ja suknétais skidrums tiek kimiski apstradats (pieméram, mikstinats, dejo-
nizéts, demineralizets utt.).

* Ja suknis tiks uzstadits horizontali, japieprasa speciala versija un montazas
kronsteini.

* Jebkura situacija, kas atskiras no aprakstitajam un attiecas uz skidruma da-

bu.

3.2 IzmantoSanas ierobezojumi

Maksimalais darba spiediens

Si plasmas tabula rada maksimalo darba spiedienu atkariba no sakna modela

un stukneta skidruma temperataras.

p(bor)
453 -k
& L 1]
40 —
L [ |
35 ‘
| PN 40 ]
30 —+ ]
2 = ——
20 PN 25 —
[ [
15 F— ] —
10 L1
[ PN 16
s
EEEN =
4 —t y
“40 -20 0 20 40 60 80 100 120 140
05917_C_SC t(-e)

Sekojosa formula ir speka motoriem, kuriem piedzinas pusé varpstas gultnis
nostiptrinats uz ass (pieméram, tipveida Lowara mototiem, kas paredzéti e-
SV), sk. Skaitlis 6. Citas situacijas sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.

lenks, + Pmaks.S PN

Pimaks. Maksimalais ieejas spiediens
P aks. Maksimalais sukna generétais spiediens
PN Maksimalais darba spiediens

Izmantojot cita veida motoru, kas nav stkna komplektacija ieklautais mo-
tors, skatiet ta izmantos$anas instrukcijas, lai uzzinatu tam atlauto palaides rei-
zu skaitu stunda.

3.3 Datu plaksnite

Datu plaksnite ir metala plaksnite, kas atrodas uz adaptera. Tehnisko raditaju
tabula ir uzskaititas tehniskas specifikacijas. Papildinformaciju skatiet Skaitlis
1.

Datu plaksnite sniedz informaciju par blives un mehaniskas blives materialu.
Skatiet informaciju, ka interpretét kodu datu plaksnité, Skaitlis 2.

Izstradajuma apzimé&jums

Sukna identifikacijas koda izskaidrojumu un piemeérus sk. Skazzlis 3.

WRAS etikete - UzstadiS$anas prasibas un noteikumi (tikai
Lielbritanijas tirgum)

WRAS markéjums uz sikna norada, ka tas ir sis produkts ir apstiprinats sa-
skana ar Water Regulations Advisory Scheme (Udens kontroles padomes
shému). Sis produkts ir piemeérots lictosanai ar auksto dzeramo udeni cilveku
patérinam. Skatiet plasaku informaciju IRNs R001 un R420, kas atrodama
WRAS Udens fitingu un materialu direktorija (www.wras.co.uk).

IMQ vai TUV vai IRAM vai kada cita veida markéjums (tikai
elektriskajiem sakniem)

Ja nav noradits citadi, produktiem ar elektriskas drosibas apstiprinajuma
markéjumu apstiprinajums attiecas tikai uz elektrisko stkni.

4 Uzstadisana n

Drosibas pasakumi

ﬁ UZMANIBU:
.
¢ Izmantojiet piemérotu aprikojumu un aizsargierices.
¢ Vienmér parbaudiet spéka esosos vietéja un valsts limena no-
teikumus, likumus un standartus par uzstadiSanas vietas izveli
un udens un stravas pieslégumiem.

Ieverojiet spéka esoso negadijumu novérsanas noradijumus.

UZMANIBU:

* Parbaudiet, vai visus savienojumus ir uzstadijusi kvalificéti
tehniki saskana ar speka esosajiem noteikumiem.

I\

* Pirms darba ar iekartu uzsaksanas patliecinieties, ka iekarta un
vadibas panelis ir izoléti no elektropadeves un nevar tikt pie-
slegti stravai. Tas attiecas atf uz vadibas shému.

53 EN 60335-2-41 ir norma ar elektribu saistitajai drosibai majsaimniecibas un lidzigiem mérkiem

54 Udenim: maksimums 100°C
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4.1 Zeméjums

I\

UZMANIBU:

* Vienmer pieslédziet argjo aizsardzibas vaditaju pie zemes spai-
les (sazeméjuma), pirms veikt pargjos elektriskos savienoju-
mus.

* Viss elektriskais aprikojums ir jasazemé. Tas attiecas uz sukna
aprikojumu, dzingju un visu parraudzibas aptikojumu. Parbau-
diet zeméjuma vadu, lai parbauditu, vai tas ir kartigi pievie-
nots.

* Ja motora vads ir nejausi kluvis valigs gradienu rezultata, ze-
mé&juma vaditajam jabut pédéjam, kas klatu valigs. Parbaudiet,
vai zeméjuma vads ir garaks par fazu vaditajiem. Tas attiecas
uz abiem motora vada galiem.

* Izmantojiet papildus aizsardzibu pret navéjosu elektriskas
stravas triecienu. Uzstadiet jutigu diferencialo sledzi (30 mA)
[stravas starpibas ietici RCD].

4.2 Prasibas pret novietojumu vietu

4.2.1 Sukna novietojums

A\

Vadlinijas

BISTAMI:
Neizmantojiet $o stkni vide, kas satur uzliesmojosas un spragst-
osas gazes vai kimiski bistams gazes vai pulverus.

Ieverojiet $is vadlinijas attieciba uz produkta novietojumu:

* Parliecinieties, ka nav $kérslu, kas traucétu normalai dzeséSanas gaisa pla-
smai, kas tick padota ar motora ventilatoru.
* Parliecinieties, ka uzstadiSanas zona ir pasargata no skidrumiem vai par-
plasanas.
* Jaiespgjams, novietojiet sikni mazliet augstak par gridas limeni.
* Vides temperatirai jabut no 0°C (+32°F) lidz +40°C (+104°F).
* Apkartgjas vides gaisa relativajam mitrumam jabat mazakam par 50% pie
+40°C (+104°F).
* Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu, ja:
* Relativie gaisa mitruma apstakli parsniedz vadlinijas.
* Telpas temperatira parsniedz +40°C (+104°F).
¢ lekarta atrodas vairak neka 1000 m (3000 pédas) virs juras limena. Mo-
tora sniegums var but japieregul€ vai tas ir janomaina ar jaudigaku mo-
toru.
Skatiet informaciju par to, ar kuru vértibu parregulét motoru, Tabula 8.

Stikpa novietojums un atstarpe

PAZINOJUMS:
Horizontalajam sukna stavoklim ir nepieciesama Ipasa pielagosana.

Nodrosiniet pietickamu apgaismojumu un atstarpi ap stkni. Nodrosiniet, lai
tam varétu viegli pieklat, lai uzstaditu un veiktu apkopi.

UzstadisSana virs iidens nemsanas vietas (cel$ana ar iesiikSanu)
Jebkuram stuknim teorétiskais maksimalais suknésanas augstums ir 10,33 m.
Praktiskaja pielietojuma stkna veiktsp&ju ietekmé vairaki faktori:

+ Skidruma temperatira

* Augstums virs jaras limena (valéja sistéma)

* Spiediens sistéma (noslégta sistéma)

* Caurulvadu pretestiba

* Sukna pasa plismas pretestiba

* Augstumu starpiba

Lai aprekinatu maksimalo augstumu virs $kidruma limena, kada var uzstadit
stkni, izmanto sekojosu formulu:

(pp*10,2 - Z) = NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Barometriskais spiediens, bari (slegtas sistémas - sistémas spie-
diens)
NPSH Suakna ickséja plasmas pretestiba vértiba metros

H¢ Kopgjie zudumi metros, ko izraisa skidruma transportesana stuk-

na iestksanas caurulé

H, Tvaika spiediens metros, kas atbilst $kidruma temperatarai T °C
0.5 Ieteicama drosibas rezerve (m)
V4 Maksimalais sikna uzstadi$anas augstums (m)

Papildinformaciju skatiet Skaitlis 7.

(pp*10,2 - Z) vienmér jabut pozitivam skaitlim.

Plasaku informaciju par razibu skatiet Skaitlis 5.

PAZINOJUMS:
Neparsniedziet sukna iestknesanas jaudu, jo tas var izraisit kavitaciju un suk-
na bojajumus.

4.2.2 Prasibas pret caurulvadiem

Drosibas pasakumi

A\

UZMANIBU:

* Izmantojiet caurules, kas ir piemérotas sakna maksimala spie-
diena apstakliem. Nepildot Sos nosacfjumus, sistéma var plist,
radot traumu risku.

¢ Parbaudiet, vai visus savienojumus ir uzstadijusi kvalificéti
tehniki saskana ar speka esosajiem noteikumiem.

PAZINOJUMS:

Ja stknis ir pievienots sabiedriskajai Gdensapgades sistémai, ievérojiet visus
saistosos pasvaldibu noteikumus. Ja to pieprasa varas iestades, uzstadiet pie-
meérotu atpakalplasmas varstu iesuknésanas puse.

Iesuksanas un izplades caurulvadu kontrolsaraksts

Parbaudiet, vai ir ievérotas sadas prasibas:

* Visi caurulvadi tiek balstiti neatkarigi, caurulvadi nedrikst radit slodzi uz
iekartas.

¢ Lai neparvaditu vibracijas no sikna caurulvados un arf pretéja virziena,
jaizmanto lokanas $latenes un caurulvadi.

¢ Izmantojiet platus likumus, centieties izvairities no $auru likumu lietosa-
nas, kas izraisa parak liclu plasmas pretestibu.

* Iesuksanas caurulvads ir pilniba hermétisks.

* Ja stknis tiek izmantots valéja kontura, iesuksanas caurules diametram
jaatbilst instalacijas apstakliem. Iestksanas caurule nedrikst but mazak par
iesuksanas atveres diametru.

* Jaiesuksanas caurulvadam jabut lielakam par stukna iestk$anas pusi, jauz-
stada ekscentriska caurulvada pareja.

* Ja suknis tieck novietots virs $kidruma limena, iesiiksanas caurulvada gala
jauzstada noslédzosais varsts.

* Nosledzosais varsts ir pilniba iegremdéts uden, lai gaiss nevarétu icklat
caur iesuksanas atveri tajos gadijumos, kad adens limenis ir minimals un
stknis uzstadits virs adens nemsanas vietas.

* Piemeérota izméra slégvarsti uzstaditi iesuk$anas caurulvados un patérina
caurulvados (aiz pretvarsta), lai varétu regulet suknésanas apjomu, veikt
stukna apkopi un remontdarbus.

* Lai noveérstu pretplasmu sukni, kad stknis ir izslégts, iesuknésanas caurul-
vada jauzstada pretvarsts.

A\

UZMANIBU:

Neizmantojiet slégvarstu, kas ir aizvérts izpludes pusé, lai drose-
letu sakna plasmu vairak par dazam sekundém. Ja saknim jadar-
bojas ar noslégtu varstu patérina pusé ilgak par dazam sekun-
dém, jaizveido apvedkanals, lai izvairitos no adens parkarsanas
stkni.

Skatiet attélus, kas attélo prasibas pret caurulvadiem, Skaitlis 12.

4.3 Elektriskas prasibas

* Speka esosajiem noteikumiem ir prioritate par $im specifiskajam prasi-
bam.

» Kas attiecas uz ugunsdzésanas aprikojumu (hidrantiem un/vai smidzina-
tajiem) - iepazistieties ar vietéjiem, spéka esosajiem noteikumiem.

Elektropieslégumu kontrolsaraksts

Parbaudiet, vai ir ievérotas sadas prasibas:

 Elektriskie vadi ir aizsargati no augstas temperataras, vibracijam un trie-
cieniem.

 Elektriska linija ir aprikota ar:
* Issléguma aizsardzibas ietice

* Augstas jutibas diferencialais slédzis (30 mA) [stravas starpibas ietice
RCD], kas nodrosina aizsardzibu pret elektriskas stravas triecienu

* Tikla atslégsanas sledzis ar kontakta atstarpi vismaz 3 mm

108

e-SV - LatvieSu



Iv - Instrukciju tulkojums no originalvalodas

Elektriska vadibas panela kontrolsaraksts

PAZINOJUMS:

Elektriskajam vadibas panelim jaatbilst elektriska sikna parametriem. Nepa-
reizas kombinacijas var nenodrosinat motora aizsardzibu.

Parbaudiet, vai ir ievérotas sadas prasibas:

Vadibas panelim jaaizsarga motoru no parslodzes un Issléguma.
Uzstadiet pareizu parslodzes aizsardzibu (termoreleju vai motora aizsar-
gu).

Sukna tips Aizsardziba

Vienfazes tipveida elektriskais sak- |e
nis < 1,5 kW

Iebuvéta automatiskas atiestates
termiska un stravas parslodzes
aizsardziba (motora aizsardziba)
* Aizsardziba pret Isslegumu (ja-
nodrosina uzstaditajam) 5

Trisfazu elektriskais suknis un citi  |e

3 Termiska aizsardziba (janodrosi-
vienfazes sukni

na uzstaditajam)
¢ Aizsardziba pret Isslegumu (ja-
nodrosina uzstaditajam)

Vadibas panelim jabut aprikotam ar sausas darbibas aizsardzibas sistemu,

kurai pieslégts spiediena slédzis, pludina slédzis, devéji un citas piemérotas

ierices.

Sukna iesuksanas pusé ieteicams izmantot sadas ierices:

* Kad stknis tick suknéts no adens sistémas, izmantojiet spiediena rele-
ju.

* Kad udens tick siknéts no glabasanas tvertnes vai rezervuara, izman-
tojiet pludina slédzi vai pludina sensorus.

Ja tiek izmantoti termoreleji, ieteicams izvéléties tada veida relejus, kas

reade uz fazes atteici.

Motora kontrolsaraksts

A\

UZMANIBU:

* Izlasiet lietosanas instrukcijas, lai nodrosinatu, ka aizsardzibas
ierice atbilst, ja tiek izmantots nestandarta motors.

* Ja motors ir aptikots ar automatiskas termoaizsardzibas ieti-
cém, nemiet véra parslodzes risku negaiditas palaides rezulta-
ta. Neizmantojiet sadus motorus ugunsdzésibas aprikojumam
un smidzinasanas sistemam.

PAZINOJUMS:

Izmantojiet tikai dinamiski sabalansétus motorus ar pusizmeéra lieluma at-
slégu varpstas pagarinajuma (IEC 60034-14) un standarta vibracijas koefi-
cientu (N).

Elektrolinijas spriegumam un frekvencei ir jaatbilst uz informacijas plaks-
nes noraditajai informacijai.

Izmantojiet tikai vienas fazes vai tris fazu motorus, kuru izmérs un jauda
atbilst Eiropas standartiem.

Visparéjos vilcienos - motori spéj darboties $adu mainstravas tikla parametru
pielaizu robezas:

Frekvence Hz Faze ~ UN [V] %

50 1 220 -240 = 6

3 230/400 = 10

400/690 = 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Vienfazes vatiantiem izmantojiet noteikumiem atbilsto$u kabeli ar 3 dzislam
(2 + zem@jums), bet trisfazu variantiem - kabeli ar 4 dzislam (3 + zeme-
jums).

Elektriskais suknis ar motoru:

Kabela blivslégs
Kabela aréja diametra robezas, mm
Tips
M20 x 1,5; 6-12 |[M25 x 1,5; 13 - 18| M32 x 1,5; 18 -
25
SM X - —
PLM X X X
55
56

Kabela blivslégs
Kabela aréja diametra robezas, mm
Tips
M20 x 1,5; 6-12 |[M25x 1,5; 13 - 18/ M32 x 1,5; 18 -
25
LLM X X X

4.4 Sukna uzstadiSana

4.4.1 Mehaniska uzstadisana

Skatiet informaciju par sukna balstu un stiprinasanas atverém Skaitlis 13.

1.

Novietojiet stkni uz betona pamatnes vai lidzigas metala konstrukcijas.
Ja var but traucéjosa vibraciju parnese, nodrosiniet vibraciju slapésanas
balstus starp stkni un pamatni.

Nonemiet aizgtrieznus, kas nosedz atveres.

Salagojiet sikni un caurulvada atlokus abas sakna pusés.

Parbaudiet skravju salagojumu.

Piestipriniet caurulvadu ar skravém pie sakna.

Nespiediet caurulvadu ta pozicija ar spéku.

Stingri piestipriniet sikni ar skravém pie betona pamatnes vai metala
konstrukcijas.

4.4.2 Elektroinstalacija

1.

N

5

palaisana, ekspluatacija un

Lai bati értak pieslegt stravas padevi, motoru var pagtiezt ap ta rotaci-

jas asi, lai iegitu pieslégsanai vispiemérotako stavokli:

a) Izskravéjiet cetras bultskraves, kas stiprina motoru pie sukna.

b) Pagtieziet motoru vajadzigaja pozicija. Nenonemiet savienojumu
starp motora varpstu un sukna varpstu.

c) leskravejiet atpakal Cetras motora stiprinasanas skraves un pievel-
ciet tas.

Izskravejiet sadales kastes parsega skraves.

Piesledziet un piestipriniet barosanas vadus saskana ar atbilstoso savie-

nojumu shému.

Piesléguma shémas skatit Skaitlis 14. Shémas ir atrodas ar sadales ka-

stes vaka aizmugure.

a) Piesledziet zemé&juma vadu.

Patliecinieties, ka zeméjuma vads ir garaks par fazes vadiem.
b) Pieslédziet fazes vadus.
Uzlieciet atpaka] sadales kastes vaku.

PAZINOJUMS:
Uzmanigi pievelciet kabela blivslegus, lai kabelis nevarétu izslidet un
sadales kaste nevarétu ieklat mitrums.

Ja motors nav aprikots ar termisko aizsardzibas drosinataju, kurs auto-

matiski atiestatas, noreguléjiet aizsardzibu pret parslodzém, vadoties

péc zemak rdzamajiem noradfjumiem.

* Ja motors tick izmantots ar pilnu slodzi, iestatiet stravu, vienadu ar
elektriska stikna stravas nominalo vértibu (skatit etiketi).

* amotors tick izmantots ar daléju slodzi, iestatiet stravu, vienadu ar
darba stravas vértibu (pieméram, izméritu ar stravmaina knaiblém).

¢ Ja stknim ir zvaigznes-trisstira palaiSanas sistéma, noreguléjiet ter-
moreleju uz 58% no nominalas stravas vai darba stravas (tikai trisfa-

zu mototriem).

Nodosana ekspluatacija,

izslegSana

Drosibas pasakumi

A\

A\

UZMANIBU:

* Parliecinieties, vai izsuknétais $kidrums nerada bojajumus vai
ICan()]umuS.

* Motora darbibas aizsargi var izraisit negaiditu motora izslegsa-
nos un ieslégsanos. Tas var izraisit nopietnus fiziskus ievaino-
jumus.

* Nekad nedarbiniet sakni bez pareizi uzstadita savienotaja aiz-
sarga.

BRIDINAJUMS:

* Sukna un motora aréjas virsmas temperatura darba laika var
parsniegt 40°C (104°F). Nepieskarieties virsmai ar kermena
dalam, kas nav térptas aizsargapgerba.

* Nenovietojiet sikna tuvuma viegli uzliesmojosus materialus.

drosinataji aM (motora startéSanai) vai magnétiskais palaidéjs ar termalo aizsardzibu, "C" likni un Icn = 4,5 kA, vai kada cita analogiska ierice.
10A darba klases parslodzes termorelejs kopa ar drosinatajiem aM (motora starté$anai) vai 10A darba klases magnétiskais palaidéjs ar termalo aizsardzibu.
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PAZINOJUMS:

* Nedarbiniet stkni, ja nav pietickamas caurplades, tuksgaita bez adens pa-
deves vai bez pietickamas jaudas.

* Nekad nedarbiniet sukni ilgak par dazam sekundém, ja aizveérts padeves
IZSL.-IESL. varsts.

* Nedarbiniet sukni, ja ta iesuces IZSL.-IESL. varsts ir slégts.

* Lai noveérstu sikna icks&jo komponentu parkarsanu, parliecinieties, vai
suknim ta darbibas laika tiek nodrosinata nepartraukta minimala nepiecie-
$ama udens caurplade. Ja to nevar nodrosinat, ir ieteicams izmantot ap-
vedcela vai recirkulacijas liniju. Nominalo caurplades raditaju vértibas
skatiet Pielikuma.

* Nepaklaujiet dikstave esosu stkni sala apstakliem. Izteciniet visu skidru-
mu, kas atrodas sukna ick$pusé. Ja tas netick izdarits, Skidrums var sasalt,
tadéjadi bojajot sukni.

* Spiediena summa siksanas pusé (adens tikls, spiedtrauks) un maksimalais
spiediens, kadu suknis nodrosina, nedtikst parsniegt maksimalo pielauja-
mo sukna darba spiedienu (nominalais spiediens PN).

* Neizmantojiet pumpi, ja ir novérojama kavitacija. Kavitacijas rezultata var
tikt bojati sukna iekséjas detalas.

* Ja sukngjat karstu ddeni, jums jagaranté minimalais spiediens suksanas
pusé, lai novérstu kavitaciju.

Troksnu limenis
Informaciju par troksnu limeni, ko izstaro ar Lowara piegadatajiem moto-
riem aprikotas iekartas, sk. Tabula 10.

5.1 Uzpildiet sukni
Detalizéti par aizgrieznu izvietojumu skatit Skaitlis 15.

Uzstadisana apstaklos, kas Skidruma limenis augstaks par stukni
(iesuks$anas galvu)

Attélu, kura redzamas sukna sastavdalas, skatit Skaitlis 16.

1. Aizveriet slegvarstu, kas atrodas aiz sukna. Izvélieties atbilstosos solus:
Serijas 1, 3, 5:
a)  Atslabiniet drenazas aizgriezna tapinu (2).
b) Izskravéjiet uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1) un atveriet no-
sledzoso varstu pirms sukna, lidz adens sak izplast no atveres.
c) DPievelciet drenazas aizgriezna tapinu (2).
d) Uzskravejiet atpakal vieta uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1).
3. Serijas 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Izskravéjiet uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1) un atveriet no-
sledzoso varstu pirms sukna, lidz adens sak izplust no atveres.
b) Uzskravejiet atpakal vieta uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1).
Uzpildes aizgriezni (3) var izmantot aizgriezna (1) vieta.

UzstadiSana apstaklos, kas Skidruma limenis zemaks par sakni
(iesuksSanas pacéléju)

Attelu, kura redzamas sukna sastavdalas, skatit Skaitlis 17.

1. Atveriet noslédzoso varstu pirms sukna un aizveriet noslédzoso varstu
aiz sukna. Izvélieties atbilstosos solus:
2. Serijas 1, 3, 5:
a) Atslabiniet drenazas aizgriezna tapinu (2).
b) Izskravéjiet uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1) un, izmantojot
piltuvi, uzpildiet stkni, lidz Gdens sak izplust no atveres.
c) Uzskravéjiet atpakal vieta uzpildes un atgaiso$anas aizgriezni (1).
d) Pievelciet drenazas aizgriezna tapinu (2).
3. Serijas 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Izskravejiet uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1) un, izmantojot
piltuvi (4), uzpildiet sukni, lidz Gdens sak izplust no atveres.
b) Uzskravéjiet atpakal vieta uzpildes un atgaisosanas aizgriezni (1).
Uzpildes aizgriezni (3) var izmantot aizgriezna (1) vieta.

5.2 Parbaudiet ass rotacijas virzienu (trisfazu
motoram)

Pirms starté$anas veiciet zemak aprakstito procediru.

1. Atrodiet bultinas uz adaptera vai motora ventilatora parsega, lai noteik-
tu pareizo ass rotacijas virzienu.

5.3 Sukna ieslegSana

Pirms sakna palaisanas parliccinieties, ka:

* Suknis ir pateizi pieslégts barosanai.

* Suknis ir pareizi uzpildits, saskana ar instrukcijam Ugzpildiet sitkn.
* Slegvarsts, kas atrodas aiz stkna, ir aizverts.

1. Iesledziet motoru.

2. Pakapeniski atveriet slégvarstu sukna izvada puseé.
Paredzétajos darba apstaklos suknim jadarbojas vienmérigi un klusi. Ja
ta nav, skatit Problemn novérsana.

6 Tehniska apkope f

Drosibas pasakumi
UZMANIBU:
Pirms stkna uzstadisanas vai apkopes veiksanas atvienojiet un iz-

slédziet elektriskas stravas padevi.

ﬁ UZMANIBU:
* Tehnisko apkopi un kartéjos remontdarbus drikst veikt tikai

prasmigi un kvalificéti darbinieki.

* Ievérojiet speka eso$o negadijumu novérsanas noradijumus.

* Izmantojiet piemérotu aptikojumu un aizsargierices.

* Parliecinieties, vai izsuknétais skidrums nerada bojajumus vai
ievainojumus.

6.1 Apkope

Suknim nav nepieciesama planota profilaktiska apkope. Ja lietotajs vélas ie-
planot regularas profilaktiskas apkopes grafiku, tas ir atkarigs no suknéta ski-
druma tipa un sakna darba apstakliem.

Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu ar prasibam vai péc informacijas
par profilaktisko apkope vai servisu.

Arpus kartas apkope var biit nepieciesama, lai notititu $kidruma galu un/vai
nomainitu nodilusas dalas.

6.2 Griezes momenta vertibas

Skatiet informaciju par griezes momentu vertibam Tabula 18, Tabula 19 vai
Tabnla 20.

Detalizétu informaciju par griezes momentu un nospriegojumu uz caurulva-
du pieslégsanas atlokiem, sk. Skaitlis 21.

6.3 Elektromotora nomaina

Stknis ir aprikots ar kalibrétu daksas formas starpliku, kas paredzéta, lai vei-
cinatu motora pievienosanas un mainas darbus.

e Skatiet instrukcijas par to, ka mainit motoru, Skaitlis 23.

Ja kalibréta daksveida starplika nav pieejam, izmantojiet 5 = 0,1 mm (0,2
+ 0,004 collu) starplikas.

6.4 Nomainiet mehanisko blivi

Serija Instrukcija

1,3,5 Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.

10, 15,22: = 4 [Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.

kW

10, 15, 22: > 4 |Noradijumus skatit Skaitlis 24. Tirianai un ieziesanai iz-

kW mantojiet alkoholu.

33, 46, 66,92, |Noradijumus skatit Skait/is 24. Tirisanai un ieziesanai iz-

125 mantojiet alkoholu.

7 Problemu novérsana

2. lesledziet motoru. o ' ‘ 7.1 Bojajumi, ko var novérst lietotajs .
3. Atri parbaudiet rotacijas virzienu caur savienojuma aizsargu vai motora w
ventilatora parsegu. Galvenais slédzis ieslégts, tacu suknis nesak darboties.
4. Apstadiniet motoru.
5 Ja rotzcllas v{rzu?s nav pareizs, rikojieties $adi: Célonis Lidzeklis
a)  Atvienojiet barosanas avotu. —_— — —— ———
b)) Motora La dales panelf vai elektriskaid vadibas paneli nomainiet ba- Izsists sukni iebuvétais termiskas |Pagaidiet, lidz suknis ir atdzisis. Péc bti-
rofanas i(abela szvu 10 tris va duxpo]ﬂcijas $P aizsardzibas drosinatajs (ja tads  |za termiskais drosinatajs tiks automati-
Piesléguma shémas skatit Skaitlis 14. in). sku atiestatits
c) Veélreiz parbaudiet rotacijas virzienu.
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Celonis Lidzeklis

Ir nostradajusi aizsargierice pret
sauso darbinasanu.

Parbaudiet tdens limeni tvertné vai gal-
vena caurulvada spiedienu.

Elektriskais suknis uzsak darbu, bet kadu bridi vélak nostrada termiskas aiz-
sardzibas relejs.

Célonis Lidzeklis

Sukni iekluvusi sveskermeni (cietas [Sazinieties ar pardosanas un servisa no-
dalinas vai skiedrainas vielas), kas  |dalu.
ir nosprostojusas darbratu.

Suknis ir parslogots, jo tas sikné  |Parbaudiet realas jaudas vajadzibas, pa-
$kidrumu, kas ir parak blivs un/vai |matojoties uz suknéta skidruma rak-
viskozs. sturlielumiem, un tad sazinieties ar par-
dosanas un servisa nodalu.

Suknis darbojas, bet sukné nepietickami adens vai vispar to nesakné.

Célonis Lidzeklis

Suknis nosprostojies.  |Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.

Zemak redzamas bojajumu noversanas instrukciju tabulas paredzétas tikai
uzstaditaju lietosanai.

7.2 Galvenais slédzis ieslégts, tacu sliknis
nesak darboties “

Celonis Lidzeklis

Nav barosanas no elektroapgades [+  Atjaunojiet barosanu.

avota. ¢ Parliecinieties, ka visi elektriskie sa-

vienojumi ar baro$anas avotu ir vese-
li.

Izsists sukni icbuvetais termiskas |Pagaidiet, lidz suknis ir atdzisis. Péc bti-
aizsardzibas drosinatajs (ja tads ir).|Za termiskais drosinatajs tiks automati-
sku atiestatits.

7.5 Elektriskais suiknis uzsak darbu, bet
kadu bridi vélak nostrada termiskas n
aizsardzibas relejs

Lidzeklis

Sukni iekluvusi sveskermeni (cie- |Sazinieties ar pardosanas un servisa no-
tas dalinas vai Skiedrainas vielas), [dalu.

kas ir nosprostojusas darbratu.

Célonis

Sukna izvada atrums ir augstaks | Dalgji aizveriet slegvarstu aiz stukna, lidz
ka datu plaksnité noraditas robe- |izvada atrums ir vienads vai mazaks par
Zas. robezam, kas noraditas datu plaksnité.

Suknis ir parslogots, jo tas sikné
$kidrumu, kas ir parak blivs un/
vai viskozs.

Parbaudiet realas jaudas vajadzibas, pa-

matojoties uz suknéta Skidruma rakstur-
lielumiem, un attiecigi nomainiet moto-
ru.

Ir nodilusi motora gultni. Sazinieties ar pardosanas un servisa no-

dalu.

7.6 Elektriskais siiknis uzsak darbu, bet
nostrada sistémas kopé€jais aizsardzibas n
automats.

Lidzeklis

Parbaudiet elektrisko sistému.

Célonis

Isslégums elektriskaja sistéma.

7.7 Elektriskais siiknis uzsak darbu, bet
nostrada sistémas stravas starpibas ierice n
(RCD).

Célonis Lidzeklis
Ir zemé&juma noplide. | Parbaudiet elektriskas sistémas komponentu izolaci-
ju.

Ir nostradajis termorelejs vai mo- |Atiestatiet termoaizsargu.
tora aizsargs elektriskaja vadibas

panell.
Ir nostradajusi aizsargierice pret  |Parbaudiet:
sauso darbinasanu. * adens limeni tvertné vai galvena cau-

rulvada spiedienu
* aizsargierice un tas savienojuma vadi

7.8 Suknis darbojas, bet izvada
nepietiekami Gdens vai vispar to neizvada ”

Célonis Lidzeklis
Stkni vai caurulvados ieklu- ¢ Atgaisojiet
vis gaiss.

Ir nostradajusi stkna vai papildie- [Nomainiet sakqus.
ricu kézu drosinataji.

tadal nostrada termiskas aizsardzibas

7.3 Elektriskais stiknis uzsak darbu, bet "
relejs vai pardeg drosinatajs

Suknis nav pareizi uzpildits. |Apturiet sikni un atkartojiet uzpildes proce-

duaru. Ja problému novérst neizdodas:

* Parbaudiet, vai mehaniskajam blivém nav
noplades.

¢ Parbaudiet, vai iesuks$anas caurule ir her-
meétiska.

* Nomainiet varstus, kuriem ir noplade.

Parak ieilgusi droselésanas  [Atveriet varstu.

Célonis Lidzeklis patéﬂgﬂ puse.
Ir bojats barosanas vads. P_irbaudiet vadu vai nomainiet, ja nepie- Varsti ir blokéjusies slegta  |Izjauciet un iztiriet varstus.
ciesams.

vai dalgji slégta stavokli.

Termalas aizsardzibas relejs vai ~ |Parbaudiet komponentus vai nomainiet,
drosinataji neatbilst motora paté- |ja nepieciesams.
rétajai stravai.

Suknis nosprostojies. Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.

Nosprostojies caurulvads.  [Parbaudiet un iztiriet caurulvadus.

Isslégums elektromotora. Parbaudiet komponentus vai nomainiet,

ja nepieciesams.

Motora parslodze. Parbaudiet sikna darba apstaklus un

atiestatiet aizsardzibu.

Nepareizs darbrata rotacijas |Uz motora piesléguma spailu plaksnes vai
virziens (variants ar trisfazu |elektriskas vadibas panell apmainiet vietam di-
maotoru). vu fazu piesléeguma vadus.

7.4 Elektriskais stknis uzsak darbu, bet isu
bridi velak nostrada termiskas aizsardzibas ”
relejs vai pardeg drosinatajs

Suksanas augstums ir parak
liels vai plasmas pretestiba
sticvada ir parak liela.

Parbaudiet sukna darba apstaklus. Ja nepiecie-
sams, rikojaties $adi:

» Samaziniet suknésanas augstumu

¢ Palieliniet iesuks$anas caurules diametru

Celonis Lidzeklis

Elektriskais panelis atrodas parak in-  |Aizsargajiet elektrisko paneli no sil-
tensivi apsildita vieta vai uz to iedarbo- |tuma avotiem un tiesiem saulessta-
jas tiesi saulesstari. riem.

7.9 Suaknis apstajas un tad varpsta sak
rotét pretgja virziena. [

Célonis Lidzeklis

Barosanas spriegums neatrodas moto- |Parbaudiet motora darba apstaklus.
ra darba diapazona.

Parbaudiet

* barosanu

Trakst baro$anas fazes.

* clektriskais pieslégums

Noplade viena vai abos sekojosajos elementos:|Saremontgjiet vai nomainiet
* lesuks$anas caurulvada bojato elementu.

* Noslédzéjvarsta vai kontrolvarsta

Sucvada ir gaiss. Atgaisojiet.
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7.10 Suknis palaizas parak biezi

Ii

Célonis Lidzeklis
Noplude viena vai abos sekojosajos ele-  |Saremontgjiet vai nomainiet bo-
mentos: jato elementu.

e Jesuks$anas caurulvada
* Noslédzgjvarsta vai kontrolvarsta

Ir saplisusi membrana vai nav gaisa spie- |Samekléjiet vajadzigo informaci-
diena spiedtrauka. ju spiediena tvertnes lictosanas
instrukcija.

7.11 Siknis vibré un generé parak daudz

troksna “
Célonis Lidzeklis
Sukna kavitacija Samaziniet vajadzigo plismas atrumu, dal&ji aizverot

slegvarstu, kas atrodas aiz sikna. Ja problému neizdo-
das noveérst, parbaudiet sukna darba apstaklus (aug-
stuma starpibu, plasmas pretestibu, skidruma tempera-

taru utt.)
Ir nodilusi motora |Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.
gultni.
Sukni iekluvis kads |Sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.
sveskermenis.

Citas situacijas sazinieties ar pardosanas un servisa nodalu.
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1 Jvadas ir sauga

1.1 Jvadas

Sio vadovo paskirtis

Sio vadovo paskirtis yra pateikti batinos informacijos tokiems veiksmams at-
likti:

* Montavimas

* Eksploatacija

* Techniné prieziara

A\

Kar$to pavirSiaus pavojus

Karsto pavirsiaus pavojus nurodomas specialiu simboliu, kuris pakeicia
iprasto pavojaus lygio simbolius:

ﬁ ISPEJIMAS:

Naudotojui ir montuotojui skirty simboliy aprasas

Specifiné informacija darbuotojams, turintiems sumontuoti
gaminj sistemoje (santechnikos ir (arba) elektros aspektai)
arba atsakingiems uz jo technine prieziara.

ISPEJIMAS: ST > - io nandow
Pries montuodami ir naudodami gaminj atidziai perskaitykite $i S pecitine informactja gaminio naudotojams.
vadova. Netinkamai naudojant gaminj kyla traumy ir turto suga- w
dinimo pavojus, taip pat gali bati anuliuota garantija.

Instrukcija

PASTABA:
Pasilikite §j vadova naudoti ateityje ir laikykite ji lengvai pasiekiamoje vietoje,
netoli bloko.

1.1.1 Patirties neturintys naudotojai

PERSPEJIMAS:
Sis gaminys skirtas naudoti tik kvalifikuotiems darbuotojams.

A\

Atkreipkite démesj | $ias atsargumo priemones:

* Riboty galimybiy asmenys neturéty naudoti gaminio, nebent jie buty pri-
zitirimi arba apmokyti specialisto.

* Reikia stebéti vaikus, kad Sie nezaisty ant arba $alia sio gaminio.

1.2 Saugos terminija ir simboliai

Apie saugos pranesimus

Labai svarbu prie§ pradedant eksploatuoti gaminj atidziai perskaityti, suvokti
ir laikytis saugos pranesimy nurodymuy ir reglamentu. Jie pateikiami siekiant
i$vengti toliau nurodyty pavojuy, tai:

* Nelaimingi atsitikimai ir sveikatos problemos

* Zala gaminiui

* Gaminio gedimai

Pavojaus lygiai

Pavojaus lygis PoZymis

Pavojinga situacija, kurios nepataisius
i$tinka mirtis arba patiriama sunki
trauma

f PAVOJUS:

Pavojinga situacija, kurios neistaisius
galima mirtis arba sunki trauma

f PERSPEJIMAS:

Pavojinga situacija, kurios neistaisius
galima nedidelé arba vidutinio sunku-
mo trauma

A ISPEJIMAS:

* Potenciali situacija, kurios neis-
vengus susidaryty nepageidaujamy
salygu

* Su asmeniniais suzalojimais nesu-
sijusi praktika

PASTABA:

Pavojaus kategorijos

Pavojaus kategorijos gali atitikti tam tikra pavojaus lygi arba specifiniai sim-
boliai gali pakeisti jprastus pavojaus lygio simbolius.

Apie elektros keliamus pavojus informuoja toks specifinis simbolis:

ﬁ PERSPEJIMAS:

Tai kity galimy kategoriju pavyzdziai. Jos atitinka jprastus pavojaus lygius ir
joms gali buti taikomi tokie papildomi simboliai:

* SutraiSkymo pavojus

* Pjovimo pavojus

* Elektros lanko pavojus

Kaip nurodyta pardavimo dokumentuose, siame vadove pateiktos instrukci-
jos ir jspéjimai yra susije su standartine versija. Konkreciy versiju siurbliai ga-
li bati tiekiami prie ju pridedant papildomu instrukcijos lapeliu. Norédami
suzinoti apie kokias nors modifikacijas arba tam tikry versiju charakteristikas
zt. pardavimo sutartj. Dél siame vadove ar pardavimo dokumentuose neap-
radyty instrukciju ar atvejy kreipkités j artimiausia ,,Lowara“ techninés prie-
zitros centra.

1.3 Pakuotés ir gaminio iSmetimas

Laikykités galiojanciy vietos teisés akty dél atlieky rasiavimo.

1.4 Garantija

Informacijos apie garantija ieSkokite pardavimo sutartyje.

1.5 Atsarginés dalys

A\

PERSPEJIMAS:

Bet kuriuos susidévéjusius arba sugedusius komponentus keiskite
tik originaliomis atsarginémis dalimis. Jei bus naudojamos netin-
kamos atsarginés dalys, galimi gedimai, pazeidimai ir traumos,
taip pat gali buti anuliuota garantija.

ISPEJIMAS:

Kreipdamiesi i pardavimo ir techninés priezitros skyriu dél tech-
ninés informacijos arba atsarginiy daliy, visada nurodykite tiksly
gaminio tipa ir dalies numerj.

A\

Issamesneés informacijos apie atsargines gaminio dalis zt. Paveikslélis 25, Pa-
veikeslélis 26 arba Paveikslelis 27.

1.6 EB ATITIKTIES DEKLARACIJA (VERTIMAS)

IMONE , LOWARA SR UNIPERSONALE®, KURIOS PAGRINDINES
BUSTINE YRA VIA VITTORIO LTOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-
CHIO MAGGIORE VI - ITALIA, STUO DOKUMENTU DEKLARUO-
JA, KAD SIS GAMINYS:

ELEKTRINIO STURBLIO BLOKAS (ZR. [RASA PIRMAME PUSLAPY-
JE)

ATTTINKA TATKOMAS TOLIAU ISVARDYTUY EUROPOS DIREK-
TYVU NUOSTATAS

+ DIREKTYVOS 2006/42/EB DEL MASINY (TECHNIN] FAILA GA-
LIMA GAUTI IS ,,LOWARA SRL UNIPERSONALE®).

« BELEKTROMAGNETINIO SUDERINAMUMO DIREKTYVOS
2004/108/EB

+ EKOLOGINIO PROJEKTAVIMO 2009/125/EB REGLAMENTO
(EB) Nr. 640/2009 (3 ~, 50 Hz, Py 0,75 kW), pazyméta IF IE2 arba
IE3

IR TOLIAU NURODYTUS TECHNINIUS STANDARTUS:

¢ EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

STURBLYS (ZR. IRASA PIRMAME PUSLAPY]E)

e-SV - Lietuviy k.
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ATTTINKA TATKOMAS TOLIAU ISVARDYTU EUROPOS DIREK-
TYVU NUOSTATAS

+ DIREKTYVOS 2006/42/EB DEL MASINU (TECHNIN] FAILA GA-
LIMA GAUTI IS ,,LOWARA SRL UNIPERSONALE®).
IR TOLIAU NURODYTUS TECHNINIUS STANDARTUS:

v

MONTECCHIO MAGGIORE, 2011-06-16
AMEDEO VALENTE

(INZINERTJOS TR TYRIMU BEI PLETROS
SKYRIAUS DIREKTORIUS)

rev.01

Lowara“ yra ,,Xylem Inc.” filialo ,,L.owara stl Unipersonale prekés zenklas

2 Transportavimas ir 1
sandéliavimas

2.1 Pristatyto gaminio patikra

1. Patikrinkite pakuote, ar néra isoriniy pazeidimuy.
2. Jei gaminys pazeistas, praneskite masy platintojui per astuonias dienas
nuo gaminio pristatymo.

Bloko iSpakavimas
1. Imkités atitinkamu veiksmu:
*  Jei blokas supakuotas kartoninéje dézéje, nuimkite sankabéles ir
atidarykite kartonine déze.
*  Jei blokas supakuotas medinéje dézéje, atidarykite dangti, atkreip-
dami démesj | vinis ir savarzas.
2. Pasalinkite apsauginius varztus arba savarzas i$ medinio pagrindo.

Bloko tikrinimas

1. Nuo gaminio nuimkite pakavimo medziagas.

Visas pakavimo medzZiagas iSmeskite pagal vietinius reikalavimus.
2. Patikrinkite gaminj ir nustatykite, ar nepazeistos dalys ir ar ju netraksta.
3 Atfiksuokite gaminj: atsukite varztus, nuimkite juostas (jei yra).

Savo asmeniniam saugumui uztikrint dirbdami su vinimis ir juostomis
bukite atidas.

4. Jei kas nors neveikia, kreipkités i pardavimo ir techninés priezitiros
skytiy.

2.2 Transportavimo rekomendacijos

Atsargumo priemonés

PERSPEJIMAS:
* Laikykités galiojanc¢iy nelaimingy atsitikimy prevencijos taisy-

kliy.

* SutraiSkymo pavojus. Blokas ir jo komponentai gali buti su-
nkas. Taikykite tinkamus kélimo metodus ir nuolat avékite ba-
tus plieniniais antgaliais.

Pasiziarékite ant pakuotés nurodyta bendraji siurblio svor, kad pasirinktu-
meéte tinkama kélimo jranga.

Padétis ir tvirtinimas
Bloka galima transportuoti hotizontaliai arba vertikaliai. [sitikinkite, kad
transportuojant blokas saugiai pritvirtintas ir negalés pakrypti ar nugriati.

PERSPEJIMAS:
Nenaudokite prie variklio prisukty asiniy varzty visam elektrinio
siurblio blokui valdyti.

A\

nuotés deklas buty islaikytas tinkamoje asinéje padétyje. Siekiant iSvengti pa-
zeidimy transportuojant velenas irgi islaikomas savo vietoje naudojant pla-
¢ius polistireno ir plastiko dirzus.

Variklio tvirtinimo varztas ir verzlés nepridedami. Daugiau informacijos,
kaip prijungti variklj, ieskokite Paveikslélis 23.

A\

PERSPE]JIMAS:

Jeigu sujungiami atskirai isigyti siurblys ir variklis, gaunama nauja
masina, kuriai taikoma Masiny direktyva 2006/42/EB. [ranga su-
jungiantis asmuo tampa visapusiskai atsakingas uz sauguma.

2.3 Sandéliavimo rekomendacijos

Sandéliavimo vieta
Gaminys turi bati sandéliuojamas pridengtoje ir saugioje vietoje, kurioje ne-
buty aukstos temperatiiros, nesvarumy ir vibracijos.

PASTABA:
* Saugokite gaminj nuo drégmés, silumos Saltiniy ir mechaniniy pazeidimuy.
¢ Nedékite ant supakuoto gaminio sunkiy daikty.

Aplinkos temperatira
Gaminys turi buti laikomas nuo -5 °C iki +40 °C (nuo 23 °F iki 104 °F)
aplinkos temperataroje.

Tai vertikalus, daugiapakopis, uzpildomas siurblys, kurj galima jungti prie
standartinio elektrinio variklio. Siurblj galima naudoti tokiems skysciams
siurbti:

3 Gaminio aprasymas
3.1 Siurblio projektas

¢ Saltam vandeniui
¢ Siltam vandeniui

Metalinés siurblio dalys, kutias veikia vanduo, pagamintos i$ toliau nurodyty
medziagu:

Serija
1, 3,5, 10, 15, 22 |Neruadijantis plienas

33, 406, 66, 92, 125|Nerudijantis plienas ir ketus

Galimas specialus modelis, kurio visos dalys pagamintos
i$ neradijancio plieno.

Medziaga

1, 3, 5, 10, 15 ir 22 SV siurbliy yra jvairiy modeliy pagal siurbimo ir ileidimo
angu viety ir jungés forma.

Galima uzsisakyti siurblio bloka (siurblys ir elektrinis variklis) arba tik siurblj.

PASTABA:
Jei siurblj jsigijote be variklio, jsitikinkite, kad galima prie jo prijungti variklj.

Mechaninis sandariklis

Serija Pagrindinés charakteristikos

1,3,5 Vardinis skersmuo 12 mm (0,47 col.), nesubalansuotas, desini-
nis sukimasis, K versija (EN 12756)

10, 15, 22 | Vardinis skersmuo 16 mm (0,63 col.), nesubalansuotas, desini-
nis sukimasis, K versija (EN 12756)
Subalansuota su variklio galia = 5 kW

33, 46, 66, |Vardinis skersmuo 22 mm (0,86 col.), subalansuotas, desininis

92,125 sukimasis, K versija (EN 12750)

* Naudokite variklj juosiancius dirzus, jei variklio maitinimo galia yra 0,25—
4,0 kW.

* Naudokite virves arba dirzus, nuvestus iki abiejy jungiy (asiniy varzty, jei
tokiy yra), esanciy $alia variklio ir siurblio susijungimo zonos, jei variklio
maitinimo galia yra 5,5-55,0 kW.

* Prie variklio prisuktus asinius varztus galima i$skirtinai naudoti atskiram
varikliui valdyti arba, jei svoris néra paskirstytas tolygiai, dalinai pakelti
bloka vertikaliai, stumiant ji i$ horizontalios padéties.

* Norédami pajudinti siurblio bloka, naudokite dirzus, gerai pritvirtintus
prie vatiklio adaptetio.

Daugiau informacijos, kaip saugiai pritvirtinti jrenginj, ieskokite Paveikslélis 4.

Blokas be variklio
Jei blokas tiekiamas be variklio, sukalibruotas $akés formos pleistas jau yra
sumontuotas tarp adapterio ir transmisijos movos. Jis skirtas tam, kad spar-

Naudojimo paskirtis
Siurblys skirtas naudoti:

* Civilinése ir pramoninése vandens paskirstymo sistemose

* Dreékinimo sistemose (pvz., zemés ukyje ir sporto aikstynuose)
¢ Vandens valymo stotyse

¢ Katilinése

* Plovyklose

* Ausinimo sistemose (pvz., oro kondicionavimo ir saldymo)

*  Gaisry gesinimo vietose

114
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Netinkamas naudojimas

Gaminj naudojant netinkamai nebetaikoma garantija.

PERSPEJIMAS:
Netinkamai naudojant siurblj gali susidaryti pavojingos salygos,
kilti traumos ir turto sugadinimo pavojus.

Pavyzdziai, kai naudojama netinkamai:

* Skysciai nesuderinami su medZiagomis, i§ kuriy pagamintos siurblio dalys.
* Pavojingi skysciai (pvz., toksiski, sprogus, degus ar koroziniai skysciai).

* Geriami skysciai, i§skyrus vandenj (pavyzdzZiui, vynas arba pienas).
Pavyzdziai, kai montuojama netinkamai:

* Pavojingose vietose (pvz., sprogioje ar korozinéje aplinkoje).
* Vietose, kur labai auksta oro temperatara arba prasta ventiliacija.

* Lauke, kai néra apsaugos nuo lietaus arba esant skysciy uzsalimo tempera-
tarai.

PAVO]JUS:
Nenaudokite sio siurblio degiems ir (arba) sprogiems skysc¢iams
sturbti.

PASTABA:

* Nenaudokite $io siurblio skys¢iams su abrazyviomis, kietomis arba pluos-
tinémis medziagomis siurbti.

* Nenaudokite siurblio, jei srauto greitis neatitinka duomeny ploksteléje nu-
rodyto srauto greicio.

Individualus taikymas

Kreipkités | pardavimo ir techninés prieziaros skyriy tokiais atvejais:

* Jei siurbiamo skyscio tankis ir (arba) klampa virsija vandens tankj ir (arba)
klampa (pvz., vandens su glikoliu atveju), nes gali reikéti galingesnio va-
riklio.

* Jei siurbiamas skystis yra chemiskai apdorotas (pvz., suminkstintas, dejo-
nizuotas, demineralizuotas ir pan.).

* Jei siurblys bus montuojamas horizontalioje padétyje, turi buti naudojama
speciali jo versija ir tvirtinimo gembés.

* Visais kitais nei Sie atvejais, kai jie susije¢ su skyscio rasimi.

3.2 Naudojimo apribojimai

Maksimalus darbinis slégis

Sioje stauto diagramoje nurodytas maksimalus darbinis slégis, kutis priklauso

nuo siurblio modelio ir siurbiamo skyscio temperatiros.
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Toliau pateikta formulé taikoma varikliams, kuriy varomojo galo guolis blo-
kuojamas pagal asj (pvz., standartiniai ,,Lowara“ varikliai, skirti e-SV), zr. Pa-
veikslélis 6. Kitais atvejais kreipkités { pardavimo ir techninés prieziaros sky-
iy,

P]maks. + pmﬂk&S PN

Pimaks. Maksimalus j¢jimo slégis
P haks. Maksimalus siurblio sukurtas slégis
PN Maksimalus darbinis slégis

Skyscio temperatiiros intervalai

Versija Tarpiklis Minimumas |Maksimu- |[Maksimu-
mas® mas

Standartas EPDM -30°C (22 |90°C (194 ° (120 °C (248

OF) F) o

Specialus FPM (FKM) [-10 °C (14 °F)[90 °C (194 ° [120 °C>® (248
) °B)

Specialus PTFE 0°C (32°F) [90°C (194° [120°C (248
) B

Norédami suzinoti specialius reikalavimus kreipkités i pardavimo ir techni-
nés prieziaros skyriy.

Maksimalus paleidimy per valanda skaitius

Si()jc lentelé¢je nurodomas leidziamy per valanda varikliy (kuriuos tiekia ,,Lo-
wara®) paleidimy skaicius:

kW 0,25—-  [4,00- [11,0—~ |18,5~ 30,0~ |45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Paleidi- |60 40 30 24 16 8 4

mai per

valandg

PASTABA:

Jei naudojate ne su elektriniu siurbliu gauta, o kit variklj, Zr. instrukcijas ir
patikrinkite didziausia leisting paleidimy skaiciy per valanda.

3.3 Duomeny plokstelé

Duomeny plokstelé yra metaliné etiketé, esanti ant adaptoriaus. Duomeny
plokstéje pateikiamos pagrindinés gaminio specifikacijos. Daugiau informa-
cijos zt. Paveikslélis 1.

Duomeny ploksteléje pateikiama informacija, susijusi su tarpikliy ir mecha-

ninio sandariklio medZziagomis. Informacijos apie tai, ka reiskia duomeny
ploksteléje pateikiamas kodas, zt. Paveikslélis 2.

Gaminio Zyméjimas
Siurblio identifikavimo kodo paaiskinima ir pavyzdi zr. Paveikskélis 3.

WRAS Zyma — montavimo reikalavimai ir pastabos (skirta tik JK
rinkai)

Ant siurblio esanti WRAS zyma reiskia patvirtinima, kad gaminys atitinka
,,Water Regulations Advisory Scheme* reikalavimus. Si gaminj galima vartoti
kartu su $altu geriamuoju vandeniu. Norédami gauti daugiau informacijos,
WRAS vandens jrenginiy ir medziagy kataloge ieskokite IRN R001 ir R420
(www.wras.co.uk).

IMQ, TUV, IRAM arba kiti Zymenys (skirta tik elektriniams
siurbliams)

Jei nenurodyta kitaip, gaminiy su elektros saugos patvirtinimo zymeniu pa-
tvirtinimai skirti tik elektriniams siurbliams.

4 Montavimas ”

Atsargumo priemonés

A\

PERSPEJIMAS:

* Laikykités galiojanciy nelaimingy atsitikimy prevencijos taisy-
kliy.

¢ Naudokite tinkama jranga ir jos apsauga.

* Batina laikytis galiojanciy vietiniy ir (arba) nacionaliniy teisi-
niy nuostaty, teisés akty ir kodeksuy, reglamentuojanciy mon-
tavimo vietos parinkima bei vandens ir elektros tiekimo liniju
prijungima.

PERSPEJIMAS:

* Pasirapinkite, kad visas jungtis sujungty kvalifikuoti montuo-
tojai, laikydamiesi galiojanciy teisiniy nuostatuy.

* Pries pradédami jrenginio priezitros darbus patikrinkite, ar jis
ir valdymo skydelis atjungti nuo maitinimo sistemos ir ju
nejmanoma nety¢ia jjungti. Tai taikoma ir valdymo grandinei.

N

57 EN 60335-2-41 yra buityje ir panasiais tikslais naudojamy elektriniy siurbliy saugos standartas

3 Didziausia temperatira naudojant vandenj — 100 °C

e-SV - Lietuviy k.
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4.1 ]zeminimas

I\

PERSPEJIMAS:

* Visada pries prijungdami kitas elektros jungtis prijunkite iSo-
rinj apsauginj laidininka prie {zeminimo gnybto.

* Butina jzeminti visa elektros jranga. Tai taikoma siurblio jran-
gai, pavarai ir visai steb¢jimo jrangai. Patikrinkite, ar tinkamai
prijungtas {zeminimo laidas — isbandykite ji.

* Jei atsitiktinai nutrakty variklio kabelis, paskutinis kontakta su
gnybtu turéty prarasti jzeminimo laidas. Pasirapinkite, kad jze-
minimo laidas buty ilgesnis uz fazés laidus. Tai galioja abiem
variklio kabelio galams.

* Norint apsisaugoti nuo mirtino $oko reikia papildomos apsau-
gos. [taisykite itin jautry diferencinj jungikli (30 mA) [liekamo-
sios srovés prietaisas RCD].

H, Garo slegis metrais, atitinkantis skyscio temperatiirg T
°C

0,5 Rekomenduojama saugos atsarga (m)

Z Maksimalus aukstis (m), kuriame galima montuotj siurblj

Daugiau informacijos ieskokite Paveikslélis 7.
(pp*10,2 — Z) visada turi buti teigiamas skaicius.

Daugiau informacijos apie nasuma zr. Paveikslélis 5.

PASTABA:

Nevirsykite siurblio siurbiamosios galios, nes tai gali sukelti kavitacija ir pa-
Zeisti siurblj.

4.2 Jrangai taikomi reikalavimai

4.2.1 Siurblio vieta

PAVOJUS:
Nenaudokite $io siurblio aplinkoje, kutioje gali buti degiu/spro-
giy ar chemiskai agresyviy dujuy arba milteliy.

A\

Nurodymai
Rinkdamiesi siurblio jrengimo vieta laikykités toliau pateikty nurodymuy.
* Isitikinkite, kad niekas neblokuoja jprasto ausinamojo oro srauto, kurj
perduoda variklio ventiliatorius.
* Isitikinkite, kad montavimo vieta tinkamai apsaugota nuo pratekanciy
skysciy ar uzliejimo.
*  Jei imanoma, siurblj sumontuokite siek tiek auksc¢iau grindy lygio.
* Aplinkos temperatira turi buti nuo 0 °C (+32 °F) iki +40 °C (+104 °F).
* Santykinis aplinkos oro drégnis turi bati mazesnis nei 50 %, kai oro tem-
peratara +40 °C (+104 °F).
* Kreipkités { pardavimo ir techninés priezitros skyriu, jei:
* santykinis oro drégnis virsija rekomenduojama drégnj;
* patalpos temperatira didesné nei +40 °C (+104 °F);
* blokas yra auksciau nei 1000 m (3000 ft) virs juros lygio. Gali reikéti
sumazinti variklio galia arba ji pakeisti galingesniu varikliu.
Norédami gauti informacijos, kokia verte sumazinti variklio galia, zr. Lentelé
8.

Siurblio padétys ir tarpai

PASTABA:
Norint siurbli montuoti horizontaliai, reikia specialiai adaptuoti.

Uztikrinkite atitinkama ap$vietima ir tarpus aplink siurblj. Uztikrinkite, kad
prie jo galima lengvai prieiti, norint atlikti montavimo ir techninés prieziaros
darbus.

Montavimas vir§ skyscio Saltinio (siurbimas aukstyn)

Teoriskai didZiausias bet kurio siurblio siurbimo aukstis yra 10,33 m. Toliau
isvardinti veiksniai, nuo kuriy priklauso siurblio siurbimo galingumas:

e skyscio temperatira,

* pakilimas vir$ jaros lygio (atviroje sistemoje),

* sistemos slégis (uzdatoje sistemoje),

* vamzdziy pasipriesinimas,

* siurblio vidinis hidraulinis pasipriesinimas,

* aukscio skirtumai.

Naudojant toliau pateikta lygti galima apskaiciuoti maksimaly aukstj vir§
skyscio lygio, kuriame galima montuoti siurblj:

(pp*10,2 — Z) > NPSH + H; + H, + 0,5

4.2.2 Vamzdziams taikomi reikalavimai

Atsargumo priemonés

ﬁ PERSPEJIMAS:
¢ Naudokite vamzdzius, kurie tikty maksimaliam darbiniam
siurblio slégiui. Kitaip gali sutrakti sistema ir sukelti suzaloji-
mo pavoju.
* Pasirapinkite, kad visas jungtis sujungty kvalifikuoti montuo-
tojai, laikydamiesi galiojanciy teisiniy nuostaty.

PASTABA:

Jei siurblys jungiamas prie komunalinio vandentiekio, laikykites savivaldybes
institucijy $iuo klausimu nurodytos tvarkos. Jei reikalauja kompetentingos in-
stitucijos, siurbimo puséje sumontuokite atitinkama atgalinio srauto uzkirti-
mo jtaisa.

Nurodymai dél siurbimo ir i§leidimo vamzdZiy

Patikrinkite, ar tenkinami toliau nurodyti reikalavimai.

* Visi vamzdziai palaikomi atskirai, todeél jie neturi bloko apkrauti.

* Naudojami lankstas vamzdziai arba ju junginiai, kad siurblio keliama vi-
bracija nepasiekty vamzdziy ir atvirksciai.

* Naudokite placias alkanines jungtis, nenaudokite alkaniy, dél kuriy gali
susidaryti per didelis hidraulinis pasipriesinimas.

¢ Siurbimo vamzdziai visiskai sandarus ir hermetiski.

* Jei siurblys naudojamas atviroje grandinéje, siurbimo vamzdzio skersmuo
taikomas pagal montavimo salygas. Siurbimo vamzdis negali but mazes-
nis uz siurbimo angos skersmen;.

* Jei siurbimo vamzdziai turi buti didesni uz siurblio siurbimo puse, imon-
tuojamas ekscentrinis vamzdzio reduktorius.

Jei siurblys yra auksciau nei skyscio lygis, siurbimo vamzdzio gale ijmon-

tuojamas apatinis atgalinis voztuvas.

Apatinis atgalinis voztuvas visiskai panardinamas { skysti, kad siurbiant,

kai skyscio lygis yra minimalus, o siurblys yra sumontuotas virs skyscio

Saltinio, susidarius stkuriui nepatekty oro.

* Tinkamai i§matuoti atidarymo / uzdarymo voZtuvai yra imontuoti siurbi-
mo ir iSleidimo vamzdziuose (srovés kryptimi link atgalinio voztuvo) ir
yra naudojami siurblio nasumui reguliuoti, siurbliui tikrinti bei techninei
priezitrai.

* Siekiant isvengti atgalinés sroves | siurblj, kai siurblys isjungtas, isleidimo

vamzdziuose jmontuotas atgalinis voztuvas.

A\

PERSPEJIMAS:

Nenaudokite uzdaryto atidarymo / uzdarymo voztuvo i§leidimo
puséje, kad neuzblokuotuméte siurblio srauto ilgiau nei kelias se-
kundes. Jei siurblj reikia naudoti ilgiau nei kelias sekundes, kai is-
leidimo pusé uzdaryta, reikalinga gret$aké, kad neperkaisty siur-

blyje esantis vanduo.

BreéZiniy, kurie rodo vamzdyno teikalavimus, ieskokite Paveikslélis 12.

4.3 Elektros sistemai taikomi reikalavimai

* Galiojanciy vietos teisés akty nuostatos turi pirmenybe pries siuos nuro-
dytus reikalavimus.

* Jei naudojamos gaisro gesinimo sistemos (vandens kolonélés ir (arba)
purkstuvai), laikykités vietoje taikomy normu.

Pb Barometrinis slégis barais (uzdaroje sistemoje — sistemos
slégis)

NPSH (perte- Verté metrais, nurodanti siurblio vidini hidraulini pasi-

klinis sléginis priesinima

isiurbimo

aukstis)

H¢ Bendras praradimas metrais dél skysc¢io peréjimo siurblio
siurbimo vamzdyje
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Nurodymai dél elektros jungties
Patikrinkite, ar tenkinami toliau nurodyti reikalavimai.
* Elektros laidai apsaugoti nuo aukstos temperataros, vibracijos ir susilieti-
mo.
* Maitinimo tiekimo sistemoje yra:
* Apsaugos nuo trumpojo jungimo jtaisas
e Itin jautrus diferencinis jungiklis (30 mA) [lickamosios srovés prietaisas
RCD], papildomai apsaugantis nuo elektros soko
* Maitinimo tinklo izoliatoriaus jungiklis su maziausiai 3 mm tarpu tarp
kontakty

Nurodymai dél elektros valdymo skydo

PASTABA:

Valdymo skydas tuti atitikti elektrinio siurblio rodiklius. Naudojant netinka-
mus derinius gali nebuti uztikrinta variklio apsauga.

Patikrinkite, ar tenkinami toliau nurodyti reikalavimai.

* Valdymo skydas turi apsaugoti varikli nuo perkrovos ir trumpojo sujungi-
mo.

* Sumontuokite tinkama apsauga nuo perkrovos (Siluming rele arba variklio

saugikly).

Siurblio tipas Apsauga

Standartinis vienfazis elektrinis D

) Imontuota automatinio nustaty-
siurblys < 1,5 kW

mo i$ naujo siluminé ampero-
metriné apsauga (variklio saugik-
lis)
* Apsauga nuo trumpojo sujungi-
LS5 25
mo (tiekiama montuotojo)®

Trifazis elektrinis siurblys ir kiti .

p Siluminis apsauginis jrenginys
vienfaziai siurbliai

(tiekiama montuotojo)

* Apsauga nuo trumpojo sujungi-

mo (tiekiama montuotojo)

* Valdymo skyde privalo buti sauso veikimo apsaugos sistema, prie kurios
prijungtas slégio jungiklis, pladinis jungiklis, zondai arba kitas tam tinka-
mas jrenginys.

* Siurblio siurbimo dalyje rekomenduojama naudoti $iuos jrenginius:

* Vanden] siurbiant i§ vandens sistemos, naudokite slégio jungiklj.
* Siurbdami vanden; i§ vandens saugyklos arba rezervuaro, naudokite
pladini jungiklj arba zondus.

* Jei naudojamos siluminés relés, rekomenduojama naudoti | fazés gedimus
reaguojancias reles.

Nurodymai dél variklio

ﬁ PERSPEJIMAS:

* Perskaitykite naudojimo instrukcijas, kad isitikintuméte, jog
yra apsauginis jtaisas naudojant kit nei standartinis variklj.

* Jei variklis yra su automatiniais terminiais saugikliais, nepa-
mirskite, kad perkrovos atveju kyla netikéto paleidimo rizika.
Nenaudokite tokiy varikliy priesgaistinéms jrengtims ir purks-
tuky sistemoms.

PASTABA:

* Naudokite tik dinamiskai balansuojamus variklius su pusiniu raktu veleno
ilgintuve (IEC 60034-14), pasizymincius normalia vibracija (N).

* Elektros tinklo jtampa ir daZnis turi atitikti duomeny plokstéje pateikia-
mas specifikacijas.

* Naudokite tik vienfazius arba trifazius variklius, kuriy dydis ir galia atitin-
ka Europos standartus.

Apibendrinus, varikliai veikia siose elektros tinklo jtampos ribose:

Daznis Hz Fazé ~ UN [V] %

50 1 220-240 6

3 230/400 = 10

400/690 = 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 + 10

Naudokite kabelius pagal taisykles: 3 laidu (2 + {Zeminimo laidas), kai naudo-
jama vienfazé versija, ir 4 laidu (3 + izeminimo laidas), kai naudojama trifazé
versija.

59

Elektrinis siurblys su varikliu:

Kabelio riebokslis
Ti I3orinio kabelio skersmens diapazonas, pateiktas mm
ipas
M20 x 1,5; 6-12 |[M25 x 1,5; 13-18 |M32 x 1,5; 18-25
SM X — -
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Siurblio montavimas

4.4.1 Mechaninis montavimas

Norédami gauti issamesnés informacijos apie siurblio pagrinda ir tvirtinimo
angas, zt. Paveikslelis 13.

1. Pastatykite siurblj ant betoninio pagrindo arba atitinkamos metalo kon-
strukcijos.
Jei perduodama vibracija trikdo darba, tarp siurblio ir pagrindo sumon-
tuokite vibracija slopinancias atramas.

2. Pasalinkite angy kamscius.

3. Sulygiuokite siurblio ir vamzdziy junges abiejose siurblio pusése.
Patikrinkite, ar sulygiuoti varztai.

4. Pritvirtinkite vamzdzius prie siurblio varztais.
Nebandykite vamzdziy jstatyti | vieta naudodami jéga.

5. Pritvirtinkite siurbli naudodami varztus prie betoninio pagrindo ar me-
talinio pagrindo.

4.4.2 Elektros instaliacija

1. Kad buty lengviau prijungti, variklj galima sukti, kol bus rasta patogi
prijungti padétis.
a)  Nuimkite keturis varztus, kuriais variklis pritvirtintas prie siurblio.
b) Pasukite variklj { norima padétj. Nepasalinkite movos, esancios
tarp variklio veleno ir siurblio veleno.
c) [kiskite keturis variklio tvirtinimo varztus i§ naujo ir juos priverz-

kite.
2. Pasalinkite gnybty skydo dangtelio varztus.
3. Prijunkite ir pritvirtinkite maitinimo kabelius pagal atitinkama kabeliy
schema.

Laidy schemy ieskokite Paveikslélis 14. Schemos taip pat pateiktos ant
gnybty skydelio dangtelio vidinés pusés.
a)  Prijunkite jzeminimo laida.
Isitikinkite, kad jzeminimo laidas ilgesnis uz fazés laidus.
b) Prijunkite fazés laidus.
4. I8 naujo uzdekite gnybty skydelio dangtelj.

PASTABA:
Rupestingai pritvirtinkite laidy riebokslius, taip apsaugodami laidus
nuo slydimo ir isvengdami drégmés patekimo § gnybty skydeli.

5. ei variklis neturi automatinio atstatymo i$ naujo $iluminio apsauginio
y J psaug
irenginio, sureguliuokite apsauga nuo perkrovos remdamiesi toliau pa-
cnain & g
teikta informacija.
e Jei variklis visiSkai apkrautas, nustatykite nominalia elektrinio siur-
blio srovés verte (duomeny lentelé)
e Jei variklis apkrautas dalinai, nustatykite darbinés srovés verte (pvz.,
i$matuotg sroves znyplémis)
e Jei siurblyje naudojama jungimo Zvaigzde ir trikampiu paleidimo sis-
tema, nustatykite $iluming rele, kad ji veikty 58 % nominalios srovés
arba darbinés srovés (taikoma tik trifaziams varikliams).

aM (variklio uzvedimo) saugikliai, magnetinis terminis jungiklis su C formos islinkiu ir Icn = 4,5 kA arba kitas lygiavertis jrenginys.

%0 10A veikimo klasés perkrovos $iluminé relé + aM (variklio uzvedimo) saugikliai arba 10A veikimo klasés variklio saugiklio magnetinis terminis jungiklis.

e-SV - Lietuviy k.
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5 Parengimas eksploatuoti, f
paleidimas, eksploatavimas ir
iSjungimas

Atsargumo priemonés

PERSPEJIMAS:

* Pasirapinkite, kad isleistas skystis nesuzaloty zmoniy ir nesu-
gadinty turto.

* Dél variklio apsaugy poveikio gali buti priverstinai paleistas
variklis. Dél to kyla pavojus sunkiai susizeisti.

+ JOKIU BUDU siurblys neturi veikti be tinkamos movos ap-
5augos.

A\

ISPEJIMAS:
Naudojamo siurblio ir variklio iSorinio pavirsiaus temperatira
gali virsyti 40 °C (104 °F). Nelieskite jo jokia kino vieta, jei

N
neturite apsauginés aprangos.

* Nede¢kite degiu medziagy $alia siurblio.

PASTABA:

* Jokiu budu neeksploatuokite siurblio, jei yra mazesnis uz minimaly pro-
jektinj srautas, jei néra skyscio ar pries tai neuzpilde.

* Niekada nenaudokite siurblio, jei jo isleidimo ATIDARYMO / UZDA-
RYMO voztuvas yra uzdarytas ilgiau nei kelias sekundes.

* Nickada nenaudokite siurblio, jei siurbimo ATIDARYMO / UZDARY-
MO voztuvas uzdarytas.

* Siekiant pasirapinti, kad neperkaisty vidiniai siurblio komponentai, kai
siurblys veikia, turi buti nuolat uztikrinamas minimalus vandens srautas.
Jei neimanoma, rekomenduojama jrengti Sunta arba recirkuliacijos linija.
Zx. priede pateiktas minimalias vardines srauto greicio vertes.

* Nelaikykite neveikiancio siurblio neigiamoje temperataroje. Isleiskite visa
siurblio viduje esantj skysti. Jei neileisite, skystis uzsals ir sugadins siurblj.

* Siurbimo slégis (vandens vamzdynuose, slégio rezervuare) ir maksimalus
siurblio sukutiamas slégis negali vir§yti maksimalaus leidZiamo darbinio
slégio (vardinis slégis PN).

* Jei pastebésite kavitacija, nenaudokite siurblio. Kavitacija gali pazeisti vidi-
nius komponentus.

* Jei pumpuojate karsta vandenj, turite uztikrinti minimaly slégj siurbimo
dalyje, kad buty i$vengta kavitacijos.

Triuk$mo lygis
Informacijos apie blokuy, kuriuose imontuoti ,,Lowara“ tickiami varikliai,
skleidziama triuksmo lygi zr. Lentelé 10.

5.1 Siurblio uzpildymas
Informacijos apie kamsciy naudojima zr. Paveikslélis 15.

Montavimas, kai skyscio lygis yra auk$ciau nei siurblys (siurbimo
patvanka)

Paveikslélis, kuriame parodytos siurblio dalys, pateiktas Paveikslelis 16.

1. UZdarykite atidarymo / uzdarymo voztuva, kuris jtaisytas sroves kryp-
timi nuo siurblio. Atlikite atitinkamus veiksmus.
2. 1, 3, 5 serijos:

a) Istraukite iSleidimo angos kaistj (2).

b) Istraukite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamstj (1) ir ati-
darykite atidarymo / uzdarymo voztuvy srovei priesinga kryptimi,
kol pro skyle istekés vanduo.

c) [kiskite isleidimo angos kaistj (2).

d) Vel jkiskite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamstj (1).

3. 10,15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 serijos:

a) Istraukite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamstj (1) ir ati-
darykite atidarymo / uzdarymo voztuvg srovei priesinga kryptimi,
kol pro skyle istekés vanduo.

b) Uzdarykite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamsti (1). Vie-
toje (1) galima naudoti uzpildymo angos kamstj (3).

Montavimas, kai skyscio lygis yra Zemiau nei siurblys (siurbimas

aukstyn)
Paveikslélis, kuriame parodytos siurblio dalys, pateiktas Paveiksleélis 17.
1. Atidarykite priesinga srovei nuo siurblio kryptimi esantj atidarymo /

uzdarymo voZtuva ir uzdarykite atidarymo / uzdarymo voztuva, esantj
srovés kryptimi. Atlikite atitinkamus veiksmus.

2. 1, 3, 5 serijos:

a) Istraukite isleidimo angos kaistj (2).

b) Istraukite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamstj (1) ir siur-
bliui pripildyti naudokite piltuva, kol vanduo prades tekéti pro
skyle.

c) Vel jkiskite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamstj (1).

d) [Ikiskite isleidimo angos kaistj (2).

3. 10,15, 22,33, 46, 66, 92, 125 serijos:

a) Istraukite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamsti (1) ir siuz-
bliui pripildyti naudokite piltuva (4), kol vanduo pradés tekéti pro
skyle.

b) Vel jkiskite uzpildymo angos ir ventiliacijos angos kamst (1). Vie-
toje (1) galima naudoti uzpildymo angos kamstj (3).

5.2 Patikrinkite sukimosi kryptj (trifazis variklis)

Pries paleisdami atlikite §ia procedara.
1. Nustatykite ant adapterio arba variklio ventiliatoriaus dangtelio esan-
cias rodykles taip, kad jos rodyty tinkama sukimosi krypti.
2. Paleiskite variklj.
3. Greitai patikrinkite sukimosi kryptj, ziarédami pro movos apsauga arba
pro variklio ventiliatoriaus dangtelj.
4. Sustabdykite variklj.
5. Jei sukimosi kryptis netinkama, atlikite toliau nurodytus veiksmus.
a) Atjunkite nuo maitinimo $altinio.
b) Variklio gnybty skyde arba skyde, kuris yra elektros valdymo sky-
de, pakeiskite dviejy i$ trijy maitinimo kabelio laidy padeétj.
Laidy schemy ieskokite Paveikslelis 14.
¢) Dar karta patikrinkite sukimosi krypti.

5.3 Siurblio paleidimas

Pries paleisdami siurblj, isitikinkite, kad:

* siurblys tinkamai prijungtas prie maitinimo $altinio,
* siurblys tinkamai uzpildytas, laikantis instrukciju, pateiktu Siurblio ngpildy-
mas,
* atidarymo / uzdarymo voztuvas, jtaisytas srovés kryptimi nuo siurblio, yra
uzdarytas.
1. Paleiskite varikli.
2. Pamazu atidarykite atidarymo / uzdarymo voztuva, esantj siurblio i3-
leidimo pusé¢je.
Esant numatytoms naudojimo salygoms, siurblys turi veikti sklandziai
ir tyliai. Priesingu atveju zr. Trikéiy salinimas.

6 Technineé priezitira f

Atsargumo priemonés

PERSPEJIMAS:
Techninés priezitros darbus ir apziaras leidziama atlikti tik pa-

tyrusiems ir kvalifikuotiems darbuotojams.

¢ Laikykités galiojanciy nelaimingy atsitikimu prevencijos taisy-
kliy.

¢ Naudokite tinkama jranga ir jos apsauga.

* Pasirapinkite, kad isleistas skystis nesuzaloty zmoniy ir nesu-
gadinty turto.

PERSPEJIMAS:
Pries atlikdami siurblio montavimo darbus at technines apzitras,
atjunkite maitinima, ir uzblokuokite.

6.1 Prieziira
Naudojant siurblj nereikia atlikti jokiy planinés techninés prieziaros darbuy.

Jei naudotojas noti nustatyti planinés techninés prieziaros terminus, reikia at-
sizvelgti | siurbiama skystj ir siurblio eksploatavimo salygas.

Jei kyla klausimy ar norite gauti informacijos apie planing techning prieziara,
kreipkités | pardavimo ir techninés prieziaros skyriy.

Gali reiketi atlikti specialius techninés priezitros darbus, siekiant i$valyti hi-
drauling dalj ir (arba) pakeisti nusidévéjusias dalis.
6.2 Sukimo momento vertés

Daugiau informacijos apie sukimo momento vertes ieskokite Lenzelé 18, Len-
telé 19 arba Lentelé 20.
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Informacijos apie tinkama vamzdziy jungiy atrama ir sukimo momentus Zr.
Paveikslelis 21.

6.3 Pakeiskite elektrinj variklj

Kartu su siurbliu pateikiamas kalibruotas sakutés formos pleistas, kuris pa-
deda atlikti variklio prijungimo ir pakeitimo veiksmus.

*  7Zr instrukcijas, kaip pakeisti varikli, pateiktas Pavesksiilis 23.

Jei néra kalibruoto $akutés formos pleisto, naudokite 50,1 mm
(0,2£0,004 col.) pleista.

6.4 IS naujo uzdékite mechaninj sandariklj

7.3 Elektrinis siurblys jsijungia, bet i$ karto
suveikia Siluminis apsauginis jrenginys n
arba perdega saugikliai

PrieZastis Sprendimas

Pazeistas maitinimo kabelis. Patikrinkite kabelj ir, jei reikia, ji pakeiski-

te.

Siluminis apsauginis jrenginys  |Patikrinkite komponentus ir, jei reikia, pa-
arba saugikliai netinka dél varik- |keiskite.
lio srovés.

[vyko elektrinio variklio trum-
pasis sujungimas.

Patikrinkite komponentus ir, jei reikia, pa-
keiskite.

Patikrinkite siurblio eksploatavimo salygas
ir i§ naujo nustatykite apsauga.

Variklis perkraunamas.

7.4 Elektrinis siurblys jsijungia, bet praéjus
neapibréztam laikui suveikia Siluminis n
apsauginis jrenginys arba netrukus

perdega saugikliai

Serija Instrukcija

1,3,5 Kreipkités i pardavimo ir techninés prieziaros skyriy.
10,15,22: < 4 Kreipkités | pardavimo ir techninés priezitros skyriy.
kW

10, 15, 22: > 4 Instrukcija zr. Paveikslélis 24. Valykite ir tepkite alkoholiu.
kW

33, 46, 66, 92, 125 |Instrukcija zr. Paveikslélis 24. Valykite ir tepkite alkoholiu.

PrieZastis Sprendimas

7 Trik¢iy Salinimas
7.1 Nesklandumy Salinimas naudotojams .

Maitinimo jungiklis jjungtas, bet elektrinis siurblys neveikia.

PrieZastis Sprendimas

Suveiké siurblyje imontuotas $ilu- |Palaukite, kol siurblys atvés. Siluminis
minis apsauginis jrenginys (jei toks |apsauginis jrenginys bus automatiskai
yra). nustatytas i§ naujo.

Suveiké apsauginis jrenginys, nelei- |Patikrinkite vandens lygj talpykloje arba
dziantis siurbliui veikti sausaja eiga. |hidrostatinj slegj.

Elektrinis siurblys jsijungia, bet praéjus neapibréztam laikui suveikia silumi-
nis apsauginis jrenginys.

Priezastis Sprendimas

Siurblyje yra pasaliniy objekty
(kiety objekty arba pluostiniy
medziagy), todél sparnuoté uz-
strigo.

Kreipkités | pardavimo ir techninés prie-
ziaros skyriy.

Siurblys perkrautas, nes siurbia-
mas per tirstas ir per klampus
skystis.

Atsizvelgdami | siurbiamo skyscio savy-
bes patikrinkite faktinius galios reikalavi-
mus, tada kreipkités | pardavimo ir tech-
ninés prieziaros skyriy.

Siurblys veikia, bet siurbia per mazai vandens arba i§ viso nesiurbia.

PrieZastis Sprendimas

Elektros valdymo pultas yra per
daug karstoje vietoje arba ji veikia
tiesioginé saulés $viesa.

Apsaugokite elektros pulta nuo karscio
saltiniy ir tiesioginés saulés $viesos.

Maitinimo jtampa neatitinka varik-
lio jtampos.

Patikrinkite variklio eksploatavimo sa-
lygas.

Patikrinkite

* maitinimo tiekima

* elektros jungtis

Neéra maitinimo grandinés fazes.

7.5 Elektrinis siurblys jsijungia, bet praéjus
neapibréztam laikui suveikia Siluminis n
apsauginis jrenginys

PrieZastis Sprendimas

Siurblyje yra pasaliniy objekty |Kreipkités | pardavimo ir techninés priezia-
(kiety objekty arba pluostiniy |ros skyriy.

medZiagy), todél sparnuoté
uzstrigo.

Siurblio isleidimo srautas virsi-|I§ dalies uzdarykite atidarymo / uzdarymo
ja duomeny ploksteléje nuro- |voztuva, taisyta srovés kryptimi nuo siur-
dyta srauta. blio, kad isleidziamas srautas buty lygus ar-
ba mazesnis uz duomeny ploksteléje nuro-
dyta kiekj.

Patikrinkite faktinius galios reikalavimus,
remdamiesi siurbiamo skyscio savybémis, ir
atitinkamai pakeiskite variklj.

Siurblys perkrautas, nes siur-
biamas per tirstas ir per klam-
pus skystis.

Nusidévéjo variklio guoliai. Kreipkités | pardavimo ir techninés priezia-

ros skyriy.

Siurblys uzsikimses. |Kreipkités | pardavimo ir techninés priezitros skyriy.

Toliau esanciose lentelése pateiktos nesklandumy $alinimo instrukcijos yra
skirtos tik montuotojams.

7.2 Maitinimo jungiklis jjungtas, bet
elektrinis siurblys neveikia “

7.6 Elektrinis siurblys jsijungia, bet
suaktyvinta bendra sistemos apsauga n

PrieZastis Sprendimas

Trumpasis sujungimas elektros sistemoje. Patikrinkite elektros sistema.

PrieZastis Sprendimas

Neéra maitinimo. * Jjunkite maitinima.

* Isitikinkite, kad nepazeistos jokios elek-
tros jungtys, jungiancios su maitinimo
Saltiniu.

7.7 Elektrinis siurblys jsijungia, bet
suaktyvinamas sistemos liekamosios n
srovés prietaisas (RCD).

PrieZastis Sprendimas

Suveiké siurblyje imontuotas §i- |Palaukite, kol siurblys atvés. Siluminis ap-
luminis apsauginis jrenginys (jei |sauginis jrenginys bus automatiskai nusta-
toks yra). tytas i§ naujo.

Elektros nuotékis { zeme. | Patikrinkite elektros sistemos komponenty izolia-

cija.

Suveike $iluminé relé arba varik- | Nustatykite pradine $iluminio apsauginio
lio saugiklis, esantis elektros val- |irenginio padétj.
dymo skyde.

Suveiké apsauginis jrenginys, Patikrinkite:

neleidziantis siurbliui veikti sau- |+ yandens lygi talpykloje arba hidrostatini

saja ciga. slég,

* apsauginj {renginj ir jungiamuosius ka-
belius.

7.8 Siurblys veikia, bet siurbia per mazai

vandens arba i$ viso nesiurbia n
PrieZastis Sprendimas
Siurblio viduje arba vamz- | Igleiskite ora

dziuose yra oro.

Perdege lydieji siurblio ar pagal- |Pakeiskite saugiklius.
biniy grandiniy saugikliai.

Siurblys netinkamai uzpildy- |Sustabdykite siurblj ir i$ naujo ji uzpildykite.
tas. Jei problema lieka:

e-SV - Lietuviy k.
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PrieZastis

Sprendimas

¢ Patikrinkite, ar mechaninis sandariklis san-
darus.

e Patikrinkite, ar siurbimo vamzdis visiskai
sandarus.

¢ Pakeiskite visus nesandarius voztuvus.

Per stiprus droseliavimas i$-
leidimo puséje.

Atidarykite voztuva.

Voztuvai uzstrigo uzdarytoje
ar i§ dalies uzdarytoje padéty-
je.

Isardykite ir i$valykite voztuvus.

Siurblys uzsikimses.

Kreipkités | pardavimo ir techninés priezia-
ros skytiy.

VamzdZiai uzsikimse.

Patikrinkite vamzdZius ir juos i$valykite.

Netinkama sparnuotés suki-
mosi kryptis (trifazé versija).

Pakeiskite dviejy faziy padéti variklio gnybty
skyde arba elektros valdymo skyde.

Per didelis siurbimo aukstis
arba siurbimo vamzdziuose
yra per didelis hidraulinis pa-
sipriesinimas.

Patikrinkite siurblio eksploatavimo salygas.
Jei reikia, atlikite Siuos veiksmus:

* sumazinkite siurbima aukstyn,

* padidinkite siurbimo vamzdZio skersmen;.

7.9 Elektrinis siurblys nustoja veikti ir
pasisuka neteisinga kryptimi ”
PrieZastis Sprendimas

nentuose:
* siurbimo vamzdyje,

me voztuve.

* apatiniame atgaliniame voztuve arba atgalinia-

Nuotékis viename i§ $iy arba abiejuose kompo-  |Sutaisykite arba pakeiski-

te sugedusi komponenta.

Siurbimo vamzdyje yra oro.

Isleiskite ora.

7.10 Siurblys paleidziamas per daznai "

PrieZastis

Sprendimas

nentuose:
* siurbimo vamzdyje,

niame voztuve.

* apatiniame atgaliniame voztuve arba atgali-

Nuotekis viename 1§ $iy arba abiejuose kompo-|Sutaisykite arba pakeiskite

sugedusi komponenta.

anksto pripildyto oro.

Slégio rezervuare jtriko membrana arba néra i§|Zr. atitinkamas slégio re-

zervuaro vadovo instrukci-
jas.

7.11 Siurblys vibruoja ir skleidzia per didelj “

triukSma

PrieZastis Sprendimas

Siurblio kavitacija |SumazZinkite srauta i§ dalies uzdarydami atidarymo / uz-
darymo voztuva, jtaisyta srovés kryptimi nuo siurblio. Jei
problema kartojasi, patikrinkite siurblio eksploatavimo
salygas (pvz., auk$ciy skirtuma, hidraulini pasipriesini-
ma, skyscio temperatira).

lio guoliai.

Nusidéveéjo varik- |Kreipkités | pardavimo ir techninés prieziaros skyriu.

liniy objekty.

Siurblyje yra pasa- | Kreipkités j pardavimo ir techninés priezitros skyriy.

Bet kuriuo kitu atveju kreipkités { pardavimo ir techninés prieziaros skyriu.
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1 Wstep i bezpieczenstwo

1.1 Wprowadzenie

Cel niniejszej instrukcji

Niniejsza instrukcja ma dostarczy¢ niezbednych informacji dotyczacych na-
stepujacych czynnosci:

* Montaz

* Eksploatacja

* Konserwacja

PRZESTROGA:

Przed zamontowaniem i rozpoczeciem uzytkowania produktu
nalezy uwaznie przeczytaé ten podrecznik. Niezgodne z przezna-
czeniem uzycie produktu moze spowodowac obrazenia i uszko-
dzenia ciala oraz skutkowa¢ utrata gwaranciji.

A\

UWAGA:

Niniejsza instrukcje nalezy zachowac w celu korzystania w przysztosci i
przechowywaé w lokalizacji montazu urzadzenia, w fatwo dostepnym miejs-
cu.

f’i OSTRZEZENIE:

Ponizej znajduja si¢ przyktady innych mozliwych kategorii. Naleza one do
zwyklych pozioméw zagrozen i moga by¢ oznaczane uzupelniajacymi zna-
kami:

* Niebezpieczenistwo zmiazdzenia
* Niebezpieczefstwo przecigcia
¢ Niebezpieczenstwo powstania tuku elektrycznego

Niebezpieczenstwo dotknigcia goracych powierzchni
Niebezpieczenstwo dotkniecia goracych powierzchni jest sygnalizowane spe-

cjalnym symbolem, ktéry zastepuje typowe symbole pozioméw niebezpie-
czefstwa.

f} PRZESTROGA:

Opis symboli oznaczajacych uzytkownika oraz instalatora

1.1.1 Niedoswiadczeni uzytkownicy

Informacje przeznaczone specjalnie dla personelu kompe-
tentnego w zakresie instalowania tego produktu w ukladzie
(kwestie dotyczace orurowania i/lub uktadu elektrycznego)
lub w zakresie konserwacji.

OSTRZEZENIE: ° Informacje przeznaczone specjalnie dla uzytkownikéw pro-
Produkt ten jest przeznaczony do obstugiwania wylacznie przez w duktu.
wykwalifikowany personel.

Nalezy by¢ swiadomym koniecznosci stosowania nastepujacych srodkéw os- Zalecenia

troznosci:

* Osoby o nizszych kompetencjach nie powinny obstugiwaé produktu bez
zapewnienia nadzoru lub odpowiedniego przeszkolenia przez profesjona-
liste.

* Duzieci nalezy nadzorowac, aby nie bawily si¢ na produkcie lub obok nie-
g0.

1.2 Terminologia z zakresu bezpieczenstwa i
znaki ostrzegawcze

Informacje na temat komunikatéw bezpieczenstwa

Niezwykle wazne jest, aby przed przystapieniem do obstugi produktu do-
ktadnie przeczytac, zrozumie¢ i stosowac si¢ do komunikatéw bezpieczeni-
stwa oraz obowiazujacych przepiséw. Komunikaty sa publikowane w celu
ulatwienia zapobiezenia nastgpujacym zagrozeniom:

* Wypadkom i problemom zdrowotnym.

* wadliwe dziatenie urzadzenia.

*  Wadliwemu dzialaniu produktu.

Poziomy zagrozenia

Poziom zagrozenia Znaczenie

Niebezpieczna sytuacja, ktéra spo-
woduje $mier¢ lub powazne obraze-
nia, jesli nie podejmie si¢ dzialan za-
pobiegawczych.

NIEBEZPIECZEN-
STWO:

A\

Niebezpieczna sytuacja, ktéra moze
spowodowa¢ §mier¢ lub powazne
obrazenia, jesli nie podejmie si¢ dzia-
tafi zapobiegawczych.

f OSTRZEZENIE:

Niebezpieczna sytuacja, ktéra moze
spowodowac drobne lub umiarkowa-
ne obrazenia, jesli nie podejmie si¢
dziatan zapobiegawczych.

f PRZESTROGA:

* Potencjalna sytuacja, ktéra moze
prowadzi¢ do powstania niepoza-
danych stanéw, jesli nie podejmie
sie dziatan zapobiegawczych.

UWAGA:

* Czynnosci niezwiazane z obraze-
niami ciala.

Kategorie zagrozen

Kategorie zagrozent moga naleze¢ do pozioméw zagrozeti lub znaki specjal-
ne moga zastegpowac zwykle znaki pozioméw zagrozen.

Zagrozenia elektryczne symbolizuje nastepujacy znak specjalny:

Zalecenia i ostrzezenia zamieszczone w tej instrukcji dotycza wersji standar-
dowej, jak to opisano w dokumencie sprzedazy. Wersje specjalne pompy mo-
24 by¢ dostarczane z dodatkowymi broszurami zalecen. Zapoznac si¢ z
umows sprzedazy w celu uzyskania informacji na temat wszelkich modyfika-
cji oraz wersji specjalnych. Zwroci¢ si¢ do najblizszego Centrum serwisowe-
2o Lowara w celu uzyskania informacji dotyczacych zalecen, sytuacji lub
zdarzen, ktére nie zostaly uwzglednione w tej instrukgji lub w dokumencie
sprzedazy.

1.3 Likwidacja

Stosowac si¢ do obowiazujacych lokalnych przepiséw i norm dotyczacych
likwidacji odpadéw sortowanych.

1.4 Gwarancja

Informacje dotyczace gwarancji, patrz umowa sprzedazy.

1.5 Czesci zamienne

A\

OSTRZEZENIE:

Zuzyte lub uszkodzone elementy zastepowaé wylacznie oryginal-
nymi czgsciami zamiennymi. Uzycie nieodpowiednich czgsci za-
miennych moze spowodowaé awarie, uszkodzenia i obrazenia
ciala, a takze utrate gwarancji.

PRZESTROGA:

Proszac o dane techniczne lub czg¢sci zapasowe w dziale sprzeda-
2y 1 serwisu, zawsze nalezy podawaé precyzyjne okreslenie pro-
duktu oraz jego numer katalogowy.

A\

Patrz Rysunek 25, Rysunek 26 labRysunek 27, aby uzyska¢ wigcej informacji o
cze$ciach zapasowych dla tego produktu.

1.6 DEKLARACJA ZGODNOSCI WE
(TLUMACZENIE)
LOWARA SRL UNIPERSONALE, Z SIEDZIBA GLOWNA W VIA

VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, OSWIADCZA NINIEJSZYM, ZE PONIZSZY PRODUKT:

ZESPOL POMPY ELEKTRYCZNE] (ZOBACZ ETYKIETE NA
PIERWSZE] STRONIE),

e-SV - polski
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SPELNIA STOSOWNE POSTANOWIENIA NASTEPUJACYCH DY-
REKTYW EUROPEJSKICH:

* DYREKTYWA MASZYNOWA: 2006/42/WE (AKTA TECHNICZNE
SA DOSTEPNE W FIRMIE LOWARA SRL UNIPERSONALE).

+ DYREKTYWA O KOMPATYBILNOSCI ELEKTROMAGNETYCZ-
NEJ 2004/108/WE

* DYREKTYWA ECO-DESIGN 2009/125/CE, ROZPORZADZENIE
KOMISJI (WE)640/2009 (3 ~, 50 Hz, Py2 0,75 kW) W PRZYPADKU
OZNACZENIA IE2 LUB IE3

ORAZ NASTEPUJACYCH NORM TECHNICZNYCH

* EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
* EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

POMPA (ZOBACZ ETYKIETE NA PIERWSZE] STRONIE)

SPELNIA STOSOWNE POSTANOWIENIA NASTEPUJACYCH DY-
REKTYW EUROPE]JSKICH:

* DYREKTYWA MASZYNOWA: 2006/42/WE (AKTA TECHNICZNE
SA DOSTEPNE W FIRMIE LOWARA SRL UNIPERSONALE).
ORAZ NASTEPUJACYCH NORM TECHNICZNYCH:

« EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.06.2011

AMEDEO VALENTE / /M
(DYREKTOR ENGINEERING i R&D)

Wer. 01

Lowara jest znakiem handlowym firmy Lowara sl Unipersonale, filii firmy
Xylem Inc.

2 Transport i przechowywanie 1

2.1 Sprawdzenie dostawy

1. Sprawdzi¢ opakowanie z zewnatrz pod wzgledem oczywistych obja-
wow uszkodzenia.

2. Jezeli produkt nosi widoczne oznaki uszkodzenia, powiadomic¢ o tym
dostawce w ciagu osmiu dni od daty dostawy.

Rozpakowanie urzadzenia
1. Wykona¢ stosowne czynnosci:
* Jezeli zespot jest zapakowany w pudlo tekturowe, usunaé zszywki
i otworzy¢ pudto.
e Jezeli zespol jest zapakowany w drewniana skrzynie kratowa, ot-
worzy¢ pokrywe uwazajac na gwozdzie i tasmy.
2. Zdja¢ sruby zabezpieczajace lub tasmy z drewnianej podstawy.

Sprawdzanie urzadzenia

1. Usunaé z produktu wszystkie elementy opakowania.
Pozby¢ si¢ wszystkich elementéw opakowania zgodnie z lokalnymi
przepisami.

2. Sprawdzi¢ produkt w celu stwierdzenia, czy jakie$ czesci nie zostaly

uszkodzone i czy czego$ nie brakuje.

3. Jesli to konieczne, odczepi¢ produkt, demontujac wszystkie sruby,
wkrety lub tasmy.
Aby uniknaé obrazen ciala, nalezy zachowaé ostroznos¢ podczas ob-
chodzenia si¢ z gwozdzmi i tasmami.

4. Skontaktowac si¢ z dziatem sprzedazy i serwisu w razie stwierdzenia
jakichkolwiek nieprawidtowosci.

2.2 Wskazéwki dotyczace transportu

Srodki ostroznosci

OSTRZEZENIE:
* Przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw dotyczacych zapobie-

gania wypadkom.

* Niebezpieczenstwo zgniecenia. Urzadzenie i czgsci sktadowe
moga by¢ ciezkie. Nalezy stosowaé odpowiednie metody pod-
noszenia i buty ze stalowa ostona palcow.

Sprawdzi¢ ci¢zar brutto podany na opakowaniu, aby wybra¢ odpowiedni
sprzet do podnoszenia.

Potozenie i mocowanie

Urzadzenie mozna transportowaé w potozeniu poziomym lub pionowym..
Upewnic sig, ze zespot zostal pewnie zamocowany na czas transportowania
oraz, ze nie moze toczy¢ si¢ ani przewrocic.

OSTRZEZENIE:
Nie wykorzystywac srub oczkowych na silniku elektrycznym do
manipulowania calym zespolem pompy elektrycznej.

A\

* Uzy¢ paséw owinietych wokot silnika elektrycznego, jesli jego moc wyno-
si 0,25 kW do 4,0 kW.

e Uzy¢ lin lub paséw polaczonych z dwoma kotnierzami (Srubami oczko-
wymi, jesli wystepuja), umieszczonymi w strefie polaczenia silnika elek-
trycznego z pompa, jesli moc silnika wynosi 5,5 kW do 55,0 kW.

¢ Srub oczkowych na silniku mozna uzywac wylacznie do manipulowania
samym silnikiem lub, w przypadku niezréwnowazonego rozktadu mas, do
czesciowego uniesienia zespotu do pionu, zaczynajac od potozenia pozio-
mego.

* Do przemieszczania samego zespotu pompy uzywaé paséw przymocowa-
nych mocno do adaptera silnika.

Zobacz Rysunek 4, aby uzyska¢ wiecej informacji na temat bezpiecznego mo-

cowania uptrzg¢zy na zespole.

Zespdt bez silnika

Jezeli pompa jest dostarczana bez silnika, pomigdzy adapterem i sprzeglem
stalym napedu jest wstawiona kalibrowana podkladka ustalajaca w ksztalcie
widetek. Jest ona zaktadana w celu utrzymywania prawidtowego potozenia
osiowego pakietu wirnika. Takze walek jest unieruchamiany za pomoca
ksztaltki ze spienionego polistyrenu i paskéw z tworzywa sztucznego, aby
uniknaé uszkodzenia podczas transportu.

Sruby i nakretki do mocowania silnika nie sa dostarczane. Patrz Rysunek 23,
aby uzyska¢ wigcej informacji na temat sprzegania silnika.

A\

OSTRZEZENIE:

Zgodnie z dyrektywa maszynowa 2006/42/EC, pompa i silnik
elektryczny zakupione oddzielnie tworza nowa maszyne po
sprzegnieciu. Osoba dokonujaca takiego sprzegniecia jest odpo-
wiedzialna za wszelkie aspekty bezpieczenistwa polaczonego zes-

potu.

2.3 Wytyczne dotyczace przechowywania

Miejsce przechowywania

Produkt musi by¢ przechowywany w zakrytym, suchym miejscu, wolnym od
ciepla, brudu i drgan.

UWAGA:

* Chroni¢ produkt przed wilgocia, zZrédtami ciepta i uszkodzeniami mecha-
nicznymi.

* Nie ktasé¢ ciezkich obiektéw na zapakowanym produkcie.

Temperatura otoczenia

Produkt musi by¢ skladowany w temperaturze otoczenia od -5°C do +40°C

(23°F do 104°F).
I

Pompa ta jest pompa pionowa, wielostopniowa, bez funkcji samoczynnego
zalewania, ktéra mozna sprzega¢ ze standardowymi silnikami elektrycznymi.
Pompe mozna uzywa¢ do pompowania:

3 Opis produktu
3.1 Konstrukcja pompy

* zimnej wody,

* cieplej wody.

Metalowe cze$ci pompy, ktore stykaja sie z woda, sa wykonane z nastepuja-
cych materialow:

Seria Materiat
1,3, 5,10, 15, 22
33, 46, 66, 92, 125]stal nierdzewna i zeliwo

Dostepne sa wersje specjalne, w ktorych wszystkie czes-
ci s wykonane ze stali nierdzewne;j.

stal nierdzewna

Pompy SV 1, 3, 5, 10, 15 oraz 22 sa dostgpne w réznych wykonaniach w za-
leznosci od polozenia krééea ssawnego i tlocznego oraz ksztaltu kolnierza
przylaczeniowego.

Produkt moze by¢ dostarczony jako zesp6t pompy (pompa oraz silnik elek-
tryczny) lub tylko jako pompa.
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UWAGA:
W razie zakupienia pompy bez silnika, nalezy upewnic sie, ze silnik przewi-
dziany do uzycia nadaje si¢ do sprz¢zenia z pompa.

Uszczelnienie mechaniczne

Seria Dane podstawowe

1,3,5 Srednica nominalna 12 mm (0,47 cala), niewywazone, kierunek
obrotéw w prawo, wersja K (EN 12756)

10, 15, 22 |Srednica nominalna 16 mm (0,63 cala), niewywazone, kierunek

obrotéw w prawo, wersja K (EN 12756)
Wywazone przy mocy silnika = 5 kW

33, 46, 606, |Srednica nominalna 22 mm (0,86 cala), wywazone, kierunek ob-

92,125 rotéw w prawo, wersja K (EN 12756)

Przeznaczenie
Pompa nadaje si¢ do nastepujacych zastosowan:

* systemy dystrybucji wody do celéw sanitarnych i przemystowych,
* nawadnianie (na przyktad rolnictwo i obiekty sportowe),
* uzdatnianie wody,
* zasilanie kottéw,
* pluczkownie,

* chlodzenie (na przyklad klimatyzacja i chlodnictwo),
* zastosowania gasnicze.

Uzycie niezgodne z przeznaczeniem

Uzywanie produktu niezgodnie z przeznaczeniem prowadzi do utraty
uprawnien gwarancyjnych.

OSTRZEZENIE:

Nieprawidtowe uzycie pompy moze stwarzaé warunki niebez-
y Y

pieczne oraz powodowaé obrazenia ciata i uszkodzenia mienia.

Przyktady niewlasciwego uzycia:

* ciecze nieodpowiednie ze wzgledu na materialy konstrukeyjne pompy,

* ciecze niebezpieczne (na przyklad ciecze toksyczne, wybuchowe, palne
lub korozyjne),

* plyny spozywcze inne niz woda (na przyklad wino lub mleko),

Przyktady niewtasciwej instalacji:

* lokalizacje niebezpieczne (takie jak lokalizacje z atmosfera wybuchowa
lub korozyjna),

* miejsca o wysokiej temperaturze powietrza lub o slabej wentylacji,

* instalacje poza pomieszczeniami w miejscach, gdzie brak jest zabezpiecze-
nia przed deszczem lub ujemnymi temperaturami.

NIEBEZPIECZENSTWO:
Nie nalezy uzywaé pompy do cieczy palnych i/lub wybucho-
wych.

UWAGA:

* Nie nalezy uzywa¢ pompy do cieczy zawierajacych substancje $cierne, cia-
fa state lub wtékniste.

* Nie uzywac pompy przy natezeniach przeptywu niezgodnych z wartoscia-
mi podanymi na tabliczce znamionowe;j.

Zastosowania specjalne
Kontaktowac si¢ z dzialem sprzedazy i serwisu w nastepujacych przypad-
kach:

* jezeli wartosci gestosci i/lub lepkosci pompowanej cieczy przekraczaja
odpowiednie wartosci dla wody (na przyktad w przypadku wody z gliko-
lem), poniewaz konieczne moze by¢ zastosowanie silnika o wickszej mo-
Y

* jezeli pompowana ciecz jest poddawana obrébee chemicznej (na przyklad
woda zmigkczona, dejonizowana, demineralizowana itp.),

* jesli pompa ma by¢ instalowana w pozycji poziomej, konieczne jest zamo-
wienie specjalnej wersji oraz odpowiednich wspornikéw montazowych,

* w kazdej sytuacji odmiennej od opisanych i majacej zwiazek z wlasciwos-
ciami plynu.

3.2 Ograniczenia stosowania

Maksymalne ci$nienie robocze
Niniejszy diagram przedstawia maksymalne ci$nienie robocze w zaleznosci

od modelu pompy oraz temperatury pompowanej cieczy.

61
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Ponizszy wzor jest wazny w przypadku silnikéw wyposazonych w tozysko
po stronie napedowej unieruchomione w kierunku osiowym (takich jak stan-
dardowe silniki elektryczne Lowara dla s-SV), patrz Rysunek 6. W przypadku
innych sytuacji nalezy kontaktowac si¢ z dziatem sprzedazy i serwisu.

leaks + PmaksS PN

Pimaks Maksymalne cisnienie wlotowe
Paks Maksymalne cisnienie wytwatzane przez pompg
PN Maksymalne cisnienie robocze

Przedzialy temperatur cieczy

Wersja Uszczelka  |Minimalna Mz(ﬂcsymal- Maksymalna
na

Standard EPDM -30°C (-22°F) [90°C (194°F) [120°C (248°F)

Wykonanie — [FPM (FKM) [-10°C (14°F) [90°C (194°F) {120°C®?

specjalne (248°F)

Wykonanie  |PTFE 0°C (32°F)  |90°C (194°F) [120°C (248°F)

specjalne

W celu uzyskania informacji dotyczacych specjalnych wymagan nalezy zwro-
ci¢ si¢ do dziatu sprzedazy i serwisu.

Maksymalna liczba uruchomien na godzing

Niniejsza tabela przedstawia dopuszczalna liczbe uruchomient na godzing dla
silnikéw dostarczanych przez Lowara:

kW 0,25- [4,00- [11,0- |185- [30,0- [45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Liczba |60 40 30 24 16 8 4

urucho-

mien na

godzing

UWAGA:

Jesli pompa jest uzywana z silnikiem innym niz dostarczony standardowy sil-
nik elektryczny, nalezy sprawdzi¢ odpowiednie instrukcje, aby ustali¢ dozwo-
lona liczbe uruchomien na godzine.

3.3 Tabliczka znamionowa

Tabliczka znamionowa to metalowa etykieta, umieszczona na adapterze. Na
tabliczce znamionowej podano gltéwne dane techniczne produktu. Aby uzys-
ka¢ wigcej informacji, patrz Rysunek 1.

Na tabliczce znamionowej znajduja si¢ dane dotyczace materiatu uszczelki
oraz uszczelnienia mechanicznego. Patrz Rysunek 2, aby uzyska¢ informacije
na temat interpretowania kodu znajdujacego si¢ na tabliczce znamionowej.

Oznaczenia produktu

Patrz Rysunek 3, aby zapoznac si¢ z objasnieniem kodu identyfikacyjnego po-
mp oraz jego przykladem.

Etykieta WRAS - Wymagania i uwagi na temat instalacji (dotyczy
tylko rynku Wielkiej Brytanii)

Etykieta WRAS umieszczona na pompie oznacza, ze jest to produkt zatwier-
dzony do uzytkowania przez Water Regulations Advisory Scheme. Niniejszy
produkt jest dostosowany do uzytkowania w kontakcie z zimna woda pitna,
przeznaczona do spozycia przez ludzi. Aby uzyskaé wiecej informacii, nalezy
zapoznac si¢ z zasobami IRN R001 i R420 w sekcji WRAS Water Fittings
and Materials Directory (www.wras.co.uk).

EN 60335-2-41 jest norma, ktéra dotyczy bezpieczefistwa elektrycznego pomp przeznaczonych dla gospodarstw domowych i innych podobnych zastosowar.

e-SV - polski
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IMQ, TUV lub IRAM badz inne oznaczenia (dotyczy tylko pomp
elektrycznych)

W przypadku produktéw opatrzonych znakiem zatwierdzenia bezpieczen-
stwa elektrycznego, zatwierdzenie odnosi si¢ wylacznie do pompy elektrycz-
nej, jezeli nie okreslono inacze;.

4 Instalacja 1

Srodki ostrozno$ci

ﬁ OSTRZEZENIE:
* Przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw dotyczacych zapobie-
gania wypadkom.
* Uzywac odpowiedniego sprzetu i srodkéw ochrony.
* Nalezy zawsze przestrzega¢ lokalnych i/lub krajowych przepi-
séw, regulaciji prawnych i norm dotyczacych wyboru miejsca
instalacji oraz przylaczy wody i zasilania.

OSTRZEZENIE:

* Sprawdzié, czy wszystkie polaczenia zostaly wykonane przez
technika wykwalifikowanego w zakresie montazu, zgodnie z
obowiazujacymi przepisami.

* Przed rozpoczeciem pracy przy jednostce nalezy sprawdzié,
czy jednostka i panel sterowania sa odcicte od zrédta zasilania
i nie mozna dostarczac¢ do nich mocy. Powyzsza zasada doty-
czy réwniez obwodéw sterujacych.

I\

4.1 Uziemianie

OSTRZEZENIE:

* Zawsze najpierw przylaczaé przewdd zewnetrznego zabezpie-
czenia do zacisku uziemienia (masy), zanim zostang wykonane
inne potaczenia elektryczne.

I\

* Caly osprzet elektryczny musi zostaé uziemiony (podiaczony
do masy). Dotyczy to osprzetu pompy, czlonu napedzajacego
i calego sprzetu monitorujacego. Sprawdzi¢ przewdd uziemie-
nia (masy), aby upewnic si¢, ze jest prawidlowo podlaczony.

* Jesli kabel silnika zostanie omytkowo szarpniety i poluzowany,
przewdd uziemienia (masy) powinien by¢ ostatnim przewo-
dem, ktéry zostanie odlaczony od zacisku. Nalezy sprawdzié,
czy przewdd uziemienia jest dluzszy niz przewody fazowe.
Dotyczy to obu konicow kabla silnika.

* Wprowadzi¢ dodatkowe zabezpieczenie przed §miertelnym
porazeniem. Zainstalowa¢ wylacznik réznicowy o wysokiej
czutodci (30 mA) [wylacznik réznicowo-pradowy RCD].

4.2 Wymagania dotyczace obiektu

4.2.1 Umiejscowienie pompy

A\

NIEBEZPIECZENSTWO:

Nie uzywaé pompy w srodowiskach, w ktérych moga wystepo-
wac tatwopalne/wybuchowe lub agresywne chemicznie gazy
badz proszki.

Wskazowki

Stosowac si¢ do ponizszych wskazéwek dotyczacych umiejscowienia pompy.

* Zadbad, aby zadne przeszkody nie utrudnialy normalnego przeptywu po-
wietrza chlodzacego, wymuszanego przez wentylator silnika.

* Upewni¢ sie, czy miejsce instalacji jest zabezpieczone przed wyciekami
plynéw lub zalewaniem.
* Jezeli jest to mozliwe, umieszczaé¢ pompe nieco powyzej poziomu podio-

Za.

* 'Temperatura otoczenia nie moze wykracza¢ poza przedziat od 0°C

(+32°F) do +40°C (+104°F).

*  Wilgotnos¢ wzgledna powietrza otoczenia musi by¢ nizsza od 50% w
temperaturze +40°C (+104°F).
* Kontaktowac si¢ z dziatem sprzedazy i serwisu, jezeli:

¢ Wzgledna wilgotnos¢ powietrza przekracza wartosé podang we wska-
zéwkach.

» Temperatura otoczenia przekracza +40°C (+104°F).

* Zespdl znajduje si¢ na wysokosci powyzej 1000 m (3000 stép) nad po-
ziomem morza. Moze wystapi¢ potrzeba zmiany parametréw znamio-
nowych silnika lub zastapienia silnikiem o wigkszej mocy.

Patrz Tabela 8, aby uzyskac informacje, ktéra wielkos¢ powoduje obnizenie
parametréw znamionowych silnika.

Potozenia pompy i odstgpy wokot niej

UWAGA:
W celu montazu poziomego pompy wymagane jest specjalne przystosowa-
nie.

Zapewni¢ odpowiednie oswietlenie oraz odstepy wokot pompy. Zadbad, aby
byta latwo dostepna dla cel6w instalacii i konserwacii.

Instalacja powyzej zrodta cieczy (wysoko$¢ ssania)
Teoretyczna maksymalna wysokosc ssania kazdej pompy wynosi 10,33 m. W
praktyce, na wysokos¢ ssania pompy maja wplyw nastepujace czynniki:

* temperatura cieczy,

* wysokos§¢ nad poziomem morza (w przypadku uktadéw otwartych),

* cisnienie w ukladzie (w przypadku uktadéw zamknietych),

* opory przeplywu przez rury,

* wlasna, wewnetrzne opory przeplywu pompy.

* réznice wysokosci.

Ponizszy wzoér stuzy do obliczania maksymalnej wysokosci nad poziomem
cieczy, na jakiej mozna zainstalowaé pompe:

(pp*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb ci$nienie barometryczne w barach (w ukladzie zamknietym ozna-

cza ci$nienie w ukladzie)

NPSH wartos¢ wewnetrznych oporéw przeplywu pompy, wyrazona w
metrach
H¢ wyrazone w metrach catkowite opory spowodowane przepltywem

cieczy przez rurociag ssawny pompy

H, preznosé pary, w metrach, odpowiadajaca temperaturze cieczy T
°C

0,5 zalecany margines bezpieczenstwa (m)

z maksymalna wysokos¢, na jakiej mozna zainstalowaé pompe

Aby uzyska¢ dodatkowe informacje, patrz Rysunek 7.
Wartosé (py*10,2 - Z) zawsze musi by¢ liczba dodatnia.

Patrz Rysunek 5, aby uzyskaé wiecej informaciji na temat osiagéw.

UWAGA:

Nie wolno przekracza¢ wydajnosci ssacej pomp, poniewaz moze to spowo-
dowa¢ kawitacje i uszkodzenie pompy.

4.2.2 Wymagania dotyczace przewodéw rurowych

Srodki ostrozno$ci

A\

OSTRZEZENIE:

* Uzywac¢ rur dostosowanych do maksymalnego ci$nienia robo-
czego pompy. Niestosowanie si¢ do tego zalecenia moze wy-
wolaé rozerwanie uktadu, co grozi obrazeniami.

* Sprawdzi¢, czy wszystkie polaczenia zostaly wykonane przez
technika wykwalifikowanego w zakresie montazu, zgodnie z
obowigzujacymi przepisami.

UWAGA:

Jesli pompa jest podtaczona do wodociagéw miejskich, nalezy przestrzegad
wszystkich przepiséw wydanych przez wladze miejskie. Jesli jest to wymaga-
ne przez wladze, po stronie ssawnej nalezy zamontowa¢ odpowiednie zabez-
pieczenie przed przeplywem wstecznym.

Lista kontrolna przewodéw ssawnych i ttocznych
Sprawdzi¢, czy spetnione sa nastepujace wymagania:

e Wszystkie przewody rurowe sa niezaleznie podparte - przewody rurowe
nie moga obcigza¢ pompy.

¢ W celu uniknigcia przenoszenia drgan pompy na rurociagi i odwrotnie
stosowane s3 elastyczne przewody rurowe lub ztaczki.

¢ Zastosowano tagodne tuki, unikajac kolan, ktére powoduja nadmierne
opory przeplywu.

¢ Rurociag ssawny jest doskonale uszczelniony i powietrznoszczelny.

e Jesli pompa jest uzytkowana w obwodzie otwartym, $rednica rury ssawnej
jest dostosowana do warunkéw instalacii. Srednica rury ssawnej nie moze
by¢ mniejsza od $rednicy krééca ssawnego pompy.

*  Jesli $rednica rury ssawnej jest wigksza od $rednicy krééea ssawnego po-
mpy, zostala zainstalowana mimosrodowa zwezkowa zlaczka rurowa.

124

e-SV - polski



pl - Ttumaczenie instrukgji oryginalnej

A\

Jesli pompa zostala umieszczona nad poziomem cieczy, na koficu prze-
wodu ssawnego jest zainstalowany zawor stopowy.

Zawor stopowy jest catkowicie zanurzony w cieczy, tak aby powietrze nie
moglo przedostawaé si¢ do wiru ssawnego, gdy poziom cieczy jest mini-
malny, a pompa zostala zainstalowana ponad Zrédlem cieczy.

Na przewodzie rurowym po stronie ssawnej oraz po stronie ttocznej (za
zaworem zwrotnym) sa zainstalowane odpowiedniej wielkosci zawory od-
cinajace, stuzace do regulacji wydajnosci pompy, do przegladéw pompy
oraz do jej konserwacji.

Na tfocznym przewodzie rurowym zainstalowany jest zawor zwrotny, aby
zapobiegaé przeplywowi zwrotnemu do pompy, gdy zostanie ona wyla-
czona.

OSTRZEZENIE:

Nie zamyka¢ dluzej niz na kilka sekund zaworéw odcinajacych
po stronie ttocznej w celu zdlawienia przeplywu z pompy. Jezeli
pompa musi pracowaé z zamknieta strona tloczna dtuzej niz
przez kilka sekund, nalezy zainstalowaé¢ obwo6d bocznikujacy, za-
pobiegajacy przegrzewaniu si¢ wody wewnatrz pompy.

Patrz Rysunek 12, aby zapoznaé sie z ilustracjami przedstawiajacymi wymaga-
nia dotyczace instalacji rurowej.

4.3 Wymagania elektryczne

Obowiazujace lokalne regulacje prawne uchylaja ponizsze wymagania.
W przypadku systeméw przeciwpozarowych (hydranty i instalacje tryska-
czowe) sprawdzi¢ obowiazujace przepisy lokalne.

Wykaz czynnosci kontrolnych ukfadu elektrycznego

Sprawdzi¢, czy spelnione sa nastepujace wymagania:

Przewody elektryczne sa zabezpieczone przed wysoka temperatura, drga-

niami i uderzeniami.

Linia zasilania energia elektryczna jest wyposazona w:

* urzadzenie zabezpieczenia przed zwarciem,

* wylacznik réznicowy o wysokiej czutosci (30 mA) [wylacznik réznico-
wo-pradowy RCD] w celu zapewnienia dodatkowego zabezpieczenia
przed porazeniem pradem elektrycznym,

* gléwny odlacznik sieciowy z odstepem stykéw rownym przynajmniej
3 mm.

Wykaz czynnosci kontrolnych tablicy potaczen elektrycznych

Wykaz czynnosci kontrolnych silnika elektrycznego

OSTRZEZENIE:

A\

Zapoznac sig z instrukcja obstugi, aby upewnic¢ sie, czy bedzie
zapewnione zabezpieczenie, gdy zostanie zastosowany inny
silnik niz standardowy.

Jesli silnik jest wyposazony w automatyczne ochronniki ciepl-
ne, nalezy pamigtac o niebezpieczenstwie nieoczekiwanego
uruchomienia w zwiazku z przeciazeniem. Nie nalezy stoso-
wac takich silnikéw do celéw przeciwpozarowych lub w insta-
lacjach tryskaczowych.

UWAGA:

* Stosowa¢ wylacznie dynamicznie wywazone silniki z dwukrotnie zmniej-
szonym klinem wzdluznym na przedtuzeniu watu (IEC 60034-14) o nor-
malnej czestosci drgan (N).

* Napiecie i czestotliwos¢ sieci komunalnej musza by¢ zgodne ze danymi
na tabliczce znamionowe;.

* Uzywaé wylacznie silnikéw jednofazowych lub tréjfazowych o wielkos-
ciach i mocach zgodnych ze standardami europejskimi.

Silniki moga zasadniczo pracowa¢ przy nast¢pujacych tolerancjach napigcia
sieci zasilajacej:

Czestotliwos¢ Hz Liczba faz ~ UN [V] %

50 1 220-240t6

3 230/400 = 10

400/690 + 10

60 1 220-230* 6
3 220/380 = 5

380/660 £ 10

UWAGA:

Tablica potaczen elektrycznych musi odpowiadaé parametrom znamiono-
wym pompy elektrycznej. Nieprawidlowe kombinacje moglyby nie gwaran-
towac zabezpieczenia silnika elektrycznego.

Sprawdzi¢, czy spelnione sa nastepujace wymagania:

Tablica polaczeni elektrycznych musi zabezpiecza¢ silnik przed przeciaze-
niem i zwarciem.

Zainstalowa¢ odpowiednie zabezpieczenie przeciazeniowe (przekaznik
termoelektryczny lub ochronnik silnika).

Typ pompy Zabezpieczenie

Jednofazowa, standardowa pompa  |e

wbudowane termiczno-ampero-
elektryczna o mocy < 1,5 kW

metryczne zabezpieczenie z au-
tomatycznym przestawianiem
(ochronnik silnika)

* zabezpieczenie przeciwzwarcio-
we (musi by¢ dostarczone przez
instalatora)®3

Tréjfazowa pompa elektryczna lub o zabezpieczenie termiczne (musi

inne elektryczne pompy jednofazo- by¢ dostarczone przez instalato-

web ra)

* zabezpieczenie przeciwzwarcio-
we (musi by¢ dostarczone przez
instalatora)

Tablica polaczen elektrycznych musi by¢ wyposazona w system zabezpie-

czenia przed praca na sucho, do ktérego przylacza sie wylacznik cisnie-

niowy, wylacznik plywakowy, sondy lub inne stosowne urzadzenie.

Zaleca si¢ stosowanie nastepujacych urzadzenl po stronie ssawnej pompy:

*  Gdy woda jest pompowana z uktadu zasilania woda, uzy¢ wylacznika
ci$nieniowego.

*  Gdy woda jest pompowana ze zbiornika magazynowego lub rezerwua-
ru, uzy¢ wylacznika ptywakowego lub sond.

Gdy uzywane sa przekazniki termiczne, zaleca si¢ stosowanie przekazni-

kéw wrazliwych na zanik fazy.

Stosowac kable zgodnie z regula: kabel 3-przewodowy (2+uziemienie) dla

wersji jednofazowych oraz kabel 4-przewodowy (3+uziemienie) dla wersji
tréjfazowych.

Pompa z silnikiem elektrycznym:

Dtawnica kablowa
T Zakres srednicy zewnetrznej kabla w mm
vp Y
M20 x 1,5, 6-12 [M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Instalowanie pompy

4.4.1 Instalacja mechaniczna

Patrz Rysunek 13, aby zapozna¢ si¢ z informacjami dotyczacymi podstawy
pompy oraz otworéw kotew.

1. Ulozy¢ pompe na betonowym fundamencie lub réwnorzednej kon-
strukcji stalowej.
Jezeli przenoszenie drgan moze przeszkadzaé, pomiedzy pompa i fun-
damentem umiesci¢ podparcia thumiace drgania.

2. Wyjac korki zastaniajace kroccee.

3. Ustawi¢ pompe i kolnierze orurowania w osiach po obu stronach po-
mpy.
Sprawdzi¢ osiowanie $rub.

4. Zamocowa¢ orurowanie na pompie za pomoca $rub.

Nie stosowac sily przy rozmieszczaniu rur na swoich miejscach.
5. Pewnie zakotwi¢ pompg za pomoca $rub na betonowym fundamencie
lub na konstrukeji stalowej.

4.4.2 Instalacja elektryczna

1. W celu ulatwienia przylaczenia silnik mozna obrdcic, aby uzyska¢ naj-
bardziej dogodne polozenie dla wykonania polaczen.
a)  Wykreci¢ cztery sruby mocujace silnik na pompie
b) Obrécic¢ silnik do zadanego potozenia. Nie wyjmowaé sprzegta
stalego spomiedzy watu silnika i walu pompy.
c) Zalozy¢ cztery sruby mocujace silnik i dokrecic je.
2. Zdjac sruby pokrywy skrzynki zaciskowe;.

63 Bezpieczniki aM (rozruch silnika) lub przelacznik magnetyczno-termiczny o charakterystyce C oraz Ien > 4,5 kA lub inne réwnorzedne urzadzenie.
64 Przeciazeniowy przekaznik termoelektryczny o charakterystyce zadzialania klasy 10A + bezpieczniki aM (rozruch silnika) lub przetacznik magnetyczno-termiczny zabez-

pieczenia silnika o charakterystyce zadziatania klasy 10A.

e-SV - polski
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Przylaczy¢ i zamocowaé przewody zasilajace zgodnie z odpowiednim
schematem okablowania.

Patrz Rysunek 14, aby zapozna¢ si¢ ze schematami okablowania. Sche-
maty znajdujq si¢ takze z tylu pokrywy skrzynki zaciskowej.

a) Przylaczy¢ przewdd uziemienia.
Zadbad, aby przewod uziemienia byt dtuzszy od przewodéw fazo-
wych.

b) Przylaczy¢ przewody fazowe.

Zalozy¢ pokrywe skrzynki zaciskowej.

UWAGA:

Ostroznie dokreci¢ dlawnice kabli, aby zapewni¢ zabezpieczenie przed
slizganiem si¢ kabli i przedostawaniem si¢ wilgoci do skrzynki zacisko-
wej.

Jezeli silnik nie jest wyposazony w termiczne urzadzenie zabezpiecza-

jace, ustawi¢ zabezpieczenie przeciazeniowe zgodnie z ponizsza lista.

*  Jezeli silnik jest uzytkowany przy pelnym obciazeniu, nastawi¢ war-
tos¢ réwna wartosci pradu znamionowego pompy elektrycznej (tab-
liczka znamionowa).

* Jezeli silnik jest uzytkowany przy czesciowym obciazeniu, nastawic
warto$¢ réwna wartosci pradu roboczego (na przyklad na wartosé
zmierzong przy uzyciu kleszczy pradowych).

* Jezeli pompa posiada system rozruchowy gwiazda-tréjkat, nastawic
przekaznik termoelektryczny na wartos¢ 58% wartosci pradu zna-
mionowego lub pradu roboczego (dotyczy tylko silnikéw tréjfazo-
wych).

5 Przekazywanie do 1
eksploatacji, uruchomienie,
ekploatacja i wytaczenie z

ruchu

Srodki ostroznos$ci

OSTRZEZENIE:

* Sprawdzi¢, czy spuszczana ciecz nie powoduje uszkodzen lub
obrazen ciala.

* Ochronniki silnika moga spowodowa¢ nieoczekiwane ponow-
ne uruchomienie silnika. Moze to spowodowaé powazne ob-
razenia ciala.

* Pompa nie moze pracowa¢ bez odpowiednio zamontowanej
ostony sprzegla.

f} PRZESTROGA:
* Temperatury zewnetrznych powierzchni pompy i silnika elek-

trycznego moga przekraczac 40°C (104°F) podczas pracy. Nie
dotyka¢ zadnych cze¢sci korpusu bez wyposazenia ochronne-
O.
* W poblizu pompy nie wolno klas¢ zadnych materialéw pal-
nych.

UWAGA:

Pompa nie moze pracowac z przeplywem nizszym niz minimalny zna-
mionowy, gdy jest pusta lub bez zalania.

Nigdy nie uzytkowa¢ pompy z zaworem odcinajacym po stronie tlocznej
zamknietym przez okres dluzszy niz kilka sekund.

Nigdy nie uzytkowaé pompy z zamknigtym zaworem odcinajacym po
stronie ssawne;.

Aby zapobiec przegrzewaniu si¢ wewnetrznych elementéw pompy, nalezy
zapewni¢ nieprzerwany minimalny przeplyw wody podczas pracy pompy.
Jesli nie mozna tego zapewnid, zaleca si¢ zastosowanie bocznika lub linii
recyrkulacji. Zapozna¢ si¢ z minimalnymi znamionowymi wartosciami na-
tezenia przeplywu, podanymi w Dodatku.

Temperatura pompy w stanie bezczynnosci nie powinna spadaé ponizej
zera. Spusci¢ caly plyn znajdujacy si¢ wewnatrz pompy. Zaniedbanie tej
czynnosci moze spowodowad zamarzniecie cieczy i uszkodzenie pompy.
Suma ci$nienia po stronie ssawnej (sie¢ wodociagowa, zbiornik opadowy)
i maksymalnego ci$nienia wytwarzanego przez pompe nie moze przekra-
cza¢ maksymalnego dopuszczalnego ci$nienia roboczego (ci$nienia nomi-
nalnego PN) pompy.

Nie uzywac pompy, jesli wystepuje kawitacja. Kawitacja moze spowodo-
waé uszkodzenie elementéw wewnetrznych.

Jezeli pompowana jest goraca woda, nalezy zagwarantowa¢ cisnienie mini-
malne na ssaniu, aby unikna¢ kawitacji.

Poziom hatasu
Patrz Tabela 10, aby zapoznaé si¢ z danymi o poziomach halasu emitowane-
go przez zespoly wyposazone w silniki dostarczone przez firme Lowara.

5.1 Zalewanie pompy

Patrz Rysunek 15, aby zapozna¢ si¢ z rozmieszczeniem korkow.

Instalacje z poziomem cieczy powyzej pompy (Wysoko$¢ ssania)

Tlustracje przedstawiajaca czesci pompy mozna znalezé w podrozdziale Rysu-
nek 16.

1. Zamknaé zawér odcinajacy umieszczony na ttoczeniu pompy. Wybrac
stosowne czynnosci:

2. Seria 1, 3, 5:

a)  Poluzowa¢ czop korka spustowego (2).

b) Wyja¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1) oraz otworzy¢ zawér od-
cinajacy po stronie ssawnej dopoki woda nie zacznie wyplywac
przez otwor.

c) Dokreci¢ czop korka spustu (2).

d) Zalozy¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1).

3. Seria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a)  Wyja¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1) oraz otworzy¢ zawér od-
cinajacy po stronie ssawnej dopoki woda nie zacznie wyplywac
przez otwor.

b) Zatozy¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1). Zamiast korka (1)
mozna wykorzystac korek wlewu (3).

Instalacje z poziomem cieczy ponizej pompy (wysoko$¢ ssania)

Tlustracje przedstawiajaca czesci pompy mozna znalezé w podrozdziale Rysu-
nek 17.

1. Otworzy¢ zawér odcinajacy po stronie ssawnej pompy i zamkna¢ za-
wor odcinajacy po stronie tlocznej. Wybraé stosowne czynnosci:
2. Seria 1, 3, 5:
a)  Poluzowa¢ czop korka spustowego (2).
b) Zdjac¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1) i za pomoca lejka napet-
nia¢ pompe woda, az zacznie wyplywaé przez otwor.
c) Zalozy¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1).
d) Dokreci¢ czop korka spustu (2).

3. Seria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Zdja¢ korek wlewu i odpowietrzenia (4) i za pomoca lejka napet-
nia¢ pompe¢ woda, az zacznie wyplywac przez otwor.
b) Zatozy¢ korek wlewu i odpowietrzenia (1). Zamiast korka (1)
mozna wykorzysta¢ korek wlewu (3).

5.2 Sprawdzanie kierunku obrotéw (silnik
tréjfazowy)

Te procedure nalezy przeprowadzic przed rozruchem uktadu.

1. Zlokalizowac strzalki na adapterze lub pokrywie wentylatora silnika w
celu okreslenia wlasciwego kierunku obrotéw.

2. Uruchomi¢ silnik.

3. Szybko sprawdzi¢ kierunek obrotéw poprzez ostone sprzegla stalego
lub poprzez pokrywe wentylatora silnika.

4. Zatrzymac silnik.

5. Gdy kierunek obrotéw jest niewlasciwy, postepowaé w nastepujacy
sposob:

a)  Odlaczy¢ zasilanie.

b) Zmieni¢ polozenia dwoch z trzech przewodéw kabla zasilajacego
na tabliczce zaciskowej silnika lub na tablicy polaczen elektrycz-
nych.

Patrz Rysunek 14, aby zapoznac si¢ ze schematami okablowania.
¢) Ponownie sprawdzi¢ kierunek obrotow.

5.3 Uruchamianie pompy

Przed uruchomieniem pompy upewnic sie, czy:

* pompa jest prawidlowo przylaczona do zasilania,
¢ pompa zostala prawidiowo zalana zgodnie z zaleceniami zawartymi w
podrozdziale Zalewanie ponpy,

¢ zawor odcinajacy po stronie tlocznej pompy jest zamkniety.

1. Uruchomic silnik.
Stopniowo otwiera¢ zawér odcinajacy po stronie ttocznej pompy.
W oczekiwanych warunkach roboczych pompa powinna pracowaé
plynnie i cicho. Jesli tak nie jest, zapoznac si¢ z rozdzialem Rozwiqzywa-
nie problemow.
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6 Konserwacja f

Srodki ostrozno$ci

ﬁ OSTRZEZENIE:

* Przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw dotyczacych zapobie-
gania wypadkom.
* Uzywac odpowiedniego sprzetu i srodkéw ochrony.

OSTRZEZENIE:
Przed rozpoczeciem prac montazowych lub serwisowych pompy
nalezy odlaczy¢ i zblokowaé zasilanie elektryczne.

Konserwacja i serwis moga by¢ wykonywane wylacznie przez
osoby wykwalifikowane i posiadajace odpowiednie umiejet-
nosci.

* Sprawdzi¢, czy spuszczana ciecz nie powoduje uszkodzen lub
obrazef ciata.

6.1 Serwis

Pompa nie wymaga planowanej konserwacji okresowej. Jezeli uzytkownik
chce zaplanowa¢ terminy konserwacji okresowej, zaleza one od rodzaju po-
mpowanej cieczy oraz od warunkéw pracy pompy.

Z wszelkimi sprawami dotyczacymi konserwacji okresowej lub serwisu prosi-
my zwracac si¢ do dziatu sprzedazy i serwisu.

Nadzwyczajna konserwacja moze by¢ konieczna w celu oczyszczenia pompy
po stronie cieczy i/lub dokonania wymiany zuzytych czesci.
6.2 Wartosci momentow dokrecania

Patrz Tabela 18 Tabela 19 lub Tabela 20, aby uzyska¢ informacje na temat war-
to$ci momentéw dokrecania srub i nakretek.

Informacje na temat wartosci sit i momentéw pochodzacych od orurowania,
dzialajacych na kotnierze, przedstawia Rysunek 21.

6.3 Wymiana silnika elektrycznego

Pompa jest dostarczana razem z kalibrowang przektadka w ksztalcie wide-
lek, ulatwiajaca operacje sprzegania oraz wymiany silnika.

*  Zapoznac si¢ z zaleceniami dotyczacymi wymiany silnika w podrozdzia-
le Rysunek 23.

Jezeli nie jest dostepna kalibrowana przektadka w ksztalcie widetek, na-
lezy uzy¢ przektadki 5 £ 0,1 mm (0,2 £ 0,004 cala).

6.4 Wymiana uszczelnienia mechanicznego

Przyczyna Rozwigzanie

Wewnatrz pompy znalazly si¢ obce  |Skontaktowac si¢ z dzialem sprzeda-
ciata (ciala state lub substancje wiok- |zy i serwisu.

niste), ktére spowodowaty zakle-
szczenie wirnika napedzanego.

Pompa jest przeciazona w wyniku Sprawdzi¢ rzeczywiste wymagania
pompowania cieczy o zbyt duzej ges- |dotyczace zasilania energia w oparciu
tosci lub lepkosci. o wlasciwosci pompowanej cieczy, a
nastepnie skontaktowac si¢ z dziatem
sprzedazy i serwisu.

Pompa pracuje, lecz dostarcza zbyt mato wody lub weale nie dostarcza wody.

Przyczyna Rozwigzanie

Pompa jest zatkana. |Skontaktowac si¢ z dzialem sprzedazy i serwisu.

Przedstawione w ponizszych tabelach zalecenia dotyczace wykrywania i usu-
wania usterek sq przeznaczone wylacznie dla instalatorow.

7.2 Gléwny wyltacznik jest w potozeniu
witaczenia, lecz pompa elektryczna nie n
uruchamia sie.

Przyczyna Rozwigzanie

Brak zasilania energia elektryczna, | Przywrocié zasilanie energia elek-

tryczna.

* Upewnic sig, czy wszystkie polacze-
nia elektryczne ze Zrédlem zasilania
s3 nienaruszone.

Zostal uruchomiony przekaznik
termoelektryczny w pompie (jesli
jest zainstalowany).

Poczekac na ostygnigcie pompy. Prze-
kaznik termoelektryczny przestawi si¢
automatycznie.

Zostal uruchomiony przekaznik
termoelektryczny lub ochronnik
silnika na tablicy polaczen elek-

trycznych.

Ponownie nastawi¢ przekaznik termoe-
lektryczny.

Zostalo uruchomione urzadzenie |Nalezy sprawdzic:
zabezpieczajace przed praca po- .

poziom wody w zbiorniku lub cisnie-
mpy na sucho.

nie w sieci,
* urzadzenie zabezpieczajace oraz jego
przewody przylaczeniowe.

Zostaly stopione bezpieczniki po- |Wymieni¢ bezpieczniki.
mpy lub obwodéw pomocni-
czych.

zaraz po tym nastepuje zadzialanie
przekaznika termoelektrycznego lub
stopienie bezpiecznikow.

7.3 Pompa elektryczna uruchamia sie, lecz n

Przyczyna Rozwigzanie

Seria Zalecenie

1,3,5 Skontaktowac si¢ z dzialem sprzedazy i serwisu.
10, 15, 22: < 4  |Skontaktowac¢ si¢ z dzialem sprzedazy i serwisu.
kW

Doszto do uszkodzenia przewodu za- |Sprawdzi¢ przewéd i wymieni¢ w
silajacego energia elektryczna. razie potrzeby.

10, 15, 22: > 4 | Patrz zalecenia, jakie przedstawia Rysunek 24. Do czy-
kW szczenia 1 smarowania uzy¢ alkoholu.

33, 46, 66,92, |Patrz zalecenia, jakie przedstawia Rysunek 24. Do czy-
125 szczenia i smarowania uzy¢ alkoholu.

Przekaznik termoelektryczny lub bez- |Sprawdzi¢ elementy i wymieni¢ w
pieczniki nie sq dostosowane do pradu|razie potrzeby.
pobieranego przez silnik elektryczny.

7 Rozwigzywanie problemoéow
7.1 Wykrywanie i usuwanie usterek przez .
uzytkownikow

Gléwny wylacznik jest ustawiony w polozeniu wlaczenia, lecz po-
mpa elektryczna nie uruchamia sie.

W silniku elektryczne wystepuje zwar- |Sprawdzi¢ elementy i wymieni¢ w
cie. razie potrzeby.

Silnik jest przeciazony. Sprawdzi¢ warunki robocze pompy

i ponownie ustawi¢ zabezpieczenie.

7.4 Pompa elektryczna uruchamia sie, lecz
krétko po tym nastepuje zadziatanie n
przekaznika termoelektrycznego lub

stopienie bezpiecznikow.

Przyczyna Rozwigzanie

Przyczyna Rozwigzanie

Zadzialal przekaznik termoelektrycz-|Poczekac na ostygniccie pompy.
ny w pompie (jesli jest zainstalowa-  |Przekaznik termolektryczny przesta-
ny). wi si¢ automatycznie.

Zostalo uruchomione urzadzenie za- |Sprawdzi¢ poziom wody w zbiorniku
bezpieczajace przed praca pompy na |lub ci$nienie w sieci,

Tablica polaczen elektrycznych znajduje  |Chronié tablice potaczen elek-
si¢ w przestrzeni z nadmiernym wydziela- |trycznych przed zrédta ciepta
niem ciepla lub jest wystawiona na dziala- |oraz bezposrednim §wiattem
nie bezposéredniego $wiatla stonecznego. |stonecznym.

sucho.

Napiecie zasilania nie miesci si¢ w przed-
ziale ograniczen roboczych silnika.

Sprawdzi¢ warunki robocze sil-
nika.

Pompa elektryczna uruchamia sig, lecz przekaznik termoelektryczny uaktyw-
nia si¢ po uplywie réznej dlugosci okreséw czasu po uruchomieniu.

Brakuje fazy zasilania. Sprawdzi¢
* zasilanie

e polaczenia elektryczne
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7.5 Pompa elektryczna uruchamia sie, lecz
przekaznik termoelektryczny uaktywnia sie

Ii

po uptywie réznej diugosci okreséw czasu

po uruchomieniu.

Przyczyna

Rozwigzanie

Przyczyna

Rozwigzanie

* rurociag ssawny,
* zawOr stopowy lub zawér zwrotny.

Do rurociagu ssawnego przedostato si¢ powietrze.

Odpowietrzy¢ ruro-
ciag,

go.

Wewnatrz pompy znalazly si¢ ob-
ce ciala (ciala stale lub substancje
widkniste), ktére spowodowaly

zakleszczenie wirnika napedzane-

Skontaktowac si¢ z dziatem sprzedazy i
serwisu.

na tabliczce znamionowej.

Wydajno$¢ pompy jest wyzsza od
wartosci granicznych, okreslonych

Zamykac¢ czgsciowo zawor odcinajacy
na tloczeniu pompy, az wydajnos¢ po-
mpy zmniejszy si¢ do wartosci rownej
lub mniejszej od wartosci granicznych,
okreslonych na tabliczce znamionowe;j.

gestosci lub lepkosci.

Pompa jest przeciazona w wyniku
pompowania cieczy o zbyt duzej

Sprawdzi¢ rzeczywiste zapotrzebowanie
mocy w oparciu o wlasciwosci pompo-
wanej cieczy i odpowiednio wymieni¢
silnik.

Lozyska silnika sa zuzyte.

Skontaktowac si¢ z dziatem sprzedazy i
serwisu.

7.6 Pompa elektryczna uruchamia sie, lecz
zostaje wlaczone ogolne zabezpieczenie

uktadu.

Ii

7.10 Pompa uruchamia sie zbyt czesto

Ii

Przyczyna

Rozwigzanie

Wystepuje nieszczelnosé w jednym lub w obu
nastepujacych elementach:

* rurociag ssawny,

* zawor stopowy lub zawér zwrotny.

Naprawic¢ lub wymienic¢
wadliwy element.

W zbiorniku wyréwnawczym jest przerwana
membrana lub brak powietrza wstepnego na-
ladowania.

Zapoznac si¢ z odpowiedni-
mi zaleceniami w instrukcji
zbiornika ci$nieniowego.

7.11 Pompa drga i wytwarza zbyt silny

hatas

Ii

Przyczyna Rozwigzanie

Przyczyna

Rozwigzanie

Doszlo do zwarcia w ukladzie elektrycznym.

Sprawdzi¢ uktad elektryczny.

7.7 Pompa elektryczna uruchamia sie, lecz
zostaje uruchomiony wytacznik réznicowo-

pradowy (RCD).

Ii

Kawitacja pompy

Zmniejszy¢ wymagane natezenie przeplywu, zamyka-
jac czeSciowo zawor odcinajacy na tloczeniu pompy.
Jezeli problem nie ustepuje, sprawdzi¢ warunki robo-
cze pompy (na przyklad, réznica wysokosci, opory
przeplywu, temperatura cieczy).

Lozyska silnika sa
zuzyte.

Skontaktowac si¢ z dziatem sprzedazy i serwisu.

Przyczyna

Rozwigzanie

Do pompy przedo-

staly si¢ obce ciala.

Skontaktowac si¢ z dzialem sprzedazy i serwisu.

Wystepuje uplywnosé do-
ziemna.

Sprawdzi¢ izolacje czesci sktadowych uktadu

7.8 Pompa pracuje,

mato wody lub wcale nie dostarcza wody.

elektrycznego.
lecz dostarcza zbyt 1 *

Przyczyna

Rozwigzanie

Do pompy lub do rurociagu
przedostalo si¢ powietrze.

* Odpowietrzy¢ pompe.

Pompa nie zostata prawidto-
wo zalana.

Zatrzymad pompe i powtorzy¢ procedute
zalewania. Jesli problem nadal wystepuje:

* Sprawdzi¢ szczelno$¢ uszczelnienia me-
chanicznego.

* Sprawdzi¢, czy rurociag ssawny jest do-
skonale szczelny.

¢ Wymieni¢ wszystkie nieszczelne zawory.

Wystepuje zbyt silne dlawie-
nie po stronie tlocznej.

Otworzy¢ zawor.

Zawory sg zablokowane w
pozycji zamknietej lub czes-
ciowo zamknigte;.

Rozebrac zawory na czesci i oczyscic.

Pompa jest zatkana.

Skontaktowa¢ si¢ z dzialem sprzedazy i ser-
wisu.

Rurociag jest zatkany.

Sprawdzi¢ i oczysci¢ przewody rurowe.

Niewlasciwy kierunek obro-
téw wirnika napedzanego
(wersja trojfazowa pompy).

Zmieni¢ polozenia dwéch przewodéw fazo-
wych na plytce zaciskowej silnika elektrycz-
nego lub na tablicy potaczen elektrycznych.

Wysokos¢ ssania jest zbyt du-
za lub opory przeplywu w ru-
rowym przewodzie ssawnym
sq zbyt wysokie.

Sprawdzi¢ warunki robocze pompy. W razie
potrzeby wykonaé nastepujace czynnosci:
e Zmniejszy¢ wysoko$¢ ssania.

* Zwickszy¢ srednice rurociagu ssawnego.

7.9 Pompa elektryczna zatrzymuje sie, a
nastepnie pracuje w przeciwnym kierunku.

Ii

Przyczyna

Rozwigzanie

Wystepuje nieszczelnosé w jednym lub w obu na-

stepujacych elementach:

Naprawi¢ lub wymie-
ni¢ wadliwy element.

W przypadkach wszelkich innych sytuaciji nalezy zwraca¢ si¢ do naszego

dziatu sprzedazy i serwisu.
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1 Uvod a bezpeénost
1.1 Uvod

Utel této pFirutky
Ukelem této piirucky je poskytnout potiebné informace pro:
* Instalace

* Provoz

+ Udtzba

Nebezpedi horkého povrchu

Nebezpeci horkych povrchi je oznaceno specifickym symbolem, ktery na-
hrazuje bézné pouzivané symboly upozornujici na nebezpeci:

ﬁ VAROVANI:

Popis symbolii pro uZivatele a pracovniky odpovédné za montaz

VAROVANI:
Pfed instalaci a pouzitim vyrobku si pozorné prectéte tuto

A\

Specifické informace pro pracovniky odpovédné za montiz
vyrobku do systému (instalatérské a elektrické ¢innosti) ne-
bo za adrzbu.

ptirucku. Nespravné pouziti vyrobku mize vést k urazu a sko- 2 Specifické informace pro uZivatele vyrobku.
dim na majetku a mohlo by mit za nasledek zruseni platnost za- w
ruky.

OZNAMENI: Pokyny

Uschovejte tuto pifrucku pro budouci pouziti a nechavejte ji v misté instala-
ce jednotky.

1.1.1 Nezkuseni uzivatelé

UPOZORNENT:
Tento vyrobek by mél obsluhovat pouze kvalifikovany personal.

A\

Megjte na pameéti nasledujici zasady:
* Osoby se snizenymi schopnostmi by nemély obsluhovat vyrobek, pokud
nejsou pod dozorem nebo nebyly fadné vyskoleny odbornikem.

* Je tieba dohliZet na déti, aby si nehraly na vjrobku nebo v jeho blizkosti.

1.2 Bezpecénostni terminologie a symboly

O bezpecnostnich sdélenich

Je velmi dulezité, abyste si pfed manipulaci s virobkem piecetli nasledujici

bezpeénostni upozornéni a predpisy, porozuméli jim a dodrzovali je. Uvadéji

se proto, aby pomohly zabranit témto rizikm:

+ Uraziim a zdravotnim potizim
* Poskozeni vyrobku
* Nefunkénosti virobku

Urovné rizika

Urovei rizika Sdéleni

Nebezpecna situace, ktera povede k
usmrceni nebo vaznému zranéni, po-
kud se ji nevyhnete

f NEBEZPECI:

Nebezpecna situace, kterd by mohla
vést k usmrceni nebo vaznému zra-
néni, pokud se ji nevyhnete

f UPOZORNEN(:

Nebezpecna situace, kterd by mohla
vést k lehkému nebo stfedné vazné-
mu zranéni, pokud se ji nevyhnete

f VAROVAN{:

* Potencialni situace, ktera by mohla
vést k nezadoucim podminkam,
pokud se ji nevyhnete

* Postup nesouvisejici se zranénim

OZNAMENI:

Kategorie rizika
Kategorie rizika mohou bud’ spadat pod urovné rizika, nebo nahrazovat
symboly bézné urovné rizika specifickymi symboly.

Rizika souvisejici s elektfinou jsou oznacena nasledujicim specifickym sym-
bolem:

ﬁ UPOZORNEN{:

Toto jsou piiklady dalsich kategorii, které se mohou objevovat. Spadaji pod
bézné urovné rizika a mohou pouzivat doplikové symboly:

* Nebezpedi rozdreeni

* Nebezpedi pofezani

* Nebezpedi pozaru zpusobeného elektrickym obloukem

Pokyny a varovani obsazené v tomto navodu se vztahuji ke standardni verzi
vyrobku, kterd odpovida popisu v kupni smlouvé. Specilni ¢erpadla mohou
byt dodavana s dodate¢nymi pokyny. Informace o upravach a specialnich ve-
rzich naleznete v kupni smlouve. Pokyny k situacim nebo zptsobim pouzitf,
které v tomto navodu nebo kupni smlouvé nejsou obsazeny, ziskate od nej-
blizsiho servisniho stiediska spole¢nosti Lowara.

1.3 Likvidace obalu a vyrobku

Pii likvidaci se fid'te platnymi mistnimi pfedpisy a nafizenimi ohledné tiide-
ného odpadu.

1.4 Zaruka

Informace o ziruce naleznete v kupni smlouvé.

1.5 Nahradni dily

A\

UPOZORNENI:

Pii vyméné jakychkoliv opotfebenych nebo vadnych soucasti
pouzivejte pouze originalni nahradni dily. PouzZiti nevhodnych di-
la muze vést k porucham, poskozeni, zranéni a rovnéz ke zruse-
ni platnosti zaruky.

VAROVANT:

Obracite-li se na oddéleni prodeje a sluzeb s Zzadosti tykajici se
technickych informaci nebo nahradnich dila, vzdy uved'te pfesny
typ vyrobku a ¢islo soucasti.

A\

Vice informaci o ndhradnich dilech vjrobku naleznete v oddilech Obrizek
25, Obrizek 26 a Obrizgek 27.

1.6 PROHLASENI O SHODE ES (PREKLAD)

SPOLECNOST LOWARA SRL UNIPERSONALE, S HLAVNIM Si-
DLEM V VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO
MAGGIORE VI - ITALIA, PROHLASUJE, ZE VYROBEK:

ELEKTRICKY CERPACI AGREGAT (VIZ STITEK NA PRVNI STRA-
NE)

SPLNU}E PRISLUSNA USTANOVENI NASLEDUJiCICH EVROP-
SKYCH SMERNIC:

. SMERNICE O STRO]NICH LARIL]:NICH 2006/42/ES (TECH-
NICKE INFORMACE JSOU DOSTUPNE U SPOL ECNOSTI LO-
WARA SRL UNIPERSONALE);

+ SMERNICE O ELEKTROMAGNETICKE KOMPATIBILITE:
2004/108/ES;

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, NARIZENI (ES) 640/2009 (3 ~, 50 Hz,
Pn= 0,75 kW) POKUD OBSAHU]E ZNACENT TE2 NEBO IE3

A NASLEDUJICICH TECHNICKYCH NOREM:

* EN 809, EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 62233
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
e EN 60034-30

CERPADLO (VIZ STITEK NA PRVNI STRANE)

e-SV - Ceétina
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cs - Preklad puvodniho navodu k pouzivani

SPLNUJE PRISLUSNA USTANOVENI NASLEDUJICICH EVROP-
SKYCH SMERNIC:
+ SMERNICE O STROJNICH ZARIZENICH: 2006/42/ES (TECH-

NICKFE INFORMACE JSOU DOSTUPNE U SPOLECNOSTI LO-
WARA SRL UNIPERSONALE);

A NASLEDUJICICH TECHNICKYCH NOREM:

+ EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16. 06. 2011

AMEDEO VALENTE / /M
(REDITEL ENGINEERING A R&D)

rev.01

Lowara je ochranna zniamka spolec¢nosti Lowara stl Unipersonale, dcefiné
spole¢nosti spolecnosti Xylem Inc.

2 Preprava a skladovani f
2.1 Kontrola dodavky

1. Zkontrolujte, zda zasilka nenf zvnéjsku viditelné poskozena.
2.V piipadg, Ze je zasilka poskozena, uvédomte o tom piislusného ob-
chodniho zastupce do osmi dni od dodani.

Vybaleni jednotky
1. Postupujte podle pfislusnych pokynu:
*  Pokud je agregit zabalen v krabici, odstrarte svorky a krabici
oteviete.
*  Pokud je agregat zabalen v dfevéné bedné, oteviete viko (davejte
pfi tom pozor na hiebiky a femeny).
2. Odstrante srouby nebo femeny ze spodni ¢asti bedny.

Zkontrolujte jednotku

1. Odstrante z vjrobku obalové materialy.
Vsechny obalové matetidly zlikvidujte podle mistnich pfedpist.
2. Prohlédnéte vyrobek, abyste mohli ur¢it, zda nejsou poskozené nebo

nechybi nékteré soucasti.

3. Je-li tfeba, odstranite vSechny vruty, Srouby nebo pasy a uvolnéte vyro-
bek.
V zajmu vlastni bezpecnosti bud'te opatrni pfi manipulaci s hiebiky a
pasy.

4.V piipadé¢ problému kontaktujte oddéleni prodeje a servisu.

2.2 Pokyny pro prepravu

Bezpecnostni opatieni

Jednotka bez motoru

Pokud ¢erpadlo nebylo dodano s motorem, je kalibrovana vidlicova vlozka
jiz vlozena mezi adaptér a spojku ptevodovky. Vlozka slouzi k zajisténi se-
stavy obézného kola ve spravné axialni poloze. Aby nedoslo k poskozeni bé-
hem pfepravy, je hiidel zajistén na misté pomoci expandovaného polystyre-
nu a plastovych popruhda.

Srouby a matice potiebné k pfipevnéni motoru nejsou soucasti dodavky. Vi-
ce informaci o spojeni motoru a ¢erpadla naleznete v oddilu Obrizek 23.

A\

UPOZORNENI:

Cerpadlo a motor zakoupené samostatné se podle smérnice pro
strojni zafizeni 2006/42/ES po spojeni dohromady stivaji no-
vym strojem. Osoba provade¢jici zapojent je zodpoveédna za vse-
chny aspekty bezpecnosti spojené jednotky.

2.3 Pokyny pro skladovani

Skladovaci misto

Vyrobek musi byt ulozen na zakrytém a suchém misté, chranéném pied te-
plem, necistotami a vibracemi.

OZNAMENI:
 Chrafite vyrobek pfed vlhkosti, zdroji tepla a mechanickym poskozenim.
* Nepokladejte tézké pfedméty na plny vyrobek.

Teplota okoli

Vyrobek je nutno skladovat pii teploté okoli od -5 °C do +40 °C (od 23 °F
do 104 °F).

3 Popis vyrobku

Il

Toto ¢erpadlo je vertikdlni a vicestupniové, nikoli samonaséavaci, a umoznuje
pouziti se standardnimi elektrickymi motory. Toto ¢erpadlo lze pouzivat k
Cerpant:

3.1 Konstrukce ¢erpadla

* studené vody,

¢ teplé vody.

Kovové soucasti, které pfichdzeji do kontaktu s vodou, jsou vyrobeny z na-
sledujicich materidla:

Rada
1, 3, 5,10, 15, 22 |Nerezova ocel

33, 46, 66, 92, 125|Nerezova ocel a litina
K dispozici je také specidlni verze, jejiz veskeré soucasti
jsou vyrobeny z nerezové oceli.

Material

UPOZORNENT:

* Dodrzujte platné piedpisy pro prevenci nehod.

* Nebezpedi rozdreeni. Jednotka a sou